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1ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 04 de janeiro de 2018. 
 
Às 10:30 horas do dia 04 do mês de janeiro do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor 

Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 

250, reuniram-se os senhores vereadores para a 1ª Sessão Extraordinária da 2ª Sessão Legislati-

va, da 17ª Legislatura, convocada por intermédio de ofício circular expedido pelo Presidente da 

Mesa Executiva, datado de 02 de janeiro de 2018. Foi presidida pelo a Lei nº 659/2012, de 07 

de dezembro de 2012, que dispõe sobre a estrutura administrativa vereador Edson Paulo 

Klemba e secretariada pelo vereador Cesar Martins dos Santos. Estavam também presentes os 

vereadores André Dusanoski, Leandro Jasinski, Valdir Siqueira, Jair Boni, Sérgio Mazur e Zerico 

José Nepomuceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a pro-

teção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu a todos para, em pé, ouvirem a leitura de um 

texto bíblico. Do EXPEDIENTE: projeto de lei recebido do Executivo que reformula do Poder 

Executivo Municipal. Na ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI: em 1ª discussão, votação nominal, 

foi submetido o Projeto de Lei nº 898/2018, do Executivo, que reformula a Lei nº 659/2012, de 

07 de dezembro de 2012, que dispõe sobre a estrutura administrativa do Poder Executivo Mu-

nicipal, o qual foi aprovado por maioria dos presentes; Ao constatar que mais nada havia a tra-

tar, o senhor Presidente deu por encerrada a Sessão, convocando os senhores e senhora verea-

dores para a 2ª Sessão Extraordinária, a ser realizada às  15:00 horas do dia 09 de janeiro vin-

douro, da qual eu, __________ Ingrid Hassen Maurer, ad hoc, lavrei esta ata que depois de lida 

e achada conforme assinam os presentes.  

 
 
 

Edson Paulo Klemba 
 
 

André Dusanoski                                                                         César Martins dos Santos 
 
 

Jair Boni                                             Leandro Jasinski                                       Sérgio Mazur 
 
 

Valdir Siqueira                               Zerico José Nepomuceno 
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2ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 09 de janeiro de 2018. 
 
Às 15:00 horas do dia 09 do mês de janeiro do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor 

Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 

250, reuniram-se os senhores e senhora vereadores para a 2ª Sessão Extraordinária da 2ª Ses-

são Legislativa, da 17ª Legislatura, convocada ao final da Sessão Extraordinária do dia 04 de 

janeiro de 2018. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora 

Maria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, César 

Martins dos Santos, Valdir Siqueira, Jair Boni, Leandro Jasinski e Zerico José Nepomuceno. Ha-

vendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” declarou 

aberta a Sessão e pediu a todos para, em pé, ouvirem a leitura de um texto bíblico. Do EXPEDI-

ENTE: nada constou. Na ORDEM DO DIA: 1- PROJETO DE LEI: em 2ª discussão, votação nominal 

e redação final foi submetido o Projeto de Lei nº 898/2018, do Executivo, que reformula a Lei 

nº 659/2012, de 07 de dezembro de 2012, que dispõe sobre a estrutura administrativa do Po-

der Executivo Municipal, o qual foi aprovado por maioria dos presentes. Ao constatar que mais 

nada havia a tratar, o senhor Presidente deu por encerrada a Sessão da qual eu, __________ 

Ingrid Hassen Maurer, ad hoc, lavrei esta ata que depois de lida e achada conforme assinam os 

presentes ntes.  

 
 

 
André Dusanoski                     César Martins dos Santos                      Edson Paulo Klemba 

 
 

Jair Boni                        Leandro Jasinski                                       Maria da Conceição Burko 
 
 

Valdir Siqueira               Zerico José Nepomuceno 
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3ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 24 de janeiro de 2018. 
 
Às 14:00 horas do dia 24 do mês de janeiro do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor 
Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getulio Vargas, 
250, atendendo convocação feita pelo Edital de Convocação nº 01/2018, entregue a todos os 
senhores e senhora vereadores em 22-01-2018 e publicado no Diário oficial Eletrônico, reuni-
ram-se os senhores e senhora vereadores para a 3ª Sessão Extraordinária da 2ª Sessão Legisla-
tiva, da 17ª Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pelo 
vereador Cesar Martins dos Santos. Estavam também presentes os vereadores André Dusanos-
ki, Jair Boni, Leandro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepomoceno e ausen-
te a vereadora Maria da Conceição Burko. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com 
as palavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu a todos para, em pé, 
ouvirem a leitura de um texto bíblico. Do EXPEDIENTE: recebidos do Executivo: Of. nº 
18/2018/Gab, de 23-01-2018, encaminhando Projeto de lei que autoriza firmar convênio e con-
ceder isenções fiscais relativas a construção de unidades habitacionais vinculadas a programas 
de interesse social e Of. nº 19/2018/Gab, de 24-01-2018, encaminhando Projeto de lei que au-
toriza doar área de terras ao Fundo de Arrendamento Residencial - FAR -, representado pela 
Caixa Econômica Federal, situado na Vila Beira Linha (BR 153) para a construção de unidades 
habitacionais destinadas a famílias com renda mensal de ate três salários mínimos. Na ORDEM 
DO DIA: 1) PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes e 
a requerimento destas, em única discussão, votação nominal e redação final foi aprovado por 
unanimidade dos presentes, o Projeto de Lei nº 899/2018, oriundo do Executivo, que dispõe 
sobre o reajuste de 2,07% (dois vírgula zero sete por cento) sobre os valores vigentes da remu-
neração dos servidores efetivos, empregados públicos, ocupantes de cargos em comissão, con-
selheiros tutelares, inativos e inativos e pensionistas do RPPS e agentes políticos do Município 
de Rio Azul, nos termos do que dispõe a Constituição Federal em seu artigo 37, X, e a Lei Muni-
cipal nº 807/2016. Na sequencia, o senhor Presidente anunciou que convocava os membros das 
Comissões Permanentes para Reunião Extraordinária na próxima sexta-feira, dia 26 de janeiro 
às 13:30 horas para análise dos projetos de leis recebidos e todos os senhores e senhora verea-
dores para SESSÃO EXTRAORDINÁRIA na mesma data, às 14:30 horas para discussão e votação 
dos mesmos em 1º turno. Ao constatar que mais nada havia a tratar, o senhor Presidente deu 
por encerrada a Sessão da qual eu, __________ José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, 
lavrei esta ata que depois de lida e achada conforme assinam os presentes.  
 
 

Edson Paulo Klemba                                   Cesar Martins dos Santos  
 
 

                      André Dusanoski                  Leandro Jasinski                         Jair Boni 
 
 

Sérgio Mazur                           Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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4ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 26 de janeiro de 2018. 
 
Às 14:30 horas do dia 26 do mês de janeiro do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor 

Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getulio Vargas, 

250, conforme convocação feita ao final da Sessão Extraordinária realizada em 24 de janeiro de 

2018, reuniram-se os senhores e senhora vereadores para a 4ª Sessão Extraordinária da 2ª Ses-

são Legislativa, da 17ª Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretari-

ada pelo vereador Cesar Martins dos Santos. Estavam também presentes os vereadores Jair 

Boni, Leandro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepomoceno e ausentes o 

vereador André Dusanoski e a vereadora Maria da Conceição Burko. Havendo “quórum legal”, o 

senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu 

a todos para, em pé, ouvirem a leitura de um texto bíblico. Do EXPEDIENTE: nada constou. Na 

ORDEM DO DIA: 1) PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões Permanentes com-

petentes, em 1ª discussão e votação nominal foi aprovado por unanimidade dos presentes, o 

Projeto de Lei oriundo do Executivo que autoriza doar áreas de terras de sua propriedade ao 

Fundo de Arrendamento Residencial - FAR, representado pela Caixa Econômica Federal, o qual 

recebeu o nº 900/2018; 2) PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões Permanentes 

competentes, em 1ª discussão e votação nominal foi aprovado por unanimidade dos presentes, 

o Projeto de Lei oriundo do Executivo que autoriza firmar convênios e conceder isenções fiscais 

relativas á construção de unidades habitacionais vinculadas à programas habitacionais de inte-

resse social, o qual recebeu o nº 901/2018. Em seguida, o senhor Presidente anunciou que con-

vocava todos para nova SESSÃO EXTRAORDINÁRIA a ser realizada às 14:30 horas da segunda-

feira, dia 29 de janeiro, para discussão e votação em 2º turno dos Projetos de Leis aprovados 

nesta Sessão. Ao constatar que mais nada havia a tratar, o senhor Presidente deu por encerra-

da a Sessão da qual eu, __________ José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta ata 

que depois de lida e achada conforme assinam os presentes.  

 
 
 

Edson Paulo Klemba                                   Cesar Martins dos Santos  
 
 
 

Leandro Jasinski                         Jair Boni 
 
 
 

Sérgio Mazur                           Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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5ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 29 de janeiro de 2018. 
 
Às 14:30 horas do dia 29 do mês de janeiro do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor 

Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 

250, conforme convocação feita ao final da Sessão Extraordinária realizada em 26 de janeiro de 

2018, reuniram-se os senhores e senhora vereadores para a 5ª Sessão Extraordinária da 2ª Ses-

são Legislativa, da 17ª Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretari-

ada pelo vereador Cesar Martins dos Santos. Estavam também presentes os vereadores André 

Dusanoski, Leandro Jasinski, Valdir Siqueira e Zerico José Nepomoceno e ausentes os vereado-

res Jair Boni e Sérgio Mazur e a vereadora Maria da Conceição Burko. Havendo “quórum legal”, 

o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pe-

diu a todos para, em pé, ouvirem a leitura de um texto bíblico. Do EXPEDIENTE: nada constou. 

Na ORDEM DO DIA: 1) PROJETO DE LEI: em 2ª discussão, votação nominal e redação final, foi 

aprovado por unanimidade dos presentes, o Projeto de Lei nº 900/2018, oriundo do Executivo, 

que autoriza doar áreas de terras de sua propriedade ao Fundo de Arrendamento Residencial - 

FAR, representado pela Caixa Econômica Federal;  2) PROJETO DE LEI: em 2ª discussão, votação 

nominal e redação final, foi aprovado por unanimidade dos presentes, o Projeto de Lei nº 

901/2018, oriundo do Executivo, que autoriza firmar convênios e conceder isenções fiscais rela-

tivas á construção de unidades habitacionais vinculadas à programas habitacionais de interesse 

social, o qual recebeu o nº 901/2018. Ao constatar que mais nada havia a tratar, o senhor Pre-

sidente deu por encerrada a Sessão da qual eu, __________ José Augusto Gueltes, Secretário 

Executivo, lavrei esta ata que depois de lida e achada conforme assinam os presentes.  

 
 
 

Edson Paulo Klemba                       Cesar Martins dos Santos                    Leandro Jasinski                          
 
 
 

André Dusanoski                           Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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1ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 06-02-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 06 do mês de fevereiro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getulio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 1ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Le-

gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 

da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-

andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos San-

tos. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” 

declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino 

de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENN--

TTEE: do Executivo Municipal, Of. nº 114/2018, respondendo ao Of. nº 270/2017, desta Casa; Of. 

nº 06/2018, respondendo aos Of. nº 277/2017 e nº 278/2017 (Indicações); Of. nº 05/2018, res-

pondendo ao Of. nº 264/2017, desta Casa; Of. nº 04/2018, respondendo ao Of. nº 295/2017, 

desta Casa; Of. nº 03/2018, respondendo ao Of. nº 279/2017, desta Casa. REQUERIMENTOS: 

dos vereadores Leandro Jasinski e Cesar Martins dos Santos (nº 001/2018 - ... seja encaminhado 

expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que seja estudada a possibilidade de o município voltar a 

apoiar o transporte dos estudantes universitários mediante o repasse de subsídios à Associação dos Acadêmicos 

de Rio Azul, conforme dispõe a Lei nº 667/2013, alterada pelas Leis nº 674/2013 e 779/2015. Diariamente dezenas 

de estudantes rioazulenses tem de se deslocar até União da Vitória ou Irati para estudar nas universidades. O sub-

sídio repassado pelo município é fundamental para amenizar um pouco as dificuldades enfrentadas por estes es-

tudantes e até mesmo para permitir que muitos, que em razão da falta de apoio trancaram a sua matricula, voltem 

a estudar e possam realizar o objetivo de formar-se.), do Vereador Valdir Siqueira (nº 002/2018 - ... seja 

encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que no prazo legal, providencie encaminhar a 

esta Casa cópia do Contrato vigente firmado com empresa empresa especializada em engenharia elétrica para a 

execução de serviços de manutenção contínua e corretiva, ampliação, modernização e eficientização e forneci-

mento de materiais para o parque de iluminação pública do município de rio azul, no perímetro urbano e rural, 

incluindo vias públicas, praças e parques e demais logradouros públicos.), do Vereador Cesar Martins dos 

Santos (nº 003/2018 - ... seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que sejam to-

madas as providências necessárias para garantir que os brinquedos tipo pedalinhos que se encontram guardados 

nas dependências do Parque Municipal Salto da Pedreira possam ser colocados à disposição do público que fre-

quenta aquela praça de lazer.), do Vereador Sérgio Mazur (nº 004/2018 - ... seja encaminhado expediente 

ao senhor Prefeito Municipal solicitando que no prazo legal providencie encaminhar a esta Casa, para fins de co-

nhecimento, relatório completo contendo a prestação de contas de todas as despesas pagas pelo município com a 

realização das festividades de final de ano promovidas pela Prefeitura na Praça Tiradentes. Da mesma forma, que 

seja informada a Câmara o valor total arrecadado a titulo de contribuição/patrocínio junto ao comércio e indústria 

locais e a destinação dada a este recurso; nº 005/2018 - Requeiro, para fins de arquivo pessoal, cópia de todas as 

Atas das Sessões Extraordinárias realizadas nesta Casa Legislativa no último mês de janeiro.), da Vereadora 

Maria da Conceição Burko (nº 006/2018 - ... seja encaminhado expediente ao senhor Presidente da Amces-

par solicitando que informe a esta casa se aquela entidade representativa já recebeu ou não algum tipo de respos-

tas por parte do DNIT com relação aos pedidos de execução de obras de melhoria na BR 153, no trecho entre Irati 
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e Paulo Frontim, conforme havia sido solicitado no ano de 2017.) e do Vereador Edson Paulo Klemba (nº 

007/2018 - ... seja encaminhado expediente à Secretária Municipal de Educação, Igleci Aparecida Popovicz, solici-

tando que no prazo legal informe a esta Casa quais as motivações que justificam a troca do comando da diretoria 

da Escola Municipal professora Vanda Hessel. Tais informações são fundamentais para responder as muitas inda-

gações feitas por pais de alunos e membros da comunidade escolar que tem de pronunciado com surpresa e revol-

ta ante o ato repentino, uma vez que a grande maioria, satisfeita com o antigo diretor, não concordam com a ati-

tude tomada; nº 008/2018 - ... seja encaminhado expediente à Secretária Municipal de Saúde, Rosa-

ne Popovicz Schirlo, manifestando cumprimentos pelo excelente trabalho que vem desenvolvendo à frente daque-

la pasta.) e INDICAÇÕES que foram apresentadas pelos vereadores André Dusanoski, Cesar Mar-

tins dos Santos e Jair Boni. Da discussão do Expediente: nada constou. Submetido a discussão e 

votação foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: nada constou. Da PALAVRA LIVRE: 

Vereador André Dusanoski: falou do inicio dos trabalhos neste segundo ano de lehgislatura e 

de mandato do atual Prefeito. Disse que certamente haverá muitos pedidos de reparos em 

estradas porque, como todos tem visto, se não estavam boas, estão piores ainda; que espera 

que neste ano este tipo de trabalho seja levado mais a sério, resolvendo o mais rápido possivel 

esta situação em razão do escoamento de produtos agroicolas e do trafego das pessoas que 

querem estradas boas; que em Marumbi dos Ribeiros forma feitas muito poucas mlehorias no 

último mandato e no atual alguma coisa porque falta muito a fazer e isto o tem apavorada um 

pouco; que há boatos de que vai haver melhorias no pátio de máquinas e torce por isso porque 

se preocupa muito porque os anos passam e já no segundo ano de mandato é hora de 

deslanchar, de fazer acontecer. Comentou em seguida pedido do vereador Jair Boni para 

melhoria na estrada do senhor Pedro Gureski em Faxinal dos Limas. Disse que já fez isso, 

conhece a situação e acredita que seja atendido assim que haja material disponivel. Também 

contou que uma estrada local será readequada pela Patrulha Rural que em breve estará 

atuando no município, faltando apenas entendimento com os moradores porque deverá haver 

alargamento da via. Desejou, por fim, que com seus pares possam juntos fazer um bom 

trabalho em harmonia para que aconteça o melhor para Rio Azul. Vereador Jair Boni: citou que 

na última quinta-feira quanod ia a Faxinal de São Pedro em companhia de seu filho recebeu um 

telefonema de pessoas queixando-se do tratamento dado pela adminsitração com relação a 

conservação de estradas, pedindo para que fosse até o local averiguar e denunciando ainda que 

as máquinas da Prefeitura estavam proximas realizando serviços em terreno do ex-Prefeito 

Vicente Solda para a retirada de madeira, como já havia aocntecido em outras cinco 

comunidades; que após isso foi até o local e constatou a presença de uma retroescavadeira da 

Prefeitura trabalhando no local, onde também estava o vereador Valdir Siqueira; que estiveram 

lá, portanto, fazendo o trabalho de verificar; que mais tarde, no domingo, seu sobrinho 

entregou recado dado pelo senhor Vi cente Solda de que “este Vereador seu tio, Jair Boni, vou 

acabar com ele e a hora que entrar em terreno meu pescoço vai rolar a base de motosserra”. 

Disse que fica espantado com isso porque onde tem máquina do município trabalhando o 

vereador pode ir conferir, sem problemas; que fica pensando nas pessoas que pedem ao menso 



 
   

 

8 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

duas viagens de cascalho e ainda se dispoem a esparramar se a máquina não puder; que o 

Prefeito tem um advogado contratado e que este poderia atuar dizendo o que o senhor Vicente 

Solda pode ou não fazer; que se for desta forma um grande profuto, como o vereador André 

Dusanoski, pode exigir que as máquinas fiquem um mês atendendo ele; que isso não aocntece 

como não aocntece com qualquer outro vereador; que este tipo de situação, persistindo, vai 

fazer com que muitas reclamações venham aos vereadores; que nada justifica, porque nenhum 

politico pode se beneficiar com maquinário da Prefeitura; que observar isso não é ser oposição 

ou querer atuar para que o município não se desenvolva; que ninguem vai fazer com o Prefeito 

o que fizer com o Diretor da Escola Vanda Hessel que foi simplesmente colocado pra fora sem 

maiores explicações; que é dever do vereador seguir e cuidar o que está sendo feito ou deixado 

de fazer para a população. Lamentou também o que fizeram com o senhor Orestes Moro que 

está sem atendimento, ignorado, depois de disponibilizar cascalho por anos para a Prefeitura e 

hoje corre o risco de não poder fazer a retirada da soja. Questionou porque o senhor Vicente 

Solda, pai do Prefeito, está tendo prioridade em relação aos cidadãos;  que se os vereadores 

denunciam estão fazendo o seu papel e sempre irá a Prefeitura quando encessário porque lá é 

do povo e faz intervenções em favor do povo. Citou diversas situações em que os vereadores 

foram cobrados porque as pessoas estão se queixando de não estarem sendo atendidas. Sobre 

os serviços da Patrulha Agricola disse que se tem de desmanchar cerca que seja feito; que da 

outra vez prejudicaram um senhor na localidade de Palmeirinha que teve duzentos metros de 

cerca desmanchada; que não deve haver privilégios. Citou também muitos outros serviços a 

serem executados cujos moradores estão há tempo esperando, como a situação da ponte na 

divisa com o município de Mallet, onde apenas falta fazer as cabeceiras. Lamentou que isto 

esteja ocorrendo enquanto sabe-se que em determinada propriedade particular foram feitos 

ao menos oito bueiros sem necessidade, o que chega a revoltar; que muitos produtores de leite 

estão sofrendo e precisam de apoio da Prefeitura porque é uma alternativa para a tão falada 

diversificação. Na sequencia contou que esteve em União da Vitória tratando de assunto 

relacionado a rede de esgotos na Vila Bela Vista do Erechim; que vai conversar com o Prefeito e 

espera que haja entendimento porque serão ao menos trinta familias beneficiadas. Referindo-

se ao centenário de Rio Azul, comemorado neste ano, disse que está de parabens o Prefeito de 

Irati que deixou de fazer festa para executar projetos e inaugurar obras para o município, 

lamentando que nossas autoridades não tenham aproveitado a ocasião para trazer mais 

beneficios para a população. Sobre a Fest in Rio, lamentou que uma determinada Associação de 

Agricultores não tenha podido servir o café colonial, como prometido. Lamentou também que a 

Framora e outros agricultores que tem atividades paralelas a agricultura não estejam sendo 

valorizadas com a participação em eventos onde poderiam conseguir um dinheirinho a mais 

para o sustento da família. Vereador Leandro Jasinski: desejou a seus pares e ao prefeito um 

excelente ano de trabalho porque Rio Azul está precisando muito assim como já comentado 
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por seus pares, com muitas situações a serem resolvidas, em epsecial a das estradas onde 

muitos moradores não tem condições de trafegabilidade. Disse concordar com o que falou o 

vereador Jair Boni porque a situação é rpecária e é preciso definir as prioridades; que muitas 

familais estão sem condições de sair ou de chegar em casa; que a safra está ai para ser retirada 

e provavelmente muitos caminhões estarão encalhando. Também concordou com o vereador 

André quando disse que este é o ano de deslanchar porque o tempo passa rápido e é preciso 

agir; que na cidade também tem muita coisa a ser feita, como a recuperação de ruas na Vila 

Girardi onde, quando chove, as aguas invadem os lotes causando transtornos. Defendeu 

também a volta do apoio ao transporte de universitários, ao menos uma porcentagem para 

ajudar muitos jovens que querem ingressar numa faculdade ou dar continuidade aos seus 

cursos. Colocou-se, por fim, a disposição de todos para colaborar naquilo que for encessário; 

que tem muito a aprender, mas que ocnversa com a população e sabe das dificuldades que 

enfrentam. Vereador valdir Siqueira: destacou que os vereadores tem procurado trabalhar, 

lamentando que por vezes tentem dificultar este trabalho; que agora entende porque o 

vereador Edson as vezes se exaltava na tribuna; agradeceu por estar sempre disposto a lhe 

atender como tem feito nos último dias, principalmente agora recentemente quando foi alvo d 

emuito insulto por ter ido fazer uma vistoria onde máquinas da prefeitura estavam trabalhando 

para atender o pai do senhor Prefeito. Lamentou que naquela oportunidade, quando tirava 

fotos para registrar a situação encontrada, foi barrado e insultado de “filha da p...” (várias 

vezes), vagabundo pelo senhor Castilho, funcionário do ex-Prefeito; que depois disso, na 

Delegacia, puxaram a placa do caminhão e constatou ser do senhor Rodolfo Skalicz Solda. 

Lembrou que não pode ser atendido de imediato pela Policia que prestava outro atendimento, 

mas que depois, foi bem atendido. Disse que jamais irá admitir que seja barrado no exercicio da 

vereança, como tentaram fazer agora porque foi eleito pelo povo para trabalhar. Conotu que o 

referido fucnionário também insinuou que faria uso de arma naquele dia, provavelmente para 

tentar intimidá-lo; que depois providenciou fazer o Boletim de Ocorrência e protocolou na 

Prefeitura um pedido de inofrmações para saber se havia sido recolhido os valores devidos para 

o serviço das máquinas no terreno do ex-Prefeito; que estando na Prefeitura encontrou lá o 

senhor Vicente Solda, dando ordens como se fosse autoridade; que este, ao vê-lo, passou a 

insultá-lo, como podem comprovar o senhor Volnei Friedrich e a servidoras Marilda Mazur; que 

ignorou os insultos e o ex-Prefeito continuou, incusive dizendo que lhe havia dado de comer; 

que foi até a Polícia e lá orientaram, porém quando for até a prefeitura não mais encontraram 

o ex-Prefeito, que fugiu como um rato com medo de ser preso, porque seria por ter ofendido 

um vereador, que é autoridade. Disse sentir que o ex-Prefeito esteja agindo assim porque por 

estas e outras, querendo se beneficiar com tudo, levando rancor de tudo, está pondo ao fim o 

mandato do seu filho; que nunca viu olho tão grande por poder e dinheiro enquanto a 

população está esperando ser atendida com serviços simples. Ao senhor Presidente, 
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questionou o que pode ser feito para cobrar porque a Força Verde ainda não veio atender a 

denúncia de tantas árvores destruidas. Destacou que passou por muita cosia na vida, mas que 

jamais vai aceitar ser chamado tantas vezes de “filho da p...” como aconteceu porque respeita a 

mãe de todos e cuida-se muito para jamais pronunciar estas palavras, porque toda mão sofre e 

tem de merecer respeito de todos. Disse que depois de tudo isso tem vontade até de desistir de 

ser vereador, desistimulado por ver alguém tão com sede de dinheiro podendo fazer aquilo que 

quer sem que seja cobrado por isso. Mas que acredita que desta vez haverá justiça porque tem 

muito material coletado demonstrando os abusos enquanto há muitas pessoas sem condições 

minimas de trafego, o que é inadmissivel. Vereador Sérgio Mazur: disse que enquanto se pede 

auxilio para o transporte de universitários, o que é justo, embora dificil, há município vizinho 

empenhando mais de um milhão de reais na aquisição de uniformes e kit escolar para as 

crianças da rede municipal de ensino. Depois, contou que recebeu contato da assessoria do 

Deputado Sandro Alex que informaram que a situação da rede de esgots da Vila Bela Vista do 

Erechim já era para estar resolvida; que lhe prometeram encaminhar documento à Câmara 

comentando sobre este assuto. Sobre a rede de agua na localidade de Palmeirinha, disse que é 

preciso uma reunião com o Prefeito para saber o que acontece porque tem recebido 

informações de que basta apenas o Prefeito assinar um documento, de acordo com o que lhe 

disse a assessoria do Deputado Sandro Alex. Disse esperar que a falta de assinatura do 

convênio não tenha a ver com o fato de que é ele e o vereador Jair Boni que estão cuidando 

deste assunto. Em aparte o vereador jair Boni ocnfirmou saber que falta mesmo somente o 

Prefeito assinar o convênio. O Vereador Sérgio continuou dizendo que os vereadores estão 

desempenhando seu papel e procurando fazer o melhor. Disse concordar que o primeiro ano 

de um Prefeito é bastante dificil por vários motivos, onde tem de plantar bastante para colher 

do segundo ano de mandato em diante. Contou que muitas pessoas tem cobrado ele sobre 

como ficou a imagem de Rio Azul no ano de 2017, onde muitas coisas boas aconteceram por 

iniciativa dos vereadores e do Prefeito e da população como o filme “No meu tempo era assim” 

que foi visto por um grande número de pessoas, mas que muitas coisas deixaram de acontecer. 

Desejou que 2018 seja um ano de realizações com muito trabalho e união dos vereadores para 

que seja depois lembrado por isso. Vereador Edson Paulo Klemba: desejou também um ótimo 

ano para todos. Disse concordar em parte com o vereador André Dusanoski e que está disposto 

a ir conversar com o Prefeito para saber porque a rede de agua em Palmeirinha não está sendo 

executada. Disse que um vereador sozinho pouco faz, mas que unidos em cinco ou seis fazem 

correr Prefeito e pai de ex-prefeito se quiserem; que é preciso acabar com os privilégios e a 

união de verreadores é essencial para isso. Agradeceu o Deputado Bernardo Ribas Carli por ter 

ajudado o município a conseguir uma nova ambulancia e uma nova van para o transporte de 

pacientes bem como mais cem mil reais para ampliação da escola da Apae; também agradeceu 

ao Deputado Marcio Pauliki por ter ajudado o município a conseguir novos veiculos. Em seguida 
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disse que deixava se u voto de repúdio, de indignação com o que fizeram com o até então 

diretor da Escola Municipal Professora Vanda, o Professor Edson José de Oliveira, um rapaz que 

prestou excelente serviço, tinha a admiração e o respeito de todos os pais, dos porfessores e de 

toda a comundiade escolar; que muitos vem procurá-lo para saber o que aconteceu, mas que 

não sabe, apenas que foi uma politicazinha barata que usaram em cima dele para beneficiar 

outras pessoas; prejudicaram um otimo profissional, que foi retirado do cargo covardemente 

para satisfazer o ego de certas pessoas. Disse acreditar que ainda faz parte do grupo politico 

que ajudou a eleger o atual Prefeito, mas que se continuar assim pula fora do barco bem 

ligeirinho. Explicou sua afirmação diante das muitas besteiras que ouviu no período de férias 

quando esteve trabalhando no estabelecimento de comercio da família, como “O cara! Cadê 

teu Prefeito? Você foi bater na porta de casa pedir voto. Onde está ele agora? Por que não 

fazem a estyrada lá de casa?”. Disse que o Secretário de Obras, Nelson Cochinski, não tem 

culpa, mas escuta muito; que quer ver se fazem uma estrada que pediu há um ano já; que o 

vereador é mesmo o parachoques do Prefeito; não é este, nem o anterior e nem o pai dele que 

fez diferente proque estão no gabinete e não na rua como os vereadores; que a coisa não está 

bonita e estão todos sendo cobrados porque o município depende da agricultura e os colonos 

tem de ser atendidos; que se a agricultura não for bem atendida todos estarão sendo 

prejudicados porque não temos empresas grandes para manter o município. disse uma vez 

mais que deixava seu voto de repúdio porque do jeito que etsá não dá para aceitar; que este 

não será um ano pacifico e que espera que o prefeito pôe a mão na consciência e trabalhe pelo 

povo, colocando-se a disposição de todos para ajudar quando for preciso. Retornando à Mesa e 

ao constatar que mais nada havia a ser tratado, convocou os senhores e senhora vereadores 

para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada na terça-feira, dia 20 de fevereiro, às 19:00 ho-

ras, uma vez que na próxima terça-feira, em razão do feriado de Carnaval, não haverá Sessão. 

Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a Sessão da qual eu, _________, 

José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam 

os vereadores presentes. 

 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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2ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 20-02-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 20 do mês de fevereiro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getulio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 1ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Le-

gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 

da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-

andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos San-

tos. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” 

declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino 

de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENN--

TTEE: do Executivo Municipal, Of. PMRA nº 04/2018, de 07-02-2018, encaminhando projeto de lei 

que ratifica o Contrato de Concessão de Direito Real de Uso nº 02/2017, firmado entre o Muni-

cípio de Rio Azul e a Cooperativa Agroindustrial dos Agricultores Familiares de Rio Azul – COA-

FRA; Of. nº 05/2018, de 16-02-2018, encaminhando projeto de lei que altera a redação do art. 

68, da Lei nº 465/2008 – Estatuto dos Servidores Públicos Civis do Município de Rio Azul; da 

Secretária Municipal de Saúde, Rosane Popovicz Shirlo, Of. nº 045/2018, de 12-02-2018, convi-

dando para Audiência Pública Quadrimestral da Saúde, na segunda-feira, 26 de fevereiro, às 

14:00 horas; Edital de Chamamento Público para Audiência Pública Quadrimestral da Saúde e 

Edital de Chamamento Público para Audiência Pública de prestação de contas do Prefeito, na 

segunda feira, 26 de fevereiro de 2018; do Deputado Federal Sandro Alex, Of. nº 040/2018 D-

ECTBA, de 14 de fevereiro de 2018, informando a liberação de recursos para a construção de 

rede de esgotos na Rua das Orquídeas, Vila Boa Vista do Erechim, por solicitação dos vereado-

res Sérgio Mazur e Jair Boni; do Ministério da Ciência, Tecnologia, Inovações e Comunicações 

Of. nº 3162/2018/SEI-MCTIC, encaminhando cópia do Termo Aditivo de Prorrogação de Vigên-

cia do Convênio 01.0052.00/2015; REQUERIMENTOS: do Vereador Edson Paulo Klemba (nº 

009/2018 - ... seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal e ao Secretário Municipal de Agricultura 

e Meio Ambiente, solicitando o empenho de ambos para que o Município entre em entendimento com os proprie-

tários de equinos objetivando a formação de parceria na vacinação dos animais objetivando o controle e erradica-

ção da AEI - Anemia Infecciosa Equina. Que desta parceria a Prefeitura possa fazer parte cedendo os serviços do 

profissional Veterinário, o material e responsabilizando-se pelo deslocamento até os pontos de coleta do material, 

cabendo aos proprietários apenas as despesas com os serviços de laboratório. Por outro lado, que sejam orienta-

dos os proprietários dos animais a se organizarem definindo locais e horários pré fixados para facilitar o trabalho 

do profissional que irá fazer a coleta do material para o exame. A anemia infecciosa equina é uma afecção causada 

por um vírus que, uma vez instalado no organismo do animal, nele permanece por toda a vida, mesmo quando não 

manifestar sintomas. A transmissão ocorre através de picada de mutucas e das moscas dos estábulos; materiais 

contaminados com sangue infectado como agulhas, instrumentos cirúrgicos, groza dentária, sonda esofágica, apa-

radores de cascos, arreios, esporas e outros materiais, além da placenta, colostro e acasalamento. Não há trata-

mento efetivo ou vacina para a doença e o animal infectado torna-se portador permanente da doença, sendo 

fonte de infecção, daí a importância da permanente ação de controle sanitário cujo interesse é questão comum a 
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toda a comunidade.), dos Vereadores Valdir Siqueira e Sérgio Mazur (nº 010/2018 - ... seja encaminha-

do expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que no prazo legal providencie encaminhar a esta Casa, 

para conhecimento, de cópia do Projeto de execução de pavimentação ou de recapeamento asfáltico na Rua Paulo 

Burko. Da mesma forma, que seja informado pelo mesmo expediente qual o valor de recursos já liberados, a libe-

rar, o valor investido até o momento e as razões que justificam a obra encontrar-se paralisada.), do Vereador 

Valdir Siqueira (nº 011/2018 - ... seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que no 

prazo legal providencie informar a esta Casa qual a função e atribuições exercidas pelo senhor Vicente Solda na 

administração pública ou o cargo para o qual foi nomeado e a data do ato de nomeação. Tais informações são 

necessárias para esclarecer as motivações e relevância ao interesse público da presença constante, quase que 

diária, do referido cidadão nas dependências da Prefeitura, inclusive dentro do Gabinete do Prefeito quando este 

se encontra em viagem, bem como no pátio de máquinas. Conforme diversos relatos e já presenciado por diversos 

vereadores, o senhor Vicente Solda tem agido de forma a promover encontros e reuniões, estabelecer ações a 

serem tomadas por servidores públicos e a estes, conforme os próprios confirmam, ditando ordens e fazendo 

cobranças administrativas; nº 012/2018 - ... seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal e ao Se-

cretário Municipal de Finanças, solicitando que no prazo legal providencie encaminhar a Câmara cópia do contrato 

firmado com a empresa responsável pela realização da última edição da Fest in Rio no Parque Municipal Salto da 

Pedreira. Da mesma forma, que seja encaminhado relatório contendo a prestação de contas pelo município refe-

rente a organização do evento.), do Vereador Zerico Nepomoceno (nº 013/2018 - ... seja encaminhado 

expediente ao senhor Presidente do Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural Sustentável - CMDR -, solici-

tando que informe as razões pelas quais os representantes da Câmara no referido Conselho não foram avisados e 

nem convidados para participarem da última reunião. Tal informação faz-se necessário para entender a desconsi-

deração para com os representantes da Câmara designados para este, uma vez que outro vereador fora lembrado 

para o evento.), da Vereadora Maria da Conceição Burko (nº 014/2018 - ... seja encaminhado expediente 

à Secretaria Municipal de Saúde, solicitando que sejam tomadas providencias para a divulgação de um número de 

telefone através do qual possa ser feito contato direto com a Secretária daquela pasta a noite, dias de feriados e 

de finais de semana. Tal providência se faz necessária por diversos motivos, dado que é a Secretária de Saúde a 

responsável direta por ordenar a execução de procedimentos fundamentais para bem atender a população, como 

por exemplo, a liberação para o chamamento de uma UTI Móvel por parte dos profissionais de Saúde do Hospital. 

Há relatos de situações em que um determinado paciente precisou de uma UTI Móvel e o chamamento desta foi 

dificultado em razão da falta de contato com a Secretária, mesmo depois de diversas tentativas. Esta falta de con-

tato imediato fez com que o pessoal do Hospital tivesse de procurar pelo senhor Prefeito ou, ainda, por outras 

pessoas, para que a liberação fosse feita, prejudicando não somente o trabalho dos profissionais de Saúde como o 

próprio paciente. Que, nestes casos, pode ter complicações em razão da demora no atendimento.) e do Verea-

dor Jair Boni (nº 015/2018 - ... seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal e ao Secretário Mu-

nicipal de Finanças, solicitando que no prazo legal seja encaminhado, para fins de conhecimento, cópia do contrato 

firmado com a empresa executora do recape asfáltico da Av. Manoel Ribas, bem como a origem dos recursos, o 

valor já investido e o total a ser investido na obra.) e INDICAÇÕES que foram apresentadas pelos verea-

dores Sérgio Mazur, Zerico Nepomoceno, Cesar Martins dos Santos e André Dusanoski. Da dis-

cussão do Expediente: Vereador Zerico Nepomoceno: explicou as razões que o levaram a pedir 

envio de oficio ao Presidente do Conselho Municipal do Desenvolvimento Rural, para cuja últi-

ma reunião deixou de ser avisado, na qualidade de representante da Câmara, indicado para 

este fim, em detrimento de outro vereador, considerando que foi menosprezado. Vereador Jair 
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Boni: comentou que é preciso a Prefeitura cuidar para que os serviços de estradas sejam feitos 

de uma só vez nas comunidades por onde as maquinas passam, evitando ter de voltar depois 

para executar serviços que deixaram de ser feitos. Sobre a UTI Móvel, disse ser preciso fazer 

parceria com os municípios vizinhos para manter uma ambulância deste tipo para servir a po-

pulação mais rapidamente. Acerca dos serviços de recapeamento asfáltico que estão sendo 

feitos na Avenida Manoel Ribas, disse que deveria ser feito lá onde está o Portal na saída para 

Mallet/Pr, porque a situação lá é crítica. O senhor Presidente explicou que aquele trecho foi 

deixado para ser feito quando puder ser usado um recurso de quinhentos mil reais liberados 

por intermédio do Deputado Alexandre Cury que somente aguarda trâmite final na Secretaria 

de Estado do Desenvolvimento Urbano, o que deverá acontecer em dez ou quinze dias seguin-

do depois para o processo de licitação. Vereador Leandro Jasinski: contou ter sido procurado 

por pais de Taquari e do Salto do Braço do Potinga que reclamaram que há alunos perdendo 

aulas por falta de transporte escolar. Disse que esta é uma questão que merece ser tratada 

pelos vereadores. O senhor Presidente disse que o mau tempo tem prejudicado um pouco, mas 

que espera que a detonação de cascalho que está por ser feita, venha a resolver esta situação. 

O Vereador Leandro ainda falou sobre a revisão dos ônibus, afirmando que é preciso saber se 

foi feita em todos os veículos ou não. O senhor Presidente disse então que providenciará o en-

vio de oficio ao Coordenador do Transporte Escolar pedindo que venha até a Câmara fazer uso 

da Tribuna Livre para falar deste assunto. Vereador Sérgio Mazur: disse que igualmente foi 

procurado por moradores de Salto do Braço do Potinga que apontaram a ele que o ônibus do 

transporte escolar está sem o motor de arranque e com pneus ruins; que as pessoas pediram 

para que fizesse comentário na Câmara e pedir que a situação seja esclarecida, assim como 

providenciar a colocação de cascalho na estrada local. O senhor Presidente confirmou que irá 

pedir ao Coordenador do Transporte Escolar para vir na Câmara falar sobre este assunto. O 

senhor Presidente: explicou sobre a situação do projeto de lei recebido que tem influencia di-

retamente à liberação de Certidão Negativa de Débitos ao Município. Parabenizou os vereado-

res Sérgio Mazur e Jair Boni pelo trabalho bem feito que resultou na conquista de obras de sa-

neamento na Vila Bela Vista do Erechim. Submetido a discussão e votação foi aprovado por 

unanimidade. Na ORDEM DO DIA: nada constou. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Valdir Siqueira: 

contou que em seu celular possui fotografias que mostram local onde um onibus do transporte 

escolar acabou caindo e poderia ter ferido crianças na loclaidade de Rio Azul dos Soares. 

Defendeu a necessidade de explicações sobre o transporte de alunos e a condição dos veiculos. 

Em seguida comemorou a liberação de recursos para a construção do Estádio na localidade de 

Cachoeira dos Paulistas e outros cem mil reais por intermédio do Deputado Federal João 

Arruda para o Hospital São Francisco de Assis. Também parabenizou os vereadores que tem 

conseguido liberar recursos para o Município através de deputados que trabalham pelo nosso 

município. Encerrou dizendo que a partir da semana que vem todos terão muito trabalho pela 
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frente. Vereador Sérgio Mazur: lembrou que no final do ano passado pediu ao Executivo para 

que a Câmara fosse inofrmada sobre os recursos arrecadados a titulo de contribuição para a 

iluminação pública e onde estão sendo investidos. Lamenotu que até agora nada tenha sido 

informado porque a população deseja saber a respeito. Em seguida citou que o município tem 

dois grupos da terceira idade e recentemente o Prefeito solicitou o predio que por eles em 

sendo utilizado para econtros; que concorda que o Prefeito tem autoridade para isso, mas que 

discorda querer colocar os idoso no predio do antigo matadouro, que tem cincoenta metros 

quadrados, improprio e inadequado para receber a estrutura que possuem além de ter de 

abrigar setenta idosos. Disse que foi convidado por um destes grupos que não concordam com 

isso e decidiu ir ao encontro do Promotor de Justiça; que é um grupo de pessoas que precisa de 

incentivo e ajuda; pessoas que trabalharam a vida toda e merecem um espaço adequado para 

as suas reuniões; que hoje estão num espaço bom e tendo de sair de lá, serão prejudicados em 

diversos sentidos; que é preciso ter um local melhor para colocar ele. Em aparte o Vereador 

Jair Boni: disse saber que pretendem colocar o Conselho Tutelar neste espaço atualmente 

utilizado pelos idosos e que não é humano fazer com eles o que estão pretendendo porque o 

espaço do antigo Matadouro não tem condições para ser utilziado pelos idoso. Sugeriu que 

então o Conselho Tutelar seja colocado lá. Em aparte o Vereador Valdir Siqueira: disse que 

conversou com uma senora que faz parte deste grupo e qouviu dela que parece estarem 

voltando atrás da decisão tomada. O Vereador Sérgio Mazur: disse que se isto acontecer fará 

elogio ao Prefeito, uma pessoa de bem. Na sequência, em nome dos moradores da Rua Paulo 

Burko, pelos quais disse ter sido procurado, contou que se faz necessário esclarecer porque em 

razão das obras do recapeamento da referida rua deixará de ser feito o meio-fio e as bocas de 

lobo; também que foi na Prefeitura, conversou com a engenheira e Secretária do Planejamento 

Adriele Santos à qual sugeriu uma reunião com os moradores; que esta reunião infleizmente 

não foi feita; que é preciso também esclarecer porque algumas obras contratadas, com a 

galeria de aguas, não está sendo feito pela empresa contratada e sim pela Prefeitura. Vereador 

Zerico Nepomoceno: agradeceu aos vereadores que em 2017 aprovaram as proposições de sua 

iniciativa dizendo que aprendeu muito e tem gostado de ver os vereadores defendendo a 

administração anterior, mostrando a verdade; que hoje acontece o mesmo e ele quando escuta 

corre atras para conhecer a verdade porque acontece muitas mentiras; que procura conhecer a 

verdade dos fatos e tem conversado com o Prefeito, embora não tenha pretensão de ser o líder 

de governo, o que pode acontecer futuramente quando tiver mais experiência. Sobre o asfalto 

na Avenida disse saber que está acontecendo com recursos proprios e que no trevo de saída 

para mallet, como já disse será feito com recurso liberado por intermédio do Deputado 

Estadual Alexandre Cury. Exaltou ter sido atendido pelo Prefeito em seus pedidos e destacou 

que com cascalho ruim a recuperação de estrada não fica boa mesmo, citando denuncia em 

video de um morador de Marumbi dos Ribeiros; disse que dificuldades sempre vão existir, mas 
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que estão aqui para isso, cobrar, fazer pressão, levar ao conhecimento do Prefeito. Citou que 

respondeu a um cidadão que pediu para sair de trás das máquinas e ir fiscalizar o Prefeito que 

duvida que tenha feito por Rio Azul o que ele já fez; que tem vereadores que fazem muitopor 

Rio Azul e saem atrás das coisas porque são de fato o parachoques do prefeito e sempre ouvem 

da população; que são cabos eleitorais porque elegeram e querem ver daqui três ou quatro 

anos sair de cabeça erguida, se reeleger. Depois de dizer que não estava se sentindo bem, 

estava com febre, concluiu afirmando que as coisas acontecem de um lado e outro e que ele 

está disposto a ouvir elogios e também críticas. O senhor Presidente: contou saber que a 

prefeitura está fazendo as galerias da Rua Paulo Burko por conta própria porque do contrário 

perderá o recurso do recapeamento; que o recurso para esta galeria foi prometido, mas até 

agora não chegou. Ao vereador Zerico Nepomoceno disse que está certo ao fazer seu trabalho, 

sua poíitica. Em seguida, ao constatar que mais nada havia a tratar, agradeceu a quem 

acompanhou a Sessão via internet e também aos que estavam presentes no Plenário. Depois, 

convocou os senhores e senhora vereadores para estarem presentes na proxima Sessão 

Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 27 de fevereiro vindouro. Com as palavras “sob a 

proteção de Deus”, declarou encerrada a Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, 

Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presen-

tes. 

 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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3ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 27-02-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 27 do mês de fevereiro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 
Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-
nhora vereadores para a 3ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Le-
gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 
da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-
andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos San-
tos. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” 
declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino 
de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENN--

TTEE: do Coordenador Municipal do transporte escolar, Floripo João Soares, Of. Nº 04/2018, de 
27-02-2018, informando que poderá estar presente na Sessão do dia 06 de março para falar aos 
vereadores sobre a situação do transporte escolar no município, atendendo convite do senhor 
Presidente neste sentido; do juiz de Direito aposentado, Marcio Geron, Of. Nº 1-10R/2018, de 
12-01-2018, discorrendo sobre decisão do Tribunal de Justiça do Paraná que confirmou a com-
petência dos municípios paranaenses para proibir a presença de bebida alcoólica nas ruas e 
praças municipais e limitar os horários de funcionamento de bares e estabelecimentos simila-
res; REQUERIMENTOS: do Vereador Cesar Martins dos Santos (nº 016/2018 - ... seja encaminhado 

expediente ao senhor Prefeito Municipal e ao Secretário Municipal de Administração solicitando que no prazo 
legal informem quais providências já foram tomadas para o cumprimento da Lei nº 872/2017, sancionada em 15 
de setembro de 2017, que obriga todos os veículos e máquinas automotores pertencentes ao Município de Rio 

Azul a disporem de adesivos contendo identificação com o Brasão do Município.) e do Vereador Jair Boni (nº 

017/2018 - ... seja oficiado o senhor Prefeito Municipal E A Secretária Municipal de Planejamento solicitando que 
no prazo legal providenciem informar a esta Casa sobre a real situação em que se encontra a documentação junto 
à Prefeitura, do loteamento em execução na área central desta cidade, mais precisamente entre as Ruas Dona Júlia 
Gluszczynski e Getúlio Vargas, em terreno antiga propriedade da família Gluszczynski, em especial no que tange à 
apresentação da documentação necessária e exigida pela legislação vigente, bem como em relação à infraestrutu-

ra que deve constar do projeto.) e INDICAÇÕES que foram apresentadas pelos vereadores Valdir 
Siqueira e Cesar Martins dos Santos). Da discussão do Expediente: nada constou. Submetido a 
discussão e votação foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1– VETO – em única 
discussão e votação nominal, de acordo com o artigo 191, do Regimento Interno, foi submetido 
o VETO do senhor Prefeito Municipal ao projeto de lei nº 882/2017, de autoria do Vereador 
Zerico Nepomoceno, que proíbe a utilização do cachimbo Narguile em locais públicos e dá 
outras providências. O senhor Presidente esclareceu a todos que, de acordo com o artigo 202, 
inciso 11, combinado com o parágrafo 5º, do artigo 237, do Regimento Interno, o Veto será 
considerado aprovado ou rejeitado se obtiver a maioria absoluta de votos, ou seja, 5 votos fa-
voráveis ou contrários. Submetido a votação observou-se oito votos contrários ao VETO, ante o 
que anunciou o senhor Presidente que o VETO fora REJEITADO por unanimidade; 2 – PROJETO 
DE LEI – com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes, em 1ª discussão e 
votação nominal, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Executivo e que 
promove alteração á Lei nº 465/2008 - Estatuto dos Servidores Públicos Municipais, o qual 
recebeu o nº 902/2018. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Zerico José Nepomoceno: agradeceu 
seus pares por terem votado favoráveis aos seu projeto que proíbe o consumo do cachimbo 
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narguilé em locais públicos, derrubando o veto do Prefeito à matéria. Disse que é um assunto 
que diz respeito a toda a sociedade e servirá para prevenir que nossos jovens continuem fazen-
do uso em público e algo que preocupa os pais, os órgãos de saúde e a sociedade como um 
todo. Lembrando que em Sessão anterior o vereador Jair Boni questionou porque o Prefeito 
não autorizava a conclusão dos serviços de uma ponte na divisa com o município de Mallet, 
fazendo a cabeceira do lado daquele município, contou que foi conversar com o Prefeito que 
disse que não iria fazer obra em outro município porque tem muitas filmagens hoje em dia 
atrás dele e ele não iria arriscar; que foi falar com o Prefeito de Mallet que disse não saber des-
ta outra ponte. Disse que tem de correr atrás para saber a verdade e é isso que fez. Na sequên-
cia, comentou que tem andado pelas comunidades e percebe um esforço muito grande da ad-
ministração para atender a população que está satisfeita; que tem recebido críticas por estar 
tirando fotos e mostrando os serviços feitos, mas que vai continuar fazendo isso porque as 
imagens boas tem de ser mostradas; que um irmão seu perguntou o que estava acontecendo e 
disse a ele que política é assim mesmo; que é simples, até ignorante como alguns dizem, mas 
que está no meio de pessoas formadas e trabalha do jeito que é, tendo sido eleito com votos 
de todos para trabalhar como todo dia faz; que acorda cedo, carrega suas frutas e sai a serviço 
pelo interior; que nunca parou máquina (da Prefeitura) para tratar de serviço e como todos 
também é cobrado diariamente. Contou também que foi buscar esclarecimento sobre o que 
aconteceu na localidade de Palmeirinha, conforme denunciou o vereador Valdir Siqueira envol-
vendo a pessoa do ex-Prefeito Vicente Solda. Disse que o terreno não é do senhor Vicente Sol-
da e sim do senhor Rodolfo Solda e quem pediu o serviço da máquina não foi o senhor Vicente 
e sim o motorista. Que concluiu que tudo foi feito com cabeça quente, o que ele evita. Do do-
cumento em mãos fez a seguinte leitura: “13 de setembro de 2017. Venho por meio deste solici-
tar autorização para abrir uma valeta na divisa do seu terreno na Palmeirinha. Cabe ressaltar 
que as aguas que vem do alto do Faxinal de São Pedro param o bueiro próximo a igreja fazendo 
com que a conservação da estrada se torne muito difícil. O único local para o desvio das aguas 
seria em seu terreno pois o vizinho do seu terreno não permite por ser plantador de fumo, es-
tragando a sua área de plantio, que são poucas. Aproveito para pedir autorização para extração 
do cascalho para teste de seu terreno... em material sendo bom seja autorizada abertura do 
cascalho.”. Este foi para o Nelson Cochinski, disse ele, o Secretário de Obras: “Ilmo Senhor Nel-
son Cochinski. Em resposta ao seu oficio requeremos autorização para realização de valeta... a 
retirada de cascalho do meu terreno. Tenho a dizer que autorizo, porem com algumas condi-
ções... que segue: que seja feito um bueiro... uma manilha compatível para que continue com 
acesso garantindo a minha propriedade pois as aguas que serão desviadas para a minha pro-
priedade precisa de destinação. Está autorizado a retirada de cascalho sem ônus financeiro pa-
ra o município sendo que apenas a estrada deve ser mantida com o próprio cascalho, pois é 
uma estrada com mais de vinte anos sendo que ao invés de cobrar qualquer valor pelo cascalho 
peço que a estrada seja mantida para a retirada futura da produção.” Este foi o Rodolfo Solda, 
concluiu. Em seguida, disse que foi tirar a saber a verdade porque no nervosismo as vezes aca-
ba saindo fora do nível; que foi ver a estrada e que o pessoal está contente porque foram ar-
rumar a estrada; que quem está falando tudo isso está chegando um adubo no Vicente, na pró-
pria situação, porque eles estão fazendo a estrada; que não concorda se fosse lá dentro, que 
eles falaram que a máquina da Prefeitura não estava, que era uma dessas que puxa tora, um 
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guincho, que seu colega sabe porque deve ter filmado; que leu o documento a pedido do Pre-
feito para mostrar que não era o terreno do seu pai; que deve-se parar um pouco para ver 
quem está sendo prejudicado; que admira os vereadores porque aprende com eles; gosta da 
política do jeito que faz, não é perfeito e está sujeito a errar. Disse admirar na localidade de 
Marumbi dos Ribeiros os bueiros que estavam quebrados agora todos arrumados. Conclamou 
todos a trabalhar como ele faz, conversando com o povo sem falar mal de nenhum vereador; 
que admira quem briga e luta, mas que seja sempre por um Rio Azul melhor. Vereador Valdir 
Siqueira: disse que há muita coisa a ser dita na tribuna. Que o que foi investigar está aí com a 
prova, o oficio do Prefeito dizendo que estava com a máquina lá dentro (do terreno); como vai 
dizer que não estava se tem foto provando o contrário, como vai dizer que está cedendo casca-
lho? É para tirar o dele da reta. Quando veio a denúncia diziam que o terreno era do Vicente 
Solda, agora é do filho, isso não importa. Está aí aprova e não tem como dizer que não; enquan-
to o agricultor fica sem estrada, não pode sair com sua família, não pode retirar o seu produ-
to... não venham tirar do vereador porque já são dois os terrenos fiscalizados com muito res-
peito, serviço de investigação que com muito orgulho fez com o vereador Jair. Disse não ser 
contra, desde que seja pago como os outros fazem; que pediu informação ao Secretário de fi-
nanças e ao responsável pelo setor de tributação e até agora não recebeu resposta. Que agora 
vai pedir judicialmente. Que um agricultor tem agora quatro horas máquina enquanto fica dias 
dentro de uma propriedade como a fiscalizada pelos vereadores; mais ainda, dentro de um ter-
reno que havia sido tomado pela justiça; e mais, a devastação que fizeram no terreno da Barra, 
com bueiros, valetas, madeira nativa tombada... Que vai sempre defender a população e o que 
é certo; que quando haver denúncia sempre ira fiscalizar porque para isso foram eleitos. Em 
seguida, parabenizou os vereadores mirins que ao final da Sessão seriam empossados no cargo. 
Vereador Jair Boni: cumprimentou os vereadores mirins destacando dentre eles uma sobrinha 
sua. Depois, contou que nesta Câmara passou quatro anos líder do Prefeito Vicente Solda e 
antes de chegar para falar ia informar-se se era verdade ou não. Que é engraçado o Prefeito de 
Mallet não saber que tem a ponte para terminar no lado dele porque foi com o vereador Cesar 
até lá, onde tem um britador que poderia preparar o cascalho a ser utilizado; que certamente 
ninguém irá lá filmar e denunciar o que estará sendo feito a favor do povo de Rio Azul. Que é 
verdade que o colono de Rio Azul está com dificuldades de sair de sua propriedade para o es-
coamento da safra. Que o Prefeito deve mandar um oficio ao prefeito de Mallet pedindo ajuda 
para aterrar a cabeceira da ponte, uma situação tão simples; que do contrário deveria dar esta 
autoridade para os vereadores e os nove juntos resolveriam os pepinos muito bem resolvido; 
que como líder do governo era mandado e não defendia o que estava errado porque estaria 
prejudicando quem precisa da máquina pública. Disse que as fotos foram tirar porque houve 
denuncia, e não é a primeira vez. Comparou a situação dos agricultores quem tem de juntar 
fumo com barro e não são atendidos porque o tempo não é propicio, mas lá na Palmeirinha o 
tempo era o mesmo e pôde. Que não aceita virem de mentira porque não é bobo, está no ter-
ceiro mandato e sabe muito bem o que fazer. Em seguida explicou porque está pedindo infor-
mações obre o loteamento em terreno que pertencia a família Gluszczynski. Pediu apoio do 
Presidente para que os documentos que solicita a Prefeitura sejam encaminhados. Em aparte o 
vereador Sérgio Mazur: contou um problema havido na gestão anterior envolvendo a família 
Kovalik que reside no município de Mallet, na divisa com Rio Azul; que na época o Prefeito disse 
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que não poderia fazer nada porque algum vereador iria denunciar, o que jamais será verdade 
porque os vereadores estão para ajudar o ovo e saberão sempre entender este tipo de situa-
ção. O vereador Edson Paulo Klemba: iniciou comentando e repassando informações sobre a 
última audiência de prestação de contas do Prefeito referente ao terceiro quadrimestre de 
2017. Comemorou o superávit obtido neste primeiro ano de mandato do atual Prefeito e des-
tacou os investimentos feitos em Saúde e Educação e o montante de mais de um milhão de 
reais a título de recurso livre. Lamentou, entretanto, o alto índice da folha de pagamento, pas-
sando dos 52% da receita corrente liquida. Observou que ao final do mandato anterior este 
índice havia ficado menor em razão de um recurso recebido pelo município proveniente do 
governo federal. Sobre a ponte da localidade de lajeado, que tanto se fala, disse que foi um 
projeto mal planejado pela administração anterior, mas que em respeito a população e as pes-
soas que a utilizarão, o projeto deveria ser concluído. Em aparte o Vereador Zerico Nepomoce-
no: lembrou que o vereador Jair Boni destacou em uma das Sessões que era só o Prefeito de 
Rio Azul fazer a sua parte que o de Mallet faria a sua; que foi tirar a saber a história com o Pre-
feito; que nunca foi beneficiado por Prefeito e nem indicou ninguém e que se alguém perdeu a 
teta, é problema dele; que pediu ao Secretário de Obras de Mallet mandar oficio para a Câma-
ra, mas não foi mandado. Vereador Edson Paulo Klemba: manifestou agradecimento ao prefei-
to e ao Secretário Municipal de Agricultura e Meio Ambiente, André Gembarowski, por terem 
se esforçado e conseguido liberar a rede de distribuição de agua na localidade de Salto do Bra-
ço do Potinga que há tempos sofre com problemas de água.  Contou também que esteve em 
Curitiba e lá sinalizaram com a possibilidade de o Município ser contemplado com um novo 
caminhão caçamba e um ônibus para a Saúde. Ao retornar para a Mesa, anunciou que a Sessão 
estava suspensa pelo prazo de cinco minutos a fim de ser preparada a cerimônia de posse dos 
novos Vereadores Mirins. DIPLOMAÇÃO E POSSE DOS VEREADORES MIRINS: retornando à Me-
sa, o senhor Presidente comunicou que dava inicio a cerimônia de diplomação dos vereadores e 
Vereadoras Mirins que foram eleitos no final do ano passado para cumprirem mandato na 3ª 
Legislatura da Câmara Mirim, que compreende o ano corrente de 2018. Depois de pedir para 
que viesse fazer parte da Mesa Diretora a Secretária Municipal de Educação, Igleci Aparecida 
Popovicz, destacou aos presentes que o projeto Vereador Mirim tem como objetivo promover a 
interação do Poder Legislativo com a escola, permitindo ao estudante compreender o papel da 
Câmara dentro do contexto social em que vive, contribuindo assim, para a formação da sua 
cidadania e entendimento dos aspectos políticos da sociedade brasileira. Em seguida, pela or-
dem alfabética dos seus nomes, chamou os Vereadores Mirins para que se apresentassem dian-
te da Mesa Diretora a fim de receberem o seu respectivo Diploma. Receberam os diplomas de 
Vereador Mirim: Adir Junior De Souza, Ana Carolina Ferraz Chercoski, Ana Julia Pissaia, Emanue-
la Domingues, Felipe De Andrade, Felipe Dembinski, Greicy Kelly Cassimiro Dos Santos, Heloísa 
Vitória Mikovski e Ketlyn Banardeli Vianna. Na sequência, todos com a mão direita estendida 
diante da Mesa Diretora juntos fizeram o compromisso legal e foram declarados empossados 
pelo senhor Presidente Edson Paulo Klemba. A primeira Sessão da Câmara Mirim ficou agenda-
da para o dia 07 de março, às 14:30 horas. Ao constatar que mais nada havia a tratar, 
agradeceu a quem acompanhou a Sessão via internet e também aos que estavam presentes no 
Plenário. Depois, convocou os senhores e senhora Vereadores para Sessão Extraordinária na 
sexta-feira, dia 02 de março, às 09:30 horas, para discutir e votar em redação final o Projeto de 
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Lei nº 902/2018, oriundo do Executivo, que promove alterações à Lei nº 465/2008, e para a 
proxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 06 de março vindouro. Com as 
palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a Sessão da qual eu, _________, José 
Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os 
vereadores presentes. 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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6ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 02 de março de 2018. 
 
Às 09:30 horas do dia 02 do mês de março do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor Eloy 

Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, 

conforme convocação feita ao final da Sessão Extraordinária realizada em 27 de fevereiro de 

2018, reuniram-se os senhores e senhora vereadores para a 6ª Sessão Extraordinária da 2ª Ses-

são Legislativa, da 17ª Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretari-

ada pela vereadora Maria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Zeri-

co José Nepomoceno, Jair Boni, Sérgio Mazur, Leandro Jasinski e Cesar Martins dos Santos e 

ausentes os vereadores André Dusanoski e Valdir Siqueira. Havendo “quórum legal”, o senhor 

Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu a todos 

para, em pé, ouvirem a leitura de um texto bíblico. Do EXPEDIENTE: nada constou. Na ORDEM 

DO DIA: 1) PROJETO DE LEI: em 2ª discussão, votação nominal e redação final, foi aprovado por 

unanimidade dos presentes, o Projeto de Lei nº 902/2018, oriundo do Executivo, que altera a 

redação do artigo 68, da Lei nº 465/2008, de 11-12-2008. Nada mais havendo a constar, o se-

nhor Presidente deu por encerrada a Sessão da qual eu, __________ José Augusto Gueltes, 

Secretário Executivo, lavrei esta ata que depois de lida e achada conforme assinam os presen-

tes.  

 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 

Cesar Martins dos Santos                                     Jair Boni 
 
 
 

                                                 Sérgio Mazur                                        Zerico José Nepomoceno 
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4ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 06-03-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 06 do mês de março do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 
Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 
vereadores para a 4ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-
ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 
Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-
dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 
Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-
rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 
Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 
do Executivo Municipal Of. PMRA nº 06/2018, de 16-02-2018, encaminhando projeto de lei que 
autoriza o Poder Executivo a promover licitação para alienar veículos considerados inservíveis e 
dá outras providencias e Of. Gabinete nº 25/2018, de 19-02-2018, respondendo ao contido no 
Of. nº 282/2017, desta Casa; dos Vereadores Edson Paulo Klemba e Leandro Jasinski, proposi-
ção de projeto de lei que altera a Lei nº 561/2010 – Plano Diretor Municipal com a extinção de 
projeções de vias localizadas ao longo de cursos d’água; REQUERIMENTOS: do Vereador Lean-
dro Jasinski (nº 018/2018 - ... seja oficiado o senhor Prefeito Municipal solicitando que no prazo legal informe se 

há perspectiva de colocação de um funcionário residente no Parque da Pedreira para o desempenho das funções 
de zelar aquela praça de lazer, uma vez que, conforme relatado por diversos usuários, o funcionário que até há 

pouco cuidava do local foi tirado de lá fazendo com que fique fechado ao público.) e dos Vereadores Jair Bo-
ni e Sérgio Mazur (nº 019/2018 - seja oficiado o senhor Prefeito Municipal solicitando que no prazo legal pro-

videncie informar o estágio em que se encontra o trâmite do projeto de construção das moradias destinadas para 
famílias com renda mensal de até três salários mínimos, no âmbito do Programa Minha Casa Minha Vida, em área 
de terras doada ao FAR – Fundo de Arrendamento Residencial, conforme autorizado pela Lei nº 900/2018. Da 
mesma forma, que seja informado o estágio em que se encontra o trâmite do projeto de construção de pavimen-

tação asfáltica a ser executado com recursos provenientes de operação de crédito autorizada no ano de 2017.) e 
INDICAÇÕES que foram apresentadas pelos vereadores Zerico Nepomoceno, Leandro Jasinski, 
Jair Boni e André Dusanoski. Da discussão do Expediente: Vereador Jair Boni: comentou a ne-
cessidade de atender pedido do vereador Leandro Jasinski para beneficiar a família de Segis-
mundo Sczepanski, na localidade de Palmeirinha. Vereador Leandro Jasinski: contou das difi-
culdades vividas por esta família, cuja senhora está doente e precisam de estrada em boas con-
dições. Vereador Sérgio Mazur: comentou sobre as dificuldades que as pessoas estão tendo 
com estradas em más condições e de situações pitorescas que vive no Pesque Pague de sua 
propriedade justamente em razão das condições da estrada, sendo ele vereador. Submetido a 
discussão e votação foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: nada constou. Da PA-
LAVRA LIVRE: Vereador Jair Boni: contou que junto ao vereador Cesar Martins esteve em Curi-
tiba onde, depois de três anos e meio lutando, conseguiu a liberação de recursos para a cons-
trução de três pontes e mais a liberação de trezentas manilhas de sessenta centímetros que 
serão utilizadas na construção de galerias d’água na cidade. Destacou que todos cobram o Exe-
cutivo, mas que é preciso saber que as coisas não são resolvidas de uma hora para outra. Con-
tou também que esteve acompanhando a visita do Deputado Federal Sandro Alex em nossa 
cidade onde visitou o hospital local. Falou também da luta para conseguir a rede de esgotos na 
Vila Bela Vista do Erechim que já tem recursos liberados por intermédio do Deputado Estadual 
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Romanelli. Comemorou todas estas conquistas e disse que é bom ver os vereadores trabalhan-
do e conseguindo recursos para o município mediante apoio de deputados e do prefeito que é 
quem por último assina todos os documentos. Questionou se alguém saberia dizer se é verda-
deira a informação de que o Prefeito baixou decreto autorizando servidores trabalhando aos 
sábados. Informou o senhor Presidente que não há Decreto, apenas a possibilidade de paga-
mento de gratificação, dependendo da aprovação de projeto de lei em tramite na Câmara. O 
Vereador Jair Boni comentou em seguida do desejo de muitos para alterar a via preferencial no 
cruzamento das ruas Cafieiro Corsi e Campolim José Ribeiro. Vereador Valdir Siqueira: fez co-
mentários sobre a situação ruim das estradas rurais, assunto que todos comentam e reclamam 
dos problemas existentes, citando que em Rio Azul dos Soares chegou a ocorrer acidente com 
ônibus do transporte escolar que acabou caindo em uma valeta. Defendeu a existência de uma 
boa cascalheira para que possa ser tirado material de qualidade para a conservação de estra-
das, lembrando que aqui na Câmara, tempos atrás, houve sugestão de venda de um terreno 
para a aquisição de uma cascalheira. Vereadora Maria da Conceição Burko: disse que a pedido 
do responsável pelo Hospital veio até a tribuna para falar sobre a situação daquela instituição. 
Citou reunião da qual participaram os vereadores onde foi destacado que há grande dificuldade 
para pagamento de funcionários devido em razão do atraso de repasse de recursos do Hosp-
SUS. Contou que há sete anos os médicos Alexandre Burko e José Carlos Czpak e agora há dois 
anos, o médico Ronaldo Tyski, estão deixando de receber a parte que lhes cabe por interna-
mento SUS, convenio da Prefeitura e fichas amarelas para ajudar o hospital. Informou que na 
quinta-feira haverá reunião com o prefeito e a Secretária da Saúde para discutir questão sobre 
o atendimento SUS; que em Mallet/Pr e Rebouças/Pr a prefeitura paga, pelos atendimentos 
SUS de feriados e finais de semana, a quantia de setenta mil reais, o município de Irati paga 
duzentos mil reais e General Carneiro/Pr, duzentos e cincoenta mil reais, enquanto o município 
de Rio Azul paga catorze mil reais; que isso tem de ser revisto urgentemente e que espera que 
haja acordo para que se possa manter o hospital atendendo SUS, pois do contrário não haverá 
condições porque os médicos estão, nesta situação, pagando para trabalhar; que os médicos 
pagam aluguel de sala, do consultório, do Raios-X e de tido o que ocupam lá dentro, isso que 
ajuda a manter o hospital aberto. Pediu aos seus pares empenho para também ajudar conver-
sando com o prefeito para que esta situação melhore. Questionou como fica fevereiro, com os 
funcionários sem receber? Que todos tem conta pra pagar e querem saber quando receberão; 
que a crise frente ao HospSus todos os hospitais passam por ela, mas que se viesse a receber os 
cinco meses de atraso, a situação seria regularizada, mas que enquanto isso é preciso maior 
apoio do município para o hospital que é um prestador de serviço. Contou que o salário de ja-
neiro foi pago no início de março com trinta mil do HospSUS e outros cincoenta mil pago pelos 
médicos Alexandre, José Carlos, Ronaldo e Danilo; que fevereiro continua sem previsão e já 
estamos em março com as pessoas ainda sem receber. Que expos desta forma porque acha 
importante todos saberem o que está acontecendo. Vereador Zerico Nepomoceno: citando 
que todos reclamam de estradas, disse que veio fugido de Paulo Frontim/Pr, onde abandonou 
uma chácara muito boa em razão de estradas e de água. Disse que se vê um esforço grande do 
prefeito e de muitos vereadores em parceria para se conseguir conquistas ao município; que lá 
nas redes sociais, quando postou recentemente uma notícia, não quis dizer que determinado 
serviço era feito por causa dele, mas exaltando a administração da qual sabe que todos, prefei-
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to e vereadores, fazem parte. Contou que ficou triste na Sessão anterior pelo que aconteceu, 
quando tinha bastante gente assistindo; que não é líder do Prefeito na Câmara, mas está pen-
sando na possibilidade; que sempre está no interior e acompanha tanto as reclamações que são 
feitas como o esforço do Prefeito em tentar resolver os problemas porque todos lutam buscan-
do o bem da população. Exaltou ser a favor de brigar por estradas melhores; que viu na admi-
nistração anterior um vereador brigar muito neste sentido; que ao final daquela administração 
foi observado no pátio da Prefeitura a existência de muita sucata. Ressaltou que as máquinas 
não podem trabalhar hoje porque o tempo não ajuda e ninguém toca o município como foi dito 
aqui; que cobram a presença do Prefeito e as viagens que faz a Brasília e Curitiba; que falam do 
Vicente Solda, um nome que está lhe dando medo e que o dia que morrer deverá ser enterrado 
de cabeça pra baixo porque senão vai brotar e incomodar; que pra ele não faz diferença, mas 
que sabe que é um homem que trabalhou pelo município, dá a vida pelo município e gostaria 
de ter o pique que ele tem; que hoje tem seu filho na Prefeitura colocado por ele, o que cada 
um faria; que o trabalho na Palmeirinha, dito feito em seu terreno, acabou beneficiando a po-
pulação local como se comprova estando lá conversando com o povo; que ninguém vê o asfalto 
coisa linda que está sendo feito, mas apenas questionam e criticam; que muitos falam mal e 
outros iguais falam bem, apoiando a administração. Sobre a situação de desmatamento da qual 
acusam o senhor Vicente Solda, disse que lá não é dele, mas sim terreno da família Abib que 
está ai trabalhando e gerando renda para o município; que isso foi explicado a ele pelo Vicente 
e pela família Abib; que se ele errou haverá justiça, mas que de forma alguma quer se promo-
ver com isso e ficou sentido ao ouvir do vereador Jair Boni que se o prefeito não tem condições 
poderia entregar a Prefeitura aos vereadores; que aqui tem vereadores experientes que já está 
na hora de ser candidato a prefeito, ganhar e poder mostrar a capacidade que tem. Contou 
ainda que houve reclamação na Prefeitura de que estão abrindo estradas no interior com seis 
metros de largura; que o advogado da Prefeitura disse que não pode. Vereador Sérgio Mazur: 
contou que junto com o vereador Jair Boni encaminharam documento ao Prefeito demonstran-
do preocupação em saber sobre o andamento do projeto de construção de moradias do pro-
grama Minha Casa Minha Vida em terreno doado à Cohapar próximo à Vila Beira Linha. Disse 
que espera tudo estar se encaminhando bem porque tanto vereadores quanto a população 
estão ansiosamente aguardando para que o projeto aconteça. Sobre a visita do Deputado San-
dro Alex disse que esteve no hospital para acompanhar a aplicação de recursos na ordem de 
duzentos e cincoenta mil para a aquisição de equipamentos. Falou que há outra emenda de 
valor semelhante a ser liberada pelo mesmo parlamentar com o qual foi conversado bastante 
sobre a situação do hospital e que espera que o prefeito possa analisar a situação e passar a 
ajudar com um valor maior. Contou também de encontro com a senhora Jeanne Schmidt, en-
genheira da Sanepar que acompanhava o Deputado e com a qual conversaram sobre a libera-
ção de recursos para a Vila Besta do Erechim (rede de esgotos) e sobre a implantação de rede 
de distribuição de agua nas comunidades de Faxinal dos Paulas e Rio Azul dos Soares; que do 
Deputado Sandro Alex ouviram que em breve seremos contemplados com uma nova máquina e 
que isso o deixou bastante contente; que é verdade que talvez não tenha visitado tantas famí-
lias no município, mas que tem trabalhado bastante em busca de recursos para Rio Azul, prova 
disso o fato de que estarão em viagem à capital Curitiba no dia seguinte junto com o prefeito 
para assinar novas liberações de recursos; que na próxima Sessão espera poder estar trazendo 
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novidades a todos. Vereador Leandro Jasinski: destacou  a passagem do Dia Internacional da 
Mulher que será comemorado no dia 08 de março. Falou do seu pedido para a limpeza do rio 
Curtume que precisa urgentemente ser feita para evitar danos a população ribeirinha e dos 
pedidos de melhoria nas estradas porque a época exige condições adequadas para o escoa-
mento da produção de soja, fumo e outros. Explicou também que viu a necessidade de pedir 
sobre o funcionário que deve estar cuidando do Parque da Pedreira porque tem pessoas lá que 
trabalham nas lanchonetes, o público que frequenta, etc. Sobre as manilhas conseguidas anun-
ciadas pelo Vereador Jair Boni, disse que ficaria feliz em saber que serão usadas em favor da 
população urbana da Vila Feliz que sofre em razão da ausência de rede coletora de águas pluvi-
ais. Destacou ter recebido visita da Deputada Federal Leandre Dal Ponte que anunciou a libera-
ção de recursos provenientes de emenda parlamentar em favor do Hospital de nossa cidade; 
ela que já ajudou também o Lar dos Velhinhos, uma entidade que acolhe pessoas de toda a 
região e que também precisa de apoio das autoridades, sendo que em breve receberá verba de 
cem mil reais para ser investido em custeio. Exaltou o trabalho da Deputada e por estar sempre 
disposta em atender os seus pedidos; que é muito importante esta parceria com os vereadores, 
com todos buscando recursos ao município. Sobre a situação do hospital, disse que o aumento 
do repasse do município é fundamental e tem o seu total apoio porque sabe da importância do 
hospital para Rio Azul e região; que a situação não pode passar despercebida e todos sempre 
devem estar dispostos a poiar; que é parceiro nesta briga para que se busque o melhor para a 
entidade. O senhor Presidente Edson Paulo Klemba: ressaltou a importância da parceria da 
Câmara com o Prefeito e vice-versa; que não adianta subir e falar bonito na Tribuna e o povo 
não ser atendido; que qualquer pessoa que esteja na Prefeitura ou que passou por ele, se fez o 
fez ganhando para tal. Comprometeu-se em reunir com o prefeito junto com todos os vereado-
res porque se ele precisa dos vereadores tem de ser exigido por todos o seu comprometimento 
com o hospital. Sobre a s estradas comemorou ter acontecido a licitação para a detonação de 
cascalheira e que em breve estará saindo a ordem de serviço para que as coisas comecem a 
acontecer de forma a atender a população que tanto cobra e precisa, principalmente os agricul-
tores que são os grandes responsáveis por manter o município. Em seguida, ao constatar que 
mais nada havia a tratar, agradeceu a quem acompanhou a Sessão via internet e também aos 
que estavam presentes no Plenário. Depois, convocou os senhores e senhora Vereadores para a 
proxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 13 de março vindouro. Com as 
palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, 
_________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada con-
forme assinam os vereadores presentes. 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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5ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 13-03-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 13 do mês de março do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 
Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 
vereadores para a 5ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-
ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 
Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-
dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 
Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-
rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 
Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 
do Executivo Municipal, Oficio Gabinete nº 43/2018, de 13-03-2018, convidando para reunião 
no dia 15 de março com representantes da Funasa para tratar assuntos referentes aos convê-
nios para construção dos sistemas de abastecimento de aguas na zona rural; da Secretária Mu-
nicipal da Educação, Igleci Popovicz, of. nº 16/2018, de 09-03-2018, respondendo ao contido no 
Of. nº 013/2018, desta Casa; da 4ª Regional da Saúde em Irati/Pr, convite para reunião no dia 
14 de março para discutir a implantação do SAMU Regional; do senhor Manuel L. Carneiro, of. 
nº 003/2018, de 03-03-2018, solicitando apoio à empresa Golden Aves Ltda – ME, com sede na 
localidade de Pinhalzinho, neste município; da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 
Contas, Parecer favorável à prestação de contas do município referentes ao exercício financeiro 
de 2015, de responsabilidade do então Prefeito o senhor Silvio Paulo Girardi acompanhado de 
Projeto de Decreto legislativo que aprova as referidas Contas, cópia do qual foi distribuído a 
todos os vereadores. REQUERIMENTOS: do Vereador Edson Paulo Klemba (nº 020/2018 - ... seja 

oficiado o senhor Prefeito Municipal solicitando que sejam tomadas providencias para a inscrição do município no 
Programa Internet para todos. O Programa Internet para Todos tem o objetivo de garantir conectividade a milha-
res de localidades que não contam com acesso à internet de banda larga. O Programa exige que os municípios 
interessados façam suas inscrições previamente junto ao Ministério da Ciência e Tecnologia, bem como o creden-
ciamento das empresas de telecomunicações que prestarão o serviço. Caberá às prefeituras indicar as localidades 
passíveis de atendimento e assinar termo de adesão. Este termo define a infraestrutura básica e as condições 
necessárias para a instalação da antena e dos equipamentos. Além de garantir a segurança da área, a prefeitura 
também deverá arcar com as despesas de energia elétrica que os equipamentos vão consumir. Os municípios po-
dem indicar mais de uma localidade para receber a banda larga e podem sugerir pontos que não estejam na lista a 
ser divulgada. Não existe nenhum mecanismo de seleção. Todo município que quiser, pode participar do progra-

ma, basta cumprir com as condições estabelecidas.) e INDICAÇÕES que foram apresentadas pelos vere-
adores Jair Boni, Leandro Jasinski, André Dusanoski, Edson Paulo Klemba, Maria da conceição 
Burko, Cesar Martins dos Santos, Sérgio Mazur e Zerico José Nepomoceno. Da discussão do 
Expediente: Vereador Sérgio Mazur: ressaltou a importância de atendimento do Prefeito à 
indicação que faz em favor da construção de um bueiro na estrada de acesso a propriedade do 
senhor Luiz Carlos Gomes, que tem pessoa doente em casa. O senhor Presidente comprome-
teu-se em levar a indicação o mais rápido possível ao conhecimento do Secretário de Obras. O 
Vereador Leandro Jasinski: defendeu a importância de o Executivo priorizar a manutenção de 
estradas nesta época em que as safras de fumo e de soja começam a ser escoadas. Também 
ressaltou a importância da reunião programada para a cidade de Irati onde será discutida a im-
plantação do SAMU Regional, dizendo que torce para que se concretize. O senhor Presidente: 
pediu que todos analisem bem o Decreto apresentado que será votado na próxima Sessão. Pa-
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rabenizou a Secretária do Planejamento, Adriele Santos por ter cuidado da situação de um bu-
eirão na Rua Paulo Burko que agora será feito de forma a prevenir enchentes. O Vereador Le-
andro Jasinski: sobre a pavimentação da Rua Paulo Burko, disse que é preocupação de todos 
sobre o transito no local, onde passam muitos caminhões, uma estrada que interliga a muitas 
comunidades rurais, pois a via está ficando bastante estreita, como também a preocupação de 
como será o escoamento de aguas, já que a rede de captação não está sendo construída. Tam-
bém questionou como ficará a questão do estacionamento nesta via. O senhor Presidente: dis-
se que não foi alterado nada em relação á largura; que está sendo seguido o projeto deixado 
pelo ex-gestor; em relação ao escoamento de aguas disse que será feita a rede em um dos la-
dos. Ao vereador Valdir Siqueira respondeu que em um dos lados há um manilhamento com 
material feito de pneu, que está podre e não poderá ser usado. O Vereador Valdir Siqueira: 
disse que o projeto deveria estar sendo executado com a rede de captação de aguas pois do 
contrário tende a gerar uma situação bastante ruim para todos. Submetido a discussão e vota-
ção foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- PROJETO DE LEI: com parecer favo-
rável das Comissões Permanentes competentes, em 1ª discussão e votação nominal, foi apro-
vado por unanimidade o Projeto de lei de autoria dos vereadores Edson Paulo Klemba e Lean-
dro Jasinski, que altera a Lei nº 561/2010 – Plano Diretor Municipal -, extinguindo as projeções 
de vias que se localizam ao longo do curso d’água ao lado de loteamento da senhora Maristela 
Kojunski, na Vila Veronez, alterando-se os mapas constantes dos Anexos II, IV, VII, VIII, IX e X, o 
qual recebeu o nº 903/2018. Na sequencia, o senhor Presidente anunciou que convocava 
Sessão Extraordinária a ser realizada na quinta-feira, dia 15 de março, às 09:30 horas, para 
discutir e votar em segundo turno e redação final o projeto de Lei nº 903/2018. Também 
comunicou que da pauta da próxima Sessão Ordinária, em 20 de março, constará a apreciação, 
em única discussão, votação nominal e redação final, do Projeto de Decreto Legislativo 
recebido nesta Sessão e que dispõe sobre as Contas do Poder Executivo relativas ao exercício 
financeiro de 2015, de responsabilidade do ex-prefeito, o senhor Sílvio Paulo Girardi. Isso feito, 
determinou que por oficio seja feito conhecer o senhor Silvio Paulo Girardi deste agendamento, 
bem como seja-lhe dado ciência da possibildiade de, por advogado, fazer uso da tribuna na 
poxima Sessão para defesa da sua prestação de contas pelo período de quinze minutos. Na 
continuidade dos trabalhos, lembrou que em 28 de novembro de 2017 esta Casa recebera do 
senhor Vicente Solda uma denúncia de que no final da gestão anterior, por ordem do então 
Prefeito Silvio paulo Girardi e do ex-Prefeito Antonio galdino frança Junior, foram executados 
serviços com maquinário da Prefeitura em propriedade do então Secretario Municipal de 
Viação e Obras, Ari Antonio Andrade. Depois, determinou à Comissão de Obras e Serviços 
Públicos para que se dirija até o local, na comundiade de Taquari, a fim de averiguar a 
veracidade da denúncia, bem como junto ao Departamento de Tributação da Prefeitura 
averiguar se foram ou não recolhidas as taxas conforme determina a Lei nº 554/2010 e que, 
caso contrário, a Comissão se manifeste por escrito sobre as razões do não atendimento do 
determinado. Da PALAVRA LIVRE: Vereador André Dusanoski: Sobre os serviços de melhoria 
em estradas que muito foi por todos falado ao longo das últimas Sessões, disse que o trabalho 
depende das condições do tempo e das condições do maquinário; que ele já esteve na Prefeitu-
ra, no pátio, quando foi o Vice-Prefeito, e pôde conhecer esta realidade; que os vereadores 
fazem a sua parte pedindo porque são cobrados pela população para isso; que é feita uma pro-
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gramação para os serviços, mas que nem sempre as coisas acontecem conforme se programa. 
Disse que repetia o que já havia falado em Sessão anterior, de que este é o ano em que as coi-
sas tem de acontecer; que no primeiro ano de mandato todos sabem as condições em que as 
máquinas se encontravam; que ainda máquinas a serem adquiridas como um rolo e um brita-
dor, fazendo com que as coisas comecem a acontecer; que não está totalmente contente com o 
que aconteceu nos último ano, mas que acredita que de agora em diante comece a mudar com 
muito trabalho, planejamento...que ouviu vereador dizendo-se preocupado com estrada que 
deveria ter sido cascalhada e ainda não foi; que planejamento para um prefeito envolve quatro 
anos de mandato; que no passado foram quase três mandatos dos quais fez parte para que as 
estradas fossem colocadas em ordem o que significa dizer que agora  não é com dois anos que 
tudo será resolvido. Pediu aos seus pares que tenham paciência; que está sendo dado muita 
pancada sem considerar, tempo e máquinas; que torce que este ano aconteça; que sabe que 
muita mudança vai ter; que são dezesseis comunidades e que se forem feitas quatro por ano 
chegará ao fim do mandato com todas atendidas. Destacou que na Prefeitura é preciso a pes-
soa certa no lugar certo trabalhando com equilíbrio; que se há irregularidades com a manuten-
ção de estradas, se os vereadores foram e constataram, que seja responsabilizado que deve. 
Também disse que todos tem direitos e deveres e que ainda está dando um tempo, esperando 
que ao final deste ano chegue-se com mais quatro ou cinco comunidades atendidas com o ser-
viço de máquinas. Sobre um vídeo feito pelo vereador Valdir Siqueira e a ele mostrado, disse 
que se trata de uma estrada onde ele ou seus filhos, todos os dias passam; que é verdade que 
foi posto mais barro que cascalho porque estava chovendo; que na cascalheira, que é sua, não 
tem mais material, que estão esperando que seja detonado; que presenciou a patrola traba-
lhando em dia de chuva e que esta condição não ajuda para que saia um trabalho bom. Conclu-
iu dizendo que na Prefeitura o trabalho não é fácil, mas que quem não tem capacidade que não 
se estabeleça. Que tem de ter esperança e paciência. Vereador Zerico Nepomoceno: contou 
conhecer todas as estradas do município; que muito trabalho já foi feito, mas que não tem co-
mo trabalhar com barro, com chuva; que tem tentado ajudar mostrando ao Secretário de Obras 
fotografias dos locais que julga necessário arrumar com urgência; citou exemplo de casos que já 
ajudou a resolver agindo desta forma. Contou em seguida que acompanhou a visita ao municí-
pio do Diretor Geral do Detran/PR, Marcos Elias Traad da Silva, que se propôs a ajudar o muni-
cípio na execução de serviços de pintura das faixas de trânsito; que isso é bom porque a cidade 
tem de ser cuidada; que é muito cobrado por melhorias na cidade, como a questão da rede de 
esgotos na Vila Bela Vista do Erechim, agora conquistada graças ao empenho dos vereadores 
Jair Boni e Sérgio Mazur que foram atrás de recursos e que ele também ajudou interferindo 
junto a Sanepar. Disse que sentiu-se ofendido na última Sessão quando se discutia sobre a pon-
te do lajeado e o problema da estrada na localidade de Palmeirinha, quando esqueceu de citar 
que havia uma via paga para a execução dos serviços. Disse que sempre está atento ás denún-
cias e reclamações da população que lhe diz que está esperando irem agora pedir votos; que a 
população quer o certo e ele defende desta maneira; que tem procurado visitar as comunida-
des e que aqui não está para se vangloriar com o chapéu dos outros. Contou também que co-
brou do prefeito o serviço da cabeceira da ponte em Lajeado dos Melos, quando ouviu que não 
irá fazer porque está em outro município; que está na Câmara para tomar bordoada assim co-
mo uma arvore que dá frutos; que trabalha não em benefício próprio, mas pela população. 
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Concluiu dizendo que todos tem de fazer o seu trabalho, parar de querer prejudicar o Prefeito. 
Vereador Sérgio Mazur: agradeceu seu colega pelo parabéns dado pelo trabalho que fez em 
prol da rede de esgotos da vila Bela Vista do Erechim que irá beneficiar muitas famílias. Disse 
que está disposto a trabalhar com todos que queiram trabalhar pelo bem do município, trazer 
recursos para o município; que não tem nada contra ninguém, embora às vezes na tribuna haja 
discussão que não agrada um lado ou outro. Contou da viagem que fez com o vereador Jair 
Boni e o senhor Prefeito até Curitiba, no Instituto das Aguas do paraná, onde foi assinado um 
convenio que beneficia a população de Rio Azul. Agradeceu também o atendimento que rece-
beram no gabinete do Deputado Romanelli. Sobre a resposta da Secretaria do Planejamento 
sobre o projeto de pavimentação da Rua Paulo Burko, disse que irá até lá para ver a situação, 
analisar a metragem se está ou não correta, se o projeto está de acordo com o plano Diretor. 
Contou que na Prefeitura reuniu com a Secretaria do Planejamento e com o Secretário da Agri-
cultura e Meio Ambiente onde discutiu a situação da rede de aguas na localidade de Pinhalzi-
nho, onde acabaram indo verificar in loco; que pediu empenho dos Secretários para que seja 
finalizada logo a questão burocrática, porque sabe que depois disso vem recursos ao município. 
Disse também ter ficado contente em saber da reunião com o pessoal da Funasa aqui na Câma-
ra para discutir esta situação das águas. Comentou que o Deputado Sandro Alex está compro-
metido com o município e por isso tem buscado entendimentos com o Prefeito para que os 
recursos sejam liberados, embora as vezes ouça coisas que o deixam aborrecido. Vereador Jair 
Boni: falou da parceria com o Deputado Estadual Romanelli que ultimamente resultou na libe-
ração de cento e oitenta manilhas e mais cem mil reais para a execução de pontes na cidade, 
um trabalho de longa data que não é fácil de fazer e que depende da assinatura do Prefeito 
porque do contrário não acontece. Disse que irá à luta por uma máquina para auxiliar nestes 
trabalhos e para isso conta com o apoio do Deputado Romanelli e do Deputado Federal Sandro 
Alex. Contou ter ficado contente em saber da Secretaria da Educação da retomada do progra-
ma Proerd em nossa cidade que faz um bom trabalho de prevenção à drogas junto às nossas 
crianças e que traz ótimos resultados. Na sequência disse que nosso governantes deveriam 
aplicar mais na agroindústria, na agricultura familiar; que o pequeno agricultor precisa de 
apoio, como por exemplo para que tenha boas estradas; porque não tem o que responder 
quando um produtor de leite joga três mil litros fora porque não tem como tirar da proprieda-
de; que não adianta dizer que havia guia paga para fazer o trabalho em estrada particular para 
tirar madeira, mas que poderia ter esperado um pouco mais e o dono da leiteria não teria per-
dido a produção; que concorda que é preciso ter calma, como disse o vereador André, mas que 
o seu discurso certamente mudaria se a comunidade dele fosse a última a ser atendida, pois é 
isso que está acontecendo com os outros vereadores que todas as Sessões tem feito inúmeros 
pedidos para atender a população de diversas comunidades. Reconheceu estar um pouco exal-
tado na Sessão anterior e que por isso se retirou antes, mas que assim ficou por ter dito que as 
coisas não estão indo bem e depois ouvir um colega dizer o contrário. Destacou que há muitos 
produtores cobrando a recuperação de estradas e que por isso os vereadores cobram ação nes-
te sentido; que os vereadores tem trabalhado em todas as frentes, indo em busca de recursos 
para ajudar a administração, citando exemplos. Sobre o pedido da empresa Golden Aves que 
produz ração, disse que é preciso apoiar sem importar-se quem é o dono; que deveria ser prio-
ridade esta situação porque está agregando valor ao município; que a família Boiani também 
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precisa de ajuda para poder continuar trabalhando com suas granjas de porcos para que não 
aconteça igual aconteceu com os produtores de galinhas que tiveram de fechar suas granjas 
por falta de apoio. Concluiu dizendo que se o que fala for entendido por critica que o seja como 
uma crítica construtiva porque tem se empenhado em contribuir para o desenvolvimento do 
município e para ele isto é o que interessa de verdade. Vereador Valdir Siqueira: parabenizou 
as colocações do vereador Jair Boni dizendo que é uma das melhores que já ouviu na Casa; que 
as críticas devem ser sempre vistas como construtivas; que os vereadores devem ser ouvidos 
porque querem o bem da população. Contou que a reunião programada com representantes 
da FUNASA é fundamental para esclarecer dúvidas a respeito dos projetos de agua no interior; 
que um dos problemas a serem esclarecidos é a prestação de contas do projeto da localidade 
de Pousinho para que outros sejam liberados. Sobre o projeto de pavimentação da Rua Paulo 
Burko disse que são pedidas informações para conhecer o que está sendo feito porque não 
concorda, assim como muitos, com o que está sendo executado; que é preciso saber o que tem 
de errado. Ao dizer que este é um projeto com recursos liberados por intermédio do Senador 
Requião e do Deputado federal João Arruda, disse que este último estará em nossa cidade na 
próxima sexta-feira para visitar as obras em andamento; que este é um deputado que já liberou 
catorze milhões em obras para Rio Azul. Sobre as cobranças ao prefeito disse que são necessá-
rias porque a coisa está muito feia; que torce para não chover para a população não ser ainda 
mais prejudicada. Contou que foi visitar a indústria de ração e lá viu que precisam de apoio, 
principalmente no acesso à fábrica que tem perspectiva de crescer e aumentar a produção tra-
zendo ainda mais benefícios para a população. Finalizou dizendo que não é contra ou a favor do 
prefeito, mas sempre a favor do que interessa à população e que faz o município crescer tra-
zendo dias melhores para todos. Vereadora Maria da Conceição Burko: disse estar contente 
com o volume de benéficos que o município está recebendo ultimamente com a participação 
de deputados estaduais e federais. Contou que foi a Curitiba em companhia do Prefeito onde, 
depois de muita luta e esforço, conseguiram com apoio do Deputado Alexandre Curi a liberação 
de trezentos e cincoenta mil reais para a construção do pronto socorro do Hospital São Francis-
co de Assis; que depois disso foram até a Secretaria de estado da Saúde onde conversaram com 
o diretor e entregaram o projeto do hospital já aprovado pela 4ª Regional de Saúde; disse acre-
ditar que agora o pronto Socorro será enfim construído. Na sequência, contou que nesta data 
aconteceu uma reunião no hospital para avaliação do HospSUS com a participação da 4ª Regio-
nal da Saúde, oportunidade em que foi alcançada máxima pontuação em tudo, pois nunca hou-
ve casos de infecção hospitalar, por exemplo, e o hospital é a segunda referência na região; que 
agora virá mais recursos, haverá aumento de leitos e o valor de recursos dobrará; que esta ava-
liação é feita com a participação de diversas pessoas e avalia os últimos seis meses da entidade; 
que se não fosse problema com o sistema do HospSUS que estão alimentando, não estaria com 
o atraso de repasse de recursos; que diante disso os médicos estão fazendo milagre para poder 
pagar os funcionários e as coisas vão indo. Disse crer que as coisas vão melhorar. O senhor Pre-
sidente Edson Paulo Klemba: sobre o pedido da Golden Aves disse que já pediu ao Secretário 
da casa um oficio ao Prefeito encaminhando o pedido assinado por todos; sobre a rede de es-
gotos na Vila Bela Vista do Erechim, disse que não é nada mais que obrigação da Sanepar não 
exigir contrapartida da prefeitura porque depois estará cobrando pelo serviço; sobre os comen-
tários acerca das condições das estradas disse que o tempo não é desculpa, que se não foi feito 
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um bom planejamento nada sairá certo; que é da equipo que elegeu o Prefeito e espera que a 
situação se reverta o mais brevemente possível; que todos os dias recebe pessoas reclamando 
atenção; que no quadro de funcionários há muitas pessoas boas, mas que infelizmente foi pego 
um quadro com servidores viciados em não querer fazer nada; que tem visto a coisa fluir, novas 
pessoas apareceram para ajudar e, como disse o vereador André, tem de ter esperança de que 
a situação vai mudar porque dois mil e dezoito é um ano especial. Em seguida, ao constatar que 
mais nada havia a tratar, agradeceu a quem acompanhou a Sessão via internet e também aos 
que estavam presentes no Plenário. Depois, convocou os senhores e senhora Vereadores para a 
próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 20 de março vindouro. Com as 
palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, 
_________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada con-
forme assinam os vereadores presentes. 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
   

 

33 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

7ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 15 de março de 2018. 
 
Às 09:30 horas do dia 15 do mês de março do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor Eloy 

Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, 

conforme convocação feita durante a Sessão Extraordinária realizada em 13 de março de 2018, 

reuniram-se os senhores e senhora vereadores para a 7ª Sessão Extraordinária da 2ª Sessão 

Legislativa, da 17ª Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada 

pela vereadora Maria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Zerico 

José Nepomoceno, Jair Boni, Sérgio Mazur, Leandro Jasinski, Valdir Siqueira e Cesar Martins dos 

Santos e ausente o vereador André Dusanoski. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, 

com as palavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu a todos para, em 

pé, ouvirem a leitura de um texto bíblico. Do EXPEDIENTE: nada constou. Na ORDEM DO DIA: 

1) PROJETO DE LEI: em 2ª discussão, votação nominal e redação final, foi aprovado por unani-

midade dos presentes, o Projeto de Lei nº 903/2018, dos Vereadores Edson Paulo Klemba e 

Leandro Jasinski, que altera a Lei nº 561/2010 – Plano Diretor Municipal -, extinguindo as 

projeções de vias que se loclaizam ao longo do curso d’água no loteamento da senhora 

Maristela Duda, na Vila Veronez, alterando-se os mapas constantes dos Anexos II, IV, VII, VIII, IX 

e X. Nada mais havendo a constar, o senhor Presidente deu por encerrada a Sessão da qual eu, 

__________ José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta ata que depois de lida e 

achada conforme assinam os presentes.  

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 

Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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6ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 20-03-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 20 do mês de março do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 
Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 
vereadores para a 6ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-
ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 
Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-
dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 
Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-
rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 
Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 
do Executivo Municipal: Of. n.º 34/2018, de 02-03-2018, respondendo ao Of. nº 007/2018, des-
ta Casa; Of. nº 35/2018, de 02-03-2018, respondendo ao Of. nº 008/2018, desta Casa; Of. nº 
36/2018, de 02-03-2018, respondendo ao Of. nº 028/2018, desta Casa; Of. nº 37/2018, de 02-
03-2018, respondendo ao Of. nº 027/2018, desta Casa; Of. nº 38/2018, de 02-03-2018, respon-
dendo aos Of. nº 010 e 011/2018, desta Casa; Of. Gabinete nº 44/2018, de 14-03-2018, respon-
dendo ao Of. nº 042/2018, desta Casa; Of. Gabinete nº 45/2018, de 14-03-2018, respondendo 
ao Of. nº 009/2018, desta Casa; Of. Gabinete nº 46/2018, de 14-03-2018, respondendo ao Of. 
nº 037/2018, desta Casa; Of. Gabinete nº 47/2018, de 14-03-2018, respondendo ao Of. nº 
006/2018, desta Casa; Of. Gabinete nº 48/2018, de 14-03-2018, respondendo ao Of. nº 
006/2018, desta Casa; Of. Gabinete nº 50/2018, de 15-03-2018, respondendo ao Of. nº 
0426/2018, desta Casa; Of. nº 52/2018, de 19-03-2018, respondendo ao Of. nº 048/2018, desta 
Casa; Of. nº 54/2018, de 19-03-2018, encaminhando Projeto de Lei que altera a redação do 
artigo 18, da Lei nº 898/2018, de 12-01-2018; Of. PMRA nº 07/2018, de 19-03-2018, encami-
nhando Projeto de Lei que autoriza receber em doação área de terreno urbano de propriedade 
dos senhores Gregório Proceke e Márcia Margarete dos Santos Proceke. Da Secretária Munici-
pal de Planejamento, Adrielly Santos, Of. nº 11/2018 e Of. nº 12/2018, de 14-03-2018, respon-
dendo, respectivamente, ao contido no Of. nº 038/2018 e no Of. nº 043/2018, desta Casa. RE-
QUERIMENTOS: do Vereador André Dusanoski (nº 21/2018 - ... seja oficiado o senhor Prefeito Municipal 

sugerindo que seja estudada uma forma de promover alteração à Lei nº 561/2010, mais precisamente à Seção IV - 
Do Trânsito, no Título VII - Código de Posturas, de forma a fazer constar as providencias a serem tomadas para a 
execução dos serviços de viação ou de limpeza das áreas no aedificandi das estradas rurais. Este tipo de serviço 
sempre foi feito por mutirão organizado entre os moradores, prática que está em desuso e tem prejudicado a 
todos, haja vista que o mato alto atrapalha a visão de motoristas e a falta de manutenção e limpeza das valetas 
traz consequências que prejudicam a manutenção de estradas. Pelo mesmo expediente que seja sugerido ao se-
nhor Prefeito Municipal estudar a possibilidade de reativar a nomeação dos Inspetores de Comunidade ou de Ins-
petores de Quarteirão como antigamente eram conhecidas as pessoas indicadas pelo Prefeito para representa-lo 
em cada comunidade rural. Todos sabemos da importância da presença desta representação do Prefeito nas co-
munidades, pois o Inspetor é o encarregado por organizar os serviços e manter contato direto com a Prefeitura  

Martins dos Santos. Da discussão do Expediente: Vereador Jair Boni: sobre a resposta do Pre-
feito sobre os pedidos de providencias que lês são dirigidos, disse que os vereadores o fazem 
porque tem de atender a população que os procuram todos os dias. Acerca da reposta ao pedi-
do de informações sobre o projeto de execução de recapeamento asfáltico na Avenida Manoel 
Ribas, de que tudo se encontra disponível no site da Prefeitura, observou que o vereador mere-
ce ser melhor tratado pelo Prefeito, pois ele, quando precisa dos vereadores, os trata de forma 
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diferenciada; que nenhum vereador vai lá no site procurar a informação que quer; que o verea-
dor merece receber resposta mais respeitosa do Prefeito. Sobre a designação feita na semana 
passada para a Comissão de Obras, disse que esta se reuniu e deverá prestar esclarecimento na 
próxima Sessão. Submetido a discussão e votação foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM 
DO DIA: 1- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO: o senhor Presidente anunciou que submeteria 
a única discussão e votação nominal, nos termos regimentais e de acordo com a Lei orgânica 
Municipal, o Projeto de Decreto Legislativo da Comissão Permanente de Finanças, Orçamento e 
Tomada de Contas, que aprova as contas do município de Rio Azul referentes ao exercicio 
financeiro de 2015, de responsabilidade do então prefeito municipal, o senhor Silvio Paulo 
Girardi. Antes, observou que, conforme anunciado ao final da última Sessão, em 13 de março, e 
também conforme oficiado o interessado, o senhor Silvio Paulo Girardi, objetivando assegurar-
lhe o direito constitucional ao contraditório e a ampla defesa, abria oportunidade para, através 
de advogado, fazer a sustentação oral sobre a prestação de Contas pelo período de 15 (quinze) 
minutos. Ao observar que ninguém se apresentara para fazer a defesa referida, deu continui-
dade aos trabalhos submetendo o Projeto de Decreto Legislativo nº 04/2018 a única discussão 
e votação nominal ao final do que constatou que o mesmo estava aprovado por unanimidade, 
sem nenhuma manifestação contrária à sua aprovação. Diante do resultado determinou que 
fosse dado a conhecer por oficio ao senhor Prefeito Municipal, ao senhor Juiz de Direito e ao 
Promotor de Justiça da Comarca, ao Tribunal de Contas do Estado do Paraná e ao interessado, 
o senhor Sílvio Paulo Girardi. Em seguida, convocou os senhores e senhora vereadores para 
Sessão Extraordinária a ser realizada na quinta-feira, dia 22 de março, às 16:30 horas, para 
discutir e votar em primeiro turno o Projeto de Lei recebido que trata de alteração à Lei 
898/2018, recebido nesta sessão. Da PALAVRA LIVRE: Vereador André Dusanoski: lembrando 
que na Sessão anterior destacou que para um trabalho ser bem feito pela Prefeitura há neces-
sidade de tempo bom, questionou quanto tempo bom fez na última semana, respondendo ele 
mesmo que nenhum; que neste período nenhum trabalho sai como deve sair; que é produtor 
de soja e acompanhou trabalho que não pôde ser concluído por uma patrola; que foi na Prefei-
tura falar com o Geraldo ao qual pediu para não ir patrolar mais, pois pretende tapar os bura-
cos sozinho, que fica melhor. Em seguida comentou requerimento que fez ao Prefeito pedindo 
para que seja considerada a possibilidade de estudar um meio de fazer voltar o antigo costume 
do mutirão comunitário para a realização de viação nas estradas coordenada pelo Inspetor. 
Lembrou da importância que tinha a pessoa do Inspetor Municipal para o Prefeito e para a co-
munidade, bem como dos serviços de viação (limpeza) que infelizmente caiu em desuso preju-
dicando todos. Defendeu a necessidade de se pensar em indicar novamente estes representan-
tes nas comunidades: o Inspetor Municipal. Disse que do jeito que está não está bom, atrapalha 
até mesmo os serviços de patrolamento que não saem como deveriam sair. Sugeriu também 
que agora o serviço do Inspetor possa ser recompensado de alguma maneira. Ressaltou ainda 
que os serviços de viação são fundamentais porque mantem as estradas limpas e favorece a 
todos. Na sequencia, destacou a realização da 1ª Via Sacra subindo a serra rumo à torre da lo-
calidade de Faxinal dos Limas. Parabenizou o trabalho que vem sendo feito pelo Secretário de 
Esportes, pela iniciativa em envolver acontecimentos religiosos com as atividades da Secretaria, 
pois tem a ver com a tradição do nosso povo, assim como já foi sucesso no ano passado a reali-
zação da encenação da Paixão. Pediu que fosse encaminhado oficio ao Secretário de Esportes 
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manifestando o parabéns a ele em nome da Câmara. Falou depois da importância da união dos 
vereadores, trabalhando em conjunto, e que ele é um colaborador da administração que co-
nhece os dois lados (Executivo e Legislativo); que tem bom diálogo com o Prefeito, mas que já 
foi oposição e sempre conversou sem atrapalhar ninguém. Vereador Cesar Martins dos Santos: 
contou de visitas que fez a alguns CMEIs de nossa cidade em companhia do vereador Sérgio 
Mazur, manifestando parabéns aos professores e diretoras que os receberam muito bem; res-
saltou terem observado que tudo está sendo muito bem cuidado, faltando apenas resolver um 
problema que ocorre no CMEI perto do ginásio de esportes, onde até mesmo o Centro da Ju-
ventude, prédio ao lado, precisa ser usado por enquanto. Com relação ao CMEI Pequeno Pole-
gar II observou que está em fase de ampliação e que no CMEI Anibal Khury falta pintura inter-
na. Com relação ao recape da Avenida Manoel Ribas disse que é ma obra muito bem feita e que 
faz o Prefeito merecer cumprimentos pela forma como está sendo conduzida. Vereador Valdir 
Siqueira: comentou reposta do Prefeito em que o acusa de não ter estado na reunião com o 
pessoal da FUNASA. Justificou apresentando as razões. Falou que o projeto de água na localida-
de de Pousinho já ganhou outro pai que será desmentido por ele. Destacou que foi resultado de 
um trabalho em parceria com o Deputado Federal João Arruda. Disse não concordar com quem 
chega agora, quer iniciar uma campanha, e começa a se identificar como autor de trabalhos 
que não são seus. Em seguida ressaltou a passagem do dia do portador da síndrome de Down. 
Destacou o serviço prestado pela APAE da cidade e parabenizou a todos que lá trabalham pela 
dedicação e carinho com que tratam os nossos alunos especiais. Informou que já está em conta 
pouco mais de cento e vinte e um mil reais para a construção do Estádio na localidade de Ca-
choeira dos paulistas; mais uma obra com apoio do Deputado Federal João Arruda que muito 
tem ajudado nosso município. Justificou o parlamentar não ter podido estar aqui na ultima sex-
ta-feira em razão do mau tempo, mas que virá outro dia para vistoriar as obras que estão em 
andamento e já entregues; que o Deputado já liberou mais de catorze milhões de reais em fa-
vor de nosso município e que continuará fazendo isso por todos. Destacou o trabalho que é 
feito pelos profissionais que atuam no Hospital São Francisco de Assis que tem merecido o re-
conhecimento de todos, inclusive de pessoas de outras cidades. Mostrou-se indignado com o 
serviço que está sendo feito agora para colocar a galeria de captação de águas e bocas de lobo 
na Rua Paulo Burko depois de feito o asfalto. Demonstrou sua preocupação com o fato de que 
somente agora fazem um serviço que deveria ter sido feito antes da pavimentação; que é preo-
cupante o que estão fazendo com o dinheiro público mau investido; que alertou sobre isso e 
que tem mais uma dúvida a respeito da largura da via, se está certa ou não; que o Plano Diretor 
certamente fala em uma dimensão maior e que é preciso, e já está tomando providencias, para 
certificar-se de que está sendo feito tudo de acordo com a lei. Vereador Jair Boni: contou que 
estando em Curitiba com o vereador Sérgio Mazur pediram ao Deputado Estadual Romanelli a 
liberação de alguma coisa para Rio Azul e nesta semana vieram a saber que será liberada a 
quantia de vinte e cinco mil reais para a construção de um parque infantil. Ressaltou a impor-
tância de a Prefeitura acolher a indicação de construção da rede de captação de águas na Rua 
Joãozinho Pissaia; que há tempos vem sendo pedido isso e certamente não é dificil de ser re-
solvia a questão. Falou também da urgência de se construir um abrigo no ponto de ônibus da 
Vila Beira Linha e da necessidade de resolver os problemas com enchentes na Vila Feliz. Tam-
bém citou problema com o ônibus escolar na localidade de Faxinal dos Limas onde o motorista, 



 
   

 

37 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

a tarde, deixa algumas crianças até um quilometro longe de casa alegando que se não fizer as-
sim, não terá tempo de cumprir outras linhas. Lembrou que os ônibus que foram deixados de 
comprar a pedido de alguém, num passado recente, hoje estariam servindo muito bem a popu-
lação. Falou também que tem do de quem cuida da frota de ônibus porque daqui algum tempo 
ninguém mais vai querer estar cuidado disso. Citou problema na pavimentação da Rua Cafieiro 
Corsi, onde faz um mês que tem uma placa lá alertando os motoristas sem que nada tenha fei-
to. Defendeu em seguida a necessidade de se valorizar os servidores públicos, em especial 
aqueles que ganham pouco e trabalham igual ou até mais que outros que ganham bem mais. 
Defendeu conceder gratificações a estes servidores, valorizando-os. Sobre as redes de água na 
zona rural, lamentou que na reunião com representantes da FUNASA o Prefeito tenha comen-
tado que não é todos que devem estar tratando desta questão com as autoridades; contou do 
muito que já fez por isso e do que conseguiu beneficiando muitas comunidades. Concluiu para-
benizando o Presidente Edson Klemba pelo apoio que vem dando a APAE da cidade. Vereador 
Zerico Nepomoceno: lembrou os trabalhos da semana passada, entre os quais a reunião com o 
pessoal da FUNASA e a participação na conferencia sobre meio ambiente realizada na APAE, 
onde ficou feliz em ver a alegria das crianças. Contou que com o Prefeito e o irmão dele o se-
nhor Rodolfo Solda, estiveram em Curitiba na companhia do senhor Marcelo Richa, este que 
propôs o repasse de um ônibus para a APAE, o que o deixou particularmente bastante feliz, 
como também de um novo britador para o município. Mostrou-se agradecido ao prefeito por 
tê-lo convidado a ir junto com ele a capital, defendendo que os vereadores foram eleitos para 
correr atrás das coisas de interesse da população, bem representando a todos junto ao Executi-
vo. Contou também que estando em uma determinada comunidade onde viu o trabalho de 
recuperação de estradas, ouviu de uma família quem seria o pai da criança, pois três vereado-
res estiveram lá, ao que respondeu que não era o motivo pelo qual estava acompanhando o 
sérico, pois acima de tudo era sua obrigação fiscalizar o que estava sendo feito. Alou de sua 
satisfação do que está sendo feito pelo Prefeito junto ao governo do estado que tem revertido 
em muitos recursos liberados que irão beneficiar toda a população. Disse também que gosta de 
estar junto a população, ouvindo o que necessitam, para depois ir em busca de solução acom-
panhando os vereadores seus pares com os quais muito aprendeu mesmo antes de ser verea-
dor eleito, porque acompanhava as Sessões; que tira fotos sim e manda para o Secretário, o 
Prefeito, intencionando que as soluções aconteçam logo. Disse crer que ninguém é melhor que 
ninguém e que a união faz a força, destacando a importância de os vereadores continuarem 
sempre unidos. Vereador Sérgio Mazur: comentou sobre os inúmeros pedidos de lombadas 
que são feitos e alguns atendidos o que tem gerado comentário de que Rio Azul está virando 
em lombada; que tem explicado nestas oportunidades que pra cidade é uma necessidade para 
garantir a segurança de todos. Comentou também que tem sido cobrado e observa cobranças 
nas redes sociais com relação aos problemas do transporte escolar; que é verdade que isso e 
consequência de problemas ocorridos lá atrás, como já mencionado, mas que vereadores e 
Prefeito tem lutado para reverter esta solução. Ressaltou os comentários do vereador Cesar 
acerca das visitas feitas nos CMEIs, lembrando que hoje as coisas estão ais tranqüilas e que não 
mais é necessário os pais dormirem em filas aguardando vaga. Falou da sua busca por informa-
ções e que as vezes fica aborrecido com pessoas que desmerecem o trabalho do vereador; que 
o cidadão tem o direito de cobrar o vereador e o Prefeito, mas que algumas certas pessoas que 
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tem feito comentários desmerecedores deveriam continuar cuidando do seu trabalho e deixar 
os vereadores fazerem o seu. Sobre a reunião com o pessoal da FUNASA disse que faz uma cri-
tica porque está careca e de cabelo branco de saber que enquanto não for resolvida a situação 
do Pinhalzinho não adianta ir atrás de novos projetos; que vir dizer pra ele que poço perfurado 
pelo Instituto das Águas do Paraná não se consegue material através do estado, que isso é bale-
la, ele não concorda, mas que concorda que através da FUNASA projetos acontecem sequenci-
almente mais fácil; Em aparte o vereador Jair Boni: destacou que o vereador apenas pede co-
laboração do Prefeito para ajudar na liberação através da Sanepar e não através da FUNASA; 
que garante que com o apoio do Prefeito serão liberados os projetos de Rio Azul dos Soares e 
Faxinal dos Paulas. Continuou o Vereador Sérgio Mazur: sobre a rede de água na localidade de 
Pinhalzinho disse concordar que o ex-gestor é culpado por não ter se esforçado em concluir e 
ter refeito um projeto errado, mas que um senhor vir aqui dizer que deixou tudo “redondinho” 
ele não aceita porque este projeto é de 2008 e o ex-gestor atuou por quaro anos. Ainda da reu-
nião da FUNASA disse não saber os problemas havidos com a situação dos banheiros como fa-
lado na reunião. Concluiu afirmando que todos, vereadores e Prefeito além de tudo precisam 
contar com a colaboração de deputados e outras autoridades para conseguirem fazer com que 
as coisas aconteçam para o município. Vereador Edson Paulo Klemba: contou que nesta data 
esteve com pessoal da APAE em Curitiba a busca de recursos para a entidade. Parabenizou a 
equipe do Deputado Estadual Marcio Pauliki pelo atendimento recebido por seus assessores. 
Cotou que esteve também no Gabinete do Deputado Bernardo Ribas Carli, parlamentar este 
que junto com o deputado Alexandre Curi, ao contrário do que afirmara o colega Zerico Nepo-
moceno, foram os responsáveis pela liberação de um veiculo ônibus para a APAE. Do contato 
com o Deputado Pauliki contou também que soube da liberação de um ônibus com sanitários 
para ser utilizado pela Secretaria da Saúde para o transporte de pacientes. Contou também que 
o Deputado Carli estará na cidade na próxima quinta feira fazendo a entrega de um veículo am-
bulância a, de acordo com o que lhe disse na capital, trará também uma outra novidade para a 
cidade. Sobre os serviços de viação citados pelo vereador Dusanoski como também a volta dos 
Inspetores de Quarteirão, disse que é uma briga antiga dos vereadores, que o povo exige faz 
tempo e tem direito para isso, mas que também é preciso que façam a sua parte. Sobre a so-
bras nos CMEIs disse saber que estão sendo solucionadas. Contou que participou de uma reu-
nião com o Prefeito e o pessoal do Hospital quando foi anunciado que o valor de catorze mil 
reais até então repassados pelo município agora passará a ser de trinta mil reais mensais, um 
valor que não chega no que querem, mas que dá para fazer alguma coisa; parabenizou o Prefei-
to pelo esforço que fez para chegar a este aumente porque o recurso é pouco no município. 
Sobre transporte escolar, disse que muito se fala sobre os ônibus que forma ou não liberados. 
Criticou a gestão anterior que nada fez pelo transporte de alunos e felicitou o senhor Floripo 
João Soares pela calma com que coordena o transporte escolar porque é procurado todos os 
dias pela população. Falou também não ser contra adquirir ônibus usados, mas que foi contra 
terem conversado a respeito com uma comissão de vereadores e depois terem contrariado o 
que foi decidido; que é muito difícil cumprir a legislação que exige ônibus com menos de dez 
anos. Sobre a questão das águas, disse que pediu ao prefeito que venha um técnico do Instituto 
das Aguas falar a respeito porque o pessoal da FUNASA apenas falou questões pontuais, como 
o caso da rede de aguas da localidade de Pinhalzinho. Disse acreditar que a visita de um técnico 
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do Instituto das Águas irá ajudar a responder muitas dúvidas; que tem agido de forma a colabo-
rar com o Prefeito enquanto funcionário público que é lá na Prefeitura, pois como Presidente 
da Câmara tem de agir de forma a preservar o bom relacionamento entre os poderes. Sobre 
comentário do vereador Jair boni de que o Prefeito deveria encaminhar as cópias de documen-
tos que os vereadores solicitam ao Executivo disse que não irá tomar partido nesta discussão 
porque durante quatro anos como vereador ficou pedindo que isso fosse feito e ninguém na 
Casa ficou ao seu lado. Por fim, disse que sempre irá procurar trabalhar de forma a fazer com 
que o Vereador seja respeitado em seus questionamentos e nas suas buscas por esclarecimen-
tos porque todos estão aqui não para defender interesse pessoal e sim o interesse da popula-
ção que representam. Em seguida, já estando novamente na mesa, depois de constatar que 
mais nada havia a tratar, agradeceu a quem acompanhou a Sessão via internet e também aos 
que estavam presentes no Plenário. Depois, convocou os senhores e senhora Vereadores para a 
próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 27 de março vindouro. Com as 
palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, 
_________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada con-
forme assinam os vereadores presentes. 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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8ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 15 de março de 2018. 
 
Às 16:30 horas do dia 22 do mês de março do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor Eloy 

Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, 

conforme convocação feita durante a Sessão Extraordinária realizada em 20 de março de 2018, 

reuniram-se os senhores e senhora vereadores para a 8ª Sessão Extraordinária da 2ª Sessão 

Legislativa, da 17ª Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada 

pela vereadora Maria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Zerico 

José Nepomoceno, Jair Boni, Sérgio Mazur, Leandro Jasinski, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos 

Santos e André Dusanoski. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob 

a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu a todos para, em pé, ouvirem a leitura de 

um texto bíblico. Do EXPEDIENTE: nada constou. Na ORDEM DO DIA: 1) PROJETO DE LEI: com 

parecer favorável das Comissões Permanentes competentes, em 1ª discussão e votação nomi-

nal foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Executivo que altera a redação 

do artigo 18, da Lei nº 898/2018, de 12-01-2018, o qual recebeu o nº 904/2018. Nada mais ha-

vendo a constar, o senhor Presidente deu por encerrada a Sessão da qual eu, __________ José 

Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta ata que depois de lida e achada conforme 

assinam os presentes.  

 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
   

 

41 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

7ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 27-03-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 27 do mês de março do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 
Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 
vereadores para a 7ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-
ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 
Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-
dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 
Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-
rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 
Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 
do Prefeito Municipal, juntamente com o Secretário Municipal da Agricultura e Meio Ambiente, 
André Gembarowski, Of. nº 55/2018, de 20-03-2018, respondendo ao contido nos Ofícios nº 
24/2018 e nº 31/2018, desta Casa; do Conselho Municipal do Desenvolvimento Rural Sustentá-
vel, convite para reunião no dia 04 de abril, 08:30 horas, na sede da Associação dos Funcioná-
rios Públicos na Vila Diva; REQUERIMENTOS: do vereador Valdir Siqueira (nº 022/2018 - ... seja 

oficiado o senhor Prefeito Municipal e a Secretária Municipal do Planejamento solicitando que, no prazo legal, 
informem a esta Casa sobre o lançamento ou não da cobrança do Imposto Predial e Territorial Urbano – IPTU -, 
sobre os lotes do Loteamento Terra Nova, tanto dos proprietários quanto dos adquirentes no exercício de 2017. 
Em sendo negativa a resposta, que os mesmos se pronunciem no mesmo prazo justificando as razões, uma vez que 
ao deixar de cobrar o imposto referido a administração pode ter incorrido em crime de responsabilidade por re-

núncia de receita.) e do Vereador Edson Paulo Klemba (nº 023/2018 - ... seja oficiado o senhor Prefeito 

Municipal solicitando que faça contato com a família Abib, na pessoa do senhor Pedro Abib, objetivando entendi-
mentos voltados a execução de serviços que possibilitem a readequação da estrada que dá acesso às propriedades 
de Gilberto Rosa e Osni Klemba, na localidade de Marumbi dos Elias. A referida estrada, conforme demonstra-se 
pela apresentação das fotografias anexas, apresenta seis metros de pista de rolamento, entretanto, inexiste a faixa 
de domínio, a faixa non eadificandi, conforme determina a Lei nº 561/2010 em seu artigo 60, incisos I e II: “Art. 65 
Na Zona Agrícola – ZA -, as larguras mínimas das faixas de domínio público das estradas rurais serão as seguintes: I 
- rodovias municipais: 12,00m (doze metros), sendo 8,00m (oito metros) de pista de rolamento e 2,00 m (dois me-
tros) de faixa non aedificandi de cada lado; II - estradas vicinais: 10,00 m (dez metros), sendo 6,00m (seis metros) 
de pista de rolamento e 2,00 m (dois metros) de faixa non aedificandi de cada lado. Parágrafo único Não será per-
mitido o plantio de árvores, arbustos ou qualquer tipo de cultura na área destinada à faixa non aedificandi, nem 
tampouco seu fechamento com cercas, muros ou quaisquer outros meios.”. O entendimento ora sugerido é fun-
damental para que, de comum acordo, possam ser retiradas as árvores de pinus e outras que compõem a faixa 
non eadificandi da via, a fim de possibilitar os serviços de patrolamento e cascalhamento readequando-a de forma 
a permitir a passagem de colheitadeiras e outros implementos de grande porte, o que não é possível fazer atual-
mente prejudicando sobremaneira os agricultores mencionados e nº 024/2018 - ... seja oficiado o senhor Prefeito 
Municipal e o Secretário Municipal de Agricultura e Meio Ambiente sugerindo que ambos empenhem esforço 
através dos meios disponíveis para, em parceria com as associações de agricultores, alertarem os proprietários de 
terras rurais acerca da necessidade e importância de ser observado o que dispõe a Lei nº 561/2010, sobre as faixas 
de domínio, mais precisamente com relação ao inciso II e ao Paragrafo único do seu artigo 65: “Art. 65 Na Zona 
Agrícola – ZA -, as larguras mínimas das faixas de domínio público das estradas rurais serão as seguintes: I - ... II - 
estradas vicinais: 10,00 m (dez metros), sendo 6,00m (seis metros) de pista de rolamento e 2,00 m (dois metros) de 
faixa non aedificandi de cada lado. Parágrafo único Não será permitido o plantio de árvores, arbustos ou qualquer 
tipo de cultura na área destinada à faixa non aedificandi, nem tampouco seu fechamento com cercas, muros ou 
quaisquer outros meios.”. Como sabemos, é nas faixas de domínio que devem estar mantidas as valetas de escoa-
mento de águas e onde cresce a vegetação que protege o leito de tráfego das estradas de assoreamento e ero-
sões. Certamente que há agricultores conscientes da importância de preservar estas faixas de domínio, mas tam-
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bém há aqueles que nem tanto, pois tem sido bastante comum verificar que muitos tem trabalhado o solo com 
grades aradoras e outros implementos se se importarem com os danos que estão causando ao destruir as faixas de 
domínio para o plantio de culturas e até mesmo o próprio leito de tráfego das estradas. Diante desta constatação, 
é certo que deve ser tomada providencia para reorientar esta atitude, cabendo ao poder público este papel, pois a 
não preservação das faixas de domínio prejudica a todos e ainda contribui para que haja consequências que so-
mente fazem encarecer os custos e a quantidade de serviços de manutenção necessários para que a população 

disponha de estradas em condições adequadas para irem e virem com segurança.) e INDICAÇÕES que foram 
apresentadas pelos Vereadores Valdir Siqueira, Zerico Nepomoceno, Cesar Martins dos Santos, 
Edson Paulo Klemba e Jair Boni. Da discussão do Expediente: O Vereador Jair Boni: comentou 
pedido de providencias pelo senhor Presidente em favor dos senhores Osni Klemba e Gilberto 
Rosa, em Marumbi dos Elias , os quais há muito tempo pedem em razão de que há arvores de 
pinus muito próximas da estrada atrapalhando o trafego pelo local e causando danos, pois os 
galhos chegam a rasgar lonas de caminhão. O senhor Presidente: contou que esteve no local 
em companhia do Coordenador do Transporte Escolar e averiguaram que de fato os problemas 
existem. Ressaltou que não só lá, mas em muitos outros lugares ocorrer de estar reflorestado 
até bem próximo das estradas, sem respeitar as faixas de domínio, as áreas non edificandi es-
tabelecidas na Lei (Plano Diretor Municipal); que por isso também solicita ao Prefeito que em 
parceria com a Secretaria da Agricultura e do meio Ambiente, Emater, Sindicatos, Associações 
de Agricultores e outros, sejam orientados os proprietários rurais da necessidade de conservar 
as faixas de domínio, pois muitos as estão utilizando diminuindo o leito de tráfego das estradas 
e prejudicando a sua conservação. Comentou resposta recebida da Prefeitura, mal redigida, 
confusa, com citações que não tem nada a ver, segundo ele, ao pedido que fez recentemente 
para que a Prefeitura apoie os proprietários de equinos cedendo o médico veterinário para a 
realização de exames nos animais; que juntamente com o vereador Jair Boni pedem agora pro-
videncias da Prefeitura para recuperar, readequar com a colocação de nova areia e substituição 
dos brinquedos a praça da Vila diva, onde também é preciso serviço de drenagem do terreno 
como observou a ele o vereador Zerico Nepomoceno. O vereador Valdir Siqueira observou que 
os equinos, aos quais se referiu o senhor Presidente, não são utilizados apenas para a prática 
esportiva, mas também e ainda, usados por muitos para o trabalho ou locomoção. Destacou 
que já disponibilizou ara conhecimento de todos quem é ou autor da emenda parlamentar que 
beneficiou a comunidade do Pousinho com a construção da rede de distribuição de água. Sub-
metido a votação, o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- Projeto 
de Lei nº 904/2018 - Do Executivo, que altera a redação do artigo 18, da Lei nº 898/2018, de 
12-01-2018, substituindo o FUNDEF pelo FUNDEB como órgão federal de apoio na execução de 
programas da Educação. Em 2ª discussão, votação nominal e redação final foi aprovado por 
unanimidade; 2- Projeto de Lei - Do Executivo, que ratifica Contrato de Concessão de Direito 
Real de Uso nº 02/2017, firmado entre o município de Rio Azul e a Cooperativa Agroindustrial 
dos Agricultores Familiares de Rio Azul – COAFRA, para concessão de uma area de terreno 
urbano situado na Rua 15 de novembro contendo edificação com 80m² para instalação da sua 
sede. Em 1ª discussão e votação nominal foi aprovado por unanimidade e recebeu o nº 
905/2018; 2- Projeto de Lei - Do Executivo, que altera dispositivos da Lei nº 757/2014 – Plano 
de Cargos, Carreira e Remuneração dos Serviodres Públicos Municipais. Em 1ª discussão e vota-
ção nominal foi aprovado por unanimidade. Esta matéria tramita na qualidade de Substitutivo 
Geral do Executivo recebido na Câmara em 12-12-2018, ao Projeto de Lei de teor semelhante, 
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mas que em razão de conter erros foi substituído. Seu nº 897/2018, se dá em razão de tê-lo 
recebido ainda no ano de 2017 quando da aprovação em um primeiro turno, do projeto substi-
tuído. Da PALAVRA LIVRE: Vereadora Maria da Conceição Burko: lembrou que na Legislatura 
anterior o então vereador Renato Hrinczuk, hoje o vice-prefeito, como também nesta o verea-
dor Zerico e por ultimo ela mesma, no segundo semestre de 2017 dirigiram apelo ao Prefeito 
para que fossem tomadas providencias voltadas a adequação do trecho da Rua 14 de Julho, 
entre a Rua Hamilton Durski e a Rua Dr Campos Mello, próximo ao Terminal Rodoviário em ra-
zão de ser bastante estreito e que por isso prejudicava o trafego de veículos e pessoas pelo lo-
cal; que também pedira ao Prefeito que se a via não fosse readequada ao menos fossem toma-
das providencias para que por ali ocorresse o trafego em mão única; que agora ao ver que esta-
vam sendo executadas as obras indicadas, foi até o Prefeito parabenizá-lo por entender que a 
obra traz benefícios a toda a população. Falou também ter ficado feliz em saber que o Prefeito 
esteve em Curitiba recentemente onde tratou da liberação dos recursos do HospSUS que estão 
cinco meses atrasados, sem repasse ao Hospital. Vereador Jair Boni: contou eu recebeu a visita 
de um assessor parlamentar junto ao qual soube que municípios vizinhos estão indo e busca de 
apoio a agricultura familiar e em Rio Azul, especificamente, fazendo parcerias para a produção 
de galinhas com a participação de uma fabrica de ração aqui instalada; que também em nosso 
município estão visitando produtores de carneiros, produtores de peixes e outros para desen-
volver um trabalho de apoio a fim de garantir que haja mais desenvolvimento nestas áreas e os 
produtores possam produzir e ganhar mais com esta atividades; que tem conhecimento grande 
do que acontece neste sentido em municípios de Santa Catarina e que deseja ver nosso municí-
pio se desenvolvendo neste sentido, mas que para isso aconteça é preciso garantir apoio aos 
produtores rurais. Falou também que nesta semana foi questionado por uma pessoa se estão 
brigando com o Prefeito ou segurando o trabalho dele, o que não é verdade porque os verea-
dores fazem mesmo é cobrança; observou que na campanha política era dito a população por 
todos os candidatos a prefeito que cada qual estava preparado para atender o município ou 
que os mais bem preparado somos nós, etc, mas que hoje se vê que falta um pouco de preparo 
em termos de material para uma situação como essa sendo que em 2017 passamos muito mais 
com tempo bom que chuvoso; que agora o tempo está com muita chuva, dificulta, e os verea-
dores até evita, fazer muitos pedidos; que ele está na Câmara para ajudar e ir junto em busca 
do que é necessário. Na sequencia destacou que na Sessão passada o senhor Presidente co-
mentou que não iria participar da discussão sobre o Prefeito deixar de mandar cópias de docu-
mentos pedidas ao prefeito porque em quatro anos ele fez isso, nunca foi atendido e ninguém 
à época se colocou em sua defesa. Disse que hoje, na qualidade de Presidente, tem de lutar 
junto com os vereadores e ajudar a fazer a coisa funcionar; Comentou também a informação 
dada pelo senhor presidente que o repasse do Município ao Hospital passará a ser de trinta mil 
reais mensais; que vê a vereadora Conceição lutando pela liberação dos recursos atrasados do 
HospSUS; pediu ao Prefeito que pegue o Hospital “embaixo do braço” e que vá atrás disso e 
libere cinquenta mil e não trinta mil porque se não fosse pelo Hospital não seria refeito hoje; 
que foi o carro chefe da sua eleição; que pegue o Deputado Alexandre Curi e façam acontecer a 
liberação porque se perder dois médicos que estão ajudando financeiramente o Hospital, ele 
fecha; que espera que os trinta mil não venham só agora, época de política, mas fique assim até 
o final da gestão. Falou em seguida sobre as obras de rede de esgotos na Vila Bela Vista do Ere-
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chim, onde a população está bastante contente, fazendo ter valido muito as corridas que fez a 
União da Vitória e Ponta Grossa para que a obra fosse conseguida. Disse também que fará con-
vite ao Prefeito para ir com ele dia desses até Ponta Grossa para assinar documento de libera-
ção de material para a construção de redes de água no interior. Vereador Zerico Nepomoceno: 
depois de dizer que sabe que o senhor Presidente, Edson Klemba, luta muito pelos interesses 
da Apae, contou que pediu explicações ao Prefeito sobre a liberação do ônibus adaptado para 
os alunos da Apae. Leu documento em que o Prefeito informa que, embora há deputados esta-
duais que defendem os interesses de Rio Azul, a exemplo do Deputado Bernardo Ribas Carli, o 
mérito maior da liberação do ônibus é dos próprios professores e colaboradores da Apae por 
terem qualificado a entidade para tal, reconhecida como uma das mais bem administradas do 
Estado; que em razão disso, o veículo foi liberado pelo Governo com participação da primeira 
Dama, Fernanda Richa, Secretária de Estado da Família. Contou que nunca foi na Apae antes e 
esteve na reunião recentemente; que vê todos lutando pela entidade, embora ganhe destaque 
o trabalho do vereador Edson neste sentido. Também comentou que ao assumir a cadeira na 
Casa seguiu orientação do ex-Vereador Renato Hrinczuk e foi ter com o Prefeito sobre a neces-
sidade da obra que agora está sendo executada na Rua 14 de Julho. Comentou também saber 
que vem mais coisas boas para Rio Azul; que o vereador Leandro terá novidade para contar; 
que ele ainda não tem deputado que o ajude, mas que isso logo será resolvido. Sobre o asfalto 
da Rua Paulo Burko, acesso à Vila cristo Rei, disse que foi ter com o Prefeito sobre as obras da 
rede de captação de aguas; que o Prefeito disse a ele que este é um assunto que teve de resol-
ver a pedido dos moradores, que encaminharam abaixo-assinado, que está registrado em car-
tório e a disposição de quem quiser conhecer, pedindo para não repetir erro do passado; que 
também ali foi feito um bueirão para resolver problema de enchente no local; disse que vai 
atrás das coisas não mandado por ninguém, mas porque tem interesse em conhecer o que está 
acontecendo. O Vereador Edson Paulo Klemba: observou que o colega Zerico falou na tribuna 
que quem liberou o ônibus para a Apae foi Marcelo Richa que não é representante do municí-
pio e nem tem mandato eletivo; que quando assumiu o Prefeito inscreveu os deputados Ber-
nardo Ribas Carli e Alexandre Curi para representarem o município; que ele quando anunciou a 
liberação do ônibus para a Apae disse que se deu em nome destes dois representantes, assim 
como tudo o que tem saído do Estado para Rio Azul. Sobre o comentário do Vereador jair Boni 
disse que se for preciso se unir, ele é a favor, sem dúvida nenhuma. Acerca dos serviços de 
adequação de trecho da Rua 14 de Julho disse que teve muitos pedidos e que o Prefeito está de 
parabéns pela iniciativa de resolver o problema. Em seguida, pediu a atenção de todos para 
destacar a passagem de uma data muito importante para o município: o dia 26 de março. Res-
saltou que o dia 26 de março marca o centenário da criação do então município de Roxo Roiz, 
hoje Rio Azul, com a assinatura da Lei Estadual nº 1.759, pelo então Presidente do Estado do 
Paraná o senhor Affonso Alves de Camargo. Destacou que a Câmara Municipal de Rio Azul, para 
marcar a passagem de tão significativa data, estendeu à frente de sua sede, uma faixa come-
morativa com dizeres ressaltando as conquistas e glórias do passado, os desafios do presente e 
o futuro promissor que todos desejam, felicitando assim, todos os rioazulenses que ajudaram e 
continuam ajudando a escrever a centenária história. Disse que assim começam as homena-
gens para Rio Azul e anunciou que a Câmara terá alguns eventos acontecendo ao longo do ano 
para comemorar o centenário. Em seguida, o senhor presidente, depois de constatar que mais 
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nada havia a tratar, agradeceu a quem acompanhou a Sessão via internet e também aos que 
estavam presentes no Plenário. Depois, convocou os senhores e senhora Vereadores para a 
próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 03 de abril vindouro. Com as 
palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, 
_________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada con-
forme assinam os vereadores presentes. 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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8ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 03-04-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 03 do mês de abril do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 

Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 

vereadores para a 8ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-

ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 

Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-

dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 

Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-

rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 

Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 

Of. nº 67/2018, de 28-03-2018, respondendo ao contido no Of. nº 049/2018 desta Casa; Of. nº 

68/2018, de 28-03-2018, respondendo ao contido no Of. nº 036/2018, desta Casa; Of. PMRA nº 

10/2018, de 03-04-2018, encaminhando projeto de lei que dispõe sobre autorização para aber-

tura de um credito adicional especial no valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais) na Secretaria 

Municipal de Esportes, Turismo e Cultura; do Secretário Municipal de Esportes, Turismo e Cul-

tura, dois ofícios: nº 57/2018, de 21-03-2018 e nº 61/2018, de 22-03-2018, encaminhando, res-

pectivamente, cópias de documentos referentes a prestação de contas da realização da Festa 

da Padroeira, em 12-12-2017, e cópias de documentos referentes à prestação de contas da rea-

lização do Carnaval nos das 11, 12 e 13 de fevereiro de 2018. REQUERIMENTOS: não houve 

apresentação de nenhum requerimento. INDICAÇÕES: foram apresentadas pelos Vereadores 

Edson Paulo Klemba, Valdir Siqueira e Sérgio Mazur. Da discussão do Expediente: nada cons-

tou. Submetido a votação, o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- 

Projeto de Lei nº 897/2018 - do Executivo, na forma de Substituto Geral que altera dispositivos 

da Lei nº 757/2014 – Plano de Cargos, Carreira e Remuneração dos Servidores Públicos 

Municipais, em 2ª discussão, votação nominal e redação final foi aprovado por unanimidade; 2- 

Projeto de Lei nº 905/2018 - do Executivo, que ratifica Contrato de Concessão de Direito Real 

de Uso nº 02/2017, firmado entre o município de Rio Azul e a Cooperativa Agroindustrial dos 

Agricultores Familiares de Rio Azul – COAFRA, para concessão de uma area de terreno urbano 

situado na Rua 15 de novembro contendo edificação com 80m² para instalação da sua sede. Em 

2ª discussão, votação nominal e redação final foi aprovado por unanimidade. Na sequência, o 

senhor Presidente informou que, em tendo sido encerrado o prazo de sessenta dias pelos quais 

a prestação de Contas do Município referentes ao exercício financeiro de 2014 ficaram a dispo-

sição dos interessados, conforme consta do Edital nº 04/2017, de 11-12-2017, publicado no 

Diário Oficial Eletrônico em 13-12-2017, edição nº 1399, encaminhava à Comissão Permanente 

de Finanças, Orçamento e Contas para os procedimento regimentais, a qual deverá se manifes-

tar no prazo máximo de trinta dias a contar de 28-03-2018. Avisou em seguida que os vereado-

res representantes da Câmara no Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural Sustentável – 
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CMDR -, tem reunião agendada para a quarta-feira, dia 04 de abril, com início às 8:30 horas, na 

sede da Associação dos Funcionários Públicos Municipais na Vila Diva. Também avisou a todos 

que haverá reunião das Comissões Permanentes competentes na quinta-feira, dia 05 de abril, 

às 15:00 horas. Na ORDEM DO DIA: fizeram uso da palavra os vereadores Valdir Siqueira, Jair 

Boni e André Dusanoski. O resumo dos assuntos abordados por cada um destes vereadores 

deixam de ser registrados neste documento em razão de ter havido falha técnica na captação 

do áudio da Sessão que, infelizmente, não pode ser resolvida a tempo. Este problema foi rela-

tado aos vereadores que entenderam a situação. Ao final dos trabalhos, o senhor Presidente, 

depois de constatar que mais nada havia a tratar, agradeceu a quem acompanhou a Sessão e 

convocou os senhores e senhora Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 

19:00 horas do dia 10 de abril vindouro. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou 

encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executi-

vo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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9ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 10-04-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 10 do mês de abril do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 

Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 

vereadores para a 9ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-

ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 

Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-

dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 

Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-

rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 

Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 

do Executivo Municipal, of. nº 71/2018, de 06-04-2018, encaminhando a prestação de contas 

do município referentes ao exercício financeiro de 2017, de acordo com a Instrução normativa 

nº 140/2018, do Tribunal de Contas do Estado do Paraná; do Secretário Chefe da Casa Civil do 

Paraná, Valdir Rossoni, Oficio Informativo 307, comunicando que os recursos autorizados para 

o município de Rio Azul, no valor de R$ 4.104.882,37 (quatro milhões, cento e quatro mil, oito-

centos e oitenta e dois reais e trinta e sete centavos), encontram-se disponíveis no orçamento 

das Secretarias e/ou depositados em subcontas no Banco do Brasil, conforme previsto na Lei 

19.361/2017; assinado pela senhora Lucimari de Oliveira, Of. s/nº solicitando o empenho dos 

vereadores para que o município tome providencias para suprir a ausência de um profissional 

de fonoaudiologia nas escolas municipais em razão de a única contratada para o cargo estar 

afastada por meses, em razão de atestado médico, prejudicando quem precisa de atendimento; 

REQUERIMENTOS: do Vereador Jair Boni (nº 025/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, na forma do 

artigo 186, do Regimento Interno desta Câmara Legislativa, que seja providenciada a inclusão na pauta 

da Ordem do Dia da Sessão seguinte o Projeto de Lei que trata do tombamento da Praça Tiradentes ao 

Patrimônio Histórico, por interesse cultural e social. Esta matéria foi admitida em 11 de outubro de 2017 

e teve seu trâmite concluso, com parecer favorável emitido por unanimidade nas Comissões Permanen-

tes no dia 26 de outubro do mesmo ano, data a partir da qual a mesma já estava apta a ser encaminha-

da para apreciação do Plenário. Desde então, excetuando-se o período do recesso parlamentar, trans-

correram 118 (cento e dezoito) dias sem que a Mesa Diretora a tenha incluído na Ordem do Dia. Como 

dito na apresentação, não há como negar que a Praça Tiradentes é um importante elemento na malha 

urbana, que proporciona à cidade e seus cidadãos melhor qualidade de vida, lazer e recreação, fazendo 

parte do cotidiano de todos. Os autores intencionam, com o apoio dos demais colegas de vereança, 

elevar este importante espaço público à categoria de patrimônio, por entenderem que verdadeiramente 

o é, em consideração a toda a sua história que, embora não registrada como se deveria, faz parte da 

formação de todas as famílias rioazulenses, estando por motivos diversos na memória de praticamente 

todos que aqui ainda residem ou que por anos residem em lugares distantes, mas que quando visitam 

sua cidade natal tem presença garantida neste espaço público a fim de reviver lembranças da infância e 

da juventude. Assim sendo, requer-se seja dada prioridade ao encaminhamento da matéria para apreci-
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ação do Plenário, haja vista a importância que representa para o futuro de tão importante marco de 

nossa história, uma vez que apenas trata de resguardar a participação dos vereadores, ou seja, do pró-

prio povo, em quaisquer discussões que venham a tratar de alterações à sua arquitetura original.), e do 

Vereador Edson Paulo Klemba (nº 026/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plená-

rio, na forma regimental, que seja encaminhado expediente ao senhor Deputado Estadual Bernardo 

Ribas Carli manifestando agradecimento por seu empenho e participação na liberação dos seguintes 

recursos para o município de Rio Azul: R$ 240.000,00 (duzentos e quarenta mil reais) para compra de 

veiculo ônibus e de veiculo van para o transporte de pacientes pela Secretaria Municipal da Saúde;  R$ 

240.000,00 (duzentos e quarenta mil reais) para aquisição de um ônibus adaptado para a APAE - Associ-

ação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Rio Azul; nº 027/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de 

ouvido o Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente ao senhor Deputado Estadu-

al Márcio Pauliki, manifestando agradecimento por seu empenho e participação na liberação dos se-

guintes recursos para o município de Rio Azul: R$ 240.000,00 (duzentos e quarenta mil reais) para a 

aquisição de um veículo ônibus para a Secretaria Municipal da Saúde; R$ 122.000,00 (cento e vinte e 

dois mil reais) para a aquisição de mobiliário para a Unidade Básica de Saúde da Vila Gembarowski (Pé 

de Galinha); R$ 40.000,00 (quarenta mil reais) para a aquisição de um kit de fisioterapia para a Secreta-

ria Municipal da Saúde; R$ 150.000,00 (cento e cincoenta mil reais) para a aquisição de dois veículos 

novos para a Secretaria Municipal da Agricultura e Meio Ambiente e um veículo novo para a Secretaria 

Municipal da Ação Social; nº 028/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário, na forma 

regimental, que seja encaminhado expediente ao senhor Deputado Estadual Márcio Pauliki, solicitando 

seu apoio junto ao Governo do Paraná, através do órgão competente, objetivando a liberação de recur-

sos na ordem de ao menos R$ 350.000,00 (trezentos e cincoenta mil reais) para a aquisição de um veícu-

lo caminhão caçamba. Uma das mais preocupantes questões a serem administradas pelo gestor munici-

pal é a manutenção e conservação das estradas rurais por onde são escoadas as produções agrícolas e 

por onde trafegam diariamente centenas de cidadãos. Para isso, é preciso dispor de caminhões caçamba 

que são utilizados para diversos fins, entre os quais e o mais importante, o transporte de cascalho, razão 

pela qual se requer ao nobre Deputado seu apoio neste sentido; nº 029/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, 

depois de ouvido o Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito 

Municipal solicitando que no prazo legal informe a esta Casa qual o valor a ser despendido pela gestão 

para a aquisição de um veículo ônibus para o transporte coletivo de estudantes da rede municipal de 

Educação, conforme sabe-se é pretendido.) e INDICAÇÕES: Do Vereador Cesar Martins dos Santos: 

I – em Vila Nova, a pedido de João Anderson Vieira e Francisco Licheski, providenciar o patro-

lamento e cascalhamento da estrada que dá acesso às suas respectivas propriedades, a qual se 

encontra em péssimas condições, dificultando a saída da produção de leite e o escoamento da 

safra agrícola; II - em Faxinal de São Pedro, a pedido de Renato Oliveira, providenciar o patro-

lamento e cascalhamento da estrada de acesso à sua propriedade; Do Vereador Leandro Jas-

inski: I – em Marumbi dos Ribeiros, a pedido de Marcio Mierzva, providenciar a construção de 

um bueiro com cinco manilhas no acesso à sua propriedade; II - em Pinhalzinho, a pedido de 

Luís Carlos Przysiezny, levar ao menos uma viajem de cascalho no acesso a sua propriedade e 

ao menos outras cinco viagens para colocar no pátio onde necessita de boas condições para 
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manter os trabalhos em uma leiteria. Da discussão do Expediente: nada constou. Submetido a 

votação, o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- Projeto de Lei - 

do Executivo, que autoriza abertura de um credito adicional especial no valor de R$ 100.000,00 

(cem mil reais) na Secretaria Municipal de Esportes, Turismo e Cultura, com parecer favorável 

das Comissões Permanentes competentes foi aprovado por unanimidade em 1ª discussão e 

votação nominal e recebeu o nº 906/2018. Na PALAVRA LIVRE: fizeram uso da palavra, pela 

ordem, os vereadores Jair boni, Valdir Siqueira e Edson Paulo Klemba. Todos trataram de assun-

tos relacionados à atividade parlamentar tratando questões de interesse da comunidade. Por 

razões técnicas desconhecidas, o programa utilizado para a filmagem e transmissão da Sessão 

ao vivo via internet, no endereço www.rioazul.pr.leg.be não funcionou. Foi feita uma tentativa 

de gravar o áudio da Sessão que, infelizmente também não funcionou conforme pode ser ave-

riguado no computador utilizado para este fim, cuja gravação segue normal até determinado 

momento quando, repentinamente, deixa de captar o áudio e segue vazio, até o fim da Sessão. 

Ao final da Sessão, depois de ter feito uso da palavra e retornado à Mesa, o senhor Presidente, 

constatando que mais nada havia a tratar, agradeceu a quem acompanhou a Sessão e convocou 

os senhores e senhora Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 

horas do dia 17 de abril vindouro. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerra-

da a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei 

esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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10ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 17-04-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 17 do mês de abril do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 

Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 

vereadores para a 10ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-

ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 

Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-

dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 

Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-

rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 

Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 

do Executivo Municipal Of. nº 66/2018, de 10-04-2018, respondendo indicações constantes do 

Of. nº 044/2018, desta Casa; Oficio Gabinete nº 080/2018, de 16-04-2018, respondendo indica-

ções constantes do Of. nº 047/2018, desta Casa; Of. nº 81/2018, de 16-04-2018, encaminhando 

Projeto de Lei que cria o Brasão comemorativo aos cem anos do município de Rio Azul, de auto-

ria do artista rioazulense Laércio Soares da Silva; Of. nº 11/2018, de 17-04-2018, encaminhando 

Projeto de Lei que autoriza alienar sucatas e ferro velho improdutivos para o serviço público; 

convite da Cohapar, Prefeitura Municipal e Governo do Paraná para evento de assinatura de 

contratos para a construção de 48 novas moradias na modalidade FGTS – Caixa Econômica Fe-

deral e a entrega de 29 moradias rurais do Programa Nacional de Habitação Rural financiadas 

pelo Banco do Brasil, a ser realizado na quinta-feira, dia 19 de abril de 2018, no Plenário da Câ-

mara Municipal; da Associação Beneficência Católica Pe João Salanczyk – ASBEC, convite para o 

evento 1º de maio Solidário e pedido de apoio à sua realização, assinado pela Presidente a se-

nhora Nádia Boiko Rymsza. REQUERIMENTOS: dos Vereadores Sérgio Mazur e Jair Boni (nº 

030/2018 - À Mesa Diretora, Requeremos, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado 

expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que seja encaminhada a esta Casa, para apreciação da edili-

dade, matéria de lei autorizando a concessão de direito real de uso do prédio da antiga Escola Rural Municipal 

Duque de Caxias à Associação de Agricultores de Água Quente dos Rosas, inscrita no CNPJ sob o nº 

01.261.701/0001-47, declarada de utilidade pública municipal pela Lei nº 47/98. O terreno em que se encontra o 

prédio havia sido doado por um dos moradores para a instalação da antiga escola, também construída com apoio 

da comunidade, que, desativada, está sem uso. A associação de produtores local não possui sede própria e mani-

festou desejo de utilizar o prédio em desuso. A concessão não somente será benéfica para os associados como 

também para a municipalidade, haja vista que cuidarão do prédio o qual, sem manutenção, tende a deteriorar-

se.), do Vereador Edson Paulo Klemba (nº 031/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Ple-

nário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Deputado Estadual Bernardo Ribas Carli, soli-

citando que considere a possibilidade de proposição de matéria de Lei à Assembleia Legislativa do Paraná, decla-

rando de utilidade pública estadual a Associação Amigos do Esporte de Rio Azul, fundada em 16 de fevereiro de 

2011, inscrita no CNPJ sob o nº 14.059.686/0001-09. Além da função de reconhecimento da utilidade pública das 

suas atividades, o Título de Utilidade Pública Estadual paranaense tem importante finalidade para as organizações 

que pretendam receber recursos públicos do Governo do Estado, já que é requisito legal para tanto. A Associação 
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Amigos do Esporte de Rio Azul tem por objetivo a promoção de eventos culturais, recreativos e esportivos para 

seus associados e para a sociedade em geral, além de colaborar com a Secretaria Municipal de Esportes e Cultura 

na elaboração e execução de planos, programas e projetos relacionados às áreas de educação, cultura, saúde, 

assistência social, habitação, recreação e esportes. É uma entidade jurídica de direito privado, de caráter cultural, 

recreativo e esportivo, sem fins lucrativos, já declarada de utilidade pública municipal pela Lei nº 844/2017, de 04-

05-2017.), do Vereador Valdir Siqueira (nº 032/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plená-

rio na forma regimental, seja encaminhado expediente à senhora Secretária Municipal do Planejamento, Adrielly 

Santos, para que, acompanhada do engenheiro civil da Prefeitura se façam presentes em reunião das Comissões 

Permanentes a fim de discorrerem informações detalhadas acerca da execução do projeto de pavimentação da 

Rua Paulo Burko, mais precisamente em relação às razões que justificam a não observância ao que dispõe o artigo 

64, no Capítulo II – do Sistema Viário do Município -, da Lei nº 561/2010 – Plano Diretor Municipal; nº 033/2018 - À 

Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao se-

nhor Prefeito Municipal solicitando que no prazo legal providencie informar a esta Câmara Municipal quem são os 

proprietários das cascalheiras objetos de detonações previstas para ocorrerem no decorrer deste ano de 2018, 

bem como se haverá ou não custo ao município com relação ao material a ser extraído, detalhando valores em 

caso de resposta afirmativa.) e do Vereador Cesar Martins dos Santos (nº 034/2018 - À Mesa Diretora, 

Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Mu-

nicipal solicitando que seja viabilizado junto ao proprietário do Martins Supermercados, situado na Rua Coronel 

Hortêncio Martins de Mello, nº 300, nesta cidade, o cumprimento do que dispõe o artigo 64, da Lei nº 561/2010 – 

Plano Diretor Municipal, com relação à construção da área de passeio. Em frente a este grande supermercado está 

a Escola Municipal Professora Vanda Hessel, cujos alunos e pais de alunos circulam diariamente naquele endereço 

onde não há redutor de velocidade e nem a travessia elevada, conforme já indicado por diversas vezes sob a justi-

ficativa de que ali é fundamental para garantir a travessia segura dos transeuntes, principalmente das crianças, 

mas também dos próprios clientes do supermercado. Em frente ao supermercado há uma grande área de estacio-

namento. Não existe, entretanto, a área destinada ao tráfego de pessoas, ou seja, o meio fio não existe e as pesso-

as tem de transitar disputando espaço com os veículos, o que certamente incomoda e preocupa um grande núme-

ro de pessoas, justamente pela falta de segurança, uma vez que os veículos saem do estacionamento diretamente 

para a via pública, inclusive, em alguns casos, fazendo conversão proibida pelo Código de Trânsito Brasileiro. As-

sim, conforme solicitado por muitos pais e mães de alunos e também professores, que seja dado acolhimento ao 

que ora é sugerido, considerando que a medida a ser tomada trará maior segurança a todos e também servirá para 

melhor organizar o transito de veículos pelo local.) e INDICAÇÕES: foram apresentadas pelos vereado-

res Leandro Jasinski, Zerico Nepomoceno, Cesar Martins dos Santos, Edson Paulo Klemba, Jair 

Boni e Sérgio Mazur. Da discussão do Expediente: nada constou. Submetido a votação, o Expe-

diente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- Projeto de Lei - em 2ª discussão, 

votação nominal e redação final, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei nº 906/2018, 

do Executivo, que autoriza abertura de um crédito adicional especial no valor de R$ 100.000,00 

(cem mil reais) na Secretaria Municipal de Esportes, Turismo e Cultura. Da PALAVRA LIVRE: 

Vereador Jair Boni: defendeu que seja logo colocado em pauta, para votação, o Projeto de Lei 

de autoria conjunta sua com o vereador Sérgio Mazur que tomba a Praça Tiradentes, por inte-

resse histórico e paisagístico, ao Patrimônio Histórico Municipal. Disse que a matéria já trami-

tou em todas as Comissões e desde o final do ano passado aguarda para constar em pauta, o 

que ainda não aconteceu; que é um projeto simples, que em nada altera a forma como a Praça 
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vem sendo administrada pelo Executivo. Em seguida, contou ter visto o a liberação de recursos 

para as obras de reforma do trevo em Paulo Frontim, graças a parceria do Prefeito daquele 

município com o Deputado Federal Sandro Alex. Disse que no primeiro mandato seu não traba-

lhava em parceria com nenhum deputado e ficava todos os dias incomodando o Prefeito para a 

realização de obras no município. Defendeu os vereadores manterem parceria com os deputa-

dos para terem apoio em conquistas para o município; que ele persiste sempre e tem conse-

guido algumas coisas. Depois comentou sobre trabalhos que indicou ao Prefeito e que não ha-

viam sido feitos ainda; que esteve andando pelo município com o senhor Geraldo de Morais, 

agora Secretário de Obras, ao qual mostrou algumas situações de famílias que precisavam de 

apoio na conservação de estradas. Disse entender que por não ter sido atendido com os seus 

pedidos, entende que ao tentar ajudar acaba prejudicando quem precisa porque o Prefeito não 

atende porque é ele quem pede. Comentou situações de proprietários de cascalheiras que não 

tem recebido apoio da Prefeitura nem para cascalhar as suas próprias estradas; quem percebeu 

na comunidade de Marumbi dos Ribeiros muitos serviços sendo executados; que o vereador 

André tem pedido e tem sido atendido, o que ainda vai melhor muito após a detonação de cas-

calho. Comentou também muitos pedidos feitos por vereadores para a instalação de luminárias 

no trevo da cidade com recursos da contribuição de melhoria paga pelos contribuintes, o que 

ainda não foi feito também. Também comentou que esteve com o vereador André na localida-

de de Torcido onde perceberam muitas árvores que precisam ser retiradas das faixas de domí-

nio para facilitar o trafego de veículos, inclusive do ônibus escolar, como também de estrada 

que precisa ser melhorada na localidade de Faxinal de São Pedro, em frente a propriedade do 

senhor Cesar Gureski. Na localidade de Rio Vinagre, apontou a existência de algumas manilhas 

que podem ser utilizadas na construção de uma ponte próximo a propriedade da família Mi-

chalski. Vereador André Dusanoski: sobre a manutenção de estradas observou que bastaram 

alguns dias de tempo bom para notar uma grande diferença no município, como sempre de-

fendeu nesta Casa. Ressaltou os trabalhos da Prefeitura que favoreceu os agricultores que es-

tão colhendo soja. Confirmou a visita a comunidades que fez com o vereador Jair Boni desta-

cando os serviços de alargamento da estrada principal em Água Quente dos Domingues onde 

existe um cascalho de ótima qualidade. Elogiou a nomeação do senhor Geraldo de Morais na 

Secretário de Obras; que está trabalhando, correndo atrás das cosias com interesse; que o 

tempo ruim não ajudou a fazer muita coisa até em razão das condições em que o município foi 

entregue à atual administração. Comparou os serviços de patrolamento de estradas como uma 

casa que precisa ser varrida todos os dias; que o serviço de cascalhamento é importante e a 

administração está investindo na compra de rolo compactador, britador de cascalho e outros. 

Citou que os serviços em Marumbi dos Ribeiros foram feitos, mas com cascalho de péssima 

qualidade, que não contribuiu para que o serviço ficasse bom; que depois de ter comentado 

isso na Câmara foi inclusive mal tratado por um dos patroleiros da Prefeitura que o interpretou 
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mal sobre ter dito trabalho mal feito, pois não se referia a ele, mas ao material que estava sen-

do utilizado. Lamentou a forma como foi tratado pelo servidor e que espera que com o tempo 

ele entenda o que de fato comentou. Disse que em sua comunidade foi atendido em parte pela 

administração, mas que tem se esforçado para atender a todos. Citou que o município é grande 

e com certeza vão se passar quatro anos e muitas estradas ficarão sem cascalho; que nunca 

cobrou nenhum centavo da Prefeitura pelo cascalho que cedeu até hoje para a Prefeitura desde 

uns quatro mandatos para trás; que a Prefeitura também tirou cascalho de lá para outros luga-

res deixando ele sem ser atendido. Concluiu dizendo que não concorda que cada um tem o go-

verno que merece porque acredita que aquele que é colocado no poder tem de trabalhar e 

zelar pelo povo porque cada um espera o melhor do seu Prefeito. Vereador Zerico Nepomoce-

no: elogiou e disse que tem visto grande vantagem no trabalho que vem sendo desenvolvido 

pelo senhor Geraldo de Morais sem desmerecer o que foi feito pelo senhor Nelson Cochinski. 

Contou que esteve com o vereador Leandro visitando comunidades onde observou muita coisa 

boa sendo feita, muito diferente do que ocorreu na administração passada; que dá pra tirar o 

chapéu; que espera que continue assim. Contou que tem sido cobrado por algumas pessoas e 

que se defende dizendo que trabalha como se fosse um servidor público, o que na verdade é; 

que fica sentido em saber que alguns políticos tiram sarro do seu jeito, mas que não liga, mes-

mo sabendo que tenham dito que ele é uma piada entre os demais vereadores; que desabafa 

porque respeito todos e quer ser respeitado igual; que não está aqui para agir como covarde, 

não tem medo de repreensão, de ameaça porque está com cincoenta anos e sempre contou 

com seus amigos e tem orgulho de ser vereador. Destacou as muitas realizações que tem sido 

feitas pela atual administração; que é amigo do Prefeito e dos servidores do pátio e que não 

tem vergonha do seu jeito de ser; que agradece ao povo que o elegeu e pelo qual trabalha; que 

compartilha com todos o sonho de ver muitas obras acontecendo, como o caso da aguardada 

instalação do britador que muita diferença fará para os serviços de conservação das estradas. 

Concluiu afirmando que é humilde, tem o português arrastado porque não teve a oportunidade 

que muitos tiveram e que muito se orgulha em ser representante da população na Câmara 

sendo como é. Vereador Edson Paulo Klemba: observou que se tem muita coisa acontecendo, 

mas que também tem ainda muita coisa a ser feita; que tem andado pelo interior e tem visto as 

coisas se encaminhando, o que tende a melhorar com o trabalho conjunto entre o senhor Ge-

raldo de Morais e o senhor Nelson Cochinski. Pediu que não esqueçam o que foi feito pelo se-

nhor Nelson porque parceria e companheirismo tem de ter em todas as horas; que pedia ao 

Prefeito que nunca se esquecesse disso. Contou que foi ver a cascalheira que foi detonada nes-

ta semana, mas que provavelmente não vai dar o resultado esperado, pois as pedras são muito 

graúdas, o que pode mudar depois de abrirem para ver o que tem embaixo, talvez um cascalho 

mais miúdo, pois do contrário será mesmo necessário aguardar o britador. Sobre a situação na 

localidade do Torcido, citado pelo vereador Jair Boni, disse que ele, que tem influência com as 
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famílias locais, deve pedir para respeitar a área de limite da estrada. O vereador Jair Boni em 

aparte: disse que a maioria do plantio de eucalipto e pinus não são de pessoas que moram lá. 

Vereador Edson Klemba: disse que se refere as lavouras que são plantadas na faixa de domínio. 

Observou que não somente lá, mas em todas as comunidades as faixas de domínio não tem 

sido respeitadas pelos lavradores. Destacou a importância de todos cuidarem destas faixas de 

domínio pois fica muito difícil conservar estradas se estas faixas não forem respeitadas. Sobre o 

Projeto de Lei que trata do tombamento da Praça Tiradentes disse que ninguém está trancando 

o projeto; que se foi feito algum anterior acredita que foi de forma errada e que por isso está 

pedindo ao Prefeito que informe o mais rapidamente possível quem é a Comissão de Preserva-

ção do patrimônio Histórico para dela saber se há dotação para manter a praça como tombada, 

porque para isso precisa de recursos. Lembrou que na gestão passada foi muito cobrado quan-

do foram feitas algumas nomeações e se manifestou contrário. Disse que a nomeação do irmão 

do Prefeito para a Secretaria de Assistência Social não caiu bem porque não é uma pessoa das 

área; que espera estar errado e que faça um bom trabalho lá dentro, mas que ficaria feio para 

ele não cobra agora como cobrou lá atrás a nomeação do irmão do Prefeito Girardi para a Che-

fia do pátio, pois pode até ser legal, mas não é moral. Ao vereador Zerico Nepomoceno disse 

que não deveria se incomodar com o que as pessoas falam porque é uma pessoa pública, sujei-

ta a isso, como todos os são; que deve trabalhar como acha que deve mostrando que tem ca-

pacidade para fazer alguma coisa. Em seguida, depois de constatar que mais nada havia a 

tratar, agradeceu a quem acompanhou a Sessão e convocou os senhores e senhora Vereadores 

para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 24 de abril vindouro. Com 

as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, 

_________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada con-

forme assinam os vereadores presentes. 

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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11ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 24-04-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 24 do mês de abril do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 

Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 

vereadores para a 11ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-

ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 

Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-

dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 

Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-

rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 

Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 

do Executivo Municipal Of. nº 13/2018, assinado pelo Prefeito e pelo Secretário Municipal de 

Agricultura e Meio Ambiente, André Gembarowski, respondendo ao contido no Of. nº 

066/2018, desta Casa, a requerimento do Vereador Edson Paulo Klemba, referente à conserva-

ção das faixas de domínio das estradas rurais; Of. nº 83/2018, de 20-04-2018, respondendo ao 

contido no Of. nº 078/2018, desta Casa, a requerimento do Vereador Edson Paulo Klemba, in-

formando o valor de um ônibus usado para o transporte escolar (R$ 119.000,00) a ser adquirido 

da empresa Centerbus Reformas e Comércio de Peças Ltda, vencedora da Licitação na modali-

dade Pregão sob nº 174/2017, com vigência até 03-12-2018; Of. PMRA nº 12/2018, de 24-04-

2018, encaminhando Projeto de Lei que autoriza a abertura de um credito adicional especial no 

valor de R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais)com receita proveniente da operação de crédito 

autorizada pela Lei nº 888/2017, de12-12-2017; do Secretário Municipal de Esportes, Turismo e 

Cultura, Osvaldo Kosciuk Junior, Of. nº 60/2018, de 24-04-2018, solicitando autorização para 

fazer uso do espaço do Plenário e convidando para evento neste local no dia 03 de maio de 

2018, às 13:00 horas, para Sessão dos Jogos Escolares do Paraná – Fase Regional; REQUERI-

MENTOS: do Vereador Valdir Siqueira (nº 034/2018 (À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Ple-

nário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Rodolfo Skalicz Solda, Secretário Municipal de 

Assistência Social, solicitando que no prazo legal encaminhe a esta Casa, para fins de conhecimento, cópia do rela-

tório de atividades desenvolvidas pela pasta no ano corrente. Da mesma forma, solicitando que informe sobre as 

perspectivas de retomada ou não das atividades da oficina de costura que funcionava no prédio ao lado do Edificio 

Antonio Petrek, na Rua Honório Pires, Vila Abib, a qual foi instituída com investimento total de R$ 392.597,50, 

oriundos da Secretaria Nacional de Política para Mulheres, e que atendeu quase uma centena de mulheres rioazu-

lenses que desenvolveram aprendizado na confecção de costura na linha cama, mesa e banho, material este que 

depois era todo destinado para atender entidades como o Hospital São Francisco de Assis, à Casa Lar Menino Jesus 

e ao Lar dos Velhinhos de Rio Azul. A resposta ao questionamento ora dirigido é fundamental para entender qual a 

destinação que se pretende dar para as 54 máquinas de costura industrial, mesas, armários, balcões, computado-

res, tecidos, aviamentos, e demais materiais que foram adquiridos pelo referido projeto e que não estão sendo 

utilizados.) e INDICAÇÕES: que foram apresentadas pelos vereadores Cesar Martins dos Santos e 

Jair Boni. Da discussão do Expediente: com relação ao transporte de alunos nas localidades de 

Faxinal dos Limas e Faxinal dos Elias, o vereador Leandro Jasinski citou que também foi procu-
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rado por pais de alunos e não teve tempo de formular o requerimento. Disse que pelo que lhe 

fora relatado, está acontecendo muito de as crianças perderem aula; que o ônibus está faltan-

do muito seguido e também está em más condições. Apontou que, tempos atrás, ele e outros 

vereadores já haviam apresentado questionamentos relacionados ao transporte escolar e que o 

senhor Presidente tinha dito que os responsáveis pelo transporte escolar no município seriam 

convidados a se manifestar na Tribuna para esclarecer a situação e quais medidas seriam ado-

tadas para melhorá-la para evitar que as crianças continuem sofrendo prejuízos ao aprendizado 

com as faltas frequentes. O senhor Presidente esclareceu que o chefe do transporte escolar 

municipal foi oficiado quanto aos problemas reclamados e, até agora, não respondeu. Por esse 

motivo, afirmou que um novo ofício será encaminhado ao responsável pelo transporte escolar 

para que compareça à Câmara e discorra sobre o tema. Contou que foi averiguar a situação dos 

ônibus e soube que, em duas semanas, estouraram três motores; que não culpa o chefe do 

transporte escolar, mas que defende-o; que como ele também é funcionário público, fica na 

mesma sala e vê a procura, diariamente, de pessoas para solucionar problemas, e que ele tem 

atendido a todos muito bem e tenta resolver os problemas, mas que somente vão resolver es-

ses problemas quando dispor de melhores estradas, que tendo estradas boas vai diminuir um 

pouco a necessidade de manutenção dos ônibus. Submetido a votação, o Expediente foi apro-

vado por unanimidade. Na TRIBUNA LIVRE: o senhor Presidente convidou para adentrar ao 

Plenário e fazer uso da Palavra por dez minutos a Secretária Municipal do Planejamento, Adri-

ely Santos, para discorrer acerca do projeto de recapeamento asfáltico da Rua Paulo Burko. Na 

semana anterior, o vereador Valdir Siqueira havia requerido que a Secretária comparecesse à 

reunião das Comissões Permanentes para tratar do tema, por considerar que o projeto execu-

tado contraria o disposto no Plano Diretor Municipal quanto ao Sistema Viário. Como estaria 

em Curitiba na quinta-feira dia 26 (dia da reunião das Comissões Permanentes) para um trei-

namento, Adrielly solicitou o espaço na Tribuna Livre para esclarecer as dúvidas pendentes. A 

palavra, e mostrou-se discordada com o vereador Valdir Siqueira, que apontava em seu reque-

rimento que o projeto contraria o disposto no artigo 64, do Capítulo II, do plano Diretor, que 

trata do Sistema Viário Municipal. Disse que em nenhum momento deixaram de observar o 

Plano Diretor antes de começar a obra que houve, sim, observância ao Plano Diretor; que o 

inciso II, do artigo 64, dita que a largura mínima dessa rua seria de 16 metros, sendo 12 metros 

de pista de rolamento e dois metros de passeio de cada lado e que, no inciso III, diz que as vias 

públicas municipais do perímetro urbano existentes antes da aprovação do Plano Diretor, com 

largura inferior, manterão as dimensões originais. Reiterou que a Lei foi seguida e que a Secre-

taria de Planejamento tem ciência de que a Rua Paulo Burko não possui a largura mínima pre-

vista pelo Plano Diretor Municipal, mas que estão amparados pelo inciso III e fica bem claro que 

é uma rua consolidada antes do Plano Diretor. A Secretária também esclareceu que o recapea-

mento asfáltico da Rua Paulo Burko foi executado com recursos federais e que, quando se trata 
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de convênio, há duas situações distintas, pois, para a engenharia, há grandes diferenças entre 

um projeto de recape e um de pavimentação, que no ano de 2014 fora firmado o convênio para 

ser recape e não pavimentação, o que não permitiu fazer a ampliação agora; que objeto que já 

estava contratado desde o ano de 2014 não foi executado anteriormente; que agora não con-

seguiram , embora tenham tentado, obter uma emenda de recurso maior ou garantir trocar o 

objeto de recape para pavimentação, que aí, sim, poderiam ter alargado a rua. Disse ainda que 

outros fatores impediram o alargamento da rua que foi a necessidade de desapropriar terrenos 

e, por consequência, a elevação do valor da obra. A secretária ressaltou que, pela terceira vez, 

foi questionada a respeito do mesmo assunto e a questão da largura da Rua Paulo Burko e sua 

observância ou não quanto ao Plano Diretor Municipal. Ela também apontou que a equipe na 

Prefeitura é bastante reduzida, composta apenas por ela própria e pelo engenheiro Jesse Bra-

yan dos Santos, que cumpre regime de 20 horas semanais. Na sequência, o presidente da Câ-

mara, vereador Edson Paulo Klemba questionou se o projeto sofreu alguma alteração quanto 

ao que tinha sido aprovado em 2014 e a Secretária negou dizendo que é uma obra fiscalizada 

pela Caixa Econômica Federal e que o projeto já estava aprovado; que o que ocorre nessa obra 

é que havia dois convênios separados, ou seja, para a Caixa, eram duas obras separadas e para 

eles é uma rua só, um trecho curto; ainda, que para a Caixa eram duas obras, dois convênios: o 

trecho I e o trecho II. No trecho I, não foi mexido em absolutamente nada. No trecho II, como 

foi aprovado em 2014, o preço estava defasado e fizeram uma atualização no valor porque aí já 

havia três anos de orçamento com preço defasado. E também a parte da drenagem, pelo moti-

vo de ter um bueiro, tiveram que mexer em alguma coisa; que teve que ser adaptado no orça-

mento como pavimentação nova e que, fora isso, em relação à largura, não foi mexido em na-

da. O senhor Presidente também perguntou se a galeria pluvial e os bueiros estavam inclusos 

no convênio com a Caixa Econômica Federal ou se eles fazem parte da contrapartida municipal. 

A secretária respondeu que eles se incluem na contrapartida; que são R$ 117 mil de contrapar-

tida e esse orçamento foi elevado para incluir as bocas de lobo. O vereador Valdir Siqueira per-

guntou se esses bueiros foram executados pela empreiteira contratada para a obra ou pela 

Prefeitura. Respondeu a Secretária que no projeto com a Caixa Econômica que foi aprovado, 

que tem a parte de drenagem, foram sete bocas de lobo executadas pela empresa contratada, 

no trecho II. No trecho I, que foi executado ainda no ano passado, não havia nada de drena-

gem. Reconheceu que até foi um erro mandar executar, na época, o projeto do jeito que esta-

va, sem dar um pouco de atenção à drenagem; que foi executada a obra e, quando dava chuva 

muito forte, a água escorria pelo meio da rua; que aí perceberam o erro; que haviam pego um 

problema projetado lá atrás e executaram sem tomar cuidados com as bocas de lobo; que colo-

caram uma equipe da Prefeitura para trabalhar no trecho de cima para fazer as bocas de lobo, 

mas as sete que estão no contrato, que subiu um pouco o valor, no aditivo, foram as sete exe-

cutadas pela empresa contratada. O vereador Valdir Siqueira indagou, também, se já havia ma-



 
   

 

59 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

nilhamento no trecho onde foram executados os bueiros. A Secretária respondeu que nos sete 

bueiros incluídos no projeto contemplado pelo convênio junto à Caixa foram colocadas novas 

manilhas. Do lado da rua onde havia manilhamento feito com pneus – algo que hoje em dia não 

seria aprovado – não foi mexido. Que o projeto original não contemplava drenagem; que por 

isso, o pessoal da Prefeitura, mais tarde, foi lá e fez as bocas de lobo e fez a ligação nessa tubu-

lação que o vereador cita; que no trecho II, não teve nada de obras de drenagem, apenas no 

trecho I, que foi executado agora no ano de 2018; que o trecho onde passa o “riozinho” rece-

beu benfeitorias com recursos livres do município, incluindo a base com rachão; que o que a 

empresa tem que colocar naquele trecho que deixou orçado como pavimentação nova seriam 

30 centímetros de rachão. Porém, tiveram de erguer o nível do leito da rua, em até 70 centíme-

tros; que por isso, teve muito rachão e muita pedra que a Prefeitura colocou lá com recursos 

próprios, porque o bueiro era uma obra 100% da Prefeitura. A empresa não tinha nada para ser 

incluído no contrato dela, relativo ao bueiro. Não tinha nenhum item no orçamento da empre-

sa, nenhum material para o bueiro. O vereador Valdir Siqueira disse que encaminharia um novo 

ofício para que a Secretária compareça à reunião das Comissões Permanentes, assim que ela 

puder, a fim de tirar outras dúvidas relacionadas a essa obra. O senhor Presidente elogiou a 

postura apartidária de Adrielly, por atender às solicitações dos vereadores independentemente 

de suas legendas de origem da situação ou da oposição. A Secretária concluiu afirmando que no 

exercício do seu cargo está como fiscal das obras da Prefeitura, mas que deixava bem claro que, 

além disso, tem a fiscalização dos engenheiros da Caixa Econômica Federal, do DER, e do Para-

nacidade, que é o órgão proponente do convênio. Ainda, que além de atender a todo o mundo, 

não quer puxar para partido nenhum. Claro que todo mundo sabe qual o seu partido político, 

mas que está lá na Prefeitura por ser uma profissional e não por ser comadre de ninguém; que 

tem a responsabilidade técnica e quer sempre fazer o melhor e que estará sempre à disposição 

para o esclarecimento de qualquer dúvida que os vereadores venham a ter. Na ORDEM DO 

DIA: 1 - Projeto de Lei – com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes, em 

1ª discussão e votação nominal foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Exe-

cutivo, que autoriza a promover licitação para alienar dois veículos ônibus em regular estado de 

conservação, considerados inservíveis, que recebeu o nº 909/2018; 2 - Projeto de Lei – igual-

mente, com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes, em 1ª discussão e 

votação nominal foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que au-

toriza a promover licitação para alienar três veículos considerados sucatas, baixados no Detran, 

e aproximadamente sete mil quilos de ferro velho considerados inservíveis, que recebeu o nº 

908/2018. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Jair Boni: contou que ficou agendado reunião com o 

Prefeito em Ponta Grossa para discutir a implantação de rede de aguas nas comunidades de 

Faxinal dos Paulas e Palmeirinha. Sobre a reclamação das linhas de ônibus e dos ônibus do 

transporte escolar mencionou que a lei que obriga crianças de quatro anos de idade frequentar 
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a escola, complica muito. Disse que o chefe do transporte escolar faz um bom trabalho de 

acordo com o que tem em mãos; lamentou que em 2016 foi aprovada lei para a compra de no-

vos ônibus financiados que acabou não sendo executada; também lembrou que na época fora 

dito que Rio Azul teria seis ou sete novos ônibus para o transporte escolar sem custos, o que vai 

providenciar esclarecer o que aconteceu através de documentos. Sobre a autorização que fora 

dada por matéria de lei para a operação de credito de um milhão de reais, para pavimentação 

de vias a fim de favorecer o projeto de casas populares, lamentou que hoje o Prefeito tenha 

dito que vai ter de ter outros um milhão em caixa, além do próprio terreno que já foi doado. 

Disse que isso tudo leva a necessidade de repensar a situação, pois assim o município acaba 

pagando por estas casas sozinho. Disse que deveria ter questionado isso na reunião que tive-

ram com o Prefeito e não o fez; que pensou depois em casa e concluiu que o custo é alto para o 

município. O senhor Presidente Edson Paulo Klemba: parabenizou as pessoas responsáveis 

pelos programas que resultaram na entrega de casas a população de Rio Azul, conforme visto 

na reunião que acontecera recentemente nesta Câmara mediante a presença de diversas auto-

ridades. Também questionou as condições de transporte de alunos da educação infantil. Se-

gundo ele, o governo federal aprovou uma lei e jogou sobre os ombros dos municípios toda a 

responsabilidade sobre seu cumprimento, no que diz respeito à educação infantil. Criticou que 

o governo federal tenha determinado que os municípios ofereçam a educação básica gratuita a 

partir dos quatro anos sem, no entanto, repassar recursos para que os municípios contratem 

monitores para cuidar desses alunos no transporte escolar. Lembrou que o prefeito de Rio Azul 

tem 7% do orçamento para aplicar em todas as estradas, em investimentos, compra de ônibus, 

entre outras situações. Questionou se vai ter condições de contratar monitor com índice da 

folha já beirando a 54%. Também questionou porque o município de Rio Azul não adquiriu um 

novo ônibus para o transporte escolar e citou que levou até Curitiba um requerimento ao Esta-

do, que seria encaminhado através do deputado Bernardo Carli, requisitando a aquisição de um 

veículo para esse fim sem custos ao município. Disse achar que é inviável mandar uma criança 

de quatro anos para a escola. Mas, se não mandar, chega o Conselho Tutelar, chega o Ministé-

rio Público e vai atrás de você para saber o porquê de você não mandar. E se você disser que 

não manda porque não há monitor, o conselheiro vai dizer que esse é um problema do municí-

pio. Comparou a situação do transporte escolar à do SAMU, ao sugerir que o Estado quer re-

passar aos municípios uma responsabilidade que é dele. Disse que não tem como um município 

como Rio Azul ter que entrar com R$ 30 mil por mês. Questionou de onde que Rio Azul este 

recurso para aplicar no SAMU, mesmo que seja bom para o município. O vereador Jair Boni 

ainda se manifestou afirmando que não entendeu a questão dita pelo prefeito de o município 

ter de investir mais um milhão de contrapartida no projeto das casas. A Vereadora Maria da 

Conceição Burko e o vereador Sérgio Mazur igualmente se mostraram desentendidos com o 

que fora dito pelo Prefeito. O senhor Presidente se comprometeu a buscar maiores esclareci-
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mentos a respeito por entender que os vereadores tem direito a isso porque são os que estão 

mais próximo da população que questiona e cobra. Depois de constatar que mais nada havia a 

tratar, agradeceu a quem acompanhou a Sessão e convocou os senhores e senhora Vereadores 

para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 08 de maio vindouro, 

lembrando que na proxima terça-feira, dia 1º de maio, não haverá Sessão em razão do feriado 

nacional do Dia do Trabalho. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a 

presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta 

Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
  
 
 
 
 
 
EM TEMPO: registramos que durante a fase de perguntas dos vereadores ao final da explana-
ção feita pela Secretária do Planejamento, Adriely Santos, constou pergunta do Vereador Lean-
dro Jasinski, conforme segue: “Onde passa o riozinho, foi feito o bueirão com recurso próprio 
do Município, a base, tudo? Foi descontado da empresa?”. A Secretária respondeu afirmativa-
mente.  
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9ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 03 de maio de 2018. 
 
Às 15:00 horas do dia 03 do mês de maio do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor Eloy 

Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, 

conforme convocação feita pelo Edital datado de 02 de maio de 2018, reuniram-se os senhores 

e senhora vereadores para a 9ª Sessão Extraordinária da 2ª Sessão Legislativa, da 17ª Legislatu-

ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 

Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Zerico José Nepomoceno, Jair Bo-

ni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos Santos e André Dusanoski e ausente o vere-

ador Leandro Jasinski. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a 

proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu a todos para, em pé, ouvirem a leitura de 

um texto bíblico. Do EXPEDIENTE: nada constou. Na ORDEM DO DIA: 1) PROJETO DE LEI: com 

parecer favorável das Comissões Permanentes competentes, em única discussão, votação no-

minal e redação final foi aprovado por unanimidade dos presentes o Projeto de Lei oriundo do 

Executivo que autoriza a abertura de um crédito adicional especial no orçamento vigente no 

valor de um milhão de reais na Secretaria Municipal de Viação, Obras e Serviços Urbanos 

destinado à pavimentação de vias urbanas, provenientes da operação de crédito autorizada 

pela Lei nº 888/2017, de 12 de dezembro de 2017, que recebeu o nº 907/2018. A dispensa de 

segundo tuirno para análise da matéria constou anexo do Parecer exarado pelas Comissões, o 

que foi aceito sem restrições e devidamente anotado. Nada mais havendo a constar, o senhor 

Presidente deu por encerrada a Sessão da qual eu, __________ José Augusto Gueltes, Secretá-

rio Executivo, lavrei esta ata que depois de lida e achada conforme assinam os presentes.  

 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                      
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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12ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 08-05-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 08 do mês de maio do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 

Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 

vereadores para a 12ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-

ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 

Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-

dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 

Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-

rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 

Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 

do Executivo Municipal Of. nº 091/2018, de 26 de abril de 2018, respondendo ao Of. nº 

064/2018, a requerimento do vereador Valdir Siqueira; Oficio Gab. Nº 092/2018, de 26 de abril 

de 2018, respondendo Of. nº 058/2018, a requerimento do Vereador Edson Paulo Klemba; Ofi-

cio Gab. Nº 97/2018, de 04 de maio de 2018, à comissão Permanente de Obras, Serviços Públi-

cos, Desenvolvimento Urbano e Industria e Comércio, respondendo ao oficio nº 061/2018; do 

Secretário Municipal de Assistência Social, Rodolfo Solda, Oficio nº 0019/2018, de 03 de maio 

de 2018, convidando para reunião na sexta-feira, dia 18 de maio, com a presença do senhor 

Promotor de Justiça da Comarca de Rebouças-Pr, na qual será discutida a “Rede de Proteção à 

Criança e ao Adolescente”, com início às 08:30 da manhã, no Plenário da Câmara Municipal; do 

mesmo Secretário, Oficio nº 0037/2018, de 08 de maio de 2018, respondendo ao contido no 

Of. nº 095/2018, a requerimento do Vereador Valdir Siqueira; da Secretária Municipal de Edu-

cação, Igleci Popovicz, Of. nº 25/2018, de 03 de maio de 2018, respondendo ao contido no Of. 

nº 082/2018, sobre os serviços de fonoaudiologia e psicologia nas escolas. PROPOSIÇÕES: DO 

VEREADOR Edson Paulo Klemba, proposição de projeto de lei que altera a redação do artigo 26, 

da Lei nº 561/2010 – Plano Diretor Municipal; da Comissão de Finanças, Orçamento e Contas, 

parecer à prestação de contas referentes ao exercício financeiro de 2014, de responsabilidade 

do então prefeito Municipal Silvio Paulo Girardi, nos mesmo termos do exarado pela Tribunal 

de Contas do estado do Paraná pelo Acórdão nº 492/17 – Segunda Turma, de 27-09-2017, 

acompanhado de Projeto de Decreto Legislativo que aprova as referidas contas. REQUERIMEN-

TOS: dos Vereadores Jair Boni e Sérgio Mazur (nº 036/2018 - À Mesa Diretora, Requeremos, depois de 

ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando a 

inclusão, no site da Prefeitura Municipal de Rio Azul, de uma enquete a ser respondida pelos internautas rioazu-

lenses aqui residentes ou mesmo que residem em outras localidades, com o objetivo de conhecer a opinião de 

ambos sobre as mudanças que a administração pretende fazer alterando o projeto original da Praça Tiradentes. 

Consideramos importante levar ao conhecimento da população que a administração pretende executar projeto 

que altera a atual estrutura física da Praça. Faz-se necessário saber se a maioria concorda ou não, aceita ou não 

que o principal cartão postal de nossa cidade seja mudado. A Praça Tiradentes, de acordo com o que dispõe a Lei 

Orgânica do Município em seu artigo 11, é um bem público de uso comum do povo e, portanto, antes de ser obje-
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to de qualquer alteração, é prudente que se ouça o ovo a respeito. Vale destacar que a Praça Tiradentes, embora 

existindo desde o princípio da centenária história de Rio Azul, em seu desenho atual, foi planejada e inaugurada 

oficialmente por ocasião das comemorações do cinquentenário do município no ano de 1968. Sem dúvida alguma 

é um patrimônio histórico que fez e faz parte da proporia história de vida de cada um dos rioazulenses. Dada a importân-

cia de se ouvir a população quanto a concordância ou não de que este patrimônio seja alterado em seu projeto 

original, é importante igualmente que a enquete sugerida ao Executivo seja também disponibilizada para consulta 

dos cidadãos e cidadãs no site e na página oficial da Câmara Municipal na internet e na rede social Facebook.  

Acreditamos que levar esta situação ao conhecimento do público e consulta-lo a respeito, antes de se tomar qual-

quer decisão e, além de uma demonstração de respeito para com os munícipes, uma decisão que ajudará a admi-

nistração a decidir de acordo com o que pensa e deseja a maioria.), do Vereador Valdir Valdir Siqueira (nº 

037/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expe-

diente à senhora secretária Municipal de Educação solicitando que, junto à Coordenação Municipal do transporte 

Escolar, sejam tomadas providências para definir a Rua José Pissaia como itinerário dos veículos do transporte 

escolar que hoje utilizam para este fim a Rua Adelermo Camargo. Transportar qualquer passageiro já exige um alto 

nível de atenção e responsabilidade do motorista, quando envolve crianças, o cuidado deve ser redobrado. A Rua 

José Pissaia, diferentemente da Rua Adelermo Camargo, possui pavimentação asfáltica, redutores de velocidade e 

áreas de passeio definidas, o que garante a motoristas em geral e aos pedestres maior segurança ao transitarem 

por aquela via.) e do Vereador Jair Boni (nº 038/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário 

na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que, no prazo legal, 

encaminhe relatório a esta Casa onde se encontrem discriminados os nomes de todos os servidores designados 

para as funções que trata o Anexo VIII – Quadro de Funções Gratificadas, da lei nº 757/2014.) e INDICAÇÕES: 

que foram apresentadas pelos vereadores Leandro Jasinski e Cesar Martins dos Santos. Da dis-

cussão do Expediente: o senhor Presidente defendeu a iniciativa de projeto de lei que altera o 

Plano Diretor Municipal dizendo que a prefeitura está deixando de emitir Alvará de licença para 

pessoas que já trabalham há anos em locais que hoje são considerados de proteção ambiental. 

Sobre o requerimento do vereador Valdir Siqueira para alteração do itinerário do transporte 

escolar pela Rua José Pissaia, disse que já conversou com o Coordenador do Transporte sobre 

esta questão. Parabenizou toda a equipe da Secretaria Municipal da Assistência Social pelo am-

paro dado às famílias de dois jovens que recentemente acabaram falecendo na localidade de 

Braço do Potinga quando executavam a limpeza de um poço. O Vereador Leandro Jasinski de-

fendeu a necessidade de execução de patrolamento e cascalhamento da estrada que liga a sede 

do município à localidade de lajeado dos Mellos, passando pela localidade de Rio Azul de Cima. 

Também defendeu a necessidade de limpeza do rio Curtume que se encontra tomado pelo ma-

to. O senhor Presidente lamentou que hoje o município possui apenas duas escavadeiras, o 

que dificulta fazer este tipo de serviço, mas que certamente deverão tomar providencias a res-

peito. Submetido a votação, o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na TRIBUNA LIVRE: o 

senhor Presidente convidou para adentrar ao Plenário e fazer uso da Palavra por dez minutos a 

Secretária Municipal do Planejamento, Adriely Santos, representando o senhor Prefeito, para 

explicar sobre a aplicação de recursos na construção de casas na Vila beira Linha. A Secretária 

tomando a palavra explicou que pleiteiam dois projetos diferentes; que um deles é o Programa 



 
   

 

65 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

de Habitação financiado pelo FAR, disponibilizado pelo Ministério das Cidades em parceria com 

a Caixa Econômica Federal, cujo objetivo é combater a desigualdade social e ampliar o acesso a 

moradia proporia; que o município disponibiliza o terreno e a Caixa subsidia a construção das 

residências através do projeto Minha Casa Minha Vida; que o terreno disponibilizado é aquele 

próximo à Vila Beira Linha, cujas famílias beneficiadas devem ter renda de até dois salários mí-

nimos e deverão pagar dez por cento do valor do imóvel em até dez anos, ou seja, menos de 

oitenta reais por mês; que o projeto já está pronto, selecionado pela Caixa e cadastrado com 

cincoenta residências; que a contrapartida do Município ainda inclui a infraestrutura necessária 

como pavimentação, agua, esgoto, rede de iluminação e drenagem pluvial; que o acesso, por-

tanto, deverá ser pavimentado, onde então o município irá investir recurso; que também a Cai-

xa pede que o município caucione todo o valor desta infraestrutura; que depois de todos os 

projetos feitos e apresentados, o projeto foi aprovado no valor aproximado de um milhão de 

reais, que deverá ser depositado em caução, mas que depois será devolvido ao município à 

medida que a obra for acontecendo; que isso é uma medida de segurança para garantir que o 

município cumpra com a sua parte; que o valor desta caução é proveniente do recurso livre. O 

outro projeto disse que é a pavimentação da Rua nossa Senhora da Luz (e Rua Alexandre Sur-

macz) para o que estão tentando viabilizar recurso através de financiamento através da Fomen-

to Paraná, o que resultou no pedido de operação de crédito que foi aprovado pela Câmara. Isto 

feito, o senhor Presidente e alguns dos vereadores fizeram perguntas à convidada para esclare-

cer algumas dúvidas, como o total a ser pavimentado e o valor a ser pago. Ao final considerou-

se que ficou tudo esclarecido, o que foi motivo de manifestação de alguns vereadores em agra-

decimento à Secretária, isso porque alegaram que quando da reunião com o senhor Prefeito o 

assunto foi mal colocado e não foi esclarecido como agora fez a Secretária. Na ORDEM DO DIA: 

1 - Projeto de Lei – em 2ª discussão, votação nominal e redação final foi aprovado por unani-

midade o Projeto de Lei nº 909/2018, oriundo do Executivo, que autoriza a promover licitação 

para alienar dois veículos ônibus em regular estado de conservação, considerados inservíveis; 2 

- Projeto de Lei – igualmente, em 2ª discussão, votação nominal e redação final, foi aprovado 

por unanimidade o Projeto de Lei nº 908/2018, oriundo do Executivo, que autoriza a promover 

licitação para alienar três veículos considerados sucatas, baixados no Detran, e aproximada-

mente sete mil quilos de ferro velho considerados inservíveis. ANÁLISE DE CONTAS: o senhor 

Presidente comentou que, em tendo sido recebido da Comissão de Finanças, Orçamento e Con-

tas o parecer à prestação de contas do exercício financeiro de 2014, de responsabilidade do 

então Prefeito Municipal Silvio Paulo Girardi, acompanhado de Projeto de Decreto Legislativo 

nos termos regimentais, agendava para a próxima Sessão Ordinária a votação deste Decreto em 

único turno. Pediu que do anunciado fosse dado a conhecer ao interessado, o senhor Silvio 

Paulo Girardi, por oficio, a fim de garantir-lhe o direito ao exercício da ampla defesa fazendo 

uso da tribuna pelo período de quinze minutos. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Zerico Nepomo-
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ceno: destacou os serviços que vem sendo desenvolvidos pela administração em favor da con-

servação de estradas que tem sido reconhecido pela população em nome da qual vinha à tribu-

na para agradecer. Agradeceu também o bom tratamento que tem tido quando visita as Secre-

tarias, bem como dos servidores em geral. Parabenizou os deputados que tem feito parceria 

com os seus colegas vereadores resultando em muitos benefícios para o município. Lamentou 

que um deputado tenha ido na rádio dizer que o Prefeito não procura ele para ter seu apoio e 

que por isso não tem ajudado o município; que se este deputado não teve coragem de ajudar 

ele como vereador como irá ajudar o município; que duvida que tenha ajudado alguém, como 

prometera ajudar uma entidade; que fica emocionado de ver os deputados ajudando como o 

Deputado Sperafico ajudou depois de ter estado com ele em Brasília. Pediu aos seus pares que 

ajudem a divulgar que este deputado não merece a confiança da população de Rio Azul; que 

ele, uma pessoa simples, foi usado por este parlamentar; que para o próximo ele terá um re-

presentante assim como tem os seus colegas. Disse também que todos tem de lutar pelo povo 

e que vem desabafar porque este cidadão a quem se referiu é mentiroso e estará desmentindo 

ele onde for necessário; que fez campanha para ele andando de muleta e não foi reconhecido. 

Vereador Jair Boni: contou que esteve com a engenheira da Prefeitura e também Secretária do 

Planejamento Adriely Santos na Sanepar em Ponta Grossa onde foi esclarecida e resolvida a 

situação da rede de água nas comunidades de Rio Azul dos Soares e faxinal dos Paulas; que os 

ofícios estão prontos e o Prefeito há de assinar e encaminhar para a Sanepar que estará fazen-

do a liberação de material, o que beneficiará dezenas de famílias; contou que também está 

tentando liberar material para uma extensão na localidade de Torcido. Destacou que junto nes-

ta luta está o vereador Sérgio Mazur e que ambos contam com o apoio do Deputado Federal 

Sandro Alex. Citando que água é uma questão de saúde, ressaltou a importância destes proje-

tos de agua tratada nas comunidades rurais. Lembrou que é um trabalho iniciado no ano pas-

sado e que, agora o prefeito viu a importância e a necessidade com investimento que vale mui-

to ser feito. Citou que agora junto ao mesmo deputado Sandro Alex estão buscando a conclu-

são da rede de esgotos nas Vilas Baran e Carneiro. Sobre seu requerimento ao Prefeito para 

que encaminhe os nomes dos servidores que estão recebendo gratificação, disse ser importan-

te para os vereadores terem conhecimento de quem está recebendo, lembrando que no Portal 

da Transparência estes dados não foram encontrados. Do pedido de serviços para a comunida-

de Barra da Cachoeira, disse que é um trabalho de dois dias apenas e que beneficiará muitas 

famílias que há tempo espera por esta melhoria, cujo cascalho necessário está bem perto. Por 

último comentou que muitas pessoas tem pedido a ele para que interfira pedindo ao Prefeito 

para que seja instalada iluminação no trevo do meio, bem como concorda que seja feito o ser-

viço de limpeza dos rios, citando que pode servir de exemplo o que foi feito na cidade de Re-

bouças e que isso apenas depende de planejamento porque antes o município não dispunha de 

máquinas como hoje e o serviço era feito. Vereador Valdir Siqueira: comentou ter ficado abor-
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recido com a resposta recebida do Secretário da Assistência Social sobre o que está acontecen-

do com o material e as maquinas do programa Oficina de Costura. Discordou das informações 

prestadas e disse que os vereadores não estão aqui para brincar e que é preciso ficar claro que 

ninguém é criança para aceitar este tipo de brincadeira. Também falou que não entende por-

que os ônibus do transporte escolar insistem em passar pela Rua Adelermo Camargo, na Vila 

Veronez, onde não há lombada e podem desenvolver alta velocidade como fazem, ao invés de 

usarem como itinerário a Rua José Pissaia, asfaltada, com redutores de velocidade e áreas de 

passeio. Mostrou-se descontente pelos serviços pedidos ao Prefeito e que não tem merecido 

atendimento. Sobre a informações prestadas pela Secretária do Planejamento na Sessão ante-

rior sobre a pavimentação da Rua Paulo Burko não o convenceram porque tem certeza que a 

rua não tem hoje a largura mínima que exige o Plano Diretor; que vai providenciar novo pedido 

para que ela venha esclarecer esta situação na reunião das Comissões, que quer conhecer o 

projeto para que estas e outras dúvidas sejam esclarecidas; que se não mandarem pra ele, vai a 

Brasília e pega com a assessoria do Deputado que liberou a verba para ao obra. Desejou boa 

sorte aos vereadores Jair Boni e Sérgio Mazur pelo trabalho que tem feito para que as comuni-

dades recebam a rede de distribuição de agua. Vereador Sérgio Mazur: falou sobre o pedido 

que fez junto com o vereador Jair Boni para que o Prefeito faça uma enquete para consultar a 

população a fim de conhecer quem apoio e quem não apoia o projeto que altera a estrutura da 

Praça Tiradentes. Lembrou que em reunião na Prefeitura conversou com o Prefeito sobre o 

projeto, se ele seria feito em uma etapa só ou em partes e que gostaria de poder ajudar. Disse 

ser importante deixar claro que não é contra ser feito um projeto de revitalização da praça, mas 

que é a favor de a população participar, ver o projeto, analisar, e todos juntos decidir se é bom 

ou não; que é a favor de população ter conhecimento do que o Prefeito pensa em relação a 

praça Tiradentes.  Na sequência disse que foi importante a Secretaria ter vindo esclarecer o 

assunto das casas na Câmara nesta Sessão. Contou depois que, quando ia a Irati pela manhã, 

achou estranho um ônibus da Prefeitura (do transporte escolar) na rodovia ter de pegar o acos-

tamento nas subidas com o alerta ligado; que passou e parou, pedindo ao motorista sobre o 

que aconteceu quando veio a ser informado que estavam levando o veículo para conserto. Dis-

se que não está jogando pedras no gestor atual; que sabe o que está acontecendo com a frota 

de ônibus; que convidar o Coordenador do transporte escolar pra vir na Câmara dizer o que? 

Pra dizer que tem problemas? Falou que é importante a Prefeitura começar a pensar em inves-

tir também na aquisição de veículos novos para o transporte de alunos. Em seguida destacou o 

trabalho com o vereador Jair Boni e o Deputado Sandro Alex que tem dado resultados em favor 

de Rio Azul; que tem cobrado ele e também o Deputado Romanelli para que olhem por Rio 

Azul, porque precisa. Lembrou que muito se cobrou sobre melhorias na BR 153 e hoje vemos 

elas sendo executadas. Parabenizou o Deputado Sandro Alex pela execução de reformas no 

trevo de Paulo Frontim (BR 476) que está acontecendo com o seu apoio. Concluiu ressaltando 
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que não tem receio em falar sobre este parlamentar que muito tem ajudado nosso município e 

que tem muito ainda a fazer me prol de nossa população. A Vereadora Maria da Conceição 

Burko: lembrou que muito foi pedido ao DNIT, inclusive através da Amcespar, para que fizesse 

obras de melhorias na BR 153 que enfim agora está sendo atendido, depois de tantas tragédias, 

tantas que aconteceram, o que a todos deixa contentes. O senhor Presidente Edson Paulo 

Klemba: disse que o que está sendo feito na BR 153 entende como um “engana povo”, um ser-

viço que maqueia o que está deteriorado, cheio de buracos, em época de eleição; que podem 

ter certeza que houve desvio de dinheiro nas obras que foram antes executadas porque dá 

muita diferença entre o asfalto que foi feito aqui e no trecho Dorizon/Paulo Frontim; que agora 

estão fazendo pequenas obras só pra enganar o ovo. Sobre os pedidos de cascalhamento disse 

ser importante observar que a Secretaria de Obras tem uma programação que envolve traba-

lhar por comunidade; que não é fácil contentar todo mundo e é comum o povo vir falar com os 

vereadores. Por fim disse que a revitalização da Praça Tiradentes é necessária e que apoia por-

que faz cincoenta anos que existe e vivemos num mundo avançado, mas que cada um vê de 

uma forma; que ao invés de enquete que pode trazer descontentamentos, é a favor de uma 

audiência pública para discutir a situação; que viu o projeto de revitalização do prefeito, mas 

que cada um tem o direito de pedir para ser discutido. Para o vereador Zerico disse que para-

quedista sempre teve e vai ter sempre; que é desta maneira que vivemos no Brasil, infelizmen-

te. Depois de constatar que mais nada havia a tratar, agradeceu a quem acompanhou a Sessão 

e convocou os senhores e senhora Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada 

às 19:00 horas do dia 15 de maio vindouro. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou 

encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executi-

vo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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13ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 15-05-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 15 do mês de maio do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 

Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 

vereadores para a 13ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-

ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 

Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-

dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 

Havendo “quórum legal”, o s enhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” de-

clarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 

Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 

do Juízo da 62ª Zona Eleitoral de Rebouças, Paraná, assinado pelo Excelentíssimo Senhor Juiz Dr 

James Byron Weschenfelder Bordignon, Oficio Circular nº 10/2018-62ªZE/PR, de 02 de maio de 

2018, encaminhando proposta de criação de lei municipal para isenção da taxa de inscrição em 

concursos públicos municipais para convocados pela Justiça Eleitoral; do Executivo Municipal 

Of. nº 098/2018, de 14-05-2018, respondendo ao Of. nº 052/2018, a requerimento do vereador 

André Dusanoski e Of. nº 13/2018, de 15-05-2018, encaminhando o Projeto de Lei que dispõe 

sobre as diretrizes para a elaboração do Orçamento Geral do Município de Rio Azul para o exer-

cício financeiro de 2019; da Secretaria Municipal da Saúde of. nº 145/2018, de 14-05-2018, 

convidando para Audiência Pública Quadrimestral a ser realizada às 20:30 horas da terça-feira, 

dia 29 de maio vindouro; da Secretaria Municipal de Esportes, Turismo e Cultura, convite para a 

cerimônia de abertura dos JEPs – Jogos Escolares do Paraná- Fase Regional, na sexta-feira, dia 

18, às 19:30 horas, no Ginásio Municipal de Esportes. PROPOSIÇÕES: da Mesa Diretora, Projeto 

de resolução que abre um crédito adicional suplementar no orçamento vigente da Câmara Mu-

nicipal no valor de R$ R$ 40.000,00 (quarenta mil reais) para pagamento de serviços de pessoa 

física e de terceiros;  dos Vereadores Jair Boni, Sérgio Mazur, Cesar Martins dos Santos e Valdir 

Siqueira, Projeto de Emenda à Lei Orgânica, que altera a redação do artigo 11 (acrescenta um 

novo Paragrafo Primeiro, alterando-se a ordem dos demais, contendo a seguinte redação: “Pa-

rágrafo primeiro Os bens públicos – Praça Tiradentes, Parque Municipal Ambiental Salto da Pedreira, e semelhan-

tes, sobre os quais há interesse cultural ou ambiental, e que possuem significado histórico, ficam preservados em 

sua estrutura original e qualquer interferência física, que venha a alterar esta estrutura, deverá ser precedida de 

realização de audiência pública com a participação da população em geral.”. REQUERIMENTOS: do Verea-

dor Valdir Siqueira (nº 039/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimen-

tal, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que, no prazo legal, encaminhe a esta 

Casa documento contábil onde conste demonstrado os valores recebidos pelo Município no exercício financeiro de 

2017, em razão da cobrança de Imposto Predial e Territorial Urbano – IPTU -, cujo lançamento fora confirmado a 

esta Casa pelo Ofício Gab nº 091/2018, de 26-04-2018, e nº 040/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o 

Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Deputado Federal João Arruda solicitando 

seu empenho pessoal na liberação de recursos junto ao órgão federal competente para a pavimentação asfáltica 
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de aproximadamente 800m (oitocentos metros) da Rua Adelermo Camargo, na Vila Veronez. A Rua Adelermo 

Camargo, paralela à Rua José Pissaia no sentido centro-sul em continuação à Rua Cafieiro Corsi, está localizada na 

faixa sul de nossa cidade e serve ao bairro Vila Veronez, entre outros, utilizada diariamente por um significativo 

número de pessoas. Dada a sua importância para o sistema viário de nosso município, é fundamental que seja 

objeto de pavimentação, trazendo não somente mais segurança aos usuários motoristas e transeuntes como tam-

bém melhor qualidade de vida a nossa população.) e INDICAÇÕES: que foram apresentadas pelo verea-

dor Cesar Martins dos Santos. Da discussão do Expediente: os vereadores debateram sobre a 

proposta de alteração da Lei Orgânica Municipal apresentada pelos vereadores Jair Boni, Sérgio 

Mazur, Cesar Martins dos Santos e Valdir Siqueira, que acrescenta um novo parágrafo primeiro 

à redação do artigo 11, sugerindo a conservação de bens públicos em sua estrutura original, a 

exemplo da Praça Tiradentes e do Parque da Pedreira. O Vereador Jair Boni lembrou o projeto 

de lei apresentado em outubro juntamente com o Vereador Sérgio Mazur e que ainda não foi 

submetido ao plenário. Segundo ele, um cidadão questionou nas redes sociais sobre as inter-

venções que pretendem executar na Praça Tiradentes e contestou os motivos para preservá-la 

como patrimônio histórico. Disse que o projeto de lei trata da preservação da Praça, mas se 

tiver que ser feita alguma melhoria nela, como tem de ser feita, é a favor que seja consultada a 

população. Que os vereadores estão na Câmara por quatro anos e que a praça ficou cincoenta e 

vai ficar mais outros cincoenta; que a vontade da maioria e a intenção da Emenda à LOM suge-

rida é que haja audiências públicas para se decidir o que vai acontecer com a Praça e outros 

locais considerados bens públicos; que vê as opiniões muito divididas; que talvez o pessoal que 

não quer que se faça a reforma na Praça, assim se posiciona por não entender a forma como 

ela será feita e que por isso, sugerem que haja audiências públicas para esclarecer todos antes. 

Também destacou que concorda com a necessidade de revitalizar o espaço, mas reiterou temer 

que a Praça seja descaracterizada, por exemplo, com a construção de uma quadra de esportes 

no meio dela. Segundo ele, ainda que a população, habitualmente, não frequente as audiências 

públicas tanto quanto o esperado, ela deve ser ouvida e ter a oportunidade de opinar sobre 

como deve ocorrer a revitalização, pois é a população que usufrui da Praça. O senhor Presiden-

te, Edson Paulo Klemba, respondeu que vai encaminhar a proposta de Emenda à Lei Orgânica 

para que análise da assessoria jurídica para que se pronuncie se a propositura é constitucional 

ou não e, se for, providenciará para que seja colocada em votação. Defendeu, entretanto, que 

concorda que é necessário um projeto de revitalização da praça e que, tendo visto o projeto do 

prefeito, entende que é uma excelente proposta; que na verdade não há uma quadra de espor-

tes, apenas uma mini quadra de basquete que é para ser dentro da praça. Observou que em 

várias cidades podemos ver que nas praças sempre tem quadras de basquete, quadras de tênis, 

entre outras coisas e que por isso não compreende o surgimento de tanta polêmica. Também 

afirmou que o projeto do prefeito pouco altera o desenho da Praça e que, na verdade, melhora 

o aproveitamento do espaço, com o redesenho do calçadão e a construção de casinhas no esti-

lo arquitetônico eslavo para transferir para ali as bancas da feira que hoje está escondida den-
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tro da quadra da Escola Vanda Hessel, justamente por não ter um local adequado. O vereador 

Jair Boni respondeu que sua proposição não se baseia em posicionamento político, mas que 

oferece uma resposta àquilo que o eleitorado cobrou dele: ser consultado sobre as mudanças 

que se pretende fazer na Praça. O vereador também disse que a proposta dele e de seu colega 

Sérgio Mazur, que ainda não foi colocada em votação, não pretende impedir que a praça seja 

revitalizada. O senhor Presidente reafirmou não ser contra a proposta de tombamento e que 

concorda com a consulta da população numa audiência pública sobre o tema. No entanto, pon-

derou que a participação nas audiências costuma ser pouco significativa, com a presença de 

uma parcela muito pequena da população e que duvida que o cidadão que criou a polêmica nas 

redes sociais venha participar de uma audiência se ela for agendada. O vereador Valdir Siquei-

ra, depois de lembrar que não esteve na reunião em que o projeto do refeito foi apresentado, 

disse entender que a praça depende de melhorias, mas que, no entanto, há outros terrenos 

vagos que poderiam receber a quadra de esportes que se planeja construir ali como perto da 

Rodoviária onde tem um terreno que poderia ser utilizado para este fim; que tem muitas coisas 

que podem ser feitas e que sabe, de fonte segura, que se fizer uma pesquisa e colocasse em 

todas as lojas, para que as pessoas dessem sua opinião sobre serem favoráveis sou contrárias a 

altera as características da Praça Tiradentes, 90% não quer esse tipo de projeto de revitaliza-

ção. O senhor Presidente se comprometeu a dispor uma cópia do projeto de revitalização da 

Praça Tiradentes na Câmara, para que todos os vereadores possam ver o que está sendo pro-

posto. Sobre o calçadão da Rua Getúlio Vargas, lembrou que foi construído anos atrás e já teve 

serventia, mas que hoje não tem mais movimento nenhum nesse calçadão; que na sua opinião, 

tinha que se transformar numa rua de comércio novamente, porque o calçadão está totalmen-

te morto, como hoje também a praça ninguém usa; que ali, durante a noite, ninguém sequer 

passa, porque tem medo. O vereador Leandro Jasinski sugeriu que o prefeito disponibilize o seu 

projeto de revitalização nas redes sociais para que a população possa consultá-lo. Citou que 

não tem como falar se é favorável ou contrário, porque não conhece o projeto, que não vi o 

projeto, que no dia que teve a reunião, que o prefeito mostrou esse projeto aos vereadores, ele 

não pode estar presente; que não foi encaminhado à Câmara e é um projeto do prefeito, do 

Executivo. Ressaltou que é favorável para que haja uma revitalização na praça, mas que é algo 

que ainda tem que ser muito discutido. Acrescentou que a execução de melhorias na Praça Ti-

radentes pode representar um incentivo para que a comunidade, especialmente crianças, jo-

vens e a terceira idade, voltem a ocupar e usufruir o espaço. Que acredita que se deve divulgar 

o projeto não somente entre os vereadores, mas para toda a população para que cada um tire 

suas conclusões, ou se de repente, alguém vir o projeto e achar que não está legal, que apre-

sente um projeto novo e o prefeito deixe de lado o que sugeriu e acompanhe o que a popula-

ção vai querer. O vereador Zerico Nepomoceno lamentou a ausência do Vereador Leandro Jas-

inski na reunião em que o projeto de revitalização da Praça Tiradentes foi apresentado pelo 
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prefeito e disse que, especialmente no interior, tem chegado informações erradas sobre o que 

se pretende fazer. Citou que algumas pessoas têm afirmado que o projeto incluiria derrubada 

de árvores na praça, o que é inverídico; que o Prefeito prometeu que não iria derrubar nenhu-

ma árvore; que estando em curso em Curitiba perguntou a respeito quando foi informado que 

o Prefeito tem autonomia para fazer a revitalização que pretende; que pelo projeto a praça vai 

ficar muito linda e que está orientando quem lhe pergunta sobre o que se pretende fazer e 

concordou que ninguém frequenta a Praça. O senhor Presidente disse que é pura balela quem 

falou em derrubada de árvore porque não se derruba árvore sem licença ambiental, mesmo 

sendo no centro da cidade, numa praça pública; que a única coisa que sabe é que o prefeito 

quer revitalizar, fazer um calçadão no meio da praça, para servir à Feirinha, com casinhas em 

estilo polonês e ucraniano, pois a origem da maioria da população daqui é de ascendência po-

lonesa e ucraniana. Concluiu reafirmando que acha um excelente projeto, mas que é preciso 

aguardar o desenrolar das coisas para ver o que acontece. Submetido a votação, o Expediente 

foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO: da 

Comissão Permanente de Finanças, Orçamento e Contas, que aprova as contas do município de 

Rio Azul referentes ao exercicio financeiro de 2014, de responsabilidade do então Prefeito 

Municipal, o senhor Silvio Paulo Girardi. Conforme anunciado na última Sessão, em 08 de maio, 

e também conforme oficiado o interessado, o senhor Silvio Paulo Girardi, objetivando assegu-

rar-lhe o direito constitucional ao contraditório e a ampla defesa, o senhor Presidente anunciou 

que abria oportunidade para, através de advogado, o ex-Prefeito fazer a sustentação oral sobre 

a prestação de Contas pelo período de 15 (quinze) minutos. Ao constatar-se que não havia re-

presentante indicado presente à Sessão, o senhor Presidente anunciou que submetia o Projeto 

de Decreto Legislativo a única discussão, votação nominal e redação final, o qual foi aprovado 

por unanimidade e recebeu o nº 05/2018. Diante do resultado, o senhor Presidente determi-

nou que fosse dado conhecer ao interessado, o senhor Silvio Paulo Girardi, ao Prefeito Munici-

pal, ao Juiz Eleitoral e Juiz de Direto da Comarca e ao Promotor de Justiça da Comarca; 2 - PRO-

JETO DE RESOLUÇÃO: do Vereador Edson Paulo Klemba, que altera a redação do Quadro 2 - 

Remuneração dos Cargos de Provimento em Comissão, de livre nomeação e exoneração, do 

Anexo II, da Resolução nº 02/2012, de 13 de dezembro de 2012 - Sistema de Classificação de 

Cargos e Plano de Carreira dos Servidores do Poder Legislativo -, acrescentando os Símbolos C-5 

e C-6 e seus respectivos valores e criando o cargo de Assessor Legislativo, Símbolo C-6, 40 horas 

semanais, o qual foi aprovado por unanimidade e recebeu o nº 20/2018. Na sequência, o se-

nhor Presidente destacou o recebimento de convite do Secretário Municipal da Assistência So-

cial para importante reunião nesta próxima sexta-feira, dia 18 de maio, com a presença do se-

nhor Promotor de Justiça da Comarca de Rebouças-Pr, na qual será discutida a “Rede de Prote-

ção à Criança e ao Adolescente”, com início às 08:30 da manhã, no Plenário desta Câmara Mu-

nicipal. Da PALAVRA LIVRE: Vereador André Dusanoski:  pediu ao senhor Presidente que junto 



 
   

 

73 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

ao Secretário de Obras providenciem arrumar a situação da agua na escola e no posto de saúde 

da localidade de Marumbi dos Ribeiros; que o Presidente da Capela autorizou usar agua do po-

ço, mas que a prefeitura até agra não fez nada a respeito para que a escola e o posto de saúde 

tenham a situação resolvida. Depois disse que dificilmente pedirá a palavra quando alguém 

estiver fazendo uso da Tribuna; que viu empolgação do Vereador Zerico falando sobre os servi-

ços de manutenção de estradas que fluíram nestes dias de tempo bom; que ele anda bastante, 

conversa com a população e também tem falado a este respeito; que quando o Zerico falou o 

colega Valdir mencionou que há muitas estradas ruins e que não é bem o que estão falando; 

que ele concorda! Que já disse que em quatro anos há muito trabalho a fazer e que tem espe-

rança que com o britador e o rolo novos os serviços fluam melhor; que este tem de ser o ano da 

diferença; que agora começou a chuva e todos vão ouvir reclamações, com certeza porque o 

cascalho é ruim e as condições recebidas do antigo gestor não favorecem. Ressaltou que faz 

parte do governo em qualquer circunstância, porque se propôs a ajudar, mesmo sabendo que 

esta seria a sua última gestão como vereador. Que quando lhe procuraram para ser candidato 

aceitou por acreditar na mudança; que a empolgação pode fazer esquecer outras coisas; que 

diz isso porque é impossível o prefeito cuidar de todas a estradas porque há quebra de máqui-

nas, falta de funcionários e outros motivos. Destacou que os funcionários tem se dedicado mui-

to a acelerar a execução dos serviços, só que a chuva atrapalhou; que é importante que a ad-

ministração se preocupe com a recuperação de estradas que estão há tempos sem receber a 

melhoria, citando uma que liga duas comunidades que precisa de atenção melhor. Vereador 

Sérgio Mazur: manifestou agradecimento por serviço feito à família Franquito na localidade de 

Cortiça, conforme tanto pediu e que favorece diversos outros moradores locais. Em seguida, 

lembrou que quando era Secretário de Esportes, quando se preparava para finalizar um traba-

lho no Ginásio de Esportes, cuja obra por anos ficou parada, batalhou muito junto ao Prefeito 

da época para que fosse feita uma quadra tamanho 20,0m x 40,0m, porque viu na época em 

município vizinho uma quadra que não estava construída como deveria. Ressaltou que isso foi 

feito e até hoje temos um ginásio que é orgulho para todos. Disse ter um sonho de ver constru-

ída no município uma quadra de grama sintética e que para isso tem o apoio e a promessa do 

Deputado federal Sandro Alex; que pediu ao prefeito que mude um projeto que está por ser 

feito no Estádio Municipal (Projeto Meu Campinho do Governo do Estado) para então ali ser 

construída a quadra de grama sintética, explicando em seguida as razões que o fazem compre-

ender desta forma, entre elas a de que o espaço seria melhor utilizado por quem frequenta o 

estádio e ainda ajudaria o Secretário de esportes a ali desenvolver mais atividades. Na sequên-

cia disse crer que em breve Rio Azul estará recebendo amis emendas de recursos do governo 

federal, mas que não iria adiantar porque espera acontecer primeiro. O senhor Presidente Ed-

son Paulo Klemba, retomando a palavra, disse que a questão de conservação de estradas está 

melhorando bastante e que o povo precisa ter paciência para aguardar a execução dos serviços 



 
   

 

74 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

porque não dá para atender todos ao mesmo tempo. Confirmou o que fora contado pelo Vere-

ador Sérgio Mazur sobre a quadra de esportes do Ginásio e mostrou-se favorável à sugestão de 

construção de uma quadra de grama sintética no Estádio Municipal; que o projeto Meu Campi-

nho colocaria dentro de uma escola onde acredita que seria melhor aproveitado. Disponibili-

zou-se a colaborar para que a quadra de grama sintética possa ser instalada no estádio. Depois 

de certificar-se que mais nada havia a tratar, agradeceu a quem acompanhou a Sessão e 

convocou os senhores e senhora Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada 

excepcionalmente às 19:00 horas da segunda-feira, dia 21 de maio vindouro. Com as palavras 

“sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José 

Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os 

vereadores presentes. 

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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14ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 21-05-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 21 do mês de maio do ano de 2018, excepcionalmente uma segunda-

feira, na sede da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Var-

gas, 250, reuniram-se os senhores e senhora vereadores para a 14ª Sessão Ordinária do 1º Pe-

ríodo da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo 

Klemba e secretariada pela vereadora Maria da Conceição Burko. Estavam também presentes 

os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Leandro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico 

José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, 

com as palavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a 

leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Me-

sa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: do Executivo Municipal, Edital de Chamamento 

Público para Audiência Pública Quadrimestral de demonstração e avaliação do cumprimento 

das Metas Fiscais da Lei de Diretrizes Orçamentárias referentes ao primeiro quadrimestre do 

ano de 2018, na próxima terça-feira, 29 de maio, após a Sessão; da Secretária Municipal de 

Educação, Igleci Aparecida Popovicz, Of. nº 029/2018, de 18 de maio de 2018, respondendo ao 

contido no Of. nº 103/2018, desta Casa; PROPOSIÇÕES: da Comissão Permanente de Constitui-

ção, Justiça e redação, Emenda nº 01/2018, Modificativa à redação do artigo 1º, do Projeto de 

Lei que cria o Brasão do Centenário; REQUERIMENTOS: do Vereador Valdir Siqueira (nº 

41/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja 

encaminhado expediente ao senhor Secretário Municipal de Esportes e Cultura, solicitando que 

no prazo legal providencie informar a esta Casa as razões que justificam não ter dado continui-

dade ao projeto da Fanfarra Municipal iniciado na gestão anterior. A fanfarra desperta o gosto 

pela música e a harmonia, o trabalho em equipe e principalmente a vivência de valores indis-

pensáveis para o convívio social, como o espirito de colaboração, solidariedade e sensibilidade. 

Até o ano de 2016 a Fanfarra Municipal se fez presente em diversos eventos culturais de nossa 

cidade e, infelizmente, desde o ano passado, o projeto foi deixado de lado, o que é de se la-

mentar, pois o fomento à cultura com a participação de adolescente e jovens, além da prática 

esportiva, também é fundamental para a construção da cidadania.) e INDICAÇÕES: que foram 

apresentadas pelos vereadores Zerico José Nepomoceno, Valdir Siqueira, Maria da Conceição 

Burko, André Dusanoski e Cesar Martins dos Santos. Da discussão do Expediente: nada cons-

tou. Na ORDEM DO DIA: nada constou. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Valdir Siqueira: lamen-

tou que o projeto da Fanfarra Municipal não tenha sido continuado na atual administração, 

logo em pleno ano do centenário quando talvez, infelizmente tenha de ser contratado alguém 

de fora para participar do desfile. Pelo requerimento apresentado nesta Sessão, o vereador 

solicitou que o Secretário Municipal de Esportes e Cultura, Osvaldo Kosciuk Junior, se manifeste 

sobre as justificativas para a não ter dado continuidade  
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a Fanfarra que esteve presente em diversos eventos culturais da cidade e desde o ano passado 
está suspenso. Na sequência, contou que esteve em Curitiba, no gabinete do deputado Federal 
João Arruda em busca de recursos para o município. Destacou que o deputado tem um com-
promisso com o município e no dia de hoje informou o empenho de recursos na ordem de cem 
mil reais para o Hospital São Francisco de Assis. Citou que fez pedido de liberação de recursos 
para a pavimentação asfáltica de novecentos metros da Rua Adelermo Camargo. Sobre o pedi-
do feito ao Prefeito de construção de uma lombada em frente a quadra de esportes da locali-
dade de Porto Soares, discorreu defendendo a importância da melhoria. Comentou que infe-
lizmente muitas crianças ainda estejam perdendo aula em razão dos ônibus não irem buscar. 
Lamentando a situação em que se encontram os ônibus escolares e sabendo que o senhor Pre-
sidente e o vereador Leandro Jasinski estão indo à Brasília nesta semana, pediu que cuidem 
deste assunto junto aos deputados, bem como que passem no gabinete do Deputado João Ar-
ruda em seu nome dizendo que tem certeza que serão muito bem recebidos. O Vereador Ed-
son Paulo Klemba: defendeu a atuação do Legislativo rebatendo críticas que comumente são 
feitas aos vereadores. Disse que não admite falarem mal dos vereadores, porque sabe que to-
dos são esforçados, referindo-se a uma crítica endereçada à Câmara quanto à função fiscaliza-
dora do Legislativo, especialmente no que diz respeito à manutenção de ônibus da frota muni-
cipal. Desmentiu que o gasto em manutenção de ônibus em 2017 teria sido de R$ 5 milhões de 
reais. Contou que foi feito um levantamento dos gastos; que foi pego o último ano da gestão 
2013-2016, em que ela gastou R$ 2,4 milhões de reais e a de 2017, quando foram R$ 
2.621.742,00; que as contas de 2016, de R$ 2,4 milhões, não inclui óleo diesel, bem como a de 
2017 que também não inclui óleo diesel. Observou que, se somar manutenção e óleo diesel, em 
2017, foram investidos R$ 4.023.000,00; de serviços de mão de obra, foram gastos R$ 
32.459,21; de peças, R$ 2.065.000,00 – o que inclui peças para a manutenção de ônibus, má-
quinas, transportes da Saúde, do Esporte, enfim, todos os carros da frota da Prefeitura. Para 
lubrificantes e filtros, disse que foram investidos R$ 23 mil; de diesel R$ 1.459.000,00 e que no 
primeiro quadrimestre de 2018 (janeiro a abril), foram gastos R$ 764 mil. Instigou a pessoa que 
teceu as críticas contra a atuação dos vereadores para que confira pessoalmente os relatórios 
de gastos da Prefeitura com transporte e disponibilizou o documento para consulta na Secreta-
ria da Câmara já que não tem coragem de aparecer na Prefeitura. Disse que falar é fácil; dizer 
que os vereadores estão dormindo e que tem de abrir uma ação para ver o que está aconte-
cendo, não tem necessidade nenhuma; que se a pessoa quiser aparecer... o povo já está satu-
rado de escutar besteira. E vou deixar para esse cidadão. Ainda disse que se a pessoa não en-
tender o relatório, pode lhe chamar que vem explicar a fim de garantir que não mais falará que 
os vereadores não fazem nada, porque está deixando para conferencia toda a documentação. 
Ainda observou que era importante destacar que há muita diferença entre R$ 2,6 milhões para 
R$ 5 milhões. Sobre os muitos comentários que estão sendo feitos a respeito do projeto de 
revitalização da Praça Tiradentes pretendido pelo Prefeito Rodrigo Solda, disse que tomou a 
iniciativa de convidar o arquiteto/engenheiro da Amcespar para vir na próxima Sessão falar 
deste assunto, mostrar o projeto para a população. Disse que fez convite a todos para estarem 
presentes acompanhando esta explanação no próximo dia 29 de maio, que será distribuído pela 
cidade. Sobre a pessoa que anda falando nas redes sociais, que muito fala da Praça, disse que 
também está convidada a comparecer; que sabe que alguém vai levar essa notícia até ela que 
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está também convidada a aparecer e a fazer as perguntas que forem necessárias. Em seguida, 
concordou com o vereador Valdir Siqueira em relação a questão do centenário. Lamentou que 
o Executivo ainda não tenha convidado a Câmara para discutir detalhes sobre a programação e 
que nem sabe se haverá ou não desfile. Disse ainda que tudo o que sabe sobre o evento ele 
ouviu de terceiros. Sobre os ônibus para o transporte de alunos disse que infelizmente há ape-
nas um veículo em análise; que é pouco, que por isso é preciso ir atrás de apoio de deputados, 
de quem quer ajudar Rio Azul; que em Brasília priorizará este assunto. Destacou a importância 
de os vereadores acompanharem mais de perto, através de uma Comissão, os sérvios prestados 
pelas empresa que fazem a manutenção dos ônibus do transporte escolar, para saber o porquê 
de tanta quebra, se a manutenção está sendo adequada ou não; que o Prefeito concordou com 
isso porque é preciso saber se o problema é o ônibus, o motorista ou a peça que está sendo 
trocada. Em aparte o vereador Valdir Siqueira: disse ter certeza que o Deputado João Arruda, 
se for procurado lá em Brasília, ajudará a reverter esta situação de estar em análise apenas um 
ônibus escolar para Rio Azul. Disse saber que, infelizmente, as empresa que prestam o serviço 
de manutenção podem estar pondo peças recondicionadas ou recondicionando a proporia peça 
estragada; que fazem isso para recupera o que perderam quando jogaram o preço lá embaixo 
para ganhar a licitação. O senhor Presidente Edson Paulo Klemba: voltou a dizer que é muito 
fácil falar de vereador e que quem fala que saia candidato, se eleja e venha aqui para saber o 
que acontece porque é fácil jogar pedra sem saber o que realmente acontece; que o trabalho 
todos fazem, sempre saiu em defesa de todos e assim o fará até o final de seu mandato de Pre-
sidente. Retornando à Mesa, depois de certificar-se que mais nada havia a tratar, agradeceu a 
quem acompanhou a Sessão via internet e a quem se fez presente, convocando os senhores e 
senhora Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas da próxima 
terça-feira, dia 29 de maio. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a 
presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta 
Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 
 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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15ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 29-05-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 29 do mês de maio do ano de 2018, excepcionalmente uma quarta-feira, 

na sede da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 

250, reuniram-se os senhores e senhora vereadores para a 15ª Sessão Ordinária do 1º Período 

da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e 

secretariada pela vereadora Maria da Conceição Burko. Estavam também presentes os verea-

dores André Dusanoski, Jair Boni, Leandro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José 

Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com 

as palavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura 

de um texto bíblico e entoado o Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que 

fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: do Executivo Municipal, Of. Gab. Nº 118/2018, de 28-

05-2018, respondendo ao contido no Of. nº 087/2018, a requerimento do Vereador Valdir Si-

queira; Of. Gab. Nº 119/2018, de 28-05-2018, respondendo ao contido no Of. nº 110/2018, a 

requerimento do Vereador Valdir Siqueira; Of. Gab. Nº 121/2018, de 28-05-2018, respondendo 

ao contido no Of. nº 086/2018, a requerimento dos vereadores Jair Boni e Sérgio Mazur; Of. 

Gab. Nº 122/2018, de 28-05-2018, respondendo ao contido no Of. nº 083/2018, sobre a com-

posição da Comissão de Preservação e Proteção do Patrimônio Histórico Municipal; Of. Gab. Nº 

124/2018, de 28-05-2018, respondendo ao contido no Of. nº 065/2018, a requerimento do Ve-

reador Edson Paulo Klemba; Of. Gab. Nº 126/2018, de 28-05-2018, respondendo ao contido no 

Of. nº 102/2018, a requerimento do Vereador Jair Boni; Of. Gab. Nº 127/2018, de 30-05-2018, 

discorrendo informações para dirimir dúvidas sobre obras no cemitério municipal, levantadas 

pelo vereador Sérgio Mazur durante a Audiência Pública que tratou do projeto de revitalização 

da Praça Tiradentes. PROPOSIÇÕES: do Vereador Edson Paulo Klemba, Projeto de Lei que dis-

põe sobre a isenção do pagamento de valores em concursos públicos e processos seletivos aos 

eleitores convocados e nomeados para servirem à Justiça Eleitoral por ocasião dos pleitos elei-

torais, e dá outras providências; da Mesa Executiva, Projeto de Resolução que autoriza a reali-

zação de despesas para aquisição de selos comemorativos em alusão aos cem anos de instala-

ção da Câmara Municipal, considerando que no dia 14 de julho do corrente ano, a Câmara Mu-

nicipal de Rio Azul completará 100 anos desde a sua instalação, a fim de registrar e celebrar a 

relevante data; REQUERIMENTOS: do Vereador Cesar Martins dos Santos (nº 042/2018 - À Mesa 

Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente AO Vereador 

Roni Surek, da vizinha cidade de Irati/Pr, sugerindo que interfira junto ao Prefeito daquele município objetivando a 

implantação de uma vaga de estacionamento reservada a portadores de deficiência e o rebaixamento da guia do 

passeio em frente ao prédio do Instituto Nacional de Seguridade Social – INSS. Todos são iguais perante a lei. Con-

tra essa afirmação não há questionamentos, porém quando o poder público deixa de oferecer condições de aces-

sibilidade àqueles que precisam, instaura-se uma situação de vulnerabilidade. Irati é cidade polo de nossa micror-

região e, em razão disso, todos os dias recebe um grande número de pessoas para atendimento no INSS, entre as 

quais muitos acidentados e deficientes que se utilizam de cadeira de rodas para se locomoverem. Como facilmente 
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se pode notar estando no local, faz muita falta para estas pessoas a reserva de uma vaga exclusiva para estacio-

namento e também o rebaixamento da guia do passeio, melhorias estas que, se implantadas, trarão de imediato, 

maior comodidade a todos.) e INDICAÇÕES: que foram apresentadas pelos vereadores Leandro Jas-

inski, Cesar Martins dos Santos e Maria da Conceição Burko. Da discussão do Expediente: o 

senhor Presidente comentou sobre o projeto de lei apresentado que dispõe sobre a isenção do 

pagamento de valores em concursos públicos e processos seletivos aos eleitores convocados e 

nomeados para servirem à Justiça Eleitoral por ocasião dos pleitos eleitorais. Contou que aten-

de uma sugestão do Juiz Eleitoral da Comarca e disponibilizou para que também possa ser assi-

nado por quem desejar. O Vereador Valdir Siqueira (que pareceu não entender o teor da maté-

ria) manifestou-se dizendo não achar correto e que não concorda trazer mais gastos para o 

município e que o Eleitoral tem mais condições de arcar com estas despesas. Submetido a dis-

cussão e votação o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- EMENDA 

- da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Emenda nº 01/2018, MODIFICATIVA à reda-

ção do artigo 1º do Projeto de Lei do Executivo que cria o Brasão do centenário. A Emenda pro-

põe a seguinte alteração: Onde se lê: “Art. 1º Fica criado o Brasão comemorativo aos 100 anos do municí-

pio, o qual deverá ser utilizado em concomitância com o Brasão de Armas...”, passa-se a ser lido: “Art. 1º Fica 

criado o Brasão comemorativo aos 100 anos do município, o qual deverá ser utilizado em concomitância com o 

Brasão de Armas no decorrer do ano de 2018, ano do centenário da emancipação política administrativa.”. Sub-

metida a única discussão e votação nominal, foi aprovada por unanimidade; 2- PROJETO DE LEI 

- do Vereador Edson Paulo Klemba, que altera a redação do artigo 26, da Lei nº 561/2010 – Pla-

no Diretor Municipal, acrescentado um Parágrafo 3º com a seguinte redação: “Art. 26 ... § 3º Ficam 

igualmente excetuadas da restrição que trata o caput, as áreas urbanas já regularmente consolidadas até a edição 

da Lei nº 12.651, de 25 de maio de 2012 - Novo Código Florestal - que dispõe sobre a vegetação nativa, salvo em 

caso de verificação de área de risco, mediante estudo técnico orientado pela Secretaria Municipal de Agricultura e 

Meio Ambiente.”. Com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes, foi aprovado 

por unanimidade em 1ª discussão e votação nominal e recebeu o nº 910/2018; 3- PROJETO DE 

LEI - do Executivo, que cria o Brasão do centenário – juntamente com a Emenda, com parecer 

favorável das Comissões Permanentes competentes, foi aprovado por unanimidade em 1ª dis-

cussão e votação nominal e recebeu o nº 911/2018. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Valdir Si-

queira: rebateu comentários de que é contrário ao projeto de revitalização da Praça Tiradentes 

que circulam em redes sociais. Disse que é comentário de pessoas que querem jogá-lo contra a 

população. Disse que, ao contrário, tem ouvido a população e que por isso conclui que é preci-

so melhorar a Praça sem descaracterizá-la porque há coisas mais importantes a serem feitas na 

cidade e para o município. Em seguida, comentou resposta do Prefeito ao pedido de informa-

ções que fez sobre a cobrança de IPTU dos lotes do loteamento “Terra Nova” no ano de 2017. 

Observou que o próprio Prefeito expressa em sua resposta que deixou de arrecadar e que 

aguarda o julgamento de um recurso. Disse que é tempo demais, que isso é crime, renúncia de 

receita e que alguma negociação houve para se deixar de cobrar os impostos de trezentos e dez 



 
   

 

80 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

terrenos; que tem conhecimento de que alguns proprietários fizeram o pagamento; que sabe 

que é renúncia de receita deixar de cobra todos e vai querer saber o que está acontecendo, 

devendo levar ao conhecimento do Ministério Público esta situação para a qual não se deve 

f3char os olhos. Em seguida, disse que muito foi falado sobre a sede do grupo da Terceira Ida-

de, assunto este comentado na Audiência Pública da Praça. Lamentou que até hoje não haja 

um lugar apropriado para estes idosos aos quais muito foi prometido e nada foi feito. Disse que 

foi dito a ele que o então Prefeito Vicente Solda muito prometeu sobre a sede própria da Ter-

ceira Idade, que o Clube XIV de Julho acabou caindo por falta de manutenção. Depois, disse que 

também tem de ser lamentado e buscado saber por que a Prefeitura não está mantendo o 

acordo feito com o pessoal do Hospital de ser repassado pelo município mensalmente, trinta 

mil reais. Disse que a situação do Hospital é séria, enfrentada com bastante dificuldades, e o 

município repassou apenas onze mil reais no mês anterior e neste último vinte e dois mil reais, 

abaixo do valor acertado. Defendeu a instituição afirmando que atende a população com servi-

ços que seriam de responsabilidade do município, como o plantão médico, por exemplo; que 

tem pessoas tirando dinheiro do bolso para manter o Hospital e não fechar as portas. Pediu que 

o senhor Presidente convide o gestor do Hospital para vir aqui expor a situação, como a ques-

tão do Plantão hoje mantido pelo Hospital. Apresentou cópia de documentos em mãos e disse 

que ao mostrar para o vereador Leandro Jasinski, deixou-o surpreso. Expôs ainda outras situa-

ções que demonstram a situação difícil enfrentada pelo Hospital que precisa que o município 

mantenha o acordo feito. Vereador Leandro Jasinski: disse que realmente desconhece a situa-

ção relatada por seu colega sobre o Hospital e por ter participado de uma reunião com os mé-

dicos meses atrás sabe do esforço que fazem para manter o atendimento; que nosso Hospital é 

famoso, conhece pessoas até do Nordeste que já vieram para consultar aqui; que desta reunião 

ficou acertado o compromisso de o Prefeito aumentar o valor do repasse mensal e que é a fa-

vor de o gestor do hospital vitr. Na Câmara expor a situação, bem como de cobrar o Prefeito 

para o aumento do repasse aconteça conforme foi acertado. Em seguida falou de sua viagem a 

Brasília recentemente em companhia do senhor Presidente e do Prefeito Municipal onde visita-

ram diversos gabinetes quando deputados e senadores se comprometeram a ajudar nosso mu-

nicípio. Destacou também que participaram da Marcha Nacional de Vereadores e os assuntos 

que foram discutidos neste encontro, sobretudo aqueles que dizem respeito ao interesse dos 

municípios.  Falou do apoio que tem recebido da Deputada Leandre e da alegria que teve em 

ver o município ser contemplado com emenda em favor do Lar dos Velhinhos. No gabinete do 

Deputado Sandro Alex, disse que receberam apoio quando o Prefeito apresentou a ele o proje-

to de revitalização da Praça Tiradentes, dispondo-se a apresentar emenda para a liberação de 

recursos, assim como também fez o Deputado João Arruda. Parabenizou os motoristas e cami-

nhoneiros de Rio Azul que participaram de forma ativa e pacifica do movimento nacional de 

greve em razão do descontentamento coletivo com o governo brasileiro e da missa de encer-
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ramento feita no trevo de saída para Rebouças, um evento marcante que contou com grande 

participação de pessoas. Em aparte o vereador Valdir Siqueira: contou que esteve também 

participando da missa de encerramento quando o padre fez uma homilia muito bonita, de es-

perança para o povo. Parabenizou os caminhoneiros e a população de Rio Azul pela participa-

ção. O Vereador Leandro Jasinski: disse que depois de apresentado o projeto de revitalização 

da praça Tiradentes observou que a população gostou bastante; que tem de mudar o que o 

povo quer que mude; que a questão da quadra de esportes talvez seja uma destas questões; 

que enfim é um projeto bom, que a praça precisa de revitalização e que o Prefeito está de pa-

rabéns por buscar recursos para este projeto. Falando sobre a volta da normalidade dos servi-

ços depois que passou a greve que atingiu a todos, principalmente com a falta de combustível, 

pediu ao Prefeito que de mais atenção aos pedidos dos vereadores porque ninguém está pe-

dindo pra si mas para a população. Vereador Zerico Nepomoceno: destacou a participação dos 

vereadores no evento de encerramento da greve dos caminhoneiros e que cobraram a presen-

ça do Prefeito. Disse que talvez não foi porque poderiam pensar que estava se aproveitando da 

situação para angariar votos. Disse conhecer as dificuldades enfrentadas pelos caminhoneiros e 

que fica feliz em ver que aconteceu uma greve pacifica. Sobre a audiência pública que discutiu a 

revitalização da praça, disse que estava esperando ver na plateia a presença daquela pessoa 

que muito usou as redes sociais e o programa de rádio para falar sobre o assunto mesmo sem 

ter pleno conhecimento sobre ele; que queria vê-lo participando, perguntando como fizeram os 

vereadores, porque o povo quer ver isso. Contou que esteve conversando com um ex-vereador 

que falava coisas que não eram verdadeiras sobre o projeto, o qual convidou para vir assistir a 

audiência e saber o que realmente está acontecendo. Sobre o oficio encaminhado pelo Prefeito 

tratando da capela mortuária, em resposta a comentário feito pelo vereador Sérgio Mazur, dis-

se ter tido o prazer de pegar o projeto embaixo do braço e acompanhar o Prefeito quando esti-

veram em Brasília tratando deste assunto; que lá deram com os burros n’água porque o terreno 

do cemitério não tem documento; que ele pegou o projeto e pôs na mão do filho do governa-

dor para levar até ele; que está lutando por isso; que o Prefeito teve de comprar mais terreno 

porque o gestor passado não teve competência para fazer; que hoje tem este aumento de mais 

de cinco mil metros quadrados e que o projeto da capela mortuária certamente será executa-

do. Lembrou que quando esteve a Gaeco na cidade muita gente falou sobre caçar o Prefeito e 

que ele foi atrás de documentos quando soube que não era bem assim. Lembrou que o projeto 

quando defendido por alguém não quer dizer que seja dele, no caso de um vereador porque 

todos defendem o interesse da população, citando como exemplo o projeto de readequação de 

trecho da Rua 14 de Julho iniciado pelo então vereador Renato Hrinczuk que ao assumir agora 

recebeu dele a missão de continuar defendendo. Lamentou que sempre haja muito comentário 

errado e desprezo de alguns em relação ao seu trabalho, mas que espera ter saúde para ver 

realizados todos os projetos programados porque sabve da intenção do Prefeito. Lamentou 
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também que nunc tenha sido convidado por nenhum dos seus pares para assinar um pedido ou 

um oficio, mas que é companheiro e está para ajudar todos. Ressaltou o bom serviço de limpe-

za do rio Curtume que está sendo executado pro servidor da Prefeitura. Ainda sobre o projeto 

da capela mortuária disse que é um projeto seu e que quer ainda vir na tribuna agradecer o 

Prefeito sobre isso. Concluiu que é preciso também sempre prezar por esclarecer as situações 

para que todos entendam que o dinheiro quando é destinado para determinada melhoria não 

pode ser desviada para outra. Vereador Sérgio Mazur: ressaltou que em nenhum momento foi 

contrário à revitalização da Praça Tiradentes, apenas quer que o assunto seja discutido com a 

população, nunca pensando em proibir alguém de mexer na praça; que o projeto é bonito, con-

versou com muitas pessoas sobre e que entende que ele tem sua opinião e as outras pessoas 

cada uma a sua; que não concorda com a colocação de uma quadra de esportes em frente da 

igreja, mesmo mudando de local; que mesmo sendo desportista particularmente não concorda 

que seja construída uma quadra de esportes em frente da igreja; sobre a colocação de quios-

ques no centro da praça disse também não concordar por ter a praça lugar mais apropriado 

para isso; que estará de acordo se estes quiosques forem removíveis, como afirmou o Prefeito 

na audiência; que conversando com diversas pessoas, muitas delas envolvidas com a igreja ma-

triz, se posicionou da forma como expos em relação à quadra de esportes, mas que considera 

importante renovar o espaço público privilegiando a participação de pessoas de todas as ida-

des. Sobre isso defendeu a possibilidade de o espaço destinado para os idosos praticarem jo-

gos, seja coberto porque do contrário não poderá ser utilizado nos dias de chuva. Sobre o oficio 

recebido do prefeito tratando da questão da capela mortuária elogiou que veio a jato, ao con-

trário de muitas respostas que são aguardadas até agora pelos vereadores; que o projeto não 

encontrou no Portal da transferência e que cobra sim, como faz desde a gestão passada porque 

não concorda que se passaram apenas um ano e mio porque na verdade já se passaram um ano 

e meio e nada foi feito; que fica feliz em saber que seu colega agora está assumindo este proje-

to, com certeza em boas mãos, desejando a ele que tenha condições de ir em busca de recursos 

para que seja concluído, quando virá aplaudir e parabenizar. Em seguida lamentou que, não 

somente ele, mas os demais vereadores também, como já presenciou, tenham sido motivo de 

deboche de algumas pessoas que ocupam cargo comissionado no Executivo. disse que está 

aborrecido pelo comportamento de falta de educação e respeito destas pessoas para com os 

vereadores; que quatro anos passam e estas pessoas também podem tomar outros rumos; que 

o respeito por esta casa deve sempre haver, bem diferente de uma pessoa que se encontra 

assistindo a Sessão, Joélcio Soares, que sempre o recebeu bem na Prefeitura e nesta casa ob-

serva a sua educação. Concluiu dizendo que esta casa e os que aqui se encontram merecem o 

respeito de todos e que, tendo visitado o senhor Antonio Maroski, recebeu dele a incumbência 

de relatar seu desejo de plantar mudas de cerejeira japonesa por ele produzidas. Vereador Jair 

Boni: começou citando que o vereador presta serviço à comunidade e, como disse o colega 
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Sérgio Mazur pouco antes, os “baba ovos” (do Prefeito) vem tirar sarro sem saber qual o traba-

lho um vereador, “neguinho” encostado para quatro anos, apontado a dedo; que os vereadores 

percebem e depois comentam; que não é o Joélcio, um que vem escapando da turminha que 

vem assistir as Sessões aqui; que dá nojo perceber o comportamento desta pessoas. Em segui-

da disse ter ouvido muitos dizerem que são do contra, que não querem que a cidade cresça, 

que fique bonita; que isso não é verdade porque se não quisessem que a cidade crescesse, 

quando se encontram ele e os vereadores Sérgio e Cesar não estariam oferecendo apoio ao 

Prefeito como fazem; se o Prefeito não quer este apoio é problema particular dele, mas estes 

vereadores tem o apoio de deputados que querem liberar verbas para o município, tanto é 

verdade que se for somar o que já veio e está por vir, no final do ano dará uma boa soma; que o 

Joélcio Soares, que acompanhava a Sessão e é o Chefe de Gabinete do prefeito, pode confirmar 

quantas vezes vai ao prefeito tratar de assuntos de interesse da cidade; que tem defeitos e 

também qualidades, mas que procura fomentar o que é bom. SOBRE A PREÇA, ao contrário do 

que fala, não é contra, apenas não concorda com a construção de uma quadra de esportes den-

tro do espaço de lazer; que cobra serviços para serem feitos para a população; que por vezes 

não fala alguma coisa em respeito aos vereadores, mas que não se preocupa com quem fala ou 

pensa de forma a distorcer o que faz e fala porque quer somente ajudar; que não tem medo de 

pegar seu carro e socorrer quem precisa, ir a Curitiba, Ponta Grossa ou União da Vitória; que 

preza o respeito entre os vereadores e acha que tem de haver o respeito dos demais também; 

que somente pediram o tombamento histórico da Praça; pediram audiência pública para que o 

povo tenha conhecimento do que pretendem fazer, mas nunca disse ou disseram que são con-

tra a revitalização; que revendo os arquivos da Câmara facilmente encontra-se os pedidos que 

fez para melhorar a praça. Na sequência, citou uma família que está precisando de atenção 

urgente com trabalho na sua propriedade e depende de horas máquina da draga; que desta 

propriedade outras famílias dependem também. Citou que no ano passado batalhou junto ao 

Prefeito para conseguir apoio para que uma empresa, que traria cem empregos para os rioazu-

lenses fosse aqui instalada; que infelizmente não obteve êxito, não julga nem joga o Prefeito 

contra ninguém, mas que o município para crescer não pode depender somente da agricultura; 

que mais empregos faz gerar mais renda e com isso todos ganham; que é preciso deixar a cida-

de bonita, mas também trazer mais empregos para que nosso filhos permaneçam aqui; que 

com tristeza vê agora outra cidade abraçando esta empresa, um frigorifico, que poderíamos ter 

aqui; lamentou que se luta muito e tem deputados bons dispostos a ajudar, mas que as vezes 

desestimula, como ouvir o que ouviu na semana passada, uma gravação onde a pessoa dizia 

que “não atendo mais nada do vereador Jair Boni porque ele fez uma gravação minha em tal 

comunidade”; disse que isso nunca fez, que nunca agiu de forma a difamar ninguém, muito 

menos o ex-prefeito; que é triste querer ajudar e ver o pai dizer que não atendemos o vereador 

Jair Boni; que não concorda porque nunca pediu nada para ele próprio; que daí quando perde a 
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cabeça aqui vem a resposta que não podem falar nada que me joguem contra a população; 

toda a política é um jogo, mas para um jogar limpo o outro tem de jogar também; que se al-

guém tem alguma coisa contra ele que o procure em particular para conversar; mas quando se 

fala em trabalhar para a população que todos trabalhem com honestidade e firmeza porque é 

assim que trabalha; que se for preciso ir a Brasília, vai junto atrás de recursos; que os dois lados 

tem de trabalhar juntos; que fica revoltado em tentar ajudar e não conseguir porque tem de ir 

vinte vezes atrás de um simples  papel ou de uma assinatura; que não está para brincadeira e 

respeita todos como acha que todos tem de se respeitar mutuamente; que chega de dizer que 

ele é contra, embora tenha sido do contra nas eleições e não quer se juntar muito, mas quer 

trabalhar junto por um Rio Azul melhor. O Vereador Edson Paulo Klemba: sobre o hospital dis-

se ter participado de uma reunião onde ouviu um acordo embora não tenha sido o acordo final, 

mas que vai atrás para saber o que está acontecendo e depois trazer a notícia aos vereadores. 

Sobre a audiência pública que discutiu a revitalização da Praça Tiradentes disse que de sua par-

te gostou do projeto, vê um lado futurístico da cidade e que sobre a quadra acha certo decidi-

rem as pessoas, pedindo aos seus pares que anotem as sugestões para serem levadas ao Prefei-

to. Quanto a questão dos serviços da Prefeitura disse crer que continuarão normalmente por-

que já chegou combustível e vê a cidade começando a andar também. Parabenizou os cami-

nhoneiros por terem assumido uma causa que é de todos, lamentando que alguns espertos se 

aproveitem da situação. Citou que em Brasília, onde esteve recentemente, em encontro do 

qual participaram pré-candidatos à Presidência, disse ter ficado desiludido por ver que não um 

nome que possa ser indicado como aquele que irá salvar o Brasil; que lá também viu muitas 

pessoas se aproveitando, pensando em sua própria vida, em seu próprio bolso, sem se preocu-

par de fato com a população; que a população deveria se revoltar, não ir votar e não deixar 

votar porque não temos boas lideranças; que temos, por outro lado, bons deputados que se 

esforçam em ajudar, como aqueles que tiveram a oportunidade de visitar, como os deputados 

Sandro Alex e João Arruda que inclusive se comprometeram em ajudar com parte dos recursos 

para a revitalização da Praça Tiradentes. Lembrou que cada um vê de uma maneira e cada qual 

tem o seu jeito de trabalhar; que o povo questiona, tem pessoas que não gostam, mas que isso 

não faz mal, certamente opositores aos que aqui estão. Sobre a questão do cemitério, a preo-

cupação em ter uma capela mortuária pouco maior, disse que fez contas com a contadora da 

Câmara junto a qual concluiu que pode ser repassado a sobra da Câmara para a reforma da 

capela mortuária, desde que o Prefeito concorde e aceite. Parabenizou os servidores Nelson 

Cochinski e Geraldo de Morais e o senhor Prefeito pelo empenho de ambos para a limpeza do 

rio Curtume. Como havia prometido ao vereador Sérgio, disse que conversou com o Prefeito e 

espera para logo o agendamento de uma reunião para alterar o projeto de uma quadra para o 

estádio municipal. Sobre as mudas de cerejeira do Japão oferecidas pelos senhor Antonio Ma-

roski, disse que estará conversando sobre isso com o prefeito. Acerca da empresa citada pelo 
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vereador Jair Boni disse que se for uma que conhece, está fazendo politicagem porque até hoje 

não procuraram nem o Prefeito e nenhum dos Secretário pedindo ajuda. Voltando a falar sobre 

a viagem a Brasília, disse ter observado que a CNM tem grande força junto ao governo, mas 

que são poucos Prefeitos, poucas pessoas, que se interessam em ir atrás de seus direitos e que, 

se continuar desta forma, a situação ficará muito difícil para todos porque estamos muito mal 

representados por pessoas que não tem interesse nenhum pelo povo. Afirmou que gostou da 

viagem e espera que outros vereadores possam estar lá defendendo os interesses do povo de 

Rio Azul. Ressaltou que um determinado candidato a Presidente, que se acha o tal, pouco foi 

aplaudido, ao contrário do senhor Afif Domingues, com pouca expressão política e o paranaen-

se  Álvaro Dias. Sobre os deboches que fazem dos vereadores disse que isso é normal, que está 

a vinte e sete anos no serviço público e isso nunca foi diferente porque as pessoas que fazem 

isso infelizmente não tiveram boa educação em casa. Concluiu parabenizando seu pares por 

estarem trabalhando em busca de cumprir, cada um, o seu propósito. Retornando à Mesa, o 

senhor Presidente pediu que as Comissões Permanentes discutam a possibilidade e a legalidade 

de apresentação de matéria de Resolução alterando o Regimento Interno da Câmara Municipal 

de forma que o tempo de uso da Palavra Livre por cada parlamentar passe de dez para quinze 

minutos porque há muitos se manifestando dizendo que dez minutos, como está hoje, é um 

tempo muito pequeno. Depois de certificar-se que mais nada havia a tratar, agradeceu a quem 

acompanhou a Sessão via internet e a quem se fez presente, convocando os senhores e 

senhora Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas da terça-

feira, dia 05 de junho. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presen-

te Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata 

que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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16ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 05-06-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 05 do mês de junho do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 

Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 

vereadores para a 16ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-

ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 

Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-

dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 

Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-

rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 

Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 

da Secretária Municipal de educação, Igleci Aparecida Popovicz, convite para a solenidade de 

formatura dos estudantes concluintes do Programa Educacional de Resistencia às Drogas e à 

Violência – PROERD -, às 19:00 horas da sexta-feira, dia 15 de junho, no Ginásio Municipal de 

Esportes Albino Ianoski; do Secretário Municipal de Esportes e Cultura, Osvaldo Kosciuk Junior, 

Of. nº 092/2018, de 05-06-2018, convidando para a entrega de premiação aos ganhadores das 

finais dos campeonatos Veterano de Futebol e Ruralzão de Futebol, respectivamente, no sába-

do, dia 09 de junho, a partir das 14:00 horas, no Estádio Municipal Orestes Pallú; Carta do Mo-

vimento Suprapartidário pelo Desenvolvimento do Paraná discorrendo sobre a importância de 

os paranaenses apoiarem a candidatura do Senador Álvaro Dias à Presidência da República e 

convidando para evento no Restaurante Madalosso, em Curitiba, no dia 07 de junho, às 10:00 

horas; PROPOSIÇÕES: Projeto de Lei do Vereador Edson Paulo Klemba, denominada “Rua Dr 

Amílcar de Rezende Dias” a via pública com traçado transversal à Rua Adelermo Camargo e que 

tem início a partir desta seguindo depois na direção oeste/leste, com aproximadamente duzen-

tos metros, cruzando as Ruas Presidente Tancredo Neves, Madalena Chornobai Duda e Ervino 

Duda; Projeto de Lei do Vereador Edson Paulo Klemba, denominada “Rua Ervino Duda” a via 

pública Projetada “A”, do loteamento Maristela Duda Kojunski, com traçado transversal à Rua 

Dr. Amílcar de Rezende Dias no sentido norte/sul, com aproximadamente 60,60m (sessenta 

metros e sessenta centímetros) de extensão, servindo aos lotes nº 02, 03, 04, 05, 06, 07, 08, 09, 

10 e 11 e Projeto de Lei do Vereador Edson Paulo Klemba, denominada “Rua Madalena Chor-

nobai Duda” a via pública Projetada “B” do loteamento Maristela Duda Kojunski, com traçado 

transversal à Rua Dr. Amílcar de Rezende Dias no sentido norte/sul, com aproximadamente 

84,40m (oitenta e quatro metros e quarenta centímetros) de extensão, servindo aos lotes nº 

14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 e 24; REQUERIMENTOS: do Vereador Sérgio Mazur (nº 

043/2018 – À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encami-

nhado expediente ao senhor Secretário Municipal de Esportes, Turismo e Cultura, Osvaldo Kosciuk Juni-

or, solicitando que no prazo legal se manifeste a esta Casa informando as razões que justificam a Secre-

taria de Cultura não ter atendido pedido de apoio ao Grupo de Danças Mule’k - que é tradicional em 
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nossa cidade e tem reconhecimento público - para participação em evento na cidade de Curitiba onde 

recentemente mais uma vez representou o nosso Município. Que desta manifestação de esclarecimen-

tos faça o Secretário constar o porquê de ter preterido apoio ao referido grupo de dança enquanto pro-

porcionou todo o apoio necessário ao outro grupo existente na cidade. E ainda, que do mesmo expedi-

ente, faça constar prestação de contas dos valores gastos com transporte (diesel), diária do motorista e 

pagamento de inscrições, se houver. O presente requerimento de informações justifica-se pelo fato de 

que é preciso esclarecer e entender as razões de a Secretaria de Esportes, Turismo e Cultura estar tra-

tando de forma diferenciada os dois grupos de dança que representam nossa cidade. O Grupo de Dan-

ças Mule’k está em atividade há anos e sempre representou Rio Azul em diversos eventos na região, no 

estado e fora dele, sendo inclusive premiado em diversas cidades por onde se apresentou, em uma de-

las no maior dos festivais nacionais, o Festival de Danças de Joinville, no Estado de Santa Catarina, ele-

vando o nome do município de Rio Azul e enchendo de orgulho os pais, apoiadores e, principalmente, 

aqueles que estavam diretamente envolvidos, as crianças e adolescentes.) e INDICAÇÕES: que foram 

apresentadas pelos vereadores Leandro Jasinski e Sérgio Mazur. Da discussão do Expediente: 

nada constou. Submetido a discussão e votação o Expediente foi aprovado por unanimidade. 

Na ORDEM DO DIA: 1- PROJETO DE RESOLUÇÃO – da Mesa Executiva - Autoriza a realização de 

despesas para aquisição de selos comemorativos em alusão aos cem anos de instalação da Câ-

mara Municipal. Submetida a única discussão, votação nominal e redação final, foi aprovada 

por unanimidade, recebendo o nº 21/2018; 2- PROJETO DE LEI Nº 910/2018 - do Vereador Ed-

son Paulo Klemba, que altera a redação do artigo 26, da Lei nº 561/2010 – Plano Diretor Muni-

cipal, acrescentado um Parágrafo 3º com a seguinte redação: “Art. 26 ... § 3º Ficam igualmente 

excetuadas da restrição que trata o caput, as áreas urbanas já regularmente consolidadas até a 

edição da Lei nº 12.651, de 25 de maio de 2012 - Novo Código Florestal - que dispõe sobre a 

vegetação nativa, salvo em caso de verificação de área de risco, mediante estudo técnico orien-

tado pela Secretaria Municipal de Agricultura e Meio Ambiente.”. Em 2ª discussão, votação 

nominal e redação final foi aprovado por unanimidade; 3- PROJETO DE LEI Nº 911/2018 - do 

Executivo, que cria o Brasão do centenário, comemorativo à passagem do centenário de eman-

cipação política e administrativa a 14 de julho de 2018, em 2ª discussão, votação nominal e 

redação final foi aprovado por unanimidade. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Zerico Nepomoce-

no: contou que visitou comunidades do interior para conhecer a situação de estradas e que foi 

até o gabinete do Prefeito para tentar resolver os problemas; que muitos criticam e poucos 

estão dispostos a ajudar o Prefeito ao contrário do que ele tem feito; que criticam o Prefeito 

esquecendo que na gestão anterior não foi feito nada e ainda entregou a Prefeitura quebrada 

para a atual gestão; que não é melhor que ninguém e que não está aqui para ser aplaudido, 

mas também não vai deixar passarem por cima dele; que há colegas que o interpretam mal 

quando fala e que as pessoas comentam que ele tem sido desafiado na Casa; que não se inco-

moda com ninguém e que, quando foi a Brasília, pegou os projetos embaixo do braço e foi ten-

tar buscar recursos; que ainda faltam dois anos e meio para estar na Câmara de onde quer sair 
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de cabeça erguida defendendo sempre o interesse do povo. Contou também que tem pessoas 

que comentam com ele que há colegas seus que tiram sarro dele quando vai à coluna; que fo-

ram na rádio dizer que ele é piada no meio dos demais. Lamentou ser sempre esquecido e nun-

ca convidado para assinar nada com ninguém; que foi sim um dos primeiros a ir em busca de 

recursos para a rede de esgotos da Vila Nova Erechim e depois acabou sendo esquecido, mas 

que isso não o incomoda porque trabalha pelo povo de Rio Azul. Disse também que foi saber na 

Prefeitura sobre o que acontece com a arrecadação de IPTU do loteamento Terra Nova, que foi 

comentado aqui na Casa, e que soube lá na Prefeitura que a empresa responsável está em dívi-

da com o Município. Pediu a todos que o respeitem e deixou claro que gosta de desafios e que 

por isso vai correr atrás dos projetos, que quer ajudar todos porque o objetivo é ajudar o povo. 

Contou que cobrou o Prefeito para ir ver os problemas enfrentados pela população e que tem 

certeza que daqui a cinco dias serão resolvidas as situações mais graves; que o Prefeito não 

gostou do que viu e ficou nervoso. Concluiu repetindo que quer o respeito de todos os seus 

colegas; que Deus honra os humilhados; que todos vão ao mesmo lugar, ao céu ou ao inferno; 

que chega de um querer puxar o tapete do outro; que aprendeu muito assistindo as Sessões, 

respeita seus pares e acredita que a administração está trabalhando certo e precisa do apoio 

dos vereadores para que juntos atendam a população. Vereador Valdir Siqueira: começou di-

zendo que todo imposto que o município deixa de arrecadar está cometendo-se crime e que 

em relação ao IPTU do loteamento Terra Nova, a Prefeitura já deveria ter notificado para co-

brança; que não pode deixar de arrecadar porque é crime e que pediu informações a respeito 

porque alguma coisa errada tem porque não é possível que a Prefeitura esteja deixando de 

arrecadar justo num momento de crise pela qual passa o país. Agradeceu seu colega Zerico por 

ter ido atrás da informação quando soube que a empresa está em dívida com o município; que 

isso ele já sabe e que foi a razão de ter pedido informações. Sobre a administração anterior não 

ter ido bem, disse que é verdade, mas que hoje a situação está pior e com qualquer pingo de 

chuva as estradas estarão muito ruins, apesar de termo tido dois ou três meses de tempo bom. 

Lembrou que os vereadores não tem maquinas e que cabe então somente pedir ou indicar ser-

viços ao Prefeito, o que não fez porque vê seus colegas fazendo sem serem atendidos; que o 

povo reclama e não pode continuar do jeito que está, pensar apenas em fazer festa e jogar uma 

tinta nos meios-fios porque a eleição para deputado está chegando. Comentou os muitos ví-

deos e fotos de ônibus atravessados e arrebentados nas estradas, além de uma retroescavadei-

ra caída num rio. Questionou porque isso tudo está acontecendo e que é preciso certificar-se se 

a pessoa que operava a máquina é ou não capacitada para a função. Disse que o descaso está 

como nunca visto, o que é grave e exige providencias, como a questão dos ônibus escolares. Na 

sequência falou sobre os serviços necessários de ampliação da Capela Mortuária, lembrando 

que alguns anos atrás conseguiu alguns móveis para o lugar, mas que hoje é preciso atender ao 

clamor da população que exige mais melhorias como um fraldário e local para descanso de ido-
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sos, motoristas, etc. Vereador Sérgio Mazur: falou que requereu explicações do secretário de 

Esporte, Turismo e Cultura, Osvaldo Kosciuk Júnior, quanto à negativa de apoio ao grupo de 

dança Mule’k, para participação no Jopef Dance Festival, em Curitiba, onde o grupo se apresen-

tou no sábado, dia 02 de junho e que sejam esclarecidas as razões para que o grupo Mule’k, 

que já é tradicional na cidade e tem reconhecimento público, tenha sido preterido em relação a 

outro grupo de dança, que recebeu ajuda. Ainda sobre o apoio ao outro grupo de dança, o ve-

reador pediu que Kosciuk preste contas de valores gastos com combustível, diária do motorista 

e pagamento de inscrições, se for o caso. Disse que vai aguardar uma resposta do secretário 

antes de fazer um comentário mais extenso a respeito desse caso. Entretanto, afirmou que es-

pera que não haja uma tentativa de justificar o não-apoio com falta de combustíveis em virtude 

da paralisação dos caminhoneiros, uma vez que o pedido havia sido feito com antecedência. 

Depois, disse que se reelegeu sempre trabalhando em busca de recursos para o município, tan-

to para o hospital quanto para outros setores sempre com apoio do Deputado federal Sandro 

Alex; que não foi reeleito à sombra de qualquer pessoa, puxado ou empurrado por alguém, mas 

pelo seu trabalho; que vê vereadores experientes como o vereador André Dusanoski, o qual 

respeita muito; que se foi reeleito tantas vezes é porque sempre fez um bom trabalho. Sobre a 

gestão anterior, disse que há documentos aqui que mostram as cobranças e críticas que fez ao 

ex-prefeito e que se as estradas estão como estão é porque há muitos culpados, mas que sabe 

que não se reelegeu indo de casa em casa prometendo que as estradas iriam ficar a mil maravi-

lhas; que quem fez isso que agora se coce; que ao ex-gestor fez cobranças, críticas e também 

elogios como nos momentos em que havia kit escolar, ônibus para os universitários... Disse não 

entender porque todos entendem que ele é contra o Prefeito sempre; insinuou que a negativa 

de apoio ao Grupo Mule’k resulte de “perseguição política” da parte da atual gestão. Também 

afirmou que vai apurar se houve, de fato, o transporte de outro grupo de dança de Rio Azul ao 

evento e o pagamento de inscrições. Questionou que se aconteceu de um grupo ganhar, o que 

ainda vai ser averiguado, por que o outro não? Que escutou nesta Casa que não haveria perse-

guição, mas será que é porque lá tem duas professoras, a professora Sandra Romanhuk Nós e 

Aline Oliveira que não apoiaram o atual gestor? Mas e as adolescentes, que são mais de 30? 

Será que não se pensa nelas? Concluiu questionando. Em seguida falou do trabalho feito junto 

ao Deputado Sandro Alex que resultou na conquista dos recursos para a obra de rede de esgo-

tos na Vila Bela Vista do Erechim; que nunca disse na Câmara que o Vereador Zerico não traba-

lhou por isso também. Em aparte o Vereador Jair Boni lembrou da dificuldade que se encontra 

em conseguir apoio do Prefeito com uma simples assinatura depois que se consegue recursos. 

Que sempre vai oferecer ajuda ao Prefeito, como fez na liberação de um cascalho em faxinal de 

São Pedro, mas que é preciso o apoio do Prefeito sempre. O vereador Sérgio Mazur disse ainda 

que está aberto a dialogo com todos os seus colegas e disse que respeita o Vereador Zerico 

como os demais, desde que ele aja com a sua cabeça e não de acordo com a cabeça de quem 
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está lá fora e pede pra ele vir na Câmara dizer as coisas, inclusive sobre a sua pessoa. Vereador 

Edson Paulo Klemba: abordou a questão do repasse de recursos do município ao Hospital de 

Caridade São Francisco de Assis, em resposta a um pedido feito na sessão anterior a respeito. 

Afirmou que deixaria nas mãos do secretário executivo, à disposição de quem quiser consultar, 

uma cópia do contrato e dos repasses feitos ao hospital, com esclarecimentos a respeito dos 

valores repassados. Ressaltou que o hospital tem um contrato de prestação de serviços com a 

Prefeitura e que, portanto, não é um repasse mensal fixo de valor; que será repassado o paga-

mento a tudo que seja justificado, até R$ 30 mil reais e que se não forem relacionados serviços 

que cubram este valor, então é pago somente aquilo que foi justificado. Ressaltou que houve 

uma mudança na legislação que impede que a Prefeitura execute repasses a hospitais ou enti-

dades que não sejam exclusivamente para prestação de serviços. Também detalhou que os R$ 

30 mil são um limite de pagamento para a prestação de serviços pelo hospital à Prefeitura e 

que o município já pagou R$ 22 mil em serviços prestados, ou seja, a Prefeitura paga de acordo 

com a quantidade de atendimentos feitos. Em aparte a Vereadora Maria da Conceição Burko: 

sugeriu que seja encaminhado um ofício ao provedor do hospital, o médico Alexandre Burko, 

para que use a Tribuna Livre para prestar mais esclarecimentos a esse respeito. Em aparte o 

vereador Valdir Siqueira: disse que se for desse modo como o Presidente estava falando, existe 

um meio de o prefeito mandar um projeto de lei para que seja aprovado pela Câmara esse re-

passe dos R$ 30 mil. Mencionou ainda que outros municípios oferecem repasses até maiores 

aos hospitais; que foi atrás só para ver como funciona descobrindo que o município de Mallet, 

por exemplo, repassa R$ 70 mil ao Hospital de Caridade São Pedro e o município de Rebouças, 

R$ 50 mil ao Hospital Dona Darcy Vargas; que isso foi aprovado pelas Câmaras. Questionou ain-

da se aqui não há uma lei para que o mesmo também possa ser feito. O senhor Presidente res-

pondeu que o Tribunal de Contas do Estado (TCE-PR) não permite mais esse tipo de repasse, 

mas se comprometeu a buscar mais informações a esse respeito junto à assessoria jurídica da 

Casa. Disse que é bonito de ver os vereadores alvoroçados e que não muita diferença desta 

para a outra gestão em relação a dividas, citando que o ex-prefeito para poder ser candidato 

fez acordo com o Prefeito de então, jogando as suas dívidas para os nomes dos filhos; sobre os 

ônibus e a questão das estradas disse que ninguém merece aplauso porque não mudou nada; 

que foi pego uma situação estranha, estão tentando resolver e está disposto a estender a mão 

como assim querem todos os vereadores. Sobre o ex-Prefeito ainda, contou que estava fazendo 

alguns relatórios na Prefeitura sobre a gestão passada quando encontrou adiantamento de 

despesas que demonstram que a Prefeitura pagou litro de vinho, caipirinha, cerveja e até Engov 

(medicamento)ao ex-Prefeito, logo ele que estava acusando outras pessoas por terem infringi-

do a lei. Em aparte o vereador Leandro Jasinski: relembrou que há muitas Sessões se cobram 

melhorias no transporte escolar e que já chegou a ser solicitado o comparecimento do chefe do 

setor para prestar esclarecimentos sobre o serviço na Tribuna Livre; que está havendo muita 
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cobrança, de toda a população, sobre o transporte escolar, pela troca contínua de motoristas, 

pela quebra constante dos ônibus que faz os alunos faltarem às aulas; que os alunos estão per-

dendo aulas por falta de transporte; que está havendo uma cobrança muito grande em cima de 

todos os vereadores e que por isso seria importante que houvesse um melhor esclarecimento 

para a Câmara e para a população, para tentar resolver, de uma vez, esse problema, que está 

atingindo muitas crianças. Sobre o hospital disse que há uma lei autorizando o repasse de sub-

venção social e que a situação é preciso que seja esclarecida, daí a importância de o Provedor 

do Hospital vir aqui falar a este respeito. O senhor Presidente: destacou que já convocou todos 

que queiram para irem com ele, em comissão, visitar os fornecedores de serviços que fazem a 

manutenção dos ônibus escolares; para juntos irem ao pátio para ver o porquê de tantas que-

bras dos ônibus. Ressaltou que aguarda a hora de se manifestarem e falarem que vamos fazer 

essa comissão, vamos; que já avisou o prefeito e ele concordou que isso seja feito. Em aparte o 

vereador Sérgio Mazur: concordou em formar a comissão e disse que ainda no dia da sessão foi 

cobrado a esse respeito, de que os vereadores não estariam fiscalizando o setor de transporte 

escolar; que a ideia tem seu apoio para irem conhecer a situação, não apenas uma vez, mas 

seguidamente para investigar e acompanhar. Em aparte o vereador Jair Boni: lembrou que 

uma comissão já havia sido formada quando da compra dos ônibus do transporte escolar; que 

todo mundo assinou, todo mundo fez o trabalho, e depois acabaram passando por cima do que 

fora decidido pela comissão e compraram o ônibus. Disse acreditar também que o problema 

dessas reformas desses ônibus pode estar começando até na parte da licitação e que sim, con-

corda em formar a comissão como sugerido para investigar o que está acontecendo. O senhor 

Presidente: disse que não existe problema nenhum, porque a Comissão de Licitações só verifica 

documentos; que essa questão dos ônibus foi algo que brigou lá dentro da Prefeitura e até hoje 

tem encrenca com certas pessoas pela questão de terem decidido comprar ônibus; que não é 

contra a compra de ônibus usados, mas que se foi dado início a uma situação dessas, agora que 

vá até o fim, manda trocar o ônibus e traz outro. O vereador Jair Boni: apontou que há boatos 

de subcontratação por parte da empresa licitada para a manutenção dos ônibus; que lhe fala-

ram que alguém de Irati ganha a licitação, repassa para outra empresa de Irati fazer o serviço e 

esta outra, depois, ainda, repassa para uma de Rio Azul fazer o serviço. O senhor Presidente: 

disse que não é assim e que acompanha esta situação; que o que é feito no edital é o seguinte: 

a empresa ganhadora da licitação, sendo de fora do município, tem que ter um mecânico aqui 

dentro da cidade que possa prestar um serviço de emergência; que para serviços emergenciais 

esta empresa tem que ter um mecânico aqui dentro de Rio Azul, contratado para prestar esse 

serviço emergencial; que, portanto, não é que ela repasse para terceiros. Por fim, reforçou o 

convite para que os vereadores formem a comissão para fiscalizar a manutenção dos ônibus e 

recomendou que marquem uma data em breve para fazer as visitas. Retornando à Mesa, de-

pois de certificar-se que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a quem acompanhou a 
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Sessão via internet e a quem se fez presente, convocando os senhores e senhora Vereadores 

para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas da terça-feira, dia 12 de junho. 

Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, 

_________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada con-

forme assinam os vereadores presentes. 

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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17ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 12-06-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 12 do mês de junho do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 

Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 

vereadores para a 17ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatu-

ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 

Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-

dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 

Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-

rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 

Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 

do Executivo Municipal, Of. nº 138/2018, de 11-06-2018, encaminhando Projeto de Lei que cria 

o Sistema de Segurança Alimentar no município de Rio Azul; do Secretário Municipal de Espor-

tes e Cultura, Of. nº 097/2018, de 11-06-2018, respondendo ao contido no Of. nº 116/2018, 

desta Casa, a requerimento do Vereador Valdir Siqueira, sobre a Fanfarra Municipal e fazendo 

menção a comentário do Vereador Sérgio Mazur da Sessão anterior questionando sobre o 

apoio ao Grupo de Dança Mule’k; REQUERIMENTOS: do Vereador Cesar Martins dos Santos (nº 

044/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expe-

diente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que informe a esta Casa sobre a vigência do contrato com empresa 

especializada em engenharia elétrica para a execução de serviços de manutenção contínua e corretiva, ampliação, 

modernização e eficientização e fornecimento de materiais para o parque de iluminação pública do município de 

Rio Azul. Tal informação faz-se importante para atender com resposta satisfatória a população que cobra a demo-

ra no atendimento aos pedidos de reparos na iluminação pública, como por exemplo os moradores da Vila Abib que 

tem se manifestado neste sentido para resolver a falta de iluminação que persiste a um bom tempo na esquina da 

Rua Pe Theodoro Matessi com a Rua Honório Pires e nº 045/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o 

Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que informe 

quais providencias foram tomadas em relação ao contido no Of. nº 088/2018-CMRA, de 18 de abril de 2018, proto-

colado no dia 23 de abril de 2018, pelo qual fora solicitado que, junto ao proprietário do Martins Supermercados, 

situado na Rua Coronel Hortêncio Martins de Mello, nº 300, nesta cidade, fossem tomadas providencias para o 

cumprimento do que dispõe o artigo 64, da Lei nº 561/2010 – Plano Diretor Municipal, com relação à construção 

da área de passeio.) e INDICAÇÕES: que foram apresentadas pelo vereador Cesar Martins dos San-

tos (I – em Pinhalzinho, a pedido de José Cochimanski, sejam tomadas providencias para a execução de patrola-

mento e cascalhamento da estrada que dá acesso à sua propriedade; II – na mesma localidade, a pedido de Mauro 

Gonçalves Batista, sejam tomadas providencias para a execução de patrolamento e cascalhamento da estrada que 

dá acesso à sua residência, na antiga propriedade do senhor Luiz Zuconelli, onde também, com a pá carregadeira, 

faz-se necessária a execução de serviços de terraplanagem para a construção de uma estufa de fumo.).  

Da discussão do Expediente: Vereador Sérgio Mazur: comentou a resposta do Secretário de 

esportes e Cultura esclarecendo sobre o pedido de apoio (transporte) ao Grupo de Danças Mu-

le’k para participar de evento em Curitiba. Disse que foi também conversar com o Coordenador 

do Transporte Escolar, o senhor Floripo Soares, que disse não ter sido possível a ajuda porque 
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um ônibus não era suficiente para levar os dois grupos (o outro é mantido pela Prefeitura) e os 

demais veículos que poderiam ser utilizados para a viagem estavam com problemas na docu-

mentação. Lamentou pela situação ruim criada lembrando que são trinta e uma adolescentes 

do Grupo Mule’k que mesmo assim foram ao evento e muito bem novamente representaram o 

município. Eximiu o Secretario de culpa porque viu que o oficio dele ao Prefeito foi enviado e 

disse esperar que os dois grupos sejam tratados com igualdade daqui para a frente e que deci-

sões importantes não deixem para ser tomadas de última hora. O senhor Presidente disse que 

isso não justifica porque se não tinha ônibus para os dois grupos não deveria ter cedido a ne-

nhum; que irá questionar o Executivo sobre esta situação. O vereador Sérgio Mazur disse que 

saiu em defesa do Grupo Mule’k porque gastaram um valor alto com as despesas da viagem e 

que comenta sobre o assunto para deixar claro o que aconteceu e para ver se daqui pra frente 

não acontece mais. O Vereador Zerico Nepomuceno disse que ele foi falar com o Prefeito so-

bre este assunto quando o Prefeito lhe disse que fez proposta para levar os dois grupos, mas 

que o Grupo Mule’k não quis dividir o grupo. O Vereador Valdir Siqueira observou que a res-

posta do Prefeito sobre a situação dos ônibus é estranha porque não se pode admitir um ôni-

bus com documento de um município e placa de outro. O senhor Presidente lembrou que na 

gestão anterior aconteceu o mesmo e que por isso este tipo de situação não lhe causa admira-

ção. O vereador Valdir disse que a persistência na ilegalidade não justifica nada. O vereador 

Leandro Jasinski citou o requerimento o senhor Márcio Kuas sobre a falta de medicamento no 

Centro de Saúde. Disse que isso não pode ocorrer, é preciso tomar uma atitude a respeito junto 

ao Prefeito e à Secretária da Saúde; que é de extrema importância este assunto porque há 

quem não possa comprar nas farmácias particulares; que pode faltar recurso em outras pastas, 

mas na Saúde isso não pode ocorrer; que é preciso maior dedicação no controle de estoque da 

farmácia porque a falta de medicamentos prejudica muito quem precisa. O senhor Presidente 

disse que tem acompanhado esta situação na Saúde e foi informado que a farmácia está ope-

rando na normalidade, mas que mesmo assim irá averiguar o denunciado porque a falta de 

medicamento não pode ser admitida nos dias de hoje. O vereador Jair Boni disse que é de 

grande importância a família ter feito a denúncia e não um vereador, pois entende que assim 

dá credibilidade ao tema e que é preciso incentivar as demais pessoas a proceder da mesma 

forma. O senhor Presidente concordou com esta afirmação. Submetido a discussão e votação o 

Expediente foi aprovado por unanimidade.  

Na ORDEM DO DIA: nada constou.  

Da TRIBUNA LIVRE: fez uso da palavra o médico Alexandre Burko, provedor do Hospital de Ca-

ridade São Francisco de Assis. Todos os vereadores participaram com perguntas que foram res-

pondidas pelo médico. A seguir, um resumo de sua explanação: o provedor discorreu sobre a 

situação financeira do Hospital São Francisco de Assis e sobre o contrato de prestação de servi-

ços mantido junto à Prefeitura. Solicitou apoio dos vereadores para a aprovação do convênio 
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entre a Prefeitura e o Hospital, que deve ser renovado a partir da próxima quarta-feira, dia 20, 

para o repasse de R$ 30 mil mensais, de forma fixa. Disse acreditar que o Executivo deve enca-

minhar à Câmara um projeto de lei tratando deste assunto e, com a proximidade do vencimen-

to do convênio em vigor, pediu que, se possível, votem a matéria em caráter de urgência. Ao 

final da explanação, o senhor Presidente Edson Paulo Klemba se comprometeu a acelerar a 

votação da revisão do convênio e solicitou ao provedor que encaminhe ofício com esse pedido 

de urgência para a votação. O médico Alexandre expos ainda que o problema da dificuldade 

financeira do Hospital é a folha de pagamento. Contou que o hospital recebeu cerca de R$ 1,2 

milhão de reais provenientes de emendas federais, através de deputados e, inclusive, de uma 

senadora também; que estão para ser liberados, ainda esse mês, mais R$ 150 mil reais e que o 

que realmente precisam, é de recursos para custeio, pois esse recurso que vem não pode ser 

usado para pagar funcionários. Mencionou que desde a época em que foi Prefeito de Rio Azul, 

entre janeiro de 2004 a dezembro de 2007, ao solicitar ajuda ao Ministério da Saúde para o 

pagamento de funcionários, a resposta era a de que, se o hospital não tem como pagar os fun-

cionários, não tem como se manter. Lembrou que agora, com essas emendas, foi possível ad-

quirir vários equipamentos novos, como raio-X, de ecografia (ultrassom) e outros; que tem duas 

novas salas de cirurgia, totalmente equipadas, sala de parto, mas que isso não significa que o 

Hospital não precisa mais de ajuda. Relatou que, no final de semana, encontrou casualmente 

com o deputado Federal Valdir Rossoni em Curitiba e que ele comentou que logo teria boas 

novidades a respeito do pedido feito por intermédio do deputado estadual Alexandre Curi para 

a construção de um Pronto Socorro no hospital em Rio Azul; que na segunda-feira (11), recebeu 

a informação de que em breve o pedido será analisado pela 4ª Regional de Saúde e que, se ti-

ver orçamento, logo devem liberar o dinheiro para a construção do Pronto Socorro; que agra-

decia a ajuda dos vereadores e dos deputados federais a quem recorrem em busca de emen-

das, mas que o básico necessário para tocar em frente o hospital, é o pagamento dos funcioná-

rios, das despesas da instituição, justamente esta a maior dificuldade que tem encontrado. Re-

latou que a média mensal da folha de pagamento é de R$ 63.500,00; que indicava o valor como 

uma média pelo fato de que, a cada mês, um ou outro funcionário tira férias, o que faz esse 

valor variar. De INSS, R$ 6.438,00; FGTS: R$ 5.700,00; imposto retido na fonte: R$ 900,00; Me-

dicamentos e materiais usados, principalmente pelos pacientes internados, representam des-

pesas mensais médias de R$ 13.000,00; Alimentação, R$ 2.500.00; Material de limpeza, R$ 

1.600,00; gás, R$ 1.150,00; água, R$ 2.700,00 mil; telefone, R$ 1.150,00; que o total de despe-

sas mensais equivale a R$ 100.679,00. Contou que o Hospital São Francisco de Assis recebe, 

mensalmente, R$ 30.000,00 do Programa de Apoio e Qualificação de Hospitais Públicos e Filan-

trópicos do SUS Paraná (HospSUS); que, em média, a entidade recebe por mês cerca de R$ 

28.000,00 em Autorizações de internação Hospitalar (AIHs), via SUS; na média, porque cada 

internamento tem um valor diferente; que tem mês que recebem R$ 26 mil e tem mês que re-
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cebem R$ 30 mil, mas que a média anual é de R$ 28 mil ao mês. Relatou também que do Am-

bulatório SUS, são recebidos R$ 4,5 mil mensais e que esse ambulatório SUS são atendimentos 

através das chamadas “fichas amarelas”, quase sempre emergências que são atendidas e que 

geram em torno de R$ 4,5 mil de despesas a mais; que do atendimento prestado à Prefeitura 

de Rio Azul, a média mensal é de R$ 12 mil; atendimentos particulares rendem em torno de R$ 

14 mil. Destacou que para esse atendimento à Prefeitura, tinham um teto de R$ 15 mil e que o 

atendimento médio é em torno de R$ 12 mil mensais; que talvez os vereadores se perguntem 

por que não atinge os R$ 15 mil; que tiveram uma reunião com o Prefeito e ele liberou R$ 30 

mil; que no mês passado, foi um pouquinho a mais e neste mês, apenas R$ 9 mil; que não tem 

como atingir R$ 30 mil de gastos apenas aplicando injeção, fazendo curativo, inalação, drena-

gem de abscesso, sutura, etc. E que é que esse tipo de atendimento (pela Prefeitura) que lhes 

chega; que não tem como dizer que a Prefeitura liberou R$ 30 mil e que o hospital vai receber 

R$ 30 mil porque está amarrado àquele convênio que já vinha sendo executado e que vai ven-

cer agora em 20 de junho. O convênio citado por Dr Alexandre Burko prevê que a Prefeitura 

pague até R$ 30 mil, ao mês pelos serviços prestados pelo hospital à Secretaria Municipal de 

Saúde, ou seja, o dinheiro é repassado conforme a demanda de atendimentos realizados, até 

esse limite de R$ 30 mil. O médico Alexandre Burko continuou: disse que no novo convênio a 

ser firmado, o Hospital São Francisco vai receber, de forma fixa, os R$ 30 mil, independente-

mente da quantidade de atendimentos realizados ao mês; que isso vai ser a proposta, se o pre-

feito deixar, separar R$ 20 mil para folha de pagamento e R$ 10 mil para despesas como luz, 

telefone, entre outros, porque daí conseguirão equilibrar as contas. Segundo ele, o hospital 

possui um déficit de R$ 10 mil a R$ 12 mil por mês, considerando que as entradas variam de R$ 

88,5 mil a R$ 90 mil, ou seja, o hospital está sempre no vermelho. Disse que calculam que, se 

for repassado o convênio mensal de R$ 30 mil, serão R$ 18 mil a mais na arrecadação mensal, o 

que cobre o déficit e equilibra as contas, mas que daí vem aquela loucura de final de ano, como 

o 13º salário. Questionou: “E o que vamos fazer com o 13º? Este mês, por exemplo, nós paga-

mos, entre o dia 1º e o dia 5, metade da folha. Temos que esperar o HospSUS, que vem dia 20, 

até o dia 25, para pagar a segunda parcela, que seria referente ao mês de maio. Eles estão re-

cebendo atrasado. Alguns pegam vale, porque estudam e precisam pagar uma coisa ou outra, 

têm despesas. É complicado”. O provedor explicou ainda, que os valores mencionados de AIHs, 

ambulatório e atendimento à Prefeitura representam o total do que é repassado. Porém, dos 

R$ 28 mil das AIHs, R$ 7 mil são de serviço médico; dos R$ 4,5 mil do Ambulatório SUS, R$ 1,5 

mil são da parte médica; da média de R$ 12 mil do atendimento prestado à Prefeitura, cerca de 

R$ 3 mil são de serviço médico. Ressaltou que “Só que os médicos não recebendo. Por exem-

plo, eu e o Zé Carlos (José Carlos Czpak), que somos os mais antigos e estávamos recebendo, 

faz mais de dez anos que não recebemos um centavo do dinheiro do SUS. O que vem do SUS vai 

direto para pagar os funcionários. O que vem das folhas amarelas (urgência) e do atendimento 
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à Prefeitura fica integral para o hospital pagar os funcionários”, esclareceu ele. Sobre o plantão 

e o sobreaviso dos médicos, esclareceu que quem chega ao hospital, não pode usar essa pala-

vra “plantão” ou perguntar “Onde é que está o médico de plantão aqui?” porque não tem mé-

dico de plantão e o hospital não dá plantão. O que os médicos fazem é ficar à disposição em 

sobreaviso; que este sobreaviso é quando o médico, sem qualquer obrigação, seja com a Pre-

feitura ou com o hospital, presta atendimento em outros horários, quando chamado mediante 

urgência ou emergência; que se o paciente pagar a consulta, o médico ganha e se o paciente 

não pagar a consulta o médico não ganha nada; que por isso não fazem plantão; que a Prefeitu-

ra não paga por plantão e que por isso entendem que não tem essa obrigação. O atendimento 

de urgência e emergência fora do expediente, disse ele, não é uma obrigação nossa e sim da 

Prefeitura; que isso já vem desde a época do doutor Amílcar (Rezende Dias) e do doutor Celso 

Pallú, que sempre fizeram isso, enfatizou o provedor. Conforme ele ainda, a situação tem se 

complicado, pois, depois de quarenta anos de atuação no Hospital em Rio Azul, deixou de reali-

zar sobreaviso e que apenas o médico José Carlos Czpak continua fazendo isso. Argumentou 

que o profissional que presta sobreaviso não recebe nem do SUS nem da Prefeitura atualmente 

e que, daqui a pouco ninguém vai querer ficar de sobreaviso se a situação não mudar. O médico 

fez um comparativo e relatou que, se fizer plantão em Rebouças, recebe R$ 1 mil por dia, en-

quanto que, ao prestar atendimento pelo SUS em Rio Azul não recebe nada, ainda que atenda a 

dez pacientes; que sabem que há pessoas que não têm condições de pagar; que no hospital 

sempre tem a caridade que fazem; que ele não conta quantos pacientes atende de graça por 

dia, mas que há um limite. Observou em seguida que um dos médicos em breve vai casar em 

Curitiba, no dia 25 de agosto e todos os demais médicos do hospital estão convidados e que, aí, 

para trazer um médico para ficar no lugar deles, tiveram de fazer uma “vaquinha” para pode-

rem ir ao evento. De acordo com o provedor, o hospital precisa sair do vermelho e depende de 

que os dois médicos mais novos que atuam de sobreaviso a noite e nos feriados e finais de se-

mana recebam pelos atendimentos prestados via SUS, sob o risco de eles se sentirem desesti-

mulados a permanecer na cidade. Salientou que estão fazendo o atendimento de saúde pública 

nos sábados, domingos e feriados e que contaram isso ao prefeito quando ele então decidiu 

repassar integralmente os R$ 30 mil para, pelo menos, cobrirem a folha de pagamento sem 

ficar no vermelho e terem condições de tocar o serviço. Sobre o repasse do HospSus, contou 

que o Hospital São Francisco de Assis tem um convenio de R$ 30 mil, enquanto o hospital de 

Rebouças está recendo R$ 60 mil. Contou que fazem praticamente 80% a mais dos serviços que 

são feitos no hospital de Rebouças; que tem cincoenta e dois leitos cadastrados no SUS e para 

receber os R$ 60 mil, é preciso ter mais do que cincoenta e um. Segundo o provedor, o convê-

nio junto ao HospSUS já foi reformulado e está na Secretaria de Estado da Saúde (SESA) aguar-

dando aprovação para que passe dos atuais R$ 30 mil para R$ 60 mil, uma vez que tem número 

suficiente de leitos cadastrados como dissera; que se receberem os R$ 60 mil, com mais R$ 30 
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mil da Prefeitura e mais R$ 30 mil das AIHs, já terão os R$ 120 mil necessários para não ficarem 

sempre no vermelho; que isso significa que do necessário todo mês, já terão uma sobra de R$ 

20 mil, que somados aos atendimentos particulares que atendem, significa dizer que dará para 

pagar as despesas e repassar essa cota de SUS que os médicos mais novos estão fazendo e ain-

da reservar dinheiro para o pagamento do 13º Salário dos funcionários. Além disso, revelou que 

parte do déficit do hospital se deve aos R$ 150 mil que tem atrasados, em haver do HospSUS, 

referente a cinco meses de serviços prestados no ano passado. O HospSUS fiscaliza o cumpri-

mento dos serviços prestados a cada trimestre. Disse que tem que cumprir à risca o que eles 

determinam, senão essa verba de R$ 30 mil vai baixando. Conforme afirmou, o Hospital São 

Francisco de Assis deixou de receber do HospSUS porque havia um contrato com o SUS que 

estava vencido desde fevereiro de 2017; que deram entrada nos papéis e em tudo o que preci-

sava em dezembro de 2016; que foi pessoalmente quatro ou cinco vezes até Curitiba e levou 

seis meses, desde fevereiro, quando devia estar pronto, até agosto; que aconteceu o mesmo 

com Irati, que recebe R$ 1,2 milhão do HospSUS e ficou também uns seis meses sem receber; 

depois foi parcelado e agora está recebendo. Disse que graças a esses créditos não pagos pelo 

HospSUS, o Hospital precisou fazer um empréstimo de R$ 150 mil na Caixa Econômica Federal 

para cobrir as despesas, com parcelas mensais de pouco mais de R$ 6 mil; que ainda falta um 

ano para esse empréstimo ser quitado e que acha que o serviço tem valor e querem dar conti-

nuidade, mas com condições adequadas. Pediu apoio dos vereadores para que haja previsão 

orçamentária do Executivo para que o repasse da Prefeitura, em 2019, seja de ao menos R$ 50 

mil mensais. O senhor Presidente destacou que isso depende de conversar com o prefeito, co-

locar a contadora a par disso e depois mandar para a Câmara, pois não podemos alterar o or-

çamento, mas podemos aprová-lo. Depois de todas as perguntas terem sido respondidas, o 

senhor Presidente agradeceu a presença do médico que igualmente se disse agradecido pela 

oportunidade de poder falar aos vereadores. Em seguida retirou-se.  

Da PALAVRA LIVRE: O Vereador André Dusanoski: começou dizendo que foi um alivio para 

todos ter acontecido a Audiência Pública que tratou da questão do projeto de revitalização da 

Praça Tiradentes, afirmando que pessoalmente acha inadequado querer construir uma quadra 

de esportes, ainda mais próximo à igreja matriz; que confia no Prefeito como sempre falou e 

que tem certeza de que, não havendo recurso, não será mexido nesta questão. Em seguida co-

mentou positivamente sobre a greve dos caminhoneiros, uma luta que é de todos e que surtiu 

efeito, como a baixa do valor do diesel e que fará o Governo pensar dez vezes antes de querer 

qualquer tipo de aumento. Sobre os serviços de conservação de estradas disse que os proble-

mas sempre existirão e que, como sempre falou, é necessário investir na manutenção de casca-

lho nas estradas gerais. Observou que antes não havia cascalho no acesso às propriedades e 

que agora há porque este foi um trabalho árduo do ex-prefeito Vicente Solda e do Vice-Prefeito 

Jaciel Martins, como também do ex-Prefeito Alexandre Burko e dele próprio como Vice-
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Prefeito; que os problemas agora não serão resolvidos de um dia para outro; que quando era 

vice-prefeito cansou de puxar cascalho, como também alguns vereadores da época (citando 

nomes) na tentativa de ajudar o agricultor sair de casa. Disse que lembra muito bem do primei-

ro dia de trabalho quando os vereadores tiveram de ir a um cascalhamento e ele, o Vicente 

Solda e o Jaciel Martins ficaram trabalhando até não poder enxergar mais. Lamentou que isso 

talvez não venha a acontecer mais, uma equipe como aquela, mas que valeu muito a pena ter 

feito o que fizeram. Em seguida, disse ter ficado muito contente ao observar a chegada de um 

caminhão refrigerado que é de grande importância para a agricultura familiar, para as famílias 

que tem interesse em diversificar a produção nas propriedades. Lamentou que tenham coloca-

do a carroça na frente dos burros e com isso muita produção tenha sido desperdiçada por falta 

de transporte. Manifestou desejo de que agora este caminhão possa ser utilizado levando pro-

dutos agrícolas de qualidade aos grandes centros de consumo. Sobre a questão de ônibus para 

o transporte escolar lembrou que o ex-Prefeito Alexandre Burko foi um grande batalhador nes-

te sentido e que tem a lamentar que na época tenham sido atrapalhados por pessoa poderosa 

que muito fez para que não conseguissem, à época, adquirir os veículos novos que tanto era 

preciso para o transporte de alunos; que ônibus novo é outra coisa, diferente de ônibus usado; 

que agora vê boa intenção do Prefeito, mas que por enquanto tem de ouvir as reclamações e 

comentários maldosos que fazem a este respeito. Concordou que há muito o que melhorar e 

que espera que a partir de agora, com a disponibilidade de cascalho tirado de uma cascalheira 

de sua propriedade acredita que logo a situação estará regularizada porque as crianças tem de 

ter condições de vir a escola. Vereador Sérgio Mazur: contou que foi conversar com o Prefeito 

sobre o projeto de construção de um campo de grama sintética, entre outros assuntos. Sobre a 

possibilidade de concessão de uso do prédio da antiga escola da localidade de serra Azul para a 

associação de agricultores local disse que o terreno ainda é do estado e em razão do ano políti-

co o estado não poderá fazer a concessão, mas que tão logo as eleições passem a situação será 

definida. Igualmente disse que este assunto foi tratado em relação a escola da localidade de 

Agua Quente dos Rosas, sobre o que o Prefeito garantiu que em breve estará encaminhando o 

projeto de lei para apreciação da Câmara. Situação semelhante e previu para a localidade de 

Agua Quente dos Meiras tão logo a escola local seja desativada, o que poderá acontecer em 

breve. Com relação ao campo de grama sintética, com recursos recebidos através de apoio do 

Deputado Sandro Alex, disse que está sendo estudada a possibilidade de ser construída no ter-

reno da Associação dos Funcionários Públicos de Rio Azul. Sobre o campo da localidade de Rio 

Vinagre, disse que certificou-se que o terreno pertence ao Município e então sugeriu correr 

atrás de recurso para ali ser construído mais um campo, próximo a cidade, que irá desafogar o 

estádio municipal. Sobre a situação do campo da localidade de Cachoeira dos Paulistas, com 

recursos do Deputado federal João Arruda, disse que foi informado que está em andamento. 

Sobre o projeto de readequação da capela mortuária contou que no momento é difícil conse-
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guir a liberação de recursos pela situação em que se encontra, com falta de muro e outros. Em 

seguida contou que está se organizando com os vereadores Boni e Cesar para irem a Curitiba 

ver a situação da liberação de cem mil reais pra o hospital junto ao Deputado Estadual Roma-

nelli. Ressaltou a importância de ter ido reunir com o Prefeito tratar de assunto de interesse do 

município e destacou as finais de campeonato que puderam acompanhar no último sábado no 

estádio Municipal. Sobre a questão do Grupo Mule’k disse que irá conversar com eles a respei-

to antes de fazer qualquer comentário. Vereador Edson Paulo Klemba:  disse que, conforme 

prometera, foi averigua a situação que envolve o lançamento de IPTU do loteamento Terra no-

va quando veio a saber que existe mesmo um processo administrativo dentro da Prefeitura em 

trâmite com pendencias de ambas as partes e que por enquanto não está nada decidido, em-

bora a dívida tenha sido lançada; que ficou surpreso em saber que há muitos políticos também 

com pendência e que se forem atuantes estão recebendo dinheiro público e, em dívida pública 

com o município, devem procurar quitar suas dívidas também porque se de um lado é crime de 

outro também; que não passaram nomes, mas sabe que há porque foi comentado. Comentou 

que em 2017 a atual administração encontrou uma licitação sem verba alocada para aquisição 

de um caminhão frigorifico e que o Prefeito, apesar da situação, correu atrás e junto ao Depu-

tado Federal Franceschini conseguiu liberar o recurso sem precisar investir dinheiro do municí-

pio para investir na diversificação como fizeram na gestão passada quando alguém investiu em 

conhecimento próprio para este fim. Disse ser interessante ver vereadores na tribuna pregarem 

no sentido de que é necessário ter mais compaixão de um para com outro, enquanto vê que 

para ele falta espelho na casa; que deixava recado para um político que andou falando para 

algumas pessoas que cargo de vereador não deveria nem existir. Citou que não é ele quem faz 

ou que inventou as leis e que está na política pra ajudar e não para ganhar dinheiro até porque 

gasta em ação social tudo o que ganha e nunca usou a política como cabide de arrecadação de 

verba; que já foi muito criticado e processado, mas até hoje não acharam uma vírgula contra 

ele; que falaram contra sua família e a envolveram em alguns processo e quer ver quem vai 

arcar com o prejuízo agora porque vem processo de danos morais contra a prefeitura e quem 

vai arcar é o povo; que disse que a greve dos caminhoneiros tinha de ser feita em frente as ur-

nas e que não se arrepende porque está na política para ajudar; que assim como pessoas co-

muns, também há políticos bons há sem vergonhas e não precisa ir longe para ver isso; que 

antes de falar dos outros tem de se olhar para si próprio para ver se não tem defeito nenhum 

para depois falar dos outros. Em seguida comentou que ouviu na Prefeitura de um morador do 

interior de que não há barro, apenas lama, o que o deixou surpreso diante de tanta gente que 

somente sabe comentar maldosamente sem ver o que está acontecendo de bom. Retornando 

à Mesa, o senhor Presidente, depois de certificar-se que mais nada havia a ser tratado, 

agradeceu a quem acompanhou a Sessão via internet e a quem se fez presente, convocando os 

senhores e senhora Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas 
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da terça-feira, dia 19 de junho. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a 

presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta 

Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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18ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 19-06-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 19 do mês de junho do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 

Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 

vereadores para a 18ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 18ª Legislatu-

ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 

Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-

dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Zerico José Nepomoceno e Cesar Martins dos Santos. 

Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” decla-

rou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de 

Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: 

do Executivo Municipal, of. s/nº, de 18-06-2018, encaminhando, a pedido da Presidência da 

Câmara, Projeto de Lei que autoriza abertura de crédito adicional especial na importância de R$ 

5.000,00 (cinco mil reais) no orçamento da Câmara Municipal de Rio Azul, para o pagamento de 

despesas de confecção de títulos honoríficos em virtude das comemorações do centenário de 

nosso município; da Secretaria Municipal da Saúde, carta contendo comentários ao requeri-

mento protocolado na Câmara e lido na última Sessão, assinado pelo cidadão Márcio Irineu 

Kuas, que pedia providencias para a falta de medicamento na farmácia do Centro Municipal da 

Saúde; da Secretaria Municipal de Esportes, Turismo e Cultura, of. nº 101/2018, de 19-06-2018, 

convidando os Vereadores, Ex-Vereadores, Vereadores da Câmara Mirim e funcionários para 

participarem do desfile cívico comemorativo ao centenário de Rio Azul no dia 14 de julho vin-

douro, bem como para participar dos eventos comemorativos à data; da ASBEC – Associação 

Beneficência Católica Pe João Salanczyk, of. nº 08, de 06-06-2018, comunicando que a Coorde-

nação passa da senhora Diva Colaço dos Santos para a senhora Ilda Aparecida Silveira de Souza; 

PROPOSIÇÕES: EMENDA Nº 02/2018 - da Comissão de Finanças, Orçamento e Contas, MODIFI-

CATIVA à redação do § 1º, do artigo 30, do Projeto de Lei do Executivo que dispõe sobre as di-

retrizes gerais para elaboração do orçamento geral do município para o exercício financeiro de 

2019; PROJETO DE LEI – do vereador Leandro Jasinski, que concede o título de Cidadã Benemé-

rita de Rio Azul à professora Sueli Surmacz Gapinski; PROJETO DE LEI – do vereador Jair Boni, 

que concede o título de Cidadão Benemérito de Rio Azul ao agricultor João Cararo Neto; PRO-

JETO DE LEI – do vereador Zerico José Nepomoceno, que concede o título de Cidadão Benemé-

rito de Rio Azul ao senhor Joel Alving; PROJETO DE LEI – do vereador Edson Paulo Klemba, que 

concede o título de Cidadão Benemérito de Rio Azul ao senhor Quirino Alfredo Bucco; PROJETO 

DE LEI – do vereador Cesar Martins dos Santos, que concede o título de Cidadão Honorário de 

Rio Azul ao senhor Pedro Martins; PROJETO DE LEI – da vereadora Maria da Conceição Burko, 

que concede o título de Cidadã Honorária de Rio Azul à senhora Regina Maria Pegoraro; PRO-

JETO DE LEI – do vereador Sérgio Mazur, que concede o título de Cidadão Honorário de Rio Azul 

ao senhor Antonio Maroski; PROJETO DE LEI – do vereador Valdir Siqueira, que concede o títu-
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lo de Cidadão Honorário de Rio Azul ao radialista André Armando Malojo; PROJETO DE LEI – do 

vereador André Dusanoski, que concede o título de Cidadão Honorário de Rio Azul ao senhor 

Ceslau Wzorek. REQUERIMENTOS: nada constou. INDICAÇÕES: foram apresentadas pelo vere-

ador Leandro Jasinski. Da discussão do Expediente: nada constou. Submetido a discussão e 

votação o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- PROJETO DE LEI – 

com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes, em 1ª discussão e votação 

nominal, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei do Executivo que dispõe sobre as dire-

trizes para a elaboração do Orçamento Geral do Município de Rio Azul para o exercício financei-

ro de 2019, o qual recebeu o nº 912/2018; 2- PROJETO DE LEI - em 1ª discussão e votação se-

creta, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei do vereador Edson Paulo Klemba, que 

denomina “Rua Ervino Duda” a via pública Projetada “A”, do loteamento Maristela Duda Ko-

junski, com traçado transversal à Rua Dr. Amílcar de Rezende Dias no sentido norte/sul, com 

aproximadamente 60,60m (sessenta metros e sessenta centímetros) de extensão, servindo aos 

lotes nº 02, 03, 04, 05, 06, 07, 08, 09, 10 e 11, o qual recebeu o nº 913/2018; 3- PROJETO DE LEI 

- em 1ª discussão e votação secreta, foi aprovado por oito votos favoráveis a um voto contrário 

o Projeto de Lei do vereador Edson Paulo Klemba, que denomina “Rua Dr Amílcar de Rezende 

Dias” a via pública com traçado transversal à Rua Adelermo Camargo e que tem início a partir 

desta seguindo depois na direção oeste/leste, com aproximadamente duzentos metros, cru-

zando as Ruas Presidente Tancredo Neves, Madalena Chornobai Duda e Ervino Duda, que rece-

beu o nº 914/2018 e 4- PROJETO DE LEI - em 1ª discussão e votação secreta, foi aprovado por 

oito votos favoráveis a um voto contrário o Projeto de Lei do vereador Edson Paulo Klemba, 

que denomina “Rua Madalena Chornobai Duda” a via pública Projetada “B” do loteamento 

Maristela Duda Kojunski, com traçado transversal à Rua Dr. Amílcar de Rezende Dias no sentido 

norte/sul, com aproximadamente 84,40m (oitenta e quatro metros e quarenta centímetros) de 

extensão, servindo aos lotes nº 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 e 24, que recebeu o nº 

915/2018. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Jair Boni: falou sobre uma reunião ocorrida em Curiti-

ba, em que ele e os vereadores Sérgio Mazur e Maria da Conceição Burko, em companhia do 

provedor do Hospital de Caridade São Francisco de Assis, o médico Dr Alexandre Burko, acom-

panharam o Deputado Federal Sandro Alex que intermediou a conversa com autoridades da 

Secretaria de Estado da Saúde (SESA) a fim de cobrar providências para colocar em dia o paga-

mento dos valores atrasados do HospSUS, cerca de R$ 150 mil, e a readequação do convênio 

referente aos 52 leitos hospitalares, a fim de que a entidade receba o valor real a que tem direi-

to por essa condição. Na semana passada, o provedor havia pediu apoio dos vereadores para 

reparar a situação financeira da entidade, que atende pelo SUS. Disse que voltaram com a pro-

messa de que nessa semana já poderá ter grandes resultados para amenizar bastante a situa-

ção do hospital. Citou requerimentos apresentados por ele no passado, com solicitações de 

melhorias na estrada rural que dá acesso à propriedade da família de Iria Cândido, moradora de 
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Rio Azul de Cima. Lembrou que quando se fala na situação das estradas, muitas vezes se enten-

de oposição e situação; que no mandato passado, fez cinco requerimentos pedindo, por escrito, 

para fazer um serviço na propriedade de uma família que tem três moradores, na localidade de 

Rio Azul de Cima e nesse mandato, já pediu três vezes. Lembrou que na comunidade de Rio 

Azul de Cima foi feito cascalhamento de estradas para quase todas as famílias, uma melhorada 

que amenizou a situação ruim que os moradores enfrentavam. Relatou que, recentemente, 

visitou a moradora Íria, que desabafou com ele que se sentia isolada e excluída pela falta de 

melhorias na estrada, pois atrapalha o deslocamento. Ressaltou ainda que é necessário refazer 

um bueiro no local e executar melhorias num trecho de aproximadamente seiscentos metros. 

Afirmou, ainda, que a comitiva de vereadores que foi até Curitiba esteve também no gabinete 

do deputado estadual Luiz Claudio Romanelli, na Assembleia Legislativa, o qual assegurou uma 

emenda de R$ 100 mil reais para a execução de quatro pontes no perímetro urbano de Rio 

Azul. Vereador Sérgio Mazur: relatou que esteve na manhã da terça-feira, 19, no Hospital São 

Francisco de Assis para buscar um documento que faltava, depois que a secretária retornou de 

férias que o médico Dr. Alexandre lhe repassou toda a documentação que tem, protocolos, 

todas as vistorias que foram feitas, dizendo que está tudo certo; que diante disso não tem dú-

vida nenhuma de que em poucos dias teremos boas notícias com respeito a essa situação do 

hospital. Vereador Valdir Siqueira: resgatou o assunto da inadimplência de políticos que devem 

o IPTU para a Prefeitura, mencionado pelo presidente da Câmara na sessão anterior, quando 

citou que o Executivo não teria repassado uma lista sobre quais seriam os políticos em débito 

com o município. Disse que se eles devem, tem que pôr na Justiça; que, se tem um tempo hábil, 

um prazo, e eles não pagam, é obrigatório eles fazerem essa cobrança, pois entende que é im-

probidade administrativa, sim; que não importa se sou eu ou quem for. Se tem um meio de 

acertar a dívida, existe um prazo para esse pagamento e é obrigatório por lei. Também é crime, 

com certeza, não crime para quem está devendo, mas para quem não está cobrando. Quem 

tem que cobrar é o município. Em seguida, cobrou alternativas para impedir que crianças per-

cam dias letivos por causa da falta de transporte escolar. Ele mencionou uma manifestação do 

vereador André Dusanoski, feita em sessão anterior, que apontava que uma das comunidades 

do interior ficou, recentemente, cerca de 20 dias sem o transporte escolar. Perguntou se é cor-

reto isso; se será que não tinha que ter sido tomada outra providência? Mesmo os ônibus che-

garem mais perto da casa ou ter outro jeito de trazer essas crianças para poderem vir para es-

sas aulas e não perder? Não pode acontecer, disse. Comentou, ainda, a respeito do caminhão 

refrigerado entregue à Secretaria de Agricultura para o programa de diversificação de culturas, 

para o qual havia uma licitação aberta no ano passado, sem recursos alocados. Recentemente, 

o Executivo, com apoio parlamentar, obteve os recursos para a adquirir o veículo, segundo 

mencionado pelo vereador Edson Klemba na semana passada. Disse que foi se informar e esse 

caminhão é de um projeto que não foi de nenhum deputado. Na verdade, era um projeto que 



 
   

 

105 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

existiu e eles fizeram um encaminhamento e quem ganhou a licitação não tinha para entregar. 

Que acabaram ou perdendo ou tendo que fazer novamente a compra desse caminhão. Ele 

também disse que ainda iria se informar melhor sobre o tema, pois a fonte é alguém que traba-

lha com a agricultura familiar, pelo Estado. Vereador Edson Paulo Klemba: cobrou dos verea-

dores que fiscalizem as oficinas sobre a manutenção dos ônibus da frota do transporte escolar. 

Disse que tem dó do Floripo João Soares, coordenador do transporte escolar, pois ele corre o 

dia inteiro, procurando soluções para colocar dentro desses ônibus; que foram comprados mais 

ônibus, mas que mesmo assim voltava a convidar seus colegas para visitar as oficinas. Disse que 

já conversou com o prefeito e ele autorizou que é preciso ir ver o que está acontecendo. Enfati-

zou que, além de fiscalizar e fazer críticas, os vereadores podem também indicar as soluções ao 

Executivo; que todos são muito bem pagos para fazer o serviço. Disse que se os seus colegas 

quiserem ir visitar as oficinas, fiscalizar os serviços, ele é companheiro, que assim todos vão 

juntos visitar todas as oficinas que fazem manutenção e ver o que está acontecendo com os 

ônibus, se é serviço mal feito, já que os ônibus não são tão velhos assim. Agradeceu ao Executi-

vo pelo atendimento a indicações e requerimentos apresentados pelos vereadores, como os de 

travessias elevadas. Que queria agradecer ao prefeito especialmente as travessias elevadas na 

Rua XV de Novembro nesta semana e outra na frente do mercado Travinski, na Vila Diva. Des-

tacou que a Prefeitura está pintando as ruas da cidade que este é um serviço fácil de fazer, está 

dando mais cara à cidade e que, como havia falado, existe 100% de um orçamento, mas so-

mando tudo, 54% de funcionários, mais 40%, entre Saúde e Educação, sobram entre 6% e 7% 

de investimento. E Rio Azul não é um município pequeno. Pediu que sejam feitas as contas do 

quanto sobra para investimento. Mas que mesmo assim estão saindo bastante coisas e não se 

deve tapar o sol com a peneira, porque está saindo bastante coisa. Respondeu ao requerimento 

apresentado na semana anterior, pelo morador de Serra Azul, Márcio Irineu Kuas, que solicita-

va reposição de medicamentos de uso contínuo na Farmácia do Centro Municipal de Saúde. 

Segundo o morador, a mãe dele, uma idosa de 76 anos, faz uso de vários tipos de medicamen-

tos controlados de uso contínuo, que estariam constantemente em falta. Saiu em defesa da 

Secretária da Saúde, Rosane Popovicz Schirlo. Disse que foi até lá ver a questão da distribuição 

dos medicamentos; que a Secretária falou que não está cem por cento, porque assim nunca 

esteve a distribuição de medicamentos; que a farmacêutica lhe passou esta situação, mas o 

senhor Márcio retirou medicamentos da Farmácia Central em 4 de junho, 3 de maio e 4 de 

abril, conforme documentos que tinha em mãos, entre elas uma cópia da carteirinha do senhor 

Márcio e de documentos comprobatórios de que ele retirou os medicamentos. Disse que é ne-

cessário que o povo vá lá ver, peça o seu remédio e, se não tem, que reclame, mas reclame 

quando tem certeza da situação. Sobre o caminhão refrigerado adquirido pela Prefeitura, disse 

que tinha em mãos documentos que iria deixar nas mãos do secretário para quem quiser tirar 

cópia, dentre eles o termo aditivo que o ex-gestor, Sílvio Paulo Girardi, perdeu o recurso. Con-
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tou que o prefeito Rodrigo Solda foi atrás com apoio do Deputado Federal Francischini e conse-

guiu a liberação desse recurso. Mostrou que tinha o termo aditivo onde constava que ele rece-

beu esse recurso em 29 de novembro de 2017. Ressaltou que assim ficava demonstrado que se 

trata de uma benfeitoria que o prefeito Rodrigo conseguiu para o município de Rio Azul; que 

tem uma ata do programa, lá atrás, em outra gestão, mas que na verdade o recurso foi mesmo 

perdido. Em seguida, parabenizou o secretário municipal de Obras, Nelson Kochinski, e seu au-

xiliar, Geraldo Moraes, pela fluidez na execução de serviços nas estradas. Disse que está vendo 

fluir os serviços. E que, como o vereador André Dusanoski falou, este é o ano do acontecimen-

to; que está vendo muitas coisas serem feitas e refeitas; que esteve com o vereador Jair Boni na 

estrada de Cachoeiras dos Paulistas, onde a firma fez um serviço de readequação com pedra 

brita na gestão passada, que hoje não existe pedra brita lá; que já foram fazer uma vistoria uma 

vez e agora estão fazendo o serviço novamente. E que dizia aos seus colegas: serviço bem feito, 

cascalhamento bem feito. E está sendo feito no município em várias e várias comunidades. So-

bre os serviços na localidade de Rio Azul de Cima citados pelo Vereador Jair Boni, disse que tem 

amigos de infância naquela situação e que conversou com o senhor Geraldo Moraes e que ele 

se comprometeu em resolver a situação daquela família na quarta ou quinta-feira. Citou que 

entre outros, esta melhoria beneficiará o senhor Edilson Kruk, amigo de infância seu. O senhor 

Presidente, depois de retornar à Mesa e certificando-se que mais nada havia a ser tratado, 

agradeceu a quem acompanhou a Sessão via internet e a quem se fez presente, convocando os 

senhores e senhora Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas 

da terça-feira, dia 26 de junho. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a 

presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta 

Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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19ª SESSÃO ORDINÁRIA - 1º PERÍODO - realizada em 26-06-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 26 do mês de junho do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de Rio 

Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhora 

vereadores para a 19ª Sessão Ordinária do 1º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 18ª Legislatu-

ra. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da 

Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Lean-

dro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Cesar Martins dos Santos e ausente o vereador 

Zerico José Nepomoceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob 

a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bí-

blico e entoado o Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura 

do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: da Secretária Municipal do Planejamento, Adrielly Santos, Of. nº 

42/2018, de 26-06-2018, respondendo informações solicitadas pelo Of. nº 88/2018, a requeri-

mento do Vereador Cesar Martins dos Santos; da Diretora do CMEI Professora Maria Luiza Gais-

ler Soares, Antônia Evalda de Morais de Souza, Of. nº 08/2018, de 20-06-2018, convidando para 

tradicional festa junina, no sábado, dia 30 de junho, no pavilhão da igreja matriz. REQUERI-

MENTOS: do Vereador Valdir Siqueira (nº 046/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Ple-

nário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que no prazo 

legal encaminhe a esta Casa, para conhecimento, cópia dos recursos apresentados pela empresa devedora a que 

se refere o Of. GAB nº 119/2018, de 28-05-2018, bem como dos demais documentos que compõem o Processo 

que se encontra aguardando julgamento.), do Vereador Edson Paulo Klemba (nº 047/2018 - À Mesa Dire-

tora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito 

Municipal solicitando que providencie atender ao requerido pelo cidadão Jayme Rogério Woch, cuja cópia segue 

anexa e nº 049/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encami-

nhado expediente ao senhor Secretário Municipal de Viação e Obras manifestando agradecimento pelos serviços 

realizados recentemente na localidade de Rio Azul de Cima e que beneficiou as famílias Kruk e Cândido.) e dos 

Vereadores Edson Paulo Klemba e Valdir Siqueira (nº 048/2018 - À Mesa Diretora, Requeremos, depois 

de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando 

que na comunidade de Porto Soares, a pedido dos moradores e desportistas locais, considerando que recente-

mente foi retirada a tela de uma quadra antiga do local, que esta tela seja cedida para que possam utilizar para 

cercar a quadra nova próxima ao Posto de Saúde, trabalho que eles próprios se dispõem a realizar.). PEDIDOS 

DE PROVIDÊNCIAS: foram apresentados pelos Vereadores Cesar Martins dos Santos e Sérgio 

Mazur. Da discussão do Expediente: O Vereador Valdir Siqueira destacou requerimento seu e 

do vereador Edson Klemba, através do qual pedem o encaminhamento de ofício ao prefeito Ro-

drigo Solda, para que a Prefeitura ceda a tela retirada de uma quadra antiga da localidade de Porto 

Soares para que os próprios moradores e esportistas locais instalem numa quadra nova, próxima ao 

posto de saúde. Disse ele que “O serviço será feito por eles mesmos. Também já consegui 3 mil 

tijolos para eles fazerem, porque eles não têm banheiro quando fecha a escola, então eles querem 

fazer um banheiro (para a quadra). E essa tela, para fazer, ao menos onde dá de frente para a rua, 

porque é muito perigoso. Pelo que me contaram, eles estão utilizando muito (a quadra). Espero que 
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o prefeito nos atenda, porque vai ser muito útil para a comunidade”. Submetido a discussão e vo-

tação o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- EMENDA: da Comis-

são de Finanças, Orçamento e Contas, em única discussão, votação nominal e redação final, foi 

aprovada por unanimidade dos presentes a Emenda nº 02/2018, Modificativa à redação do § 

1º, do artigo 30, do Projeto de Lei nº 9122018, do Executivo, que dispõe sobre as diretrizes para 

a elaboração do Orçamento Geral do Município de Rio Azul para o exercício financeiro de 2019; 

2- PROJETO DE LEI: em 2ª discussão, votação nominal e redação final, por unanimidade dos 

presentes, juntamente com a Emenda, foi aprovado o Projeto de Lei nº 912/2018, do Executivo, 

que dispõe sobre as diretrizes para a elaboração do Orçamento Geral do Município de Rio Azul 

para o exercício financeiro de 2019; 3- PROJETO DE LEI: em 2ª discussão, votação secreta e re-

dação final, por unanimidade, foi aprovado o Projeto de Lei nº 913/2018, do vereador Edson 

Paulo Klemba, que denomina “Rua Ervino Duda” a via pública Projetada “A”, do loteamento 

Maristela Duda Kojunski; 4- PROJETO DE LEI: em 2ª discussão, votação secreta e redação final, 

por sete votos favoráveis a um voto contrário, estando ausente o vereador Zerico Nepomoce-

no, foi aprovado o Projeto de Lei nº 914/2018, do vereador Edson Paulo Klemba, que denomina 

“Rua Dr Amílcar de Rezende Dias” a via pública com traçado transversal à Rua Adelermo Ca-

margo e que cruza as Ruas Presidente Tancredo Neves, Madalena Chornobai Duda e Ervino 

Duda; 5- PROJETO DE LEI: em 2ª discussão, votação secreta e redação final, por unanimidade 

foi aprovado o Projeto de Lei nº 915/2018, do vereador Edson Paulo Klemba, que denomina 

“Rua Madalena Chornobai Duda” a via pública Projetada “B” do loteamento Maristela Duda 

Kojunski; 6- PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes 

e com pedido de dispensa de dois turnos de votação por parte da Comissão Permanente de 

Constituição, Justiça e Redação, que considerou tratar-se de matéria simples, de amplo conhe-

cimento geral, em única discussão, votação secreta e redação final, foi aprovado por unanimi-

dade o Projeto de Lei Nº 916/2018, de autoria do Vereador Leandro Jasinski, que concede o 

título de Cidadã Benemérita de Rio Azul, à professora Sueli Surmacz Gapinski; 7- PROJETO DE 

LEI: com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes e com pedido de dispensa 

de dois turnos de votação por parte da Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Reda-

ção, que considerou tratar-se de matéria simples, de amplo conhecimento geral, em única dis-

cussão, votação secreta e redação final, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei Nº 

917/2018, de autoria do Vereador Jair Boni, que concede o título de Cidadão Benemérito de Rio 

Azul ao senhor João Cararo Neto; 8- PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões 

Permanentes competentes e com pedido de dispensa de dois turnos de votação por parte da 

Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação, que considerou tratar-se de matéria 

simples, de amplo conhecimento geral, em única discussão, votação secreta e redação final, 

estando ausente o vereador Zerico Nepomoceno, foi aprovado por sete votos favoráveis a um 

voto contrário, estando ausente o vereador Zerico Nepomoceno, o Projeto de Lei nº 918/2018, 
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de autoria do Vereador Zerico José Nepomoceno, que concede o título de Cidadão Benemérito 

de Rio Azul ao senhor Joel Alving; 9- PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões 

Permanentes competentes e com pedido de dispensa de dois turnos de votação por parte da 

Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação, que considerou tratar-se de matéria 

simples, de amplo conhecimento geral, em única discussão, votação secreta e redação final, foi 

aprovado por unanimidade o Projeto de Lei nº 919/2018, de autoria do Vereador Edson Paulo 

Klemba, que concede o título de Cidadão Benemérito de Rio Azul, ao senhor Quirino Alfredo 

Bucco; 10- PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes e 

com pedido de dispensa de dois turnos de votação por parte da Comissão Permanente de Cons-

tituição, Justiça e Redação, que considerou tratar-se de matéria simples, de amplo conhecimen-

to geral, em única discussão, votação secreta e redação final, estando ausente o vereador Zeri-

co Nepomoceno, foi aprovado por sete votos favoráveis a um voto contrário, o Projeto de Lei 

nº 920/2018, de autoria do Vereador Cesar Martins dos Santos, que concede o título de Cida-

dão Honorário de Rio Azul ao senhor Pedro Martins; 11- PROJETO DE LEI: com parecer favorá-

vel das Comissões Permanentes competentes e com pedido de dispensa de dois turnos de vo-

tação por parte da Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação, que considerou 

tratar-se de matéria simples, de amplo conhecimento geral, em única discussão, votação secre-

ta e redação final, estando ausente o vereador Zerico Nepomoceno, foi aprovado por seis votos 

favoráveis a dois votos contrários, o Projeto de Lei nº 921/2018, de autoria da Vereadora Maria 

da Conceição Burko, que concede o título de Cidadã Honorária de Rio Azul à senhora Regina 

Maria Pegoraro; 12- PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões Permanentes com-

petentes e com pedido de dispensa de dois turnos de votação por parte da Comissão Perma-

nente de Constituição, Justiça e Redação, que considerou tratar-se de matéria simples, de am-

plo conhecimento geral, em única discussão, votação secreta e redação final, estando ausente 

o vereador Zerico Nepomoceno, foi aprovado por sete votos favoráveis a um voto contrário, o 

Projeto de Lei nº 922/2018, de autoria do Vereador Sérgio Mazur, que concede o título de Ci-

dadão Honorário de Rio Azul ao senhor Antonio Maroski; 13- PROJETO DE LEI: com parecer 

favorável das Comissões Permanentes competentes e com pedido de dispensa de dois turnos 

de votação por parte da Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação, que conside-

rou tratar-se de matéria simples, de amplo conhecimento geral, em única discussão, votação 

secreta e redação final, estando ausente o vereador Zerico Nepomoceno, foi aprovado por seis 

votos favoráveis a dois votos contrário, o Projeto de Lei nº 923/2018, de autoria do Vereador 

Valdir Siqueira, que concede o título de Cidadão Honorário de Rio Azul ao senhor André Ar-

mando Malojo; 14- PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões Permanentes com-

petentes e com pedido de dispensa de dois turnos de votação por parte da Comissão Perma-

nente de Constituição, Justiça e Redação, que considerou tratar-se de matéria simples, de am-

plo conhecimento geral, em única discussão, votação secreta e redação final, estando ausente 
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o vereador Zerico Nepomoceno,  foi aprovado por sete votos favoráveis a um voto contrário, o 

Projeto de Lei nº 924/2018, de autoria do Vereador André Dusanoski, que concede o título de 

Cidadão Honorário de Rio Azul ao senhor Ceslau Wzorek; 15- PROJETO DE LEI: com parecer 

favorável das Comissões Permanentes competentes e com pedido de dispensa de dois turnos 

de votação por parte da Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação, que conside-

rou tratar-se de matéria simples, de amplo conhecimento geral, em única discussão, votação 

secreta e redação final, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei nº 925/2018, do Execu-

tivo, que autoriza abertura de um crédito adicional especial no valor de R$ 5.000,00 (cinco mil 

reais) no orçamento vigente da Câmara Municipal de Rio Azul. Da PALAVRA LIVRE: Vereador 

Sérgio Mazur: destacou o pedido dos moradores de Cachoeira dos Paulistas para que a Prefei-

tura ceda o espaço da escola da localidade para que, futuramente, seja construída uma Capela 

Mortuária. Esta escola está para ser desativada e o prédio ficará desocupado. Disse ele: “No dia 

de ontem (segunda, 25]) eu fiz visita às comunidades de Cachoeira dos Paulistas, Barra da Ca-

choeira, passei por Água Quente dos Rosas, Água Quente dos Meiras e Água Quente do Baú. 

Andei por esta Linha, um pouco passeando e um pouco fiscalizando e vendo os trabalhos. Vou 

começar comentando pela Cachoeira dos Paulistas, um pedido da comunidade, para que, no 

momento que essa escola for desativada, que o prefeito mande um projeto para esta Casa, 

para que seja feita uma concessão de uso daquela escola para a comunidade. Fiquei interessa-

do no que eles pensam em fazer naquela escola e me coloquei à disposição para ver se as leis 

permitem. Não há nada de concreto entre os moradores, mas eles pensam em fazer dali uma 

Capela Mortuária”. Observou em seguida que, como há um cemitério na localidade, os mora-

dores têm a intenção de, se houver a possibilidade de concessão do prédio, reformá-lo e trans-

formá-lo em Capela Mortuária. O vereador também comentou que pretende encaminhar ofício 

ao Executivo solicitando que estude essa possibilidade de conceder o uso da escola desativada, 

mesmo que seja para servir de sede para a Associação. Vereador Valdir Siqueira: negou que 

tenha deixado de atender ao pedido de eleitores que não votaram nele nas últimas eleições. 

Admitiu que não costuma conceder entrevistas em rádios, o que dá margem para comentários: 

“Nem que eu soubesse que não votaram em mim (eu negaria atendimento). Eu tenho que 

atender bem. Jamais na história política minha, que é desde piá, não importa quem votou ou 

deixou de votar. Jamais eu vou chamar a atenção e dizer que vou deixar de atender porque não 

votou em mim. Não faço isso. Se alguém foi falar esse tipo de coisa, está mentindo, porque, na 

realidade, não faço”. Ressaltou que atende a qualquer cidadão que o procurar, mesmo que seja 

eleitor de outro vereador que talvez não esteja na Câmara naquela hora ou, até mesmo, de 

candidato não-eleito: “Não temos 100% da votação. Temos que ser coerentes e atender bem a 

todos os votantes, de cada vereador que está nesta Casa e que foi eleito. Não importa se vota-

ram em vocês ou em mim. Não posso, de maneira nenhuma. Não é da minha índole dizer que 

não vou atender porque alguém não votou em mim. A pessoa que falou, que preste muita 
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atenção, porque eu não estou nesta Casa para brincar. Estou aqui para fazer as leis e fiscalizar”. 

O vereador também justificou o porquê de não participar de programas de rádio: “Não gosto 

do palavreado dos que falam contra nós, vereadores. Cada um tem um modo de trabalhar e 

nós temos que respeitar. Principalmente os que estão eleitos”. Fez questão de dizer também 

que mesmo sendo de oposição, jamais se negou a aprovar projetos encaminhados pelo Execu-

tivo que sejam de benefício à população: “Vejam as votações. Às vezes é preciso nos criticar 

para podermos melhorar. Tem coisas erradas? Tem. Estamos aqui para isso, para fiscalizar. Em 

nenhuma das votações eu votei contrário a algo que beneficie ao município, para dar um cres-

cimento e melhoria para o nosso povo”, completou. Vereador Jair Boni: falou sobre a situação 

da ponte da localidade de Lajeado dos Mellos. Antes, ele destacou que, na gestão anterior, fo-

ram investidos mais de R$ 7 milhões nas pontes de todo o município: “Numa visita perto da-

quela ponte, um morador me fez uma pergunta. Como seria possível ter passagem na ponte? 

Porque tem que ter as cabeceiras. Falei que ia levar isso, como já cobrei, há pouco tempo e 

houve até uma discussão aqui dentro da Câmara, de vereador cobrar e vereador defender. Mas 

vejo uma situação que Rio Azul correu atrás disso, conseguiu trazer todas essas pontes, que 

beneficiam vários moradores, tanto do município quanto do município de Mallet”. Dirigindo-se 

ao Executivo, solicitou que, se possível, conclua a ponte: “Gostaria que, se fosse possível, que 

fosse concluído isso para dar essa passagem para quem tem que tirar madeira e passar por 

aquela estrada. Essa ponte só foi construída porque várias pessoas pediram. Na hora de cadas-

trá-la, foi feito um levantamento e várias famílias pediram que ali necessitava de uma ponte. 

Estou cobrando da mesma maneira que o morador, que foi educado. Não custaria muito ao 

município, nem que entre em contato com o município vizinho. Mas o projeto é de Rio Azul e 

teria que terminar esse serviço aí”. Vereador Cesar Martins dos Santos: agradeceu, em nome 

da família de Felício da Silva, popularmente conhecido como “Mineiro”, os trabalhos executa-

dos na estrada rural que dá acesso à sua propriedade, na comunidade de Beira Linha: “Já vim a 

essa Casa fazer o pedido por essa família, que eu conheço bem. O estado que se encontrava a 

estrada era péssimo. Lutamos ali com o Geraldo e o Nelson (Secretário de Obras, Nelson Ko-

chinski, e seu auxiliar, Geraldo Moraes), e eles foram contemplados. Aquela estrada era uma 

laje de cascalho e ali, quando chovia, não tinha condições de sair de lá. Eles entraram num 

acordo de pôr pedra ferro, da linha. Iniciaram o trabalho na semana passada. Segunda-feira 

(25), eles terminaram, passando o rolo. Ficou excelente o trabalho”, elogiou. Vereador Edson 

Paulo Klemba: relembrou uma vistoria realizada pelos vereadores no posto de saúde de Água 

Quente dos Meiras e disse que pretende reanalisar uma licitação relacionada ao estabeleci-

mento durante o recesso legislativo. Quanto à Escola da Barra da Cachoeira, parabenizou o de-

putado federal João Arruda e principalmente o prefeito Rodrigo Solda, que conseguiu solucio-

nar os problemas da obra. “Se não fosse ele resolver os problemas da administração que estava 

lá dentro, essa escola infelizmente não funcionaria, por todos os problemas deixados pela ad-
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ministração anterior”, disse. Num aparte concedido por ele, o Vereador Valdir Siqueira afirmou 

que cumpre a ele, como vereador, aproveitar a relação com os deputados que representam seu 

partido em busca de emendas. Antes de encerrar a Sessão, o senhor Presidente informou a 

todos que esta era a última Sessão Ordinária do primeiro período ordinário, mas que, entretan-

to, convocava todos para importante reunião na próxima terça-feira, dia 03 de julho, às 15 ho-

ras, para tratar assuntos relevantes, todos referentes a participação nas comemorações alusi-

vas ao centenário de Rio Azul – desfile - e às Sessões Solenes que a Câmara deverá realizar no 

mês de julho como parte das comemorações do centenário de sua instalação oficial. Em segui-

da, ao certificar-se de que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a quem acompanhou a 

Sessão via internet e a quem se fez presente. Anuniou o encerramento do 1º Periodo Ordinário 

e o recesso regimental do mês de julho. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou 

encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executi-

vo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 

 
 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                     
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10ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 04 de julho de 2018. 
 
Às 16:00 horas do dia 04 do mês de julho do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor Eloy 
Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, 
conforme convocação feita por Edital nº 03/2018, de 02 de julho de 2018, reuniram-se os se-
nhores e senhora vereadores para a 10ª Sessão Extraordinária da 2ª Sessão Legislativa, da 17ª 
Legislatura. O edital que segue transcrito: “EDITAL Nº 03/2018, De 02 de julho de 2018. Convocação 
de Sessão Extraordinária. O Presidente da Câmara Municipal de Rio Azul – PR, nos termos do Artigo 48, 
§§ 1º e 2º, da Lei Orgânica Municipal, combinado com o disposto no Art. 5º, I, 7º, II, 56, § único e 119, do 
Regimento Interno da Câmara Municipal, CONVOCA os membros das COMISSÕES PERMANENTES DE 
CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO e de FINANÇAS, ORÇAMENTO E CONTAS, para reunião extraordiná-
ria às 15:00 horas do dia 04 de julho de 2018, quarta-feira, bem como todos os senhores e senhora Vere-
adores para SESSÃO EXTRAORDINÁRIA às 16:00 horas do mesmo dia, para tratar da seguinte ORDEM DO 
DIA: - apreciação em único turno do Projeto de Lei de iniciativa do Vereador Valdir Siqueira, que concede 
o título de Cidadão Honorário de Rio Azul ao senhor Luiz Edison Zuconelli, cuja cópia todos os vereadores 
e vereadora receberam por ocasião do recebimento em mãos deste Edital. Gabinete da Presidência da 

Câmara Municipal, Em Rio Azul, 02 de julho de 2018. a.a. Edson Paulo Klemba – PRESIDENTE”. A Sessão 
foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da Concei-
ção Burko. Estavam também presentes os vereadores Zerico José Nepomoceno, Jair Boni, Sér-
gio Mazur, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos Santos, André Dusanoski e Leandro Jasinski. Ha-
vendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” declarou 
aberta a Sessão e pediu a todos para, em pé, ouvirem a leitura de um texto bíblico. Do EXPEDI-
ENTE: constou leitura do Edital nº 03, de convocação desta Sessão e do Projeto de Lei que a 
originou. Na ORDEM DO DIA: 1) PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões Perma-
nentes competentes e com pedido de dispensa de dois turnos de votação por parte da Comis-
são Permanente de Constituição, Justiça e Redação, por se tratar de matéria de amplo conhe-
cimento geral, em única discussão, votação secreta e redação final, foi aprovado por unanimi-
dade o Projeto de Lei Nº 926/2018, de autoria do Vereador Valdir Siqueira, que concede o título 
de Cidadão Honorário de Rio Azul, ao senhor Luiz Edison Zuconelli. Nada mais havendo a cons-
tar, o senhor Presidente deu por encerrada a Sessão da qual eu, __________ José Augusto 
Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta ata que depois de lida e achada conforme assinam os 
presentes.  
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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1ª SESSÃO SOLENE COMEMORATIVA AO CENTENÁRIO  

Realizada em 10 de julho de 2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 10 do mês de julho do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor Eloy 
Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, 
reuniram-se solenemente os Vereadores para Sessão de inauguração do painel artístico come-
morativo ao centenário de instalação da Câmara e do Município de Rio Azul e também de ho-
menagem a todos os ex-Vereadores e ao Circo Zanchettini. Foi presidida pelo Vereador Edson 
Paulo Klemba e compuseram a Mesa Diretiva, além dos Vereadores Leandro Jasinski (Vice-
Presidente) e Maria da Conceição Burko (1ª Secretária) o senhor Leonardo Skalicz, ex-Vereador, 
ex-Presidente da Câmara e também ex-Prefeito Municipal e, representando o Prefeito Munici-
pal Rodrigo Skalicz Solda, o senhor Joélcio Soares da Silva, Secretário Municipal da Industria e 
comércio e também Chefe de Gabinete. Também presentes os vereadores André Dusanoski, 
Valdir Siqueira, Zerico Nepomoceno, Jair Boni, Sérgio Mazur e Cesar Martins dos Santos. Foi 
destacada a presença de ex-Vereadores, Secretários Municipais, professores e convidados que 
lotaram o Plenário. O cerimonialista foi o Secretário Executivo da Câmara, senhor José Augusto 
Gueltes que, depois de cumprimentar a todos, deu início à solenidade com as seguintes pala-
vras: “Damos início nesse momento a sessão solene em que a Câmara Municipal de Rio Azul viverá três 
importantes momentos em comemoração aos 100 anos de sua instalação, que se deu a 18 de julho de 
1918. Nesta noite, em um primeiro momento estaremos fazendo juntos uma inesquecível viagem. Não 
uma viagem que nos tirará do conforto de nossas cadeiras, mas uma viagem interessante e memorável 
que irá provocar lembranças de um tempo que, apesar de ter ficado para trás, faz parte da história co-
munitária, familiar e pessoal de cada um de nós. O painel artístico que logo conheceremos provocará 
emoções. Emoções não somente pela beleza indiscutível das cores presentes na arte produzida pelos 
artistas rioazulenses Madalena Ianoski e Laércio Soares da Silva, mas porque nos fará refletir sobre o 
passado e o presente. Idealizado pela Câmara Municipal, este imenso retrato artístico é um presente 
muito especial a todos nós. Não somente porque passa a embelezar o Plenário desta Casa Legislativa, 
mas também porque, a partir de agora, teremos a disposição um importante instrumento de educação e 
cultura que revelará às gerações presente e futuras, as nossas tradições, nossos costumes e os fatos que 
moldaram a nossa identidade rioazulense. Logo em seguida, a agora centenária Câmara Municipal de 
Rio Azul, através dos que hoje a compõem, estará prestando homenagem àqueles que um dia por aqui 
passaram dando valiosa contribuição ao engrandecimento e valorização não só do Poder Legislativo 
Municipal, mas do município como um todo. Esta homenagem estará traduzida no diploma de Honra ao 
Mérito Legislativo que todos os ex-vereadores e ex-vereadoras irão receber. Ainda nesta Sessão, será 

também feita uma singela homenagem àqueles que definimos chamar de Família Circo Zanchettini.”.  O 
senhor Presidente Edson Paulo Klemba deu início à Sessão proferindo as seguintes palavras: “É 
com muita satisfação que hoje nos reunimos para este momento histórico para a Câmara Municipal de 
Rio Azul. Em nome dos demais colegas vereadores e vereadora, cumprimento e saúdo a todos, aprovei-
tando para dar-lhes as boas vindas e para agradecer tão honrosa e estimulante presença nesta Sessão 
Solene. Hoje, julho de 2018, com grande júbilo, rememoramos o centenário de nossa história. A memória 
do trabalho de todos que nos antecederam e que por isso, ao homenageá-los, homenageamos a todos 
que ajudaram a construir este município no qual vivemos. Assim declaro abertos os trabalhos da presen-
te Sessão Solene e convido a todos para que fiquemos em pé e juntos entoemos o Hino Nacional Brasilei-

ro que será executado pelo jovem gaiteiro Alex Gaioski.”. Depois de entoado o Hino nacional, o se-
nhor Presidente continuou: “Senhoras e senhores! No dia 14 de julho de 1918, esta Câmara Municipal 
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se reunia pela primeira vez. Zeferino Salles Bitencourt, escolhido Presidente, tinha ao seu lado a compa-
nhia de Saturnino Bueno de Camargo, Gabriel Cury, Joaquim Luiz dos Santos, Honório Alves Pires e Anto-
nio José dos Passos. Estes foram os primeiros Camaristas! Junto a estes briosos homens, todos com par-
ticipação efetiva e fundamental no longo processo que culminou com a emancipação política e adminis-
trativa do então Distrito de Roxo Roiz, estavam também Jacob Burko, Horácio Vieira, Manoel Antonio 
Fornier, Aquiles Bueno, José Januário dos Santos, Felicíssimo Ildefonso Neves e o destacado batalhador e 
defensor maior dos interesses do povo de Roxo Roiz, o senhor Coronel Hortêncio Martins de Mello, que 
fora com mérito e justiça escolhido o nosso primeiro Prefeito. Passados 100 anos daquele momento his-
tórico, hoje estamos nós aqui reunidos para celebrar. E a melhor forma de fazer acontecer esta celebra-
ção foi buscar reunir conosco todos os ex-vereadores e ex-vereadoras que um dia sentaram nas cadeiras 
desta Câmara Municipal. Lamentamos que, por diversos motivos, nem todos podem aqui estar presentes 
no dia de hoje. Também nesta Sessão homenageamos a todo o povo de Rio Azul através do painel artís-

tico que iremos inaugurar neste momento.”. Aos presentes o cerimonialista informou: “Neste mo-
mento passamos à cerimônia de inauguração do painel artístico, uma obra de arte comemorativa ao 
centenário de instalação da Câmara Municipal de Rio Azul. Executado pelos artistas rioazulenses Mada-
lena Ianoski e Laércio Soares da Silva, é composto de 5 grandes quadros que, juntados, formam uma 
espécie de linha do tempo numa única peça onde verão retratadas imagens de acontecimentos históri-

cos, costumes, tradições, a fauna e flora do município de Rio Azul.”. Dito isto, convidou o senhor Pre-
sidente, os demais membros da Mesa Executiva e também os senhores Vereadores para que se 
aproximassem diante do painel e, todos juntos, fizessem o descerramento do pano que envol-
via a arte, revelando-a ao público presente e aos que assistiam através da internet. Revelada a 
arte aos presentes, todos em pé aplaudiram efusiva e admiradamente. À tribuna, foi convidado 
o senhor Laércio Soares da Silva, um dos artistas responsáveis, para que falasse a respeito da 
obra. Tomando a palavra, o senhor Laércio Soares da Silva, em resumo, disse que o convite para 
pintar o painel surgiu no ano passado (2017) pela direção da Câmara; que ouviu do Secretário 
José Augusto qual era a ideia e que juntos, ele e a Madalena Ianoski, empolgados com a possi-
bilidade de fazerem um grande painel, resolveram aceitar o desafio de produzi-lo; que depois 
da empolgação inicial, ambos sentiram o peso da responsabilidade que é assinar uma obra que 
permanecerá como legado para os rioazulenses compondo o acervo artístico e cultural da Câ-
mara. Ressaltou que conheciam um pouco a história de Rio Azul, mas talvez não tão a fundo 
como o Secretário da Câmara, José Augusto Gueltes, que pesquisa e se dedica muito a isso; que 
na execução do trabalho contaram com a ajuda dele e que, quando falou em cinco painéis, 
pensaram em muita coisa, tudo estava embaralhado em suas cabeças, porque não se consegue 
fazer uma linha do tempo sem uma pesquisa a fundo. Destacou que o trabalho do Secretário 
ajudou bastante e que, aproximando-se de cada painel, dá para notar as diferenças entre eles, 
executados de acordo com uma lista de acontecimentos históricos que poderiam ser incluídos 
em cada painel. Lembrou que coube a ele e à Madalena as decisões técnicas e artísticas sobre 
como representar os elementos elencados pelo Secretário a partir de sua pesquisa histórica 
sobre o centenário do Município. Explicou que as pinturas são figurativas, ou seja, elas repre-
sentam algo porque não teriam como trabalhar uma pintura abstrata, porque não seria algo do 
entendimento da maioria, nem mesmo deles, os artistas, e não seria uma obra agradável de se 
ver; que por isso foi executada uma pintura figurativa, mas não com hiperrealismo, que seria a 
representação exata, como uma foto. Destacou que para fazer um painel hiperrealista não leva-
riam apenas meses, mas anos para a produção, provavelmente. Referindo-se aos painéis, expli-
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cou que o primeiro deles representa a fauna e a flora rioazulenses, o Rio Potinga, os nativos da 
região e a chegada dos bandeirantes. O segundo painel mostra a balsa no rio Potinga, a Maria 
Fumaça, a Estação Marumbi, o monge João Maria – personagem do Contestado que tem muita 
história e até os dias de hoje revive na memória dos rioazulenses -, um casal que representa 
todos os imigrantes, as primeiras casas, a praga de gafanhotos. Frisou que nem tudo o que está 
representado são lembranças boas, mas algumas coisas que marcaram nossa região pela triste-
za que trouxeram, como o caso da gripe espanhola que em poucos dias matou mais de duzen-
tos rioazulenses, descreveu. O terceiro painel, disse ele, representa o início do desenvolvimento 
da agricultura, a Prefeitura antiga, o cinema antigo. Explicou a mudança gradual da Estação (de 
madeira e depois de alvenaria), diferente, como também o trem. Referiu-se à roda d’água, a 
exploração da erva-mate, aos futebolistas ali representados, pessoas numa dança comemorati-
va de um casamento, onde está ressaltado o ambiente enfeitado com folhas de palmeira, que é 
uma coisa típica de nossa região. Ainda, a carroça na beira do rio, os cavalos bebendo água, 
vários prédios como o do hospital e os curtumes que tínhamos na cidade. O quarto painel des-
tacou que apresenta lembra o desfile do Cinquentenário de Rio Azul, o que serviu de ponto de 
partida para que os artistas refletissem sobre o passado, o presente e o futuro do município. 
“Estamos ali representando o Cinquentenário, que foi há cinquenta anos. Estamos no Centenário de Rio 
Azul. E daqui a 50 anos? Ficamos pensando no que será feito. Provavelmente, nem todos estaremos aqui 

para saber, para ver. Por isso, refletimos sobre o passado, o presente e o futuro”, definiu. Lembrou 
também que, além dos elementos característicos da economia local da época, como as lavouras 
e as fábricas, essa parte do painel rende também um tributo ao mais célebre artista plástico da 
história rioazulense, o senhor Antônio Petrek representado como que pintando a imagem de 
santa Terezinha do Menino Jesus. Laércio ressaltou que no último painel, trabalharam as atua-
lidades de Rio Azul, ou seja, o hoje, as indústrias, a parte geográfica, os pontos turísticos e ter-
minaram colocando, na parte de cima, uma família caminhando em direção ao horizonte como 
forma de dizer àqueles que vierem a admirar o painel, que a história continua acontecendo. 
Concluiu dizendo que a participação dele e de Madalena na execução deste painel, é uma for-
ma de homenagearem tudo aquilo que compõe o patrimônio do município, não apenas físico 
ou geográfico, porque o maior patrimônio que um município tem é o seu povo. Pensando nisso, 
disse, espero que cada um de vocês, ao olhar o painel, sintam que ele traz alguma lembrança 
boa, inesquecível. Depois de suas palavras, o artista foi muito aplaudido pelos presentes. O se-
nhor Presidente, logo em seguida, chamou para virem à frente os artistas Madalena Ianoski e 
Laércio Soares da Silva, os quais receberam uma placa de agradecimento contendo o seguinte 
texto: “Aos artistas Laercio Soares da Silva e Madalena Ianoski, nossa gratidão pela participação na 
criação e elaboração do painel artístico comemorativo ao centenário da Câmara Municipal e do Municí-
pio de Rio Azul que passa compor o Plenário Vereador professor Eloy Pissaia. Em Rio Azul, Paraná, julho 

de 2018. 100º aniversário de emancipação”. Ato continuo, foi dado início à cerimônia de homena-
gem a todos os ex-Vereadores. O cerimonialista destacou: “Ao longo de 100 anos a Câmara Muni-
cipal de Rio Azul nunca deixou de estar atenta aos interesses, aos anseios e às preocupações do povo de 
Rio Azul. Se lá no início desta história, Zeferino Bittencourt e seus companheiros enfrentaram e supera-
ram barreiras para o exercício da vereança, não foi diferente àqueles que os sucederam. Mas, apesar das 
dificuldades, esta história foi sempre de muito querer, de muito acreditar. Marcada por atingir aquilo 
que parecia impossível e pela não resignação nas adversidades. Foi, enfim, construída a partir de um 
querer coletivo, sempre consolidando e fazendo avançar um projeto de sociedade com mais justiça soci-
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al, mais solidariedade, mais equilíbrio.”. O senhor Presidente Edson Paulo Klemba continuou: “Ao 
celebrarmos o progresso e o desenvolvimento de cuja construção ativamente participamos, este é o 
momento certo de reconhecer e homenagear quem fez parte desta jornada. É por isso que decidimos 
aqui nos reunir hoje para abraçar e homenagear nossos colegas ex-vereadores e ex-vereadoras. É um 
momento privilegiado de distinção a quem muito fez e ainda continua a fazer por Rio Azul e pelos rioazu-
lenses. Ao entregarmos o título de Honra ao Mérito Legislativo, estamos afirmando que reconhecemos e 
valorizamos o seu trabalho e a sua participação, cada qual ao seu tempo, na projeção, valorização e 

consolidação do bom nome deste querido município de Rio Azul.”. Dito isto, o senhor Presidente ho-
menageou por primeiro com o Diploma de Honra ao Mérito Legislativo, o senhor Leonardo Ska-
licz, sentado ao seu lado, ex-Vereador e Presidente da Câmara Municipal de Rio Azul. A home-
nagem entregue continha as seguintes palavras: “Honra ao Mérito Legislativo que a Câmara Muni-
cipal de Rio Azul, Estado do Paraná, ao comemorar o centenário de sua instalação, expede ao Ex-
Vereador ... em reconhecimento aos serviços prestados ao poder Legislativo Municipal. Em Rio Azul, Pa-

raná, 14 de julho de 2018. Edson Paulo Klemba, Presidente”. Em seguida foram chamados todos os 
ex-Vereadores e vereadoras ainda vivos que foram especialmente convidados para a cerimônia. 
Estavam presentes e receberam o Diploma de homenagem, os seguintes ex-Vereadores: Ale-
xandre Burko, Alfeu Glier, Amaury Vieira Santos, Antonio Boni, Felix Hessel Junior, Jair da Silva 
Pinto, João Biuhna, João Sérgio Kovalski, Júlio Ferreira de Andrade, Ladislau João Jasiocha, Osdi-
val Neves Albini, Pedro Iantas, Quirino Alfredo Bucco e Vicente Popovicz. Lamentou-se a ausên-
cia dos seguintes ex-Vereadores ainda vivos: Adão Chochel, Francisco Lesniowski, Amélia Zem 
Mosson, Guilherme Gurski e Nicolau Chauszcz (justificadas por motivo de saúde), Maria Regina 
Choma, José Fernando Malojo, Domingos Thomaz Machado e Miroslau Gluszczynski (por residi-
rem fora do município), e de Alcibaldo Martins, Antonio Galdino França Junior, Arnaldo Borba 
Cordeiro, David José Gurski, Jaciel Bucco Martins, Jane Luizi Skalisz Solda, José Bialéski, José 
Tomaz de Andrade, Leonardo Kostiuczik, Leopoldo Budziak, Maria Lucas Wilszek, Mario Pietros-
ki Junior, Mario Victor Burko, Renato Hrinczuk, Sérgio Francisco Girardi, Vicente Solda e Vismar 
ribeiro. Na sequência da Sessão, o senhor Presidente, Edson Paulo Klemba, deu início à home-
nagem aos membros da família Zanchettini, proprietários e artistas do Circo Zanchettini, que ao 
longo de quase quarenta anos de história sempre marca passagem pelo município de Rio Azul 
onde possuem muitos amigos e que, por ocasião das comemorações do centenário, novamente 
se fazem presentes alegrando e divertindo o povo rioazulense. O senhor Presidente mencionou 
o seguinte: “A magia e o encantamento do circo representam a vida como sonhamos e gostaríamos 
que fosse... com palhaços para divertir, mágicos para surpreender, trapezistas para encorajar, bailarinas 
para trilhar com belos passos as canções de cada época que se vive e um público aplaudindo carinhosa-
mente acertos e falhas, encarando-as como uma prática a ser melhorada! Esta magia temos tido a ale-
gria de viver de tempos em tempos com a presença do Circo Zanchettini em nossa cidade. Por isso hoje, 
nesta noite festiva, não poderíamos deixar de também homenagear esta grande família que de certa 
forma faz parte de nossa história. O Circo Zanchettini foi fundado oficialmente em 1964, como Circo 
Teatro Gávea. Desde então, Primo Júlio Zanchettini e Wanda Cabral Zanchettini, vem percorrendo o Bra-
sil com atrações tradicionais de Circo. Com o falecimento do senhor Primo, assumiu a gestão do Circo a 
senhora Wanda Cabral Zanchettini, que conta com o apoio de seus filhos, netos e bisnetos. A família 
Circo Zanchettini já em com sua 5ª geração de artistas continua mantendo a tradição, a itinerância e a 
magia que alegrou e continua divertindo famílias por todo o Brasil. Atualmente o Circo Zanchettini, pela 
dedicação, amor ao picadeiro e respeito ao público, é reconhecido como o espetáculo mais premiado no 
âmbito nacional. Entre os prêmios já recebidos estão: Troféu Gralha Azul; Troféu Melhor Espetáculo, da 
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Secretaria Municipal de Cultura da Cidade de São Paulo; Prêmio Carequinha de Estímulo ao Circo; Meda-
lha Cem Anos da Fundação Teatro Guaíra; Menção Honrosa da Câmara de Vereadores de Curitiba; Men-
ção Honrosa do Sindicato dos Artistas do Rio de Janeiro; Menção Honrosa na Expo Santa Rita no Para-
guai; Moção de Aplausos pela Câmara Municipal de Nova Andradina/MS; denominação à Praça do Cir-
co, em Quirinópolis/GO e denominação à Praça Wanda Cabral Zanchettini, em Buriti Alegre/GO. A esta 
grande família Circo Zanchettini, hoje a Câmara Municipal de Rio Azul presta homenagem com a outor-
ga de Menção Honrosa, em reconhecimento a reciprocidade de amizade e carinho com o povo de Rio 

Azul ao longo de mais de trinta anos.”. Em seguida chamou à frente representantes do Circo para 
receberem de suas mãos o Diploma de menção Honrosa contendo o seguinte texto: “Câmara 
Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, “Menção Honrosa”, A Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do 
Paraná, homenageia a família Circo Zanchettini pelo carinho e amizade demonstrados ao povo rioazu-
lense ao longo de mais de 30 anos de história. Em Rio Azul-Pr, 14 de julho de 2018. 100º Aniversário de 

Emancipação. Edson Paulo Klemba – Presidente.”. Márcia e Amauri Zanchettini representaram a 
família na entrega da homenagem. Em seu discurso, Márcia agradeceu a homenagem à memó-
ria do pai, Primo Júlio Zanchettini, e em nome da mãe, Wanda Cabral Zanchettini, que não pode 
comparecer por motivos de saúde. Ressaltou ela: “Existem muitos circos pelo Brasil, mas com 
esse carinho que é recebido do público, acho que somos apenas nós. Somos contemplados com 
muito amor pelo público de Rio Azul em todas as funções, em todas as vindas a Rio Azul. Acho 
que fazemos, sim, parte da família de Rio Azul. Guardamos com muita honra, com muito cari-
nho esta bela Menção Honrosa, que vai fazer parte não do currículo, mas da vida, do coração de 
cada artista do circo. Meu ‘muito obrigada’”. Para encerrar o agradecimento, Márcia, Amauri e 
todos os que os acompanhavam, entoaram o hino do circo. Retomando a palavra, o senhor 
Presidente, Edson Klemba, destacou que a Câmara fez uma homenagem, mas Rio Azul e seu 
povo é que acabou sendo homenageado com o hino, muito lindo. Disse que agradecia imensa-
mente o valor que a família Zanchettini dá a Rio Azul e seu povo. Depois disso, foi dada a pala-
vra aos senhores Vereadores. Estes, ao fazerem uso da palavra, destacaram a beleza e a impor-
tância do painel inaugurado nesta Sessão em comemoração ao centenário de Rio Azul. Também 
destacaram a importância e a valorosa contribuição que cada um dos vereadores que passaram 
pela Casa deu ao seu engrandecimento e ao próprio município. Em seguida, ao retomar a pala-
vra, o senhor Presidente convidou a todos para juntos entoarem o Hino do Município de Rio 
Azul, o que foi feito. Ato continuo, reafirmou, em nome dos demais, o profundo respeito que 
nutre pelos ex-vereadores que trilharam o caminho da história de Rio Azul e conduziram o Po-
der Legislativo, através das décadas, ao que representa hoje. Ressaltou que cada um, a seu mo-
do, deixou seu nome escrito na história e um legado para a posteridade. Saudou também os ex-
prefeitos presentes, Leonardo Skalicz e Alexandre Burko, relembrando os esforços de cada um 
deles em prol do desenvolvimento de Rio Azul. Dito isto, agradeceu a presença de todos e deu 
por encerrados os trabalhos da presente Sessão Solene da qual eu, ____________, José Augus-
to Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta ata que depois de lida e achada conforme assinam 
o senhor Presidente e a senhora 1ª Secretária da mesa Executiva. 
 

Edson Paulo Klemba                                               Maria da Conceição Burko 
                              Presidente                                                                     1ª Secretária 
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2ª SESSÃO SOLENE COMEMORATIVA AO CENTENÁRIO  

Realizada em 11 de julho de 2018. 

 
Às 19:00 horas do dia 11 do mês de julho do ano de 2018 (quarta-feira), no Plenário Vereador 
Professor Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Ge-
túlio Vargas, 250, reuniram-se solenemente os Vereadores para Sessão de lançamento do livro 
“Rio Azul – 100 anos – Olhares sobre a História”, de lançamento do Selo comemorativo ao cen-
tenário da instalação da Câmara Municipal e de outorga de títulos de cidadania honorária e 
benemérita. Foi presidida pelo Vereador Edson Paulo Klemba e compuseram a Mesa Diretiva, 
além dos Vereadores Leandro Jasinski (Vice-Presidente) e Maria da Conceição Burko (1ª Secre-
tária), o senhor Prefeito Municipal Rodrigo Skalicz Solda, o ex-Vereador Amaury Vieira Santos, a 
Miss Rio Azul (2017-2018) Paloma Surmacz e o senhor Pe Silvano Surmacz, representando o 
senhor Theodoro Surmacz, ex-Secretário Administrativo da Câmara Municipal que não pôde se 
fazer presente por motivo de saúde. Também presentes os vereadores André Dusanoski, Valdir 
Siqueira, Zerico Nepomoceno, Jair Boni, Sérgio Mazur e Cesar Martins dos Santos. Foi destaca-
da a presença de ex-Vereadores e ex-Presidentes da Câmara, do ex-Vice Prefeito Jaciel Bucco 
Martins, de Secretários Municipais, de professores, familiares dos homenageados, convidados e 
povo em geral que se faziam presentes tomando por completo o Plenário. O cerimonialista foi o 
Secretário Executivo da Câmara, senhor José Augusto Gueltes que, depois de cumprimentar a 
todos, deu início à solenidade com as seguintes palavras: “Daremos início a nossa segunda Sessão 
Solene especialmente organizada para complementar as atividades da Câmara Municipal alusivas às 
comemorações dos 100 anos de sua instalação e do Município de Rio Azul.Na noite de ontem tivemos a 
primeira Sessão durante a qual foram homenageados os ex-Vereadores e foi inaugurado este lindo pai-
nel artístico que a partir de agora passa a compor o Plenário desta Casa Legislativa. Nesta noite, tere-
mos três outros grandes momentos que igualmente marcarão as comemorações do centenário de insta-
lação da Câmara Municipal e do Município de Rio Azul: - primeiramente, teremos a cerimonia de outor-
ga de títulos de cidadania Honorária e Benemérita; - logo depois teremos o lançamento oficial do Selo 
Comemorativo aos 100 anos de instalação desta Câmara Municipal que se deu a a 14 de julho de 1918 - 
e finalmente, o lançamento do livro “Rio Azul – Olhares sobre a história”, que conta a história da Câmara 
Municipal e do Município de Rio Azul. Serão homenageados com títulos de cidadania nesta Sessão: Ces-
lau Wzorek, Antonio Maroski, Regina Maria Pegoraro, Pedro Martins, Quirino Alfredo Bucco, Joel Alving, 
João Cararo Neto, Sueli Surmacz Gapinski, Leandrina Petreski Plodoviski, Vicente Solda e Mário Pietros-

ki.”. O senhor Presidente Edson Paulo Klemba acolheu a todos com as seguintes palavras: “Cum-

primento e saúdo a todos, aproveitando para dar-lhes as boas vindas e para agradecer tão honrosa e 

estimulante presença.”. Em seguida, declarou abertos os trabalhos e convidou a todos para que, 
em sinal de respeito ficassem em pé para ouvir a leitura de um texto bíblico e logo em seguida 
entoar o Hino Nacional Brasileiro que foi executado pelo jovem gaiteiro Alex Gaioski, especial-
mente convidado para este fim. OUTORGA DE TÍTULOS DE CIDADANIA HONORÁRIA E BENE-
MÉRITA - o senhor Presidente anunciou que dava início a cerimônia de outorga dos títulos de 
cidadão honorário e benemérito. À medida que os homenageados eram chamados, a eles um 
vereador ou membro da Mesa entregava o título correspondente com o qual fora agraciado 
pela Câmara, posavam juntos para foto e em seguida tomava lugar especialmente reservado ao 
lado da Mesa principal, à frente de todos. E assim se deu: o senhor Presidente, Edson Paulo 
Klemba, fez a entrega do Título de Cidadão Benemérito de Rio Azul ao senhor Quirino Alfredo 
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Bucco, servidor público municipal, motorista do transporte escolar, ex-Vereador e Presidente 
da Câmara Municipal por duas vezes em Legislaturas distintas, responsável pelas iniciativas que 
resultaram na construção da atual e definitiva sede do Poder Legislativo e fundador do Grupo 
Tropeiros da Paz que por duas vezes seguiram a cavalo, montados, de Rio Azul até o Santuário 
Nacional de Aparecida do Norte/SP, aparecendo em diversas reportagens de jornais e de televi-
são, divulgando assim o nome de Rio Azul a nível nacional; o senhor Prefeito Municipal, Rodrigo 
Skalicz Solda fez a entrega do título de Cidadão Honorário de Rio Azul ao seu pai, ex-vereador, 
ex-Presidente da Câmara Municipal e também ex-Prefeito, o senhor Vicente Solda, que por du-
as três oportunidades ocupou a chefia do Poder Executivo Municipal rioazulense, responsável 
por grandes obras e realizações que transformaram o município, alavancando o seu desenvol-
vimento; o vereador Jair Boni fez a entrega do título de Cidadão Honorário de Rio Azul ao se-
nhor ex-Prefeito Municipal Mário Pietroski, que ocupou a chefia do Executivo entre os anos 
1989 e 1992 e também chefe do cartório local; o Vereador André Dusanoski, fez a entrega do 
Título de Cidadão Honorário de Rio Azul ao servidor público aposentado, Ceslau Wzorek, servi-
dor público municipal aposentado, professor, tradutor e escritor, um dos autores do livro co-
memorativo aos setenta anos de Rio Azul; o vereador Sérgio Mazur, fez a entrega do Título de 
Cidadão Honorário de Rio Azul ao senhor Antonio Maroski, fotógrafo, alfaiate e agricultor apo-
sentado; a Vereadora Maria da Conceição Burko, fez a entrega do Título de Cidadã Honorária 
de Rio Azul à senhora Regina Maria Pegoraro, empresariado ramo hoteleiro, proprietária da 
Pousada Villa Vitória, criadora do filme “O dom de Deus” que conta a vida e obra do artista 
plástico rioazulense Antonio Petrek, que na época do seu lançamento ganhou destaque nacio-
nal; o Vereador Cesar Martins dos Santos, fez a entrega do Título de Cidadão Honorário de Rio 
Azul ao senhor Pedro Martins, radialista aposentado que durante anos comandou programa 
matutino na Rádio Alvorada de Rebouças, com maior audiência  entre os rioazulenses e tam-
bém músico e compositor de aproximadamente quinhentas canções, entre as quais uma intitu-
lada “Saudades de Rio Azul”, lançada na década de 1980 em LP vinil, que fez muito sucesso na 
região e no estado do Paraná; o Vereador Zerico Nepomoceno, fez a entrega do Título de Cida-
dão Benemérito de Rio Azul ao senhor Joel Alving servidor público municipal e estadual aposen-
tado e Pastor da Igreja Evangélica Assembleia de deus – Ministério Madureira; o Vereador Jair 
Boni, fez a entrega do Título de Cidadão Honorário de Rio Azul ao senhor João Cararo Neto, 
sindicalista rural e agricultor aposentado; o Vereador Leandro Jasinski, fez a entrega do Título 
de Cidadã Benemérita de Rio Azul à professora Sueli Surmacz Gapinski, professora da Rede 
Municipal de Educação; o vereador Sérgio Mazur, fez a entrega do Título de Cidadão Beneméri-
to de Rio Azul ao senhor Romualdo Surmacz, orientador agrícola, empresário, agricultor, autor 
da trilogia "No meu tempo era assim", um dos fundadores e o primeiro presidente do Grupo 
Folclórico Ucraniano Dunay e co-autor do livro “Rio Azul 100 anos – Olhares sobre a história”; o 
ex-vereador Amaury Vieira Santos, fez a entrega do Título de Cidadã Benemérita de Rio Azul à 
senhora Leandrina Petreski Plodoviski agricultora, professora da Rede Municipal de Educação, 
Agente Comunitária da Saúde aposentada, Zeladora de Capelinha e Catequista. Vale ressaltar 
neste documento, que quem fez a entrega da homenagem foi o respectivo proponente, à exce-
ção do título entregue por seu filho ao ex-Prefeito Vicente Solda, cuja proposição fora do Vere-
ador Jair Boni. PALAVRA AOS HOMENAGEADOS - Na sequência foi dado a palavra aos homena-
geados que dela quisessem fazer uso. O ex-Prefeito senhor Mario Pietroski, agradeceu ao vere-
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ador Jair Boni, proponente da homenagem, aprovada por unanimidade na legislatura passada e 
por fazer a entrega da homenagem nesta data tão importante do centenário. Disse que a ho-
menagem que recebe é bastante significativa, que dignifica muito o ser humano. Lembrou que 
nasceu em Irati-Pr e foi criado em Rebouças e, depois Rio Azul o adotou como filho legítimo, lhe 
abraçou e deu condições de trabalho, de poder exercitar e exercer a função dentro do Cartório 
de Rio Azul para a qual foi nomeado mediante concurso. O ex-prefeito destacou que, no próxi-
mo dia 12 de setembro, completará 39 anos de trabalho em Rio Azul. “Momento em que eu pude 

dedicar tudo o que eu tinha de mim em favor do nosso povo, do nosso trabalho honesto, digno, procu-
rando levar a cada um aquilo que a pessoa precisa saber dentro do Direito. Sou um profissional do Direi-
to. Isso é muito gratificante para o ser humano. Dias atrás, nosso juiz de Direito, em inspeção rotineira, 
disse: ‘Mário, são oito anos que estou na Comarca e ninguém veio trazer nada contra você. Parabéns’. 
Dentro da minha ficha funcional inscrita na Corregedoria Geral da Justiça do Paraná não consta nenhu-
ma advertência, depois de 49 anos de trabalho. Isso prova que o Mário está procurando fazer o melhor 

possível”, concluiu. Romualdo Surmacz agradeceu a lembrança do vereador Sérgio Mazur ao seu 
nome e disse que a homenagem que recebe deve aos muitos amigos e amigas que com ele 
compartilharam a realização da trilogia “No meu tempo era assim”. Ressaltou que “Mais de 200 
pessoas participaram comigo nesses três filmes que fiz, muitos estão aqui e outros não puderam vir, por 

morarem longe ou porque já faleceram. Esse título é de todos, fico muito agradecido e muito feliz”. 
Ainda afirmou que o título vai ocupar um lugar especial em sua casa; que traz o passado para o 
presente e deixa a lembrança para o futuro. “Parabéns a Rio Azul pelos 100 anos. Parabéns a todos 

nós, que fazemos parte desse município e estamos aqui”, completou. Pedro Martins, mais conhecido 
por todos os rioazulenses como o radialista Pedrinho Martins, também agradeceu a homena-
gem com a qual disse que ficava por demais lisonjeado. “Como cantor, sou caipira, sou sertanejo. 
Então, minha música é simples, mas fala do coração de um rioazulense, que sou eu. Então, para todos os 
rioazulenses que estão aqui e aos que não estão, deixo meu abraço. Foi através da saudade que eu fiz 

essa música, quando estava em Cascavel”, relatou. O radialista aposentado disse que fazia uma 
campanha para um candidato a deputado e, durante a viagem, a saudade da terra natal inspi-
rou a composição. Fez a primeira estrofe em viagem e concluiu depois na localidade de Inver-
nada, onde estava morando. “Pude gravar, com a ajuda de amigos de Rio Azul. Um deles já não existe 
mais, meu primo, Sebastião Bucco; o dr. (Antonio) Annibelli; meu pai (Durval Martins); o (irmão) Jaciel, 

que está aqui presente, e outros amigos que também me deram a mão naquele momento”, contou. A 
professora Sueli Surmacz Gapinski, que estava bastante emocionada, disse que “Só queria agra-

decer ao vereador Leandro por esse carinho tão grande pela sua primeira professora. Sou professora de 
educação infantil faz 31 anos. Quero dizer a todos que sinto o maior orgulho da minha profissão. Sempre 
procurei realizar meu trabalho com amor, com carinho, com dedicação. Receber um título no dia de hoje, 
no Centenário de Rio Azul faz com que eu sinta muito orgulho da minha profissão. Eu amo ser professora 
e acho que receber uma homenagem, com tanto carinho, de um aluno, faz com que toda a classe de 
professores se sinta homenageada e faz com que tenhamos esperança de que plantamos alguma coisa 
boa no coração dessas crianças. Hoje olho aqui e tenho orgulho de ver muitas pessoas que foram meus 

ex-alunos”. Outro que se mostrou bastante emocionado foi o ex-vereador e Presidente da Câ-
mara, fundador do Grupo Tropeiros da Paz, Quirino Alfredo Bucco: “Recebo essa homenagem por 
levar em frente a causa do tropeirismo, por isso estou vestido a caráter. Fazemos o que podemos, luta-
mos, sei que não é fácil, mas é uma coisa que faz parte da cultura, de nós levarmos para nossas crianças, 
pois onde vai um cavaleiro, onde tem um animal, uma criança que esteja junto é um passo à frente. 
Quem ama os animais não pensa em coisas ruins. Esse amor e dedicação, passamos de um para outro. 
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Tenho aqui meu neto, que saía a cavalo comigo, tenho meu filho, então, três gerações que saem junto. 
Aí que vem a questão do tropeirismo, a forma que os desbravadores deste país – não vamos falar so-
mente de Rio Azul – fizeram através do tropeirismo, puxando alimento, transportando no cargueiro. E 
assim fazemos hoje, como turismo, mas levando a conhecimento de todas as crianças. Por acaso, numa 
noite, me bateu uma luz, e eu precisava criar um nome para o grupo e me veio o nome Tropeiros da Paz. 
Aí criamos muitos amigos, um enorme laço de amizade, dentro de Rio Azul, com o pessoal que gosta dos 

animais e que gostam de cavalgar”. A empresária Regina Maria Pegoraro comentou que já passou 
mais da metade de sua vida em Rio Azul, onde mora há 34 anos. Lembrou que, na ocasião, o 
município completava 66 anos. “No primeiro dia que cheguei a essa cidade, falei para a pessoa que 

me acolheu: ‘Nós viemos para ficar’. A pessoa que me acolheu, falou: ‘Mas a senhora vai morar aqui em 
Rio Azul? Aqui é tão pequeno, aqui não tem uma casa para a senhora morar; a senhora precisa ir morar 
em Irati, lá tem escolas para seus filhos’. Falei: ‘Não, nós vamos ficar aqui e aqui vamos construir nossa 
casa e vamos viver nossa vida’. E foi o que aconteceu. Sempre fui uma apaixonada por Rio Azul, desde o 
primeiro dia em que cheguei aqui. E esses 34 anos só reforçaram esse sentimento, isso porque Rio Azul é 
feita de pessoas maravilhosas. Isso que é importante, isso é o que faz uma cidade, isso é o que faz de 
nossa cidade, uma cidade bonita e boa: temos paz, tranquilidade, vivemos com dignidade. Aqui podemos 
dizer que não é a miséria que campeia. Se você for olhar direitinho, em outras cidades, começamos a 

valorizar o que Rio Azul tem de bom”, disse. Comparou a homenagem recebida à formalização de 
uma união estável. “Isso aqui (o título de cidadania) é, para mim, que nem aquele casamento, aquela 
união estável que você vive 20, 30 anos, aquele parceiro maravilhoso que você tem e que, lá no fim da 
vida, resolve formalizar. Isso aqui é minha certidão. Não nasci em Rio Azul, mas sempre fui uma rioazu-

lense”, finalizou. O ex-Prefeito Vicente Solda também agradeceu a homenagem recebida e disse 
que a dividia com toda a população do município que ama: “Esse título de cidadão que eu recebo, 
quero dividir com a população de Rio Azul. Se não fosse a população de Rio Azul, certamente eu não 
estaria aqui recebendo esse título. Como disse o Quirino, somos humildes, viemos lá do interior e, por 
chegar a esse ponto, temos que agradecer a Deus e aos filhos de Deus, porque é muito gratificante. 
Agradeço, de coração, a todos. Muito obrigado aos vereadores, que aprovaram, a todos que reconhece-
ram meu trabalho. Política é assim mesmo: temos os amigos, os companheiros, os da família e os adver-
sários. Mas, cada um do seu jeito, ajuda. Se ninguém nos criticasse, nos acomodaríamos e as coisas não 

andariam”, argumentou o ex-prefeito. Solda exortou a todos a, no Centenário do Município, 
formar uma única família, a família rioazulense, apesar das diferentes origens, nascidos ou não 
em Rio Azul. “Peço a Deus e ao Sagrado Coração de Jesus que continue derramando as bênçãos e tra-

zendo para Rio Azul muitas coisas boas”, encerrou. LANÇAMENTO DO SELO COMEMORATIVO - Na 
continuidade, foi anunciado pelo cerimonial que a Câmara faria o lançamento do Selo comemo-
rativo ao seu centenário de instalação. Foi convidado para tomar a palavra, o senhor Rodrigo 
Augusto Nicolaio, gerente regional de vendas Ponta Grossa-Pr dos Correios. Disse, em breves 
palavras, que era gratificante representar os Correios nesta data tão importante para a Câmara 
e para os rioazulenses. Explicou que o selo personalizado emitido, circulará nas peças filatélicas 
e nas correspondências, propagando, por meio da imagem e da legenda, o tema que lhe deu 
origem, ou seja, a Câmara Municipal de Rio Azul. Em seguida, juntamente com o senhor Presi-
dente, Vereador Edson Paulo Klemba, conduziram o ato de lançamento do selo personalizado, 
carimbando e assinando juntos a peça filatélica. Que passa a fazer parte do acervo filatélico dos 
Correios no Paraná e servirá como fonte de pesquisas e registro deste acontecimento histórico. 
Em seguida, sob o aplauso dos presentes, o senhor Rodrigo entregou ao senhor Presidente uma 
lembrança dos Correios. Acompanharam o senhor Rodrigo, nesta solenidade, Priscila Carla de 
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Ávila Rodrigues, Coordenadora de Atendimento e Vendas e Osnei Saraiva Padilha, Gerente da 
Agência dos Correios de Rio Azul. LANÇAMENTO DO LIVRO – o cerimonialista anunciou a todos 
que seria dado inicio à cerimônia de lançamento do livro “Rio Azul – 100 anos – Olhares sobre a 
história”. Destacou que trata-se de um livro de história, mas não daquela que se estuda nas 
escolas. “Esta é a história da Câmara Municipal, do Município de Rio Azul e seu povo a partir de uma 
pesquisa minuciosa que fez desencaixar livros velhos para buscar, através de nomes e datas, os fatos 
históricos que revelam a identidade política de um povo. Também é a história montada através de pes-
quisas e entrevistas com pessoas que ajudaram na criação da identidade e na construção de Rio Azul. 
Uma versão não oficial da cidade, mas completamente real, objetivando ter em mãos uma fonte de pes-
quisa e conhecimento para os moradores, estudantes e pesquisadores. O objetivo de compilar todos 
esses assuntos numa publicação é eternizar a história de Rio Azul que foi passada dos avós para nossos 
pais, e depois, por estes aos netos e, assim por diante. Por isso, foi buscado na coletividade das memó-
rias um subsídio para construir o todo que é Rio Azul nos dias de hoje. Para ajudar a enriquecer o conte-
údo foram usadas fotografias obtidas de arquivos pessoais e de profissionais da época, que são explora-
das como meio de revelar costumes e situações da cidade. Foi escrito com um jeito que todos possam 
entender, como a simplicidade de uma fotografia em preto e branco que estava esquecida, mas que foi 
resgatada para revelar o que já existiu e trazer de novo à mente o colorido de um passado não tão dis-

tante, mas que se tende a ignorar.”. Com a palavra, o Presidente Edson Klemba ressaltou: “Quando 
estamos vivendo este momento único, comemorando o Centenário do nosso Município e de sua Emanci-
pação Político Administrativa, oportuno é também festejarmos esta forma de passarmos pela História da 
Casa Legislativa, como ainda pela História de toda a existência de Rio Azul, até os dias de hoje. Desde os 
tempos em que nos chamávamos Roxo Roiz, desde os tempos que os primeiros povoadores exploravam a 
madeira e a erva mate e construíam a Rede Ferroviária, esteve iniciando também a sua História, esta 
Casa de Leis. Sempre presente na vida da população e no progresso do nosso Município, este Legislativo, 
no decorrer destes cem anos, quando todos acolhemos a chegada de várias gentes de várias origens e 
etnias, enobrecemos a vida do Município, irmanados com tantos cidadãos, que pela vontade popular 
estiveram na condição de representantes do povo. Na nobre e honrosa condição de Presidente desta 
Casa de Leis, quando esta data ímpar e histórica do Centenário passa pelas nossas vidas, queremos dei-
xar este trabalho em forma de livro, escrita por pessoas que destacamos como aptas para um trabalho 
desta grandeza, levando igualmente a mensagem que deixamos, reconhecendo todo o passado de lutas 
do nosso povo e o presente que garante um olhar seguro e próspero para os novos dias que virão. Em 
nome de todos desta Casa Legislativa e do povo de Rio Azul, o nosso mais sincero agradecimento aos 
autores desta obra que hoje entregamos: Felipe Cheremeta, Ivan Gapinski, Joélcio Gonçalves Soares, 

Rodrigo Zub, Romualdo Surmacz, Sandra Maria Mosson, Teobaldo Mesquita e José Augusto Gueltes.”. 
Ato contínuo, chamou todos os que havia acabado de mencionar para virem à frente e, junto 
com ele, autografarem os dois primeiros exemplares desta obras para constar dos arquivos da 
Casa. Assim se fez. Depois, convidou a todos os membros da Mesa, os demais Vereadores, os 
ex-Vereadores presentes e os homenageados da noite para igualmente autografarem a obra, 
significando assim o seu lançamento oficial. Depois disso feito, anunciou ao público presente 
que foram confeccionados mil exemplares do livro cuja distribuição será priorizada a escolas 
municipais e estaduais e bibliotecas do município, universidades e bibliotecas da nossa região e 
à Biblioteca Pública do Paraná. Para o contentamento de todos, entretanto, disse que presen-
tearia com um exemplar todos os presentes nesta Sessão por estarem aqui compartilhando 
deste momento histórico comemorativo ao centenário de instalação da Câmara Municipal e do 
próprio município de Rio Azul. O livro tem prefácio assinado por Ceslau Wzorek, co-autor do 
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livro sobre os 70 anos de Rio Azul, ao lado de Reinaldo Valascki. Oito autores elaboraram o livro 
a respeito do Centenário de Rio Azul, idealizado pelo Secretário Executivo da Câmara Municipal 
de Rio Azul por 22 anos e formando em Sociologia Ciência Política, José Augusto Gueltes. Além 
dele, assinam a co-autoria da obra: o chefe de Gabinete e Secretário Municipal da Indústria e 
Comércio de Rio Azul e Chefe de Gabinete do Prefeito Municipal, o doutor Joélcio Gonçalves 
Soares; o jornalista da Rádio Najuá, Rodrigo Zub; a jornalista Sandra Maria Mosson; o Professor 
Mestre Ivan Gapinski; o Orientador Agrícola e idealizador do filme “No Meu Tempo Era Assim”, 
Romualdo Surmacz; o servidor público municipal Teobaldo Mesquita e o administrador e estu-
dante de Jornalismo do Centro Universitário de União da Vitória (UNIUV), Felipe Cheremeta. 
Cada um dos voluntários redigiu um ou mais capítulos, aproveitando sua própria experiência 
profissional e pessoal para apresentar, cada um a seu modo, uma perspectiva diferente sobre a 
história do município, daí o subtítulo “Olhares Sobre a História”. O projeto de elaboração do 
livro teve início em novembro de 2017. O senhor Presidente chamou todos os autores do livro 
para que viessem à frente aos quais foi entregue uma placa de agradecimento contendo o se-
guinte texto: “Menção de Agradecimento. Nosso agradecimento e nossa gratidão a ... por sua partici-

pação no livro ‘Rio Azul 100 anos – Olhares sobre a história’, com o capítulo..., comemorativo ao cente-
nário de instalação da Câmara Municipal e do Município de Rio Azul. Em Rio Azul, Paraná, 14 de julho de 

2018. 100º Aniversário de emancipação. Edson Paulo Klemba – Presidente”. PALAVRA DOS AUTORES 
DO LIVRO – o doutor Joélcio Gonçalves Soares destacou que os arquivos do município são pú-
blicos para consulta e pesquisa sobre a história. “Já tínhamos um material rico, produzido pelo se-

nhor Ceslau Wzorek e pelo senhor Reinaldo Valascki, nos idos dos 70 anos de Rio Azul. E este seria o pon-
to de partida. Conseguimos, a partir de uma iniciativa do José Augusto, formar uma equipe incrível; con-
seguimos construir um livro que não posso dizer que é apolítico, pois não existe ninguém que seja apolí-
tico, mas um livro apartidário, que conta a história do município pela via das pessoas, da vivência, da 

experiência, e não a partir de fatos, do que eu fiz ou deixei de fazer”, descreveu. “É olhando para o 
passado, compreendendo os acertos e erros, que vamos conseguir construir um futuro melhor para o 

nosso município”, acrescentou. O professor Mestre (em História e Filosofia) Ivan Gapinski contou 
que já era um sonho antigo de seu amigo José Augusto Gueltes, de pelo menos dez anos atrás, 
de que na ocasião do Centenário fosse lançado o livro sobre os 100 anos de Rio Azul. “O tempo 
foi passando e ele foi alimentando esse projeto e quis o destino que estivéssemos aqui. Agradeço por 
lembrar de nós e de nossos olhares. O título do livro tem esse nome porque trazemos a ele nossos olha-
res, fruto de nossas inquietações, de nossas vivências pessoais. Ou seja, não são olhares neutros, muito 
embora não sejam inocentes, visto que são olhares aguçados pelas nossas formações acadêmicas. Todos 
partimos de um ponto científico. Mas são nossos olhares. Outras pessoas teriam outros olhares, mas, 

com certeza, o mesmo carinho e o mesmo respeito que temos pelo nosso município”, comentou Ivan, 
que agradeceu à Câmara por patrocinar o projeto. O professor também enfatizou o destaque 
dado ao cidadão comum na construção da história de Rio Azul, que é constituída também por 
milhares de outros personagens cujos nomes não figuram em placas de ruas, logradouros vari-
ados ou em fachadas de prédios públicos. Ele fez um apelo: “Precisamos urgentemente de uma 
Comissão de Patrimônio Histórico, para que, quando formos fazer 110, 120 anos, ainda tenhamos con-

servadas coisas que com o tempo vão se deteriorando”, disse. “Por fim, agradeço a muitas pessoas que 

não estão aqui, mas que aparecem em nossas falas no livro. São pessoas humildes, pessoas simples, que 
contribuíram tanto para que Rio Azul chegasse onde está hoje e para que pudéssemos entregar a vocês 

esse modesto trabalho”, concluiu. O co-autor do livro e seu organizador, José Augusto Gueltes 
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agradeceu ao Presidente da Câmara, Edson Paulo Klemba, pelo patrocínio e incentivo que a 
Câmara deu para que o livro pudesse ser escrito e publicado, assim como agradeceu aos sete 
voluntários que o ajudaram na confecção do livro. Recordou que já planejava este projeto há 
pelo menos dez ou doze anos, inicialmente em conversas com a jornalista Sandra Maria Mos-
son e, mais tarde, com a ex-presidente da Câmara, Jane Luizi Skalisz Solda, mãe do prefeito Ro-
drigo Solda. “Foi um desafio que deu certo. Nós nos reunimos, conversamos, o tempo era curto, bata-
lhamos e aqui está. Acho que cada um de nós tem uma emoção bastante particular, que vale a pena 

viver hoje”, afirmou. Considerou que o livro estaria “incompleto”. “Chegou a um ponto em que, 
devido à falta de tempo e às fontes de pesquisas, não podíamos fazer mais do que gostaríamos de ter 
feito. Então, paramos. Quem ler vai perceber isso. Anotamos lá que esse é um livro de provocação, ou 

seja, para provocar mais pessoas a escreverem sobre Rio Azul”, justificou. PALAVRA DO PREFEITO 
Rodrigo Skalicz Solda: começou falando da beleza do painel inaugurado na noite anterior con-
feccionado por dois artistas rioazulenses que em belas imagens retratam a história de Rio Azul. 
Depois, referindo-se ao livro recém lançado, disse que começamos com o pé direito as come-
morações do centenário. Reconheceu e parabenizou o mérito da organização e dos autores da 
obra. Contou que sempre esteve conectado com Rio Azul, mesmo quando esteve fora por al-
guns anos quando estudava; que neste tempo sempre encontrou muitas pessoas ligadas a Rio 
Azul e que ficou surpreso com um médico que conheceu, cujo nome, Luzaoir, escrito ao contrá-
rio homenageia a cidade. Citou que Rio Azul é muito significativo na história do Paraná, de onde 
saiu muita gente a exemplo do escritor Ivo Cararo que estará presente nas festividades do cen-
tenário. Destacou a humildade como preceito para se conseguir o sucesso e que o livro mesmo 
seja uma provocação para que mais pessoas registrem Rio Azul. PALAVRA DOS VEREADORES – 
Ex-Vereador Amaury Vieira Santos: Disse ser uma alegria imensa estar, depois de passados seis 
anos da aprovação da homenagem, poder estar nesta Sessão entregando-a a uma pessoa muito 
querida, que considera sua segunda mãe, a professora aposentada Leandrina Petreski Plodovis-
ki, com a qual participou do desfile do cinquentenário de Rio Azul. Agradeceu aos vereadores 
atuais e especialmente ao Presidente Edson Klemba por permitirem estar nesta noite partici-
pando com eles deste momento tão significativo para todos. Vereador Sérgio Mazur: falou do 
homenageado senhor Antonio Maroski uma pessoa muito simples e honesta que exerceu as 
profissões de fotógrafo, alfaiate e agricultor. Destacou que o senhor Antonio Maroski, com sua 
velha e conhecida Brasília (Wolkswagem) sempre ajudou as pessoas que o procuravam por di-
versos motivos, assim como a comunidade católica sempre servindo aos padres e a quem dele 
precisasse num tempo em que poucos tinham veículo em nossa cidade. Registrou Rio Azul em 
muitas fotos e participou de momentos importantes da vida de muitos rioazulenses, fosse em 
casamentos, primeira comunhão, crisma, batizados, festas e outros eventos. Disse que continua 
trabalhando até hoje em sua chácara na Vila Diva onde produz, entre outras coisas, mudas de 
arvores as quais gostaria de ver plantadas em nossa praça. Depois falou sobre o outro homena-
geado, Romualdo Surmacz, também uma pessoa bastante simples que contribuiu muito para o 
engrandecimento do município de Rio Azul e de seu povo, a partir da realização da trilogia “No 
meu tempo era assim”, filmes que contam a história do povo rioazulense e dos seus costumes e 
que ganharam destaque em jornais, revistas e até a televisão. Contou sobre ele e da sua parti-
cipação como voluntário junto ao grupo folclórico, diretoria da matriz, etc. Vereador André 
Dusanoski: começou dizendo que a vida sempre lhe se surpreende. Parabenizou o Secretário 
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da Casa e seus colegas pela iniciativa do projeto que resultou no livro. Disse ser feliz por um dia 
ter encontrado esta pessoa (Augusto) para trabalhar com ele. Contou como a história aconte-
ceu lá no ano de 1996, quando era preciso encontrar alguém para substituir o então Secretário, 
o senhor Theodoro Surmacz. Disse que apostou porque notava capacidade e hoje tem certeza 
de ter feito a escolha mais certa que poderia. Sobre o painel artístico também se referiu com 
elogios. Fez referência ao artista Antonio Petrek que marcou por sua arte e criatividade, assim 
como a música do Pedrinho Martins que marcou a vida de muitas pessoas. Ressaltou conhecer 
Rio Azul e as pessoas com as quais convive e que a cada dia fica mais feliz, contente por ser ve-
reador no centenário e por ter feito parte da história. Lembrou do temo em que os vereadores 
trabalhavam na boleia de um caminhão quando era Prefeito o senhor Vicente Solda. Referiu-se 
a todos os homenageados da noite cumprimentando-os por terem feito parte da construção 
desta bela história de nosso Município. Ao senhor Ceslau Wzorek referiu-se dizendo que é um 
exemplo de pessoa, um servidor municipal exemplar por anos que executou diversas funções e 
que por tudo isso tem seu respeito e sua admiração. Vereadora Maria Conceição Burko: disse 
que a senhora Regina Maria Pegoraro, a quem homenageou nesta noite, é sua amiga querida 
que chegou a Rio Azul no início da década de 1980; que foi idealizadora e coordenadora de uma 
ação entre amigos com o objetivo de levantar os recursos necessários para construção do Lar 
De Velhinhos de Rio Azul, do qual foi Presidente durante seis anos; que participou da Agência 
de Desenvolvimento do Sul e Centro Sul do Paraná, e desde o ano 2000 vem trabalhando em 
prol do desenvolvimento do turismo em nosso município e região; que foi Presidente da Asso-
ciação Comercial e Empresarial de Rio Azul, tendo marcado sua passagem com um trabalho de 
valorização da entidade, promovendo-a a um nível nunca alcançado antes em número de asso-
ciados e de serviços prestados a comunidade rioazulense. Destacou, entretanto, que a maior 
contribuição de Regina Maria Pegoraro ao município de Rio Azul se deu através da idealização e 
realização, em 2010, do filme Dom De Deus, que conta a história do artista plástico rioazulense 
Antônio Petrek. Com esse filme, disse ela, Regina Maria procurou mostrar não somente a arte e 
o dom do artista, mas também as riquezas de nosso município, mostrando ao mundo a imensa 
beleza e o valor incalculável da Capela Senhor Bom Jesus, localizada na localidade da Cachoeira 
dos Paulistas, que está entre as mais importantes obras de arte de autoria do pintor Antonio 
Petrek. Destacou que com o filme O Dom De Deus, a empresária Regina Maria Pegoraro pro-
porcionou a milhares de pessoas conhecerem e admirar as obras de Antonio Petrek, mas tam-
bém a conhecer o município de Rio Azul elevando assim, o seu nome, a nível regional e nacio-
nal, razões pelas quais é justa e merecida a homenagem, da qual se sente orgulhosa por tudo o 
que fez e que continua a fazer pelo povo de Rio Azul. Vereador Zerico Nepomoceno: falou do 
seu orgulho em poder estar homenageando uma pessoa bastante especial que é o senhor Joel 
Alving, o qual sempre o incentivou e deu esperança na realização do senhor de se tornar verea-
dor e poder trabalhar pelo povo humilde de Rio Azul. Lembrou que o senhor Joel Alving, atual-
mente aposentado, trabalhou na antiga Madeireira Vieira de 1980 a 1984 onde exerceu a fun-
ção de Operador de Caldeira. Mais tarde entrou para o serviço público, trabalhando na Prefei-
tura Municipal de Rio Azul por dois período, de 1984 a 1986 e de 1988 a 1992. Durante este 
tempo foi marroador de cascalho e auxiliar nas equipes de construção de pontes, bueiros e até 
mesmo na coleta de lixo. Por seu interesse e compromisso foi confiado a organizar o Almoxari-
fado do pátio da Prefeitura, evento do qual se orgulha muito. Trabalhou também na antiga Co-
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operativa Agrícola nos anos de 1986 e 1987, mas foi na Sanepar – Companhia de Saneamento 
do Paraná -, onde atuou a maior parte de sua vida. Admitido em 1992, trabalhou na execução 
de serviços de instalação e manutenção das redes de agua e esgotamento sanitário. Concluiu 
dizendo que o senhor Joel Alving é pessoa conhecida e bastante querida pelos rioazulenses. Co-
fundador da Igreja Evangélica Assembleia de Deus – Ministério Missão, no início cedia sua resi-
dência para a realização dos cultos e encontros religiosos e co-fundador da Igreja Evangélica 
Assembleia de Deus – Ministério Madureira, da qual é Líder na vizinha cidade de Rebouças-Pr. 
Por fim falou da humildade que possui o seu homenageado e que também lhe é singular e o 
fato de sempre colocar Deus à frente de tudo. Falou da amizade que tem com o Secretário da 
Casa e do apoio que sempre recebe dele desejando que continue sendo o que é porque faz um 
ótimo trabalho. Vereador Jair Boni: falou do seu homenageado o senhor João Cararo Neto, 
uma pessoa de bem cujo trabalho conhece a mais de dezoito anos e por quem nutre grande 
respeito por tudo o que vê fazendo no dia a dia, com simplicidade, sempre pensando no bem 
estar dos seus vizinhos e pelos da sua comunidade, Faxinal de São Pedro. Parabenizou as pes-
soas que participaram do projeto do painel e do livro que marcam a passagem do centenário de 
nosso município. Vereador Cesar Martins dos Santos: falou sobre o seu homenageado, senhor 
Pedrinho Martins, que desde cedo trabalhou na lavoura, depois na fábrica de fósforos, em Irati 
e mais tarde tornou-se radialista, em 1975. Que na qualidade de radialista marcou a vida de 
muitos rioazulenses, com o seu programa matinal na Rádio Alvorada do Sul de Rebouças, o de 
maior audiência por muitos anos. Destacou entretanto que o que marcou Pedro Martins em 
relação aos rioazulenses, foi a música “Saudades de Rio Azul”, de grande sucesso e que ajudou 
a tornar o município conhecido na região e no estado. Vereador Leandro Jasinski: parabenizou 
a todos os homenageados da noite por serem pessoas especiais para o município e disse estar 
contente por estar fazendo parte e dando a sua contribuição neste momento histórico. Disse 
que Rio Azul tem uma beleza invejada por muitos e que ficou bastante emocionado com a ins-
talação do painel cujas imagens contam diferentes histórias de Rio Azul. Exaltou a Professora 
Sueli Surmacz Gapinski e pediu desculpas por não poder ler a extensa justificativa que acompa-
nhou a apresentação da proposta de homenagem. Disse que irá lembrar-se para sempre de 
tudo o que conviveu ao lado da professora que por anos ajudou muitas crianças na simplicidade 
de sua escolinha por onde teve a honra de passar. Ressaltou a importância de um professor na 
vida das pessoas e que, conhecedor do trabalho da Professora Sueli, sabe da sua dedicação e de 
seu empenho, muitas vezes tirando dinheiro do próprio bolso para ajudar um aluno ou para 
comprar material para a escola para que os alunos não ficassem sem a atividade pedagógica. 
Dado ao tempo curto disse que concluía parabenizando a todos os rioazulenses que contribuí-
ram para com a história de Rio Azul. Parabenizou o Secretário da Câmara pela iniciativa do livro 
bem como a todos que com ele fizeram parte do projeto. Vereador Valdir Siqueira: depois de 
cumprimentar a todos disse que gostaria mais gente para ouvir o que tinha a dizer; que gostaria 
de falar somente coisas boas em razão das festas dos cem anos de Rio Azul, mas que não pode-
ria ser assim; que acreditava que quem estava acompanhando a Sessão deveria estar pensando 
porque ele foi o único a não ter homenageado ninguém nesta noite. Contou que os vereadores 
seus pares aprovaram, mas o Prefeito vetou a homenagem que faria; que vetou a família que 
tem muito respeito dentro do município, cujo pai (Humberto) Malojo está morto e trabalhou 
com o pai do atual Prefeito, seu braço direito por muitos anos; que deixou em Rio Azul três fi-
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lhos doutores, três dentistas; que ao saber do veto do Prefeito foi até o Fórum averiguar se o 
seu homenageado devia para a Justiça, porque quando se deve para a Justiça, não pode dar o 
título, é imoral, mas que o homenageado não deve nada e ainda leva o nome do município a 
todo lugar através da sua rádio; que hoje tem pessoa que recebe o título mesmo devendo para 
a Justiça e processados, o que é estranho; que se há briga política que briguem entre eles e 
coloquem o município no meio. Lamentou não poder dar o título nesta noite como gostaria 
dizendo que é merecedor. Citou pessoas e eventos e parabenizou a todos que de um modo ou 
outro fizeram algo de bom para o município. Disse que estava muito chateado pelo posiciona-
mento do Prefeito e ainda mais pelo fato de ter reunido seis vereadores e pedido a eles que 
não derrubassem o veto quando fosse comunicado à Câmara; que deveria chegar na sexta feira 
(o veto) a casa e que tem certeza que aqui os vereadores seus pares não iriam confundir as coi-
sas como faz o Prefeito. Ressaltou que o homenageado por ele e a sua família não deve nada ao 
município, muito pelo contrário. Que é mesmo chato o que está acontecendo, mas não para ele 
ou para quem deixa de receber o título, mas ao Prefeito que vetou. Neste momento o senhor 
Prefeito pediu ao senhor Presidente que lhe desse permissão para responder ao vereador que o 
acabara de citar. Argumentou o Prefeito que o veto não existe e que tem prazo ainda para pro-
feri-lo ou não. Defendeu também seu posicionamento. Ao estarem exaltados os ânimos o se-
nhor Presidente disse que não levaria o assunto à frente e que gostaria que todos respeitassem 
o momento de festividade. O senhor Presidente então disse que começou sua vida púbica há 
muitos anos quando era Prefeito o senhor Mário Pietroski, citando também o nome de quem 
era vereador à época juntamente com seu pai, Adão Klemba; que foi naquela época que come-
çou a conhecer e a entender como funcionava o Legislativo; que conheceu pessoas que já na-
quele tempo trabalhavam muito pelo desenvolvimento de Rio Azul; lembrou que hoje está Ve-
reador e também é servidor público e que conhece muito bem o que cada um dos homenagea-
dos fez pelo município assim como está fazendo o Prefeito Rodrigo Solda. Disse que todos, nas-
cidos ou não em Rio Azul, tem o direito de dizer que fazem parte desta história. Falou a respei-
to do livro idealizado pelo Secretário da Câmara (José Augusto) a quem parabenizou juntamen-
te aos demais coautores. Contou da idealização do painel, cuja ideia de ser pintado surgiu de-
pois de não ter dado certa a ideia de fazer com fotos antigas que seriam entregues pela popula-
ção. Sobre seu homenageado, Quirino Alfredo Bucco, disse que se emociona por homenagear 
uma pessoa simples que veio do interior. Leu a biografia dele e relembrou momentos que jun-
tos viveram, destacando que muito sofreu o senhor Quirino no início da sua vida como servidor 
municipal. Destacou seu tempo como Presidente da APAE, onde fez um grande trabalho, assim 
como no Conselho Tutelar e como Presidente do Lar dos Velhinhos. Justificou que a maior mo-
tivação para o título hoje entregue foi o feito junto ao grupo que fundou, o Tropeiros da Paz, 
que por duas oportunidades viajaram até o Santuário Nacional de Aparecida do Norte/Pr. Logo 
na sequência, convidou todos para em pé juntos entoarem o Hino de Rio Azul, o que foi feito. 
Em seguida, contou a seguinte historinha: “Certo dia um professor aplicava uma prova na fa-
culdade. Faltavam poucos minutos para terminar o horário estabelecido para finalizá-la quando 
um rapaz levantou o braço e perguntou: – Professor! Pode me dar uma folha em branco, por 
favor? O Professor então levou a folha até ele e perguntou-lhe porque queria mais uma folha 
em branco. E o aluno respondeu: ‘– Enquanto respondia as questões, rabisquei tudo, fiz uma 
confusão danada em algumas respostas, mas quero “passá-la a limpo” antes de entregá-la.’”. 
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Observou o senhor Presidente que todos os dias quando acordamos, recebemos da vida uma 
nova folha em branco e que, talvez tenhamos preenchido algumas com rabiscos, confusões, 
tentativas frustradas, ou até deixado algumas delas em branco, quem sabe? Pode até ser que 
tenhamos decidido amassar algumas folhas e jogá-las na lixeira, optando pela ociosidade, gas-
tando nosso tempo inutilmente. Não importa a idade, condição financeira, religião, condição 
física… O iniciar a caminhada do novo centenário de nossa história, é o momento de tomar essa 
nova página em branco em nossas mãos e passar a vida a limpo. Não nos preocupemos com a 
nota ou em ser o primeiro da turma. Preocupemo-nos apenas em fazer o melhor que puder-
mos. Na redação do nosso caminhar não poupemos as palavras: dignidade, amizade, amor, 
fraternidade, ética, honestidade, sabedoria, esperança e fé. Esta folha em branco é um ‘presen-
te’ que nos é dado todos os dias, por isso, não a amassemos e nem rabisquemos de forma in-
consequente, mas façamos uso dela com coragem e sabedoria. Agindo assim, estaremos sendo 
eficientes construtores do futuro que queremos deixar para os nossos filhos.”. depois de agra-
decer a presença de todos que acompanharam esta longa e importante Sessão Solene que 
marcou as festividades alusivas ao centenário de instalação da Câmara Municipal de Rio Azul, 
encerrou-a chamando “Vivas” à Câmara Municipal, à Rio Azul e a todos os rioazulenses, sendo 
correspondido por todos os presentes que ainda executaram uma calorosa salva de palmas. Eu, 
____________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo da Câmara Municipal de Rio Azul, 
lavrei esta ata que lida e achada conforme, assinam o senhor Presidente e a senhora 1ª Secre-
tária da mesa Executiva. 
 
 
 

Edson Paulo Klemba                                               Maria da Conceição Burko 
                              Presidente                                                                     1ª Secretária 
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1ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 14-08-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 14 do mês de agosto do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 1ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 18ª Le-

gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 

da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-

andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Cesar Martins dos Santos e ausente o vereador 

Zerico José Nepomoceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob 

a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bí-

blico e entoado o Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura 

do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: do Executivo Municipal, Of. Gab nº 169/2018, de 12-07-2018, comu-

nicando VETO ao Projeto de Lei nº 923/2018, de autoria do vereador Valdir Siqueira, que confe-

re o título de Cidadão Honorário de Rio Azul ao senhor André Armando Malojo; Of. Gab/PMRA 

nº 186/2018, de 06-08-2018, prestando esclarecimentos referentes à situação do contrato com 

o Hospital de caridade São Francisco de Assis; Of. nº 194/2018/Gab, de 10-08-2018, encami-

nhando Projeto de Lei que dispõe sobre a construção e reforma de casas na Zona Urbana e Ru-

ral do Município de Rio Azul e dá outras providencias; Of. PMRA nº 14/2018, de 07-08-2018, 

encaminhando Projeto de Lei que autoriza abrir um crédito adicional especial no valor de R$ 

140.000,00 no orçamento geral do município de Rio Azul. Da Secretaria Municipal da Saúde, Of. 

nº 286/2018, de 02-08-2018, convidando para palestre sobre a combate ao tabagismo, na quin-

ta-feira, dia 23 de agosto, a partir das 13 horas no Plenário da Câmara Municipal. Do Diretor do 

Departamento de contratos e Licitações, Leoclides de Gracia Vianna Neto, Of. nº 08/2018, de 

04-07-2018, respondendo ao requerido pelo Of. nº 125/2018, desta Casa; do Ministério da In-

tegração Nacional, assinado pelo Diretor do Departamento de Gestão interna, Of. nº 644/2018, 

de 07-07-2018, comunicando a liberação de recursos na agência do Banco do Brasil no valor de 

R$ 478.125,00 (quatrocentos e setenta e oito mil e cento e vinte e cinco reais) referente ao 

cronograma de desembolso do Convenio SIAF nº 692705; da Câmara dos Deputados, assinado 

pelo Deputado Federal Sérgio Souza, Of. nº 196.1/2018, de 30-05-2018, informando o empe-

nho de recurso no valor de R$ 330.000,00 (trezentos e trinta mil reais) destinados a aquisição 

de implementos agrícolas; do Tribunal de Contas do Estado do Paraná, recebido Acórdão nº 

1957/18, de 25-07-2018, referente ao processo nº 184553/18, que aprova as Contas da Câmara 

Municipal de Rio Azul referentes ao exercício financeiro de 2017, de responsabilidade do Presi-

dente Vereador Edson Paulo Klemba; da Uvepar – União de Câmaras, Vereadores e gestores 

Públicos do Paraná, Of. nº 105/2018, de 11-07-2018, convidando os vereadores a participarem 

com contribuição mensal mínima de R$ 10,00 (dez reais) destinados a contribuir na construção 

do Hospital Erastinho, o primeiro hospital oncopediátrico do Paraná, do complexo Erasto Ga-

ertner, em Curitiba/PR. Da Câmara Municipal de Rebouças/Pr, pedindo apoio junto as autori-



 
   

 

131 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

dades estaduais para a construção do Instituto Médico Legal de Irati/Pr e a reforma do Instituto 

Médico Legal de Ponta Grossa/Pr. Do Sindicato da Industria de Reparação de Veículos e Acessó-

rios dos Campos Gerais – Sindirepa, carta orientando os vereadores para apresentação de ma-

téria de lei dispondo sobre a realização de licitações na forma da Lei Federal nº 12.305/2010, 

que instituiu a Política Nacional de Resíduos Sólidos e alterou a Lei nº 9.605, de 12 de fevereiro 

de 1998. REQUERIMENTOS: do Vereador Edson Paulo Klemba (nº 050/2018 - ... seja providenciada 

Sessão Solene para homenagear a Diretoria, Professores, Alunos, Pais de Alunos e funcionários da APAE de nossa 

cidade com a entrega de Menção Honrosa em reconhecimento aos trabalhos desenvolvidos em nosso município 

por ocasião da Semana Nacional da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla, que acontece de 21 a 28 de 

agosto e neste ano tem como tema: “Família e pessoa com deficiência, protagonistas na implementação das políti-

cas públicas”. A APAE de Rio Azul atende pessoas com deficiências, com idade de zero ano a idade adulta, con-

templando a educação precoce, educação especial e profissionalizante. Na área de saúde promove os atendi-

mentos em pediatria, neurologia, psiquiatria, ortopedia, fisioterapia, fonoaudióloga, psicologia, psicopedagogia, 

odontologia, nutrição e terapia ocupacional. A assistência social da APAE de Rio Azul atua incisivamente junto a 

uma população carente, de baixo poder aquisitivo, fazendo o necessário acompanhamento através de v isitas, 

orientações, palestras e encaminhamentos aos diversos organismos em busca do atendimento às suas necessi-

dades. Também, presta atendimento de exames laboratoriais às gestantes de todo o Estado, realizando o teste 

da Mamãe e fornecendo outros cuidados básicos na preparação para a maternidade. A APAE oferece ainda aos 

seus usuários espaço físico adequado para estudo e lazer, alimentação balanceada e, atendimento às famílias 

dos usuários na perspectiva de encorajá-las na busca da superação de preconceitos e busca sempre promover a 

consciência de seus direitos e melhoria de vida, tanto para o usuário quanto para sua família. O trabalho reali-

zado pela APAE de Rio Azul, ao longo dos seus 40 anos de existência, nos traz grande satisfação e muito orgulho 

pela certeza de que se trata de um trabalho qualificado em favor de seres humanos fragilizados, que tanto ne-

cessitam de apoio e atendimento, sem nos intimidarmos com as dificuldades que, diariamente se apresentam, 

exigindo cada vez mais esforço e dedicação na condução e busca de solução. A Sessão Solene de homenagem ora 

proposta objetiva não somente prestar homenagem àqueles que no dia a dia vivem as dificuldades de levar adian-

te os propósitos de bem atender sempre as pessoas com deficiência, mas também de trazer à tona este tema tão 

significativo para ser debatido por toda a sociedade e provocar os seus segmentos a participarem dessa grande 

mobilização que é a Semana Nacional da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla.) e do Vereador Sérgio 

Mazur (nº 051/2018 - ... seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que no prazo 

legal providencie informar a esta Casa o valor médio mensal dos créditos arrecadados referentes a Contribuição 

para Custeio do Serviço de Iluminação Pública – COSIP nos últimos doze meses, bem como o valor retido pela 

COPEL no mesmo período, o saldo existente e a quantia utilizada deste recurso para pagamentos.). PEDIDOS DE 

PROVIDÊNCIAS: foram apresentados pelo Vereador Leandro Jasinski. Da discussão do Expedi-

ente: O Vereador Jair Boni se pronunciou favorável ao pedido recebido da Câmara Municipal 

de Rebouças-Pr para apoiar movimento pela reforma do Instituto Médico Legal em Ponta Gros-

sa e construção da unidade em Irati-Pr. Sobre o pedido de colaboração para a construção do 

Hospital Erastinho, para o tratamento de câncer de crianças, disse que apesar de ser uma ne-

cessidade, é um meio de deixar para o povo uma responsabilidade que é do estado. O Verea-

dor Leandro Jasinski comentou sugestão recebida ainda na legislatura passada para que fosse 

pedido que Rio Azul passasse a pertencer à circunscrição do IML de União da Vitória, onde o 
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volume de atendimentos é menor e por isso Rio Azul seria atendido antes sem a necessidade 

de aguardar. Parabenizou o senhor Presidente pela aprovação das Contas do ano de 2017 e 

repassou pedido de ajuda para a festa da escola da localidade de Porto Soares, afirmando que 

deixaria com o Secretário a incumbência de receber os donativos. O Vereador Valdir Siqueira 

disse que a providencia solicitada em relação ao IML é uma urgência que deve ser considerada 

por todos junto aos deputados que nos representam porque a população tem sofrido bastante 

com a atual situação. O senhor Presidente falou conhecer da dificuldade de mudar a circunscri-

ção do IML e determinou que fosse providenciado oficio para que todos assinem pedindo a 

providencia sugerida pelo oficio recebido. Em seguida o senhor Presidente submeteu a discus-

são pedido da Secretaria Municipal de Educação para indicar um representante da Câmara para 

compor a Comissão Municipal de Acompanhamento do Plano de Carreira e Remuneração dos 

Profissionais do Magistério Público Municipal. Apresentou-se o vereador Jair Boni e, não ha-

vendo outro interessado, foi confirmada a sua indicação. Submetido a discussão e votação o 

Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: nada constou. Da PALAVRA 

LIVRE: Vereador Zerico José Nepomoceno: contou que apesar do recesso durante o qual não 

há Sessões, esteve trabalhando, visitando algumas comunidades e também participou de curso 

objetivando melhorar seu conhecimento sobre a atividade parlamentar. Contou também que 

foi até a Secretaria da Saúde para conhecer as justificativas que explicam a reclamação da falta 

de alguns medicamentos. Que fez isso para não falar besteira jogando o Prefeito contra o povo; 

que ficou sabendo que isso se deu no interior em razão de somente a farmacêutica e o médico 

poder entregar medicamento ao paciente, daí alguns reclamarem que falta medicamento 

quando na verdade não é o que está acontecendo. Disse que também foi buscar informações 

sobre o transporte escolar junto ao Coordenador, o senhor Floripo Soares que lhe disse estar 

tudo sob controle e que há notícia de que o município poderá vir a ter novos veículos em breve. 

Comentou a respeito do início das obras de pavimentação da conhecida “Rodovia do Peixe” que 

leva da sede à comunidade de Palmeirinha e Rio Azul dos Soares, com investimento de R$ 1,6 

milhões de reais, através de parceria entre o município e o Governo do Estado, que vai melho-

rar a ligação entre a área urbana de Rio Azul com diversas comunidades rurais. Lembrou que 

isso não vimos na gestão passada e que não sabe o que aconteceu, porque uma vez viu a ex-

vereadora Jane Solda pedir um ofício com resposta do ex-prefeito (Paulo Girardi) para explicar 

sobre um dinheiro que tinha ficado para continuar aquele asfalto. Se referia a um convênio 

firmado na gestão do então Prefeito Vicente Solda, para o qual o ex-prefeito Girardi não teria 

dado prosseguimento. Disse que viu o ofício do prefeito dizendo que o dinheiro estava em caixa 

e depois que apenas havia só a nota, mas que agora estamos vendo um serviço sendo realiza-

do, com o que ficou muito feliz. Citou que diante dessa situação, estando na comunidade de 

Porto Soares, o povo já lhe pediu para agradecer a Administração, não só o Prefeito, mas todos 

que estão empenhados. Disse que não é muito de frequentar festas e eventos, mas que estan-
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do no meio do povo percebe muitos apenas falando mal do prefeito ou do pai do Prefeito; que 

deseja que não fosse assim, pois devemos ajudar o Prefeito para que as coisas aconteçam e não 

apenas ficar fazendo pedidos. Citou também os Secretários e os funcionários municipais que 

apoiam o Prefeito no desenvolvimento dos trabalhos e desejou um segundo período de ótimas 

realizações também na Câmara com a retomada das Sessões. Vereador André Dusanoski: de-

pois de parabenizar a Câmara pela organização das Sessões comemorativas ao centenário, 

eventos que o povo gostou bastante, lembrou que já estamos no segundo centenário desejan-

do que a Câmara e os Vereadores façam um trabalho honesto dirigido a um futuro conforme o 

povo espera. Sobre as críticas citadas pelo vereador Nepomoceno, disse que sempre existiram 

e se existem é porque alguém ficou incomodado, mas que estas críticas não levam a nada e que 

por isso não faz sentido incomodar-se com elas. Relembrou ter dito que este é o ano em que as 

coisas tem de acontecer; que está feliz por ver acontecendo aquilo que o povo mais espera no 

interior: melhoria das estradas. Que é lógico que ainda tem muitas estradas para fazer, mas vê 

um trabalho muito bom do Secretário Geraldo Moraes e do Nelson Cochinski; que são sete co-

munidades de Rio Azul que já receberam serviços de cascalhamento; que não é cem por cento, 

mas que todas de alguma forma já receberam melhorias. O vereador citou a comunidade de 

Marumbi dos Ribeiros que, segundo ele, ficou por quatro anos esquecida. “Doei o cascalho para 

o prefeito anterior para que fizesse essa estrada. Mas pouca coisa foi feita. Agora, estiveram lá, 

durante um mês de trabalho, caminhões, máquinas, fazendo esse trabalho de cascalhamento. 

De repente, pode chegar alguém e dizer a um dos vereadores ‘mas a minha estrada não foi fei-

ta’. Tem algumas estradas sem fazer. Pouca coisa, mas tem. Se cada comunidade de Rio Azul 

tiver 30 dias de caminhões e máquinas trabalhando, vejam quantas comunidades temos em Rio 

Azul, eu também tenho que às vezes abrir mão e pensar em outras comunidades, em outras 

estradas, porque todo mundo quer um acesso melhor às suas propriedades. Ainda vão voltar e 

fazer essas estradas”, opinou. Comentou ainda sobre um trecho de cinco quilômetros entre 

Marumbi dos Ribeiros e Água Quente do Baú que recebeu melhorias. “Aquela estrada tão co-

mentada nesta Casa, foram tiradas fotos, foi feito o maior salseiro. Agora convido a todos que 

façam uma visita para mim. São cinco quilômetros de estrada prontinho. Agora vai ter ônibus 

para buscar aqueles alunos, porque os ônibus têm condições de ir”, disse. O vereador afirmou 

compreender que ainda há muitas famílias e comunidades perecendo por problemas de deslo-

camento em função das más condições das estradas. Por outro lado, enfatizou que confia que a 

administração vai atendê-las em breve. “Agora estou otimista. Vi as obras caminharem nesses 

últimos quatro meses”, ressaltou. Vereador Sérgio Mazur: destacou seu pedido de informações 

sobre os valores da Contribuição para Custeio da Iluminação Pública, pois é cobrado pela popu-

lação e espera que o Prefeito responda porque é uma conta simples e direito do contribuinte 

conhecer o quanto se arrecada e o que é feito com o dinheiro. Desejou um segundo semestre 

de bons trabalhos com o conhecimento de que discussões são necessárias para que levem ao 
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acerto sobre o que é feito nesta Casa. Sobre a resposta do Executivo acerca do contrato com o 

Hospital disse que de momento não concorda com o que ali está exposto e que irá aprofundar-

se no assunto. Em seguida, parabenizou à Administração Municipal, instituições e o comércio 

local pelo empenho para fazer acontecer as festividades relativas ao Centenário do Município 

de Rio Azul, no mês de julho. Também elogiou a dedicação de professores e diretores das esco-

las para a realização do desfile. “Dou os parabéns e digo que foram belíssimas festividades. Mas 

deixo uma crítica construtiva: vi um setor que deveria participar um pouco mais, com suas ati-

vidades, que é o setor esportivo. Vejo assim, que numa longa data, durante muitos e muitos 

anos tivemos aqui no nosso município o Festival do Fumo. De repente, poderiam ter se organi-

zado e realizado um Festival do Fumo do Centenário do nosso Município. Vi a vanguarda do 

Independente, poderia ter trazido uma equipe máster para participar de um jogo no Estádio 

Municipal, juntamente trazendo uma equipe profissional para jogar com o Independente hoje. 

Temos uma equipe próxima de Rio Azul, que é o Operário, de Ponta Grossa”, comentou. O ve-

reador também sugeriu que poderiam ter sido promovidos os Jogos do Centenário de Rio Azul, 

com várias modalidades. “Por exemplo, um mês de jogos, todos os finais de semana”, disse. 

Disse que falava isso não para apedrejar quem está trabalhando no Esporte, mas fazendo uma 

crítica construtiva. Vereador Valdir Siqueira:  parabenizou o senhor Presidente pelo modo co-

mo conduziu as Sessões Solenes no último mês de julho, de comemorações ao centenário de 

Rio Azul. A cada um dos seus pares parabenizou por terem entregue o título de cidadania aos 

seus escolhidos, oportunidade em que ficou incomodado ao ver as pessoas olhando pra ele sem 

saber porque não estava fazendo a entrega; que o senhor Presidente está de parabéns por ter 

mostrado que nesta Casa tem comando sim e deve ser respeitada. Mencionou um poço artesi-

ano na localidade de Pousinho. Este seu comentário foi impulsionado pelos elogios do colega 

Vereador André Dusanoski a respeito das melhorias nas estradas. Destacou que o clima contri-

buiu para a execução dos trabalhos nas estradas rurais. Por outro lado, frisou sua preocupação 

com a estiagem a com o abastecimento de água no interior. Disse que “Há um outro problema 

muito sério: a água. Eu vinha comentando há muito tempo aqui. Sei que dois vereadores – Jair 

e Sérgio – brigaram muito por essas águas. Era só uma assinatura. É o que eles contam para 

nós. E hoje tem gente sofrendo muito, buscando água de muita distância e fui fazer uma visita 

no Pousinho, onde já está instalado o poço artesiano. Há muito tempo eles estão implorando 

que essa água seja colocada nas suas casas, e eles não conseguem por causa de uma assinatura. 

Não quero saber qual o motivo pelo qual não quiseram assinar. É uma época de campanha polí-

tica e temos que cobrar. Seria o momento de trazer essa água”, protestou. Disse que há muita 

coisa a ser feita, o tempo está ajudando e agora é o momento de mostrar trabalho esperando 

que na primeira chuva não sejam vistos repetidos os problemas de antes porque é assim que 

todos querem, o melhor para a o município. Por último pediu aos seus pares que analisem com 

carinho o veto do prefeito ao seu projeto de concessão de título de cidadania recebido nesta 
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Sessão. Vereador Jair Boni: lamentou que há pessoas que criticam sempre, por qualquer moti-

vo e que estas pessoas não poderiam estar agindo assim, inclusive postando em redes sociais, 

sobre assuntos que desconhecem. Afirmou que não é fácil um vereador ir atrás e conseguir 

trazer uma verba para o município e quando o vereador critica o prefeito logo acusam de ser do 

contra, o que não é certo porque antes tem de analisar os fatos para conhecer quem está sen-

do verdadeiramente contra o município. Criticou o Executivo, porque após ter obtido uma ver-

ba para a construção de quatro pontes, com auxílio dos vereadores Sérgio Mazur e César Mar-

tins dos Santos, o dinheiro depois de depositado retornou à origem por uma falha da Prefeitu-

ra, que informou uma conta inativa para o depósito. Citou que as manilhas já estavam para ser 

retiradas. Mostrou em mãos um documento onde disse que ficava demonstrado o erro que 

alegou ao pessoal da Prefeitura. Questionou como, depois de tanto serviço, de tanto correr 

atrás do recurso, puderam informar para depósito uma conta inativa da Prefeitura. Destacou 

que se não fosse por isso, a essa altura, já deveria ter sido contratada a empresa executora das 

obras das pontes. Questionou em tom nervoso: “Mas aí se virmos fazer uma crítica, somos con-

trários. Quem está sendo contrário a essas quatro pontes na cidade: o vereador aqui? Os outros 

dois vereadores, que foram em busca disso?”, reclamou. Sobre a questão das águas no interior, 

disse que a situação é precária forçando alguns agricultores a executar grande esforço para ter 

agua em casa, trazendo muitas vezes de um vizinho ou de outro lugar normalmente longe. Cri-

ticou o Prefeito não ter esperado, dias atrás, ele e alguns representantes de autoridades do 

estado, para reunião em que tratariam esta questão porque foi ao interior averiguar cascalho 

em estrada. Criticou também por não ter dado ainda satisfação de nada e nem ter assinado 

documentos que precisam ser assinados para liberar o projeto que beneficia a população; que 

irai tentar priorizar para o próximo ano. Perguntou: “Quem é contra? Quem é contra vir um 

benefício dentro da cidade? Que não estão atendendo seus pedidos nem exige porque é direito 

do Prefeito fazer, mas que quando precisou liberar cascalho liberou de graça, utilizaram e fize-

ram bom trabalho. Disse que sua contribuição está dando e neste caso só falta uma assinatura 

do Prefeito para liberar todos o material. Lembrou que o senhor Presidente lhe adiantava que 

não iriam assinar e de fato isso acontece. Em aparte, o Vereador Sérgio Mazur lembrou que ele 

também havia dito que não iriam assinar o documento e isso agora se comprova. Continuando, 

o Vereador Jair Boni: lamentou que tenha corrido muito por esta questão das aguas que está 

por ser liberada e somente não o está sendo porque o Prefeito não quer assinar um documen-

to. Questionou por que o Prefeito mantém esta posição em relação aos vereadores; que não 

foram os vereadores que perderam um abatedor de frango, uma empresa fumageira e outra 

que traria mais de cem empregos e outra madeireira que vaio se instalar em Mallet. Em tom 

cínico disse que vamos então aplaudir a estradas porque empregos não precisamos. Lembrou 

uma pa carregadeira nova que está para chegar ao município e que igualmente depende de 

assinatura do Prefeito que, se não acontecer, prejudicará os agricultores. Entretanto, disse que 
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se as coisas não acontecerem como deve, há imprensa que quer saber destas notícias, como a 

RPC (TV). Por fim, parabenizou o Prefeito de Mallet por ter atendido um apelo seu e de outros e 

ter ido resolver o problema da ponte no Lajeado dos Mellos, que agora já está servindo a popu-

lação. Tratou ainda de outras questões como a contratação de médicos que estão faltando tal-

vez em razão de baixo salário e cujo aumento depende de voto dele e dos demais vereadores 

os quais certamente não se furtarão a trabalhar favoravelmente porque estes sim querem o 

bem da população. Vereador Edson Paulo Klemba: esclareceu que o município não pode mais 

estabelecer convênios para repasses mensais de verbas ao Hospital de Caridade São Francisco 

de Assis, conforme instrução do Tribunal de Contas do Estado do Paraná (TCE-PR). Contou que 

esteve nesta data em Curitiba, com o provedor do hospital, Alexandre Burko, a Procuradora 

Jurídica Municipal, a secretária de Saúde, Rosane Popovicz Schirlo e o servidor municipal Jaciel 

Porochiniak, responsável pelos convênios da Prefeitura. Disse que nessa reunião no TCE-PR, 

foram esclarecidas dúvidas a respeito da possibilidade de o município renovar convênio com o 

hospital. Relatou que “Infelizmente, o município não pode mais passar dinheiro sem ter com-

provação. O município só pode comprar serviços do hospital, com prestação de contas. O muni-

cípio não pode mais repassar um convênio para o hospital. Os municípios que fazem esse acor-

do com hospitais terão que devolver dinheiro aos cofres públicos. Certos municípios já estão 

tendo problemas, conforme a Presidência [do TCE-PR] nos passou hoje”, detalhou ele. E conclui 

este assunto: “Infelizmente, nada pode ser feito. O vereador que quiser, que vá até o Tribunal 

de Contas, peça para ir à Presidência falar com a Cristina, que é de Irati, que ela vai falar a 

mesma coisa que nos falou hoje no Tribunal de Contas”, acrescentou. Em seguida parabenizou 

a todos que se empenharam na realização dos eventos alusivos às comemorações do centená-

rio de Rio Azul e também ao pessoal da Câmara, especialmente o Secretário Executivo José Au-

gusto Gueltes, reconhecendo que a seu pedido se desdobrou para atendê-lo e passou noites 

em claro preocupado com o centenário. Resumiu dizendo que as festas foram boas e marcou a 

passagem do centenário. Sobre as estradas parabenizou os funcionários da Prefeitura que es-

tão se esforçando para fazer o melhor para o povo. Sobre o comentado pelo Vereador Jair Boni 

disse que é preciso esclarecer esta questão de conta inativa e que irá buscar esclarecer. Sobre 

as aguas cujo documento o prefeito não quer assinar disse que tem o direito de levar ao conhe-

cimento de quem acha que deve. Ressaltou que nestes dias foram abertos seis poços artesianos 

no município e apenas um deles não deu certo, devendo ficar para ser resolvido em outra oca-

sião. Não concordou com a informação de que o Prefeito perdeu uma empresa abatedoura de 

frango porque foi averiguar na Prefeitura e constatou não haver nenhum pedido neste sentido; 

que isso é uma falsidade grande, que o seu colega sabe do que fala, não houve nenhum proto-

colo neste sentido na Prefeitura e estão usando ... pessoas da administração anterior que se 

utilizaram de dinheiro público para se formarem a fim de exercerem o que estão exercendo 

hoje, conforme relatórios lá encontrados; sobre as outras histórias disse que igualmente irá 
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atrás em busca de informações. Ressaltou que usar o nome de outros é fácil assim como fazer 

críticas, mas que não concorda com a utilização de inverdades. Retornando à Mesa, depois de 

certificar-se de que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a quem acompanhou a Sessão via 

internet e a quem se fez presente e convocou os senhores e senhora Vereadores para a 

proxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia 22 de agosto vindouro. Com as palavras “sob a 

proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto 

Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereado-

res presentes. 

 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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2ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 21-08-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 21 do mês de agosto do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 2ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Le-

gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 

da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-

andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos Santos e Zerico José Nepomo-

ceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” 

declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino 

de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENN--

TTEE: do Executivo Municipal, Of. PMRA nº 15/2018, de 13-08-2018, encaminhando Projeto de Lei 

que dispõe sobre a regulamentação da realização de feiras itinerantes e dá outras providencias 

e Of. Gab. Nº 188/2018, de 15-082018, encaminhando Projeto de Lei que altera a Lei nº 079/98 

– Código Tributário Municipal -, criando o Artigo 236-A, que trata da concessão de isenção de 

taxas dos Microempreendedores Individuais – MEI. REQUERIMENTOS: não houve. PEDIDOS DE 

PROVIDÊNCIAS: não foram apresentados. Da discussão do Expediente: nada constou. Subme-

tido a discussão e votação o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 

VETO: o senhor Presidente submeteu a única discussão e votação nominal o VETO do Executivo 

ao Projeto de Lei nº 923/2018, de autoria do Vereador Valdir Siqueira, que outorga o título de 

Cidadão Honorário de Rio Azul ao senhor André Armando Malojo, manifestado pelo Of. nº 

169/2018, de 12-07-2018, recebido na Sessão Ordinária do dia 14 de agosto de 2018. Antes, 

destacou que, de acordo com o artigo 202, inciso XI, do Regimento Interno, para ser rejeitado, 

o VETO dependia do voto contrário da maioria absoluta dos membros da Câmara, ou seja, de 

05 (cinco) votos. Consultados um a um, todos os vereadores se manifestaram contrários, inclu-

sive o senhor Presidente, diante do que anunciou que o VETO estava rejeitado por unanimida-

de.  Do decidido, nos termos contidos na Lei Orgânica Municipal, determinou fosse dado co-

nhecer ao Chefe do Poder Executivo Municipal. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Valdir Siqueira: 

agradeceu aos seus pares por terem rejeitado o veto do prefeito ao projeto de sua autoria di-

zendo que não havia justificativa para ele ter barrado a concessão do título a quem tinha indi-

cado, mostrando que aqui ninguém está para brincadeira ou politicagem. Disse que era outra 

pessoa que não deveria ter recebido o título que recebeu porque deve à justiça, como todos 

sabem, e que irá providenciar que a homenagem lhe seja cassada por isso. Vereador Zerico 

José Nepomoceno: comentou sobre o evento de abertura da Semana Nacional da Pessoa com 

Deficiência Intelectual e Múltipla, Parabenizou o senhor Presidente da Câmara, pelo trabalho 

que faz junto àquela entidade e disse que estando lá pode ver o quanto é importante; que não 

vai se fazer embaixo do chapéu alheio, mas que se colocava a disposição e que para o ano que 

vem vai ter deputado para ajudar também. Disse que estando na Apae se emocionou vendo as 
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crianças e o trabalho de quem as atende. Reclamou à Mesa que no último programa da Câmara 

na Rádio Najuá seu comentário foi veiculado pela metade ao contrário dos demais, reivindican-

do que todos sejam tratados da mesma forma. Pediu ao colega vereador Jair Boni que quando 

for à tribuna não generalize o trato que dá àqueles que cobra por não estarem se comprome-

tendo com a população a partir do seu trabalho de vereador. Pediu que seja convocado o Se-

cretário de Agricultura e Meio Ambiente para vir na Câmara falar sobre os projetos de distribui-

ção de agua que seu colega alega que o prefeito não quer assinar impedindo que a população 

tenha acesso à melhoria. Contou que foi até a Funasa onde ouviu sobre este assunto quando 

descobriu que nada foi feito na gestão passada, assunto que não foi abordado por seu colega. 

Disse saber que o prefeito vai atender a reivindicação dos vereadores assinando os papeis que 

faltam ser assinados. Sobre as estradas disse que muito está sendo feito, mas que caso venha a 

chover certamente haverá reclamações. Ainda sobre o programa da Câmara na Rádio Najuá, 

disse que não é o Líder do prefeito como foi dito, até porque nada existe neste sentido aqui na 

Câmara. Ressaltou que todos ao seu jeito estão trabalhando, ele ama o povo de Rio Azul, quer 

participar de tudo o que diz respeito ao bem do povo e que todos deveriam se unir, perdoando-

se mutuamente se necessário. Pediu desculpas ao vereador Jair Boni pelo que falou. Ainda, 

sobre a ponte do Lajeado, na divisa com Mallet, disse que também foi falar com o Prefeito e 

que ouviu que não poderia fazer serviço em outro município para não ter de responder por 

isso. Pediu ao vereador Jair Boni que não envolva os colegas em suas “brigas pessoais com o 

prefeito”; que acha que tem muita coisa a ser explicada sobre a água; que falou e teve a opor-

tunidade, logo que foi eleito.... foi com o André Dusanoski na FUNASA, onde viu com os pró-

prios olhos e escutou com o que aconteceu. Citou ainda que a gestão passada não fez nada 

neste sentido e não viu o vereador Jair falar que ficou encalhado por causa da gestão passada, 

apenas dizendo que a culpa é do atual Prefeito. Vereadora Maria da Conceição Burko: abordou 

a controvérsia sobre repasses dos municípios a hospitais. Citou que não foi conseguido, não 

entraram em entendimento a prefeitura e o pessoal do hospital nas reuniões em que estive-

ram, porque, na realidade, quem precisa de dinheiro é o hospital e não os médicos e que o 

convênio discutido era para pagamento de consultas. Disse que para repassar os trinta mil reais 

previstos, teriam que ser feitas ao menos quatrocentas consultas, mas que os médicos não 

querem, não precisam disso e não querem acrescentar isso a mais na carga deles, já que aos 

sábados, domingos, feriados e à noite eles têm que atender às emergências. Disse que torce 

para que haja uma maneira legal para que a Prefeitura e o Hospital cheguem a um acerto, co-

mo ocorria através do convênio que foi encerrado em junho; que deixava a público o pedido 

para que os advogados da Prefeitura e o Tribunal de Contas encontrem alguma maneira para 

solucionar essa questão. Citou ainda que, em julho e agosto já não há mais esse convênio e, por 

consequência, o repasse de recursos ao hospital que atende setenta consultas de gestantes, 

que são as duas últimas consultas do pré-natal que elas fazem lá; que isso não pode ser cobra-
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do da Prefeitura, porque já consta do convenio HospSUS. Alertou a importância de haver uma 

maneira de conseguir fazer alguma coisa para que o povo possa ser atendido no hospital por-

que, de outra forma, seriam apenas essas consultas de gestantes e as de ortopedia. Em aparte, 

o vereador Valdir Siqueira insistiu que outros municípios realizam repasse a hospitais de cari-

dade e mencionou Mallet como exemplo. Que sabe que o atrasado do HospSUS também não 

será repassado como anunciado pelo governo e que a situação para mudar depende da união 

de todos neste sentido. A Vereadora ainda expôs que da prefeitura informaram que não pode-

riam repassar recurso ao hospital por outra forma, uma vez que se for usado pela entidade 

qualquer recurso público para o pagamento e funcionários, por exemplo, isso implica na Folha 

de Pagamento da Prefeitura. Conclamou seus pares para se unirem em torno desta situação de 

forma a juntos buscarem uma solução o mais brevemente possível. Vereador Jair Boni: res-

pondeu as palavras do vereador Zerico Nepomoceno sobre a situação das aguas no interior 

dizendo que um prefeito sempre culpa o anterior pela não-conclusão de obras, como é o caso 

da água tratada no Marumbi. Disse que a obra teria se iniciado numa das gestões de Vicente 

Solda, que foi sucedido por Alexandre Burko; que, depois, Vicente Solda retornou ao Executivo 

e teve como sucessor Paulo Girardi, porém, a obra ficou do jeito como estava, mas que alguém 

correu atrás para que aquilo acontecesse e lamentava que quando alguém luta por alguma coi-

sa e aquilo não vai para a frente e não prossegue, deixa triste, protestou. Boni afirmou, ainda, 

que procurou o Executivo diversas vezes para ter um parecer sobre a continuidade da obra de 

abastecimento e a resposta que obteve foi de que, naquele momento, seria inviável. Sugeriu 

que o custo para solucionar a questão de abastecimento de água em Marumbi, Pinhalzinho e 

Serra Azul não seria alto, pois a própria comunidade poderia ajudar com a obra, desde que a 

Prefeitura entrasse com a contrapartida: um reservatório de água para cada comunidade, uma 

casinha de 1,80 metro por 3 metros para o tratamento da água e uma retroescavadeira com 

operador e o óleo diesel. Quanto à suposta devolução de recurso obtido para a construção de 

quatro pontes, porque a Prefeitura teria fornecido uma conta bancária inativa, Boni afirmou ter 

recebido a informação de que a situação foi regularizada e que o depósito seria feito ainda na 

quinta-feira, dia 23. Vereador Edson Paulo Klemba: sobre a situação do recurso depositado 

que teria voltado em razão de a Prefeitura ter indicado conta inativa, conforme afirmou o vere-

ador Jair Boni, disse que foi atrás dessa informação; que não queria entrar em desacordo com 

ninguém, mas essa conta, cujo documento disse que deixaria depois com o vereador Boni, do 

Banco do Brasil está ativa desde 5 de julho. Estamos no final de agosto, desde o mês passado, 

quando o senhor foi pedir, disse ele. Uma cópia do contrato da conta também está aqui, ela 

está aberta para os recursos. Se teve algum problema, foi com o parlamentar e não da Prefeitu-

ra nem dos funcionários que não quiseram transmitir ao senhor o que você pediu, concluiu. 

Também comentou a fala de Jair Boni, que reclamou da falta de apoio dos pares para ir atrás de 

novos ônibus para a frota do transporte escolar. Frisou que, se os ônibus forem oriundos de 



 
   

 

141 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

recursos federais, eles são liberados apenas através do FNDE - Fundo Nacional de Desenvolvi-

mento da Educação. Disse que conferiu os pedidos referentes a Rio Azul junto ao Sistema de 

Gerenciamento de Atas de Registro de Preços (SIGARP) e havia apenas uma solicitação de 2012 

e que, provavelmente, neste ano, não será liberado por causa do período eleitoral. Sobre a si-

tuação do repasse de recursos para o hospital, disse que na semana passada esteve no Tribunal 

de Contas junto com o provedor, o médico Alexandre Burko, provedor da entidade e o assessor 

jurídico do Prefeito; que, infelizmente, como já havia falado antes, não tem como contratar 

médico porque vai para o índice de folha de pagamento do município, que está praticamente 

estourado; que não tem como repassar como convênio e não há outra forma se não for contra-

tar serviços do hospital. Voltou a falar sobre a informação transmitida pelo Tribunal de Contas 

de que os municípios que continuaram a efetuar repasses aos hospitais, como citado pelo vere-

ador Valdir Siqueira, em breve serão notificados. Retornando à Mesa e reassumindo a Presi-

dência, comunicou a todos que na próxima terça-feira após a Sessão Ordinária será realizada 

Sessão Solene de outorga de Menção Honrosa a Fundadores, Diretores, Alunos e Funcionários 

da APAE de Rio Azul, em razão das comemorações alusivas à Semana Nacional da Pessoa com 

Deficiência Intelectual e Múltipla, que acontece de 21 a 28 de agosto. Depois de certificar-se de 

que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a quem acompanhou a Sessão via internet e a 

quem se fez presente e convocou os senhores e senhora Vereadores para a proxima Sessão 

Ordinária a ser realizada no dia 28 de setembro vindouro. Com as palavras “sob a proteção de 

Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, 

Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presen-

tes. 

 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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3ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 28-08-2018. 
 
Às 19:00 horas do dia 28 do mês de agosto do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 3ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Le-

gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 

da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-

andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos Santos e Zerico José Nepomo-

ceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” 

declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino 

de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENN--

TTEE: do Executivo Municipal, recebido Of. PMRA nº 16/2018, de 27-08-2018, encaminhando Pro-

jeto de Lei que autoriza o Executivo abrir um crédito adicional suplementar no valor de R$ 

1.530.000,00 (um milhão e quinhentos e trinta mil reais) e Of. nº 17/2018, de 27-08-2018, en-

caminhando Projeto de lei que ratifica o protocolo celebrado com municípios da Região dos 

Campos Gerais e autoriza o ingresso do município de Rio Azul no Consórcio Intermunicipal SA-

MU Campos Gerais – CIMSAMU – e dá outras providências. Da Comissão Permanente de Cons-

tituição, Justiça e Redação, recebido duas Emendas ao Projeto de Lei oriundo do Executivo, que 

autoriza a construção e reforma de casas na zonas urbana e rural do Município de Rio Azul, des-

tinadas a famílias de baixa renda: Emenda nº 03/2018 - MODIFICATIVA à redação da alínea “e”, 

do parágrafo 2º, do artigo 1º, e Emenda nº 04/2018 - MODIFICATIVA à redação do artigo 11. 

Submetido a discussão e votação o Expediente foi aprovado por unanimidade. REQUERIMEN-

TOS: não houve apresentação de nenhum requerimento. PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: não fo-

ram apresentados nenhum pedido de providencias. Da discussão do Expediente: Na ORDEM 

DO DIA: nada constou. Da PALAVRA LIVRE: nada constou. Antes de encerrar a Sessão o senhor 

presidente comunicou que logo a seguir seria dado início à Sessão Solene em homenagem à 

Apae de Rio Azul. Dado a importância de projetos de lei em trâmite que cria o Programa Habi-

tacional Construir e recebido nesta Sessão que trata de autorização para abertura de crédito 

adicional suplementar, o senhor Presidente convocou todos os vereadores e vereadora para 

Sessão Extraordinária na quinta-feira, dia 30 de agosto às 15:00 horas e comunicou reunião das 
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Comissões para as 14:30 horas do mesmo dia. Em seguida, ao constatar que mais nada havia a 

ser tratado, agradeceu a presença de todos e convocou os senhores vereadores para a próxima 

Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 04 de setembro vindouro. Com as pala-

vras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, 

José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam 

os vereadores presentes. 

 
 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 
 
 
 
 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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SESSÃO SOLENE DE HOMENAGEM À APAE RIO AZUL 
Realizada às 19:30 horas do dia 28 de agosto de 2018. 
 
Às 19:30 horas do dia 30 do mês de agosto de 2018, no Plenário Vereador Professor Eloy Pis-

saia, da Câmara Municipal de Rio Azul, situada na Rua Getúlio Vargas, nº 250, centro, reuniram-

se os senhores e senhora Vereadores para Sessão Solene de outorga de menção Honrosa a fun-

dadores, diretores, professores, alunos e funcionários da Associação dos Pais e Amigos dos Ex-

cepcionais - Apae Rio Azul, conforme requerido pelo vereador Edson Paulo Klemba, aprovado 

pelos demais e convocada ao final da Sessão Ordinária realizada no dia 21 de agosto passado. 

Foi presidida pelo Vereador Edson Paulo Klemba e Secretariada pela Vereadora Maria da Con-

ceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Leandro 

Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos Santos e Zerico José Nepomoceno. 

Foram chamados para compor a Mesa: o Presidente da Diretoria da Apae, o senhor Sulimar 

João Bonotto, a Diretora da Escola Tia Emília Paszko, Neli Terezinha Trzaskacz Borba Cordeiro e 

o senhor Joélcio Gonçalves Soares, Chefe de Gabinete do Prefeito Municipal, representando a 

este. Destacou a presença dos co-fundadores da Apae Rio Azul, senhores Nicolau Chauszcz e 

Osdival Neves Albini, do ex-Vereador e ex-Prefeito, senhor Leonardo Skalicz, da primeira Dire-

tora da Escola Tia Emília Paszko, senhora Hermínia Lúcia Popovicz Soares, de professores, alu-

nos e pais de alunos da Apae Rio Azul. Formada a Mesa, o senhor Presidente disse que dava 

início à presente Sessão Solene explicando que a Menção Honrosa é honraria que a Câmara 

confere como recompensa e estímulo as distintas pessoas que se destacam numa coletividade 

qualquer, em reconhecimento de seus méritos pessoais e tem por objetivo elevar o moral e o 

espírito de corpo dos integrantes da sociedade, propiciando um exemplo a ser seguido como, 

neste caso, as pessoas que fizeram e fazem parte da coletividade APAE Rio Azul. Fez também a 

leitura de um breve histórico da Apae Rio Azul, fundada pelos senhores Nicolau Chauszcz e Os-

dival Neves Albini no dia 30 de setembro do ano de 19179, quando era Prefeito o senhor Leo-

nardo Skalicz e que conta hoje com trinta funcionários que desenvolvem trabalhos na área da 

educação, saúde e assistência social, contando com parcerias diversas, buscando sempre a in-

tegração entre família/escola/comunidade, atendendo ao todo, 82 alunos matriculados. Dito 

isso, convidou a todos para ficarem em pé para ouvir a leitura de um texto bíblico e em seguida 

entoar o Hino Nacional Brasileiro. Depois, convidou todos para assistirem à duas apresentações 

que haviam sido gravadas na Escola Tia Emília Paszko com a participação de alunos da Apae por 

ocasião da abertura das comemorações da Semana Nacional da Pessoa com Deficiência Intelec-

tual e Múltipla, no dia de 21 de agosto. Na sequência, o senhor Presidente disse que era com 

grande alegria que a Câmara Municipal de Rio Azul, no ano em que comemora o centenário de 

sua instalação, rendia justa homenagem a uma das entidades de maior prestígio e reconheci-

mento dentro da comunidade rioazulense, que é a Apae. Ressaltou que a Menção Honrosa que 

outorga é um gesto pequeno diante da grandiosidade que a entidade representa, mas que era 
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com essa pequena homenagem que os vereadores queriam expressar a sua gratidão a todos os 

profissionais que nunca medem esforços para dar o melhor atendimento às queridas crianças e 

adolescentes especiais ou que diariamente correm para buscar recursos para manter viva e de 

pé a instituição, dedicando-se incansavelmente para a realização dos seus objetivos, quais se-

jam, além de educar e cuidar, também lutar pela igualdade e inclusão social. Depois de dizer 

isso, chamou à frente, para serem os primeiros a receber a homenagem legislativa, os senhores 

Nicolau Chauszcz e Osdival Neves Albini, eles que foram os grandes responsáveis, os idealizado-

res e co-fundadores da APAE em Rio Azul. Sob aplausos dos presentes, ele próprio, o senhor 

Presidente entregou o diploma de menção honrosa aos referidos senhores. Esta menção hon-

rosa contém as seguintes palavras: “Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná. Menção Honrosa que 

ao comemorarmos o centenário do município conferimos à .... em reconhecimento à importante contribuição dada 

ao nosso município junto à Apae, na sua área de atuação. Em Rio Azul-Pr, 28 de agosto de 2018. Edson Paulo 

Klemba – Presidente”. Depois chamou para vir à frente, aquele que na qualidade de Prefeito  à época 

acolheu a ideia dos senhores Nicolau e Osdival e junto a eles também não mediu esforços para 

que a APAE fosse implantada em nosso município, inclusive para que o município fizesse a doa-

ção de terreno para a construção de sua sede própria, o ex-Prefeito senhor Leonardo Skalicz. 

Ao ex-Prefeito entregou a homenagem o Vereador Leandro Jasinski, Vice-Presidente da Câma-

ra. Na sequência, o senhor Presidente disse que pedia aos seu colegas de Câmara, bem como 

ao senhor Joélcio Soares que representava o senhor Prefeito Municipal, a participarem da en-

trega da Menção Honrosa aos demais homenageados da noite. E assim se deu, tendo recebido 

a homenagem os senhores e senhoras seguintes: professora e também 1ª Diretora da Escola 

Tia Emília Paszko, a senhora HERMINIA LUCIA POPOVICZ SOARES, atual Presidente da APAE Rio 

Azul, o senhor JOÃO SULIMAR BONOTTO, Vice-Presidente, o senhor IGOR POPOVICZ, o Diretor 

financeiro, o senhor ANGELO LUIZ ULBRICH, o Diretor de Patrimônio, o senhor FRANCISCO 

MÁRCIO VERONEZ, o Diretor Social, o senhor LUIZ CESAR COSTA LIMA, o membro do Conselho 

Fiscal, o senhor DAVÍDEO BLASZCZYK, o membro do Conselho Fiscal, o senhor EVERALDO 

FRANCISCO STANKIEWSKI. Os demais membros da Diretoria da Apae não se fizeram presentes: 

o pai de aluno e Diretor Financeiro, o senhor Marcelo Majewski, o Diretor Secretário, o senhor 

José Eli Cabral, mãe de aluno e membro do Conselho de Administração, a senhora Cláudia Pe-

leck Gonçalves, o pai de aluno e membro do Conselho de Administração, o senhor MIGUEL 

HELPA, o membro do Conselho Fiscal, o senhor Gilmar Boni, o membro do Conselho Fiscal, o 

senhor Adão De Farias, membro do Conselho Fiscal, a senhora Carina De Fátima Fucilini Debacz, 

a mãe de aluno da Apae e também suplente do Conselho Fiscal, a senhora Irene Padilha, o su-

plente do Conselho Fiscal, o senhor Vladimir Domingos Putti, o pai de aluno da Apae e também 

suplente do Conselho Fiscal  o senhor Celso Cieslak, a ex-Presidente e atual membro do Conse-

lho Consultivo, a senhora Elenice Stirle De Andrade, o ex-Presidente e atual membro do Conse-

lho Consultivo, o senhor Quirino Alfredo Bucco e a ex-Presidente e atual membro do Conselho 

Consultivo, a senhora Lucy Mari Da Luz. Também receberam a homenagem: CLÁUDIA 
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BLASZCZYK MICHALOSKI – Psicóloga, DILMARA PALLÚ ALBINI – Fonoaudióloga, FABIANA CHA-

LUS – Atendente, JOSIANE BAZIEWICZ BORGES - Auxiliar Serviços Gerais, JOSILDA BAZIEWICZ 

VALENGA – Secretária, NEUZA PEREIRA CHALUS - Auxiliar Serviços Gerais, NOELI TRZASKACZ 

GIRARDI – Pedagoga, RAFAELE MARIANE SANTOS MAZUR – Fisioterapeuta, ROBISON GODOY 

DE ALMEIDA – Assistente Social, SIRLEI KOVALIK – Pedagoga, EVA MÁRCIA MAROSKI WÖEHL – 

Professora, ELAENE VANUZA MACHADO – Professora, GAUDINA CAMILIO MARTINHUK – Pro-

fessora, INÊS LAZOSKI BLASZCZYK – Professora, LAÍS VALENGA STANKIEWICZ – Professora, 

ODAIR TEIXEIRA – Professor, RAFAELY DUDA KUSSI – Professora, ROMILDA CAMILIO TEIXEIRA – 

Professora, ROSÂNGELA FÁTIMA FORCHESATTO RAMBO – Professora, TADEU BARCZAK- Instru-

tor e MIGUEL ANTONIO DE DEUS – Motorista. Estavam ausentes os funcionários da Apae se-

guintes: Paulo Ivancheski – Professor, Antonio Trindade Martins- Motorista, Hendrigo José 

Bruczkoski, Margarete Aparecida S. Batista, Adão Laertes Dobrovolski   e Eunice Terezinha Po-

povicz da Silva. Aos ausentes, a homenagem será posteriormente entregue pela Diretora Neli 

Borba Cordeiro. Na sequência, para falar em nome da Escola Tia Emília Paszko, foi chamada 

para fazer uso da tribuna a professora e também primeira diretora e grande defensora da causa 

apaeana em Rio Azul, a senhora Hermínia Lucia Popovicz Soares. Ela lembrou que o movimento 

apaeano foi fundado em 1954 e a primeira APAE foi a do Rio de Janeiro; que hoje estamos com 

mais ou menos 2.170 APAEs em nosso País, entidades que estão engajando cada vez mais, le-

vando, abrindo caminhos, abrindo o leque para abraçar a causa. Frisou também a transforma-

ção e a evolução que a APAE teve desde que ela assumiu a direção da entidade, ao longo das 

quase quatro décadas de sua existência no município e enalteceu que sua sucessora, a atual 

diretora, Neli Terezinha Trzaskacz Borba Cordeiro, arregaçou as mangas para conduzir esse tra-

balho com o auxílio da “família apaeana. Também disse que, apesar da importância da institui-

ção, gostaria que todas as APAEs fechassem por falta de alunos, pois aí saberíamos que não 

mais teríamos pessoas sofrendo em razão das deficiências. Em seguida, em nome da atual dire-

toria da Apae Rio Azul, fez uso da palavra o senhor Francisco Márcio Veronez que já foi Presi-

dente da entidade e hoje é o atual Diretor de Patrimônio. Agradeceu a homenagem que teve a 

iniciativa do vereador Edson Paulo Klemba, e que foi aprovada pelos demais parlamentares. 

Agradeceu pelo momento de destaque da Apae no Legislativo, pelo reconhecimento, pela valo-

rização e por acreditarem no trabalho que desenvolve ante a sociedade rioazulense. Ressaltou 

que o movimento apaeano é o maior do mundo no atendimento à pessoas com deficiência in-

telectual e múltipla e que Rio Azul está nessa rede realizando atendimento público na área de 

educação, saúde e assistência social às pessoas com deficiência. Também agradeceu à contri-

buição e ao empenho exercido pelo vereador Edson na busca de recursos e de projetos para 

melhorar a oferta dos serviços pela entidade e ao prefeito Rodrigo Solda, que de forma partici-

pativa apoia o trabalho realizado, sempre presente nos eventos e através de parcerias firmadas 

por sua administração. Ele ainda agradeceu a toda a comunidade dizendo que a escola nada 
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mais é que um reflexo da sociedade; se veio melhorando com o passar do tempo e, hoje, está 

numa situação boa, é em razão do empenho e participação de todos da comunidade e que por 

isso sentiam-se honrados e agradecidos recebendo a homenagem. Após os representantes da 

Escola e da Apae terem falado, o senhor Presidente convidou todos para ficarem em pé e jun-

tos entoarem o Hino do Excepcional e o Hino de Rio Azul, o que foi feito. Na sequência, conce-

deu a palavra ao senhor Joélcio Gonçalves Soares, Chefe de Gabinete do Prefeito Municipal 

Rodrigo Skalicz Solda e que o representava nesta Sessão. Iniciou dizendo que trazia a todos os 

parabéns do prefeito a todos os homenageados e que deixava também seus cumprimentos 

pessoais. Expressou a importância do trabalho desenvolvido pelos funcionários da APAE e o 

legado que fica para as próximas gerações que certamente terão orgulho do que é realizado 

hoje. Disse que a homenagem recebida tem um significado importante agora e para o futuro, 

por todo o trabalho que desenvolveram no passado e seguem desenvolvendo. Nada vem de 

graça, ressaltou. Vocês tiveram que fazer muita coisa. Essa menção só quer representar e dizer, 

quem sabe, para mais gente da nossa sociedade, que às vezes não olha para o trabalho que 

vocês desenvolvem e o quanto vocês são portadores da arte de educar, de saber fazer com que 

essas pessoas tenham dias melhores, essa arte que está dentro de vocês. Só por isso, vocês já 

merecem muito mais, acrescentou. Joélcio também elogiou a iniciativa da Câmara de conceder 

a honraria ao dizer que é necessário um olhar mais aguçado e criterioso ao definir os recepto-

res de menções honrosas e entregá-las, de fato, a quem é de direito, como os homenageados 

da noite. Em seguida, foi facultado uso da palavra aos vereadores: O vice-presidente da Câma-

ra, Leandro Jasinski destacou a emoção e a alegria de participar da homenagem a uma institui-

ção que presta um trabalho tão relevante à sociedade como a APAE. Disse que não poderia 

faltar nas comemorações dos 100 anos de Rio Azul esse reconhecimento a entidade e a todos 

que contribuem para que ela continue fazendo esse trabalho lindo a todos esses alunos que 

tanto necessitam. Disse que fica imaginando a alegria que hoje devem estar sentindo aqueles 

que, lá no início, há quase 40 anos, deram o pontapé inicial e estão vendo hoje a continuidade 

do trabalho e o bem que faz a instituição para a nossa sociedade. O vereador comparou os alu-

nos da Escola Tia Emília Paszko (Apae) a anjos e disse que eles merecem atenção especial de 

todos nós. O Vereador Zerico Nepomoceno disse que todos os homenageados são merecedores 

de muito mais do que a homenagem concedida porque são dádiva de Deus, Ele que escolhe as 

pessoas certas para trabalhar com as pessoas que são especiais. Ressaltou que temos que co-

meçar a olhar mais por essas entidades. Destacou o trabalho do Vereador Edson, ele que abra-

çou a APAE, colocando-se à disposição para sempre ajudar, não para se aproveitar de nada, 

mas para colaborar com a entidade à qual desejou as bênçãos de Deus para saber guiar aquelas 

crianças especiais que atende. A Vereadora Maria da Conceição Burko destacou que a APAE é 

uma instituição maravilhosa; que conhece os colaboradores, as pessoas que há tanto tempo se 

dedicam a entidade, os pais que lidam com seus filhos com o maior amor e carinho, o mesmo 



 
   

 

148 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

tratamento que depois encontram dentro da APAE com as professoras e com os colaboradores. 

Disse que a APAE é uma instituição que sempre terá o apoio de toda a comunidade e de todos 

os vereadores e que parabenizava a todos que foram agraciados com essa pequena homena-

gem que a Câmara lhes presta, desejando felicidade a todos que têm lutado por essa entidade. 

O vereador André Dusanoski relembrou as dificuldades que o senhor Nicolau Chauszcz enfren-

tou no início e ressaltou que quando se fala em APAE, vem logo à cabeça o nome da diretora 

Hermínia, por conhecer seu trabalho e testemunhar o quanto se esforçou. Frisou que é neces-

sário vocação para trabalhar com as crianças especiais porque exige muito amor, paciência e 

trabalho; que a entidade e as pessoas que lá trabalham sempre vão ter seu reconhecimento, 

pois admira muito a todos; que já passaram muitas pessoas, muitos presidentes e que sabe que 

cada qual sempre fez seu trabalho com muito amor. O Vereador Cesar Martins dos Santos pa-

rabenizou os funcionários da APAE pelo bom trabalho desempenhado. Disse que todos sabem 

que para trabalhar na APAE tem que ter atenção, amor e carinho, e que todos lá têm de sobra; 

que hoje, essa homenagem, é um reconhecimento de um bom trabalho e que também parabe-

nizava os membros da diretoria, os atuais e os anteriores e aos fundadores pelo empenho e 

dedicação em favor da causa apaeana; que, com certeza, pelo trabalho que todos fazem com 

esses anjos serão sempre reconhecidos e recompensados. O Vereador Sérgio Mazur disse que 

as pessoas que trabalharam desde o início, as que vieram a trabalhar no decorrer de todos es-

ses anos e as pessoas que ainda estão trabalhando na Apae, atendendo as crianças e adoles-

centes com tanto carinho e dedicação, são pessoas convocadas por Deus, especiais, maravilho-

sas, que fazem um trabalho magnífico que todos admiram. O Vereador Jair Boni ressaltou que 

quando os fundadores começaram a construir a escola, com todo aquele esforço e dificuldade 

que se tinha à época, certamente não sabiam o grande projeto que estavam iniciando e que 

duraria com tão grande sucesso até os dias atuais; que mesmo com toda aquela dificuldade que 

tiveram para começar a obra, hoje sabem que o esforço foi de grande valia para a nossa socie-

dade. Ressaltou ainda que a seriedade do trabalho desenvolvido pela APAE vai garantir sempre 

a existência de colaboradores para sua manutenção. O Vereador Valdir Siqueira falou sobre sua 

atuação desde a primeira legislatura na busca de recursos para a instituição, junto a um depu-

tado e à ex-primeira-dama do Estado. Lembrou que certa vez, quando estavam descarregando 

mercadorias para a Apae que haviam trazido de caminhão, pode ver a alegria de quem estava 

trabalhando e recebendo aquele material com o qual iam poder fazer um dinheiro a mais para 

tocar e melhorar os serviços prestados; que isso lhe marcou muito porque não tem coisa me-

lhor no mundo do que olhar para as crianças e ver o sorriso delas, mas não só o delas, também 

de quem cuida delas. Os pais cuidam em casa, disse, mas ali elas têm a segunda família, que são 

os professores e quem administra a APAE. Sendo vereador ou não, no que depender dele e es-

tiver ao seu alcance, disse que sempre poderão ter a certeza de que terão seu apoio, como 

sempre tiveram. Parabenizou os homenageados e também as crianças que estão lá na entidade 
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todos os dias, em cujo olhar é possível compreender e dar mais importância à vida. Por último 

fez uso da palavra o senhor Presidente Vereador Edson Paulo Klemba, autor da proposição de 

homenagem à Apae: disse que sempre quis demonstrar o carinho que tem pela escola da Apae. 

Lembrou que às vezes, foi mal entendido por algumas pessoas, até dentro da própria escola, 

pensando que estava aproveitando-se politicamente. Disse que tem um carinho muito especial, 

desde a época do seu pai, o ex-Vereador e também Presidente da Câmara, o senhor Adão 

Klemba, que foi um colaborador da APAE. Hoje, disse, me sinto muito feliz em poder ajudar, 

mesmo que às vezes de forma pequena. Declarou-se apaixonado pelo trabalho que as profes-

soras e demais colaboradores desenvolvem em prol dos alunos atendidos pela instituição, pelo 

carinho dedicado a todos eles. Destacou o tema da Semana Nacional da Pessoa com Deficiência 

Intelectual e Múltipla, que aconteceu entre os dias 21 e 28 de agosto: “Família e pessoa com 

deficiência, protagonistas na implementação de políticas públicas”. Nós, como políticos, temos 

a obrigação de lutar por essas entidades, principalmente a APAE, que em muitos lugares nem 

reconhecida é, apesar do trabalho grandioso que é realizado dentro dessa instituição. Pelo ca-

rinho que eles demonstram e colocam, o mesmo amor que têm pelos próprios filhos e vocês 

passam a vida de vocês muito mais com os filhos dos outros, muitas vezes, do que com os de 

vocês. E vocês estão ali no dia a dia, lutando e trabalhando a favor dessas pessoas, ressaltou. 

Deu destaque aos pais dos alunos da Apae que muito sofrem para poder atender da melhor 

maneira possível os filhos especiais que possuem, lembrando que mais que qualquer outra pes-

soa, são eles os colaboradores mais importantes da Apae e que merecem todo respeito e admi-

ração. Destacando conhecer bem e que são seus amigos de longa data, chamou à frente e en-

tregou também a menção Honrosa ao casal Gilberto e Lúcia Gembarowski, dizendo que simbo-

licamente estava entregando a homenagem a todos os pais das crianças alunas da Apae. Con-

cluiu lembrando que sempre tem ajudado como pode, repassando valores à Apae e que apro-

veitava a ocasião para anunciar que irá repassar, agora em setembro, o valor correspondente 

ao seu subsídio do mês de agosto. Em seguida, retornando à Mesa, encerrou a Sessão com as 

seguintes palavras: “Nesta Sessão, mais do que um momento de comemoração, foi um mo-

mento de reflexão bastante importante para cada um de nós. Tivemos a oportunidade prestar 

homenagem, mas também de conhecer um pouco mais o significado da palavra especial. Agra-

deço a presença e a participação de cada um dos que aqui estiveram e daqueles que nos acom-

panharam via internet. Desejo que Deus continue dando discernimento e sabedoria à família 

Apae para que siga sendo essa referência para Rio Azul, o Paraná e para o Brasil na transforma-

ção da realidade social através do apoio às crianças, adolescente e jovens que atende e às suas 

respectivas famílias. Vivemos um tempo onde há muita informação, onde tudo acontece com 

agilidade e onde por todos os lados, cada vez, mais vemos o desenvolvimento da moderniza-

ção. Por isso, sejamos atentos às nossas responsabilidades. Que saibamos unir forças para sa-

ber buscar os mecanismos que nos tornarão cada vez melhores em nossas tarefas e que nos 
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permitirão otimizar resultados e contribuir para a melhoria da qualidade de vida, em especial, 

dos portadores de deficiência. Que saibamos exigir o cumprimento das leis, e que tudo isso se                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

faça com o espírito de respeito, de cooperação, de forma que cada um dos nossos talentos in-

dividuais seja colocado à serviço do bem comum, ajudando a transformar a sociedade que ain-

da insiste em tratar as diferenças como exceções, esquecendo que são elas a marca maior do 

homem. Viva o movimento Apaeano! Viva a Apae de Rio Azul! Viva Rio Azul! Eu, 

_____________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo da Câmara Municipal de Rio Azul, 

lavrei esta ata que lida e achada conforme assinam o senhor Presidente e a Vereadora Secretá-

ria da Mesa.  

 

 

 

Edson Paulo Klemba                                             Maria da Conceição Burko 

                               Presidente                                                                 1ª Secretária 
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11ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA  

PREJUDICADA por falta de quórum 

 

Às 15:00 horas do dia 30 do mês de agosto (quinta-feira) do ano de 2018, no Plenário Vereador 

Professor Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Ge-

túlio Vargas, 250, conforme convocação feita ao final da Sessão Ordinária do dia 28 de agosto 

de 2018, o senhor Presidente, Vereador Edson Paulo Klemba compareceu para a realização da 

11ª Sessão Extraordinária do ano corrente. Após constatada ausência de quórum, declarou 

PREJUDICADA a sua realização em razão de as Comissões Permanentes não terem exarado Pa-

recer ás matérias que a motivaram, a saber: Projeto de Lei oriundo do Executivo que cria o Pro-

grama Habitacional Construir, recebido em 14-08-2018 e Projeto de Lei oriundo do Executivo 

que autoriza a abertura de um crédito adicional suplementar no valor de um milhão e quinhen-

tos e trinta mil reais no Orçamento Geral do Município. Diante do ocorrido, determinou o se-

nhor Presidente expedir o Edital de Convocação nº 04/2018, pelo qual convocava nova Sessão 

Extraordinária às 08:00 horas do dia 31 de agosto com a mesma Ordem do Dia, sendo este 

imediatamente distribuído mediante protocolo de recebimento a todos os demais vereadores 

que se encontravam reunidos nas Comissões Permanentes. Eu, __________ José Augusto Guel-

tes, Secretário Executivo, lavrei esta ata que assina o senhor Presidente.  

 

 

Edson Paulo Klemba   

Presidente               
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11ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA  

PREJUDICADA por falta de quórum 

 

Às 08:00 horas do dia 31 do mês de agosto (sexta-feira) do ano de 2018, no Plenário Vereador 

Professor Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Ge-

túlio Vargas, 250, compareceu o senhor Presidente, Vereador Edson Paulo Klemba para a reali-

zação da 11ª Sessão Extraordinária do ano corrente convocada pelo Edital nº 04/2018, a seguir, 

na íntegra, transcrito: “EDITAL Nº 04/2018, De 30 de agosto de 2018 - Convocação de Sessão Extraor-

dinária - O Presidente da Câmara Municipal de Rio Azul – PR, no uso de suas atribuições regimentais, 

considerando que não foi possível a realização de Sessão Extraordinária convocada para esta data, por 

ausência de Parecer dos membros da Comissão de Constituição, Justiça e Redação às matérias que seri-

am analisadas, CONVOCA todos os senhores e senhora Vereadores para nova SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 

às 08:00 horas do dia 31 de agosto, para tratar da mesma ORDEM DO DIA, conforme convocação feita 

ao final da Sessão ordinária realizada em 28 de agosto último. Gabinete da Presidência da Câmara Mu-

nicipal, Em Rio Azul, 30 de agosto de 2018. a.a. Edson Paulo Klemba – PRESIDENTE”. Diante da consta-

tada ausência dos demais vereadores, sob a justificativa de que as matérias que a motivaram 

encontravam-se sob “vistas” por prazo de dois dias concedidos em 30-08-2018 pela Comissão 

Permanente de Constituição, Justiça e Redação, aos Vereadores Jair Boni, Sérgio Mazur, Lean-

dro Jasinski, Cesar Martins dos Santos, Maria da Conceição Burko e Valdir Siqueira, o senhor 

Presidente declarou a convocação prejudicada e pediu que do fato fosse lavrada a presente 

Ata, que eu, __________ José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, assim o fiz, a qual segue 

assinada pelo senhor Presidente.  

 

 

 

Edson Paulo Klemba   

Presidente               
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4ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 04-09-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 04 do mês de setembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 4ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Le-

gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 

da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-

andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos Santos e Zerico José Nepomo-

ceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” 

declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino 

de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENN--

TTEE: do Vereador Edson Paulo Klemba, Projeto de Lei que altera a redação do artigo 22, da Lei nº 

675/2013, de 02-05-2013, que regulamenta o tratamento jurídico diferenciado, simplificado e 

favorecido assegurado às microempresas e empresas de pequeno porte (MPE), e aos microem-

preendedores individuais; do Vereador Leandro Jasinski Projeto de Lei que inclui no Calendário 

Oficial de Eventos do Município de Rio Azul, o Rodeio Crioulo da Integração, a ser realizado 

anualmente, no segundo trimestre, no Parque Municipal Isaltino Ribeiro, na localidade de Ta-

quari. REQUERIMENTOS: do Vereador  Sérgio Mazur (nº 052/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, 

depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Mu-

nicipal solicitando que no prazo legal informe a esta Casa de quem partiu a autorização para que a qua-

dra de esportes da Escola Municipal Professora Wanda Hessel esteja sendo utilizada por particulares 

para cursos de aulas semanais e noturnas de dança de salão, cujos alunos pagam por elas, sabendo-se 

que, de acordo com Lei Municipal, nº 849/2017, de 06 de junho de 2017, esta prática estaria proibida.) 

e dos Vereadores Cesar Martins dos Santos, Jair Boni, Maria da Conceição Burko, Leandro 

Jasinski, Sérgio Mazur e Valdir Siqueira (nº 053/2018 - À Mesa Executiva, Requeremos, depois de 

ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente à Secretária Municipal da Saúde, 

solicitando que, no prazo legal, providencie informar a esta Casa: a) A veracidade ou não das informa-

ções contidas no CNES – Cadastro Nacional de Estabelecimentos de Saúde, quanto ao funcionamento do 

Posto de Saúde Anna Gembarowski, bem como da indicação de servidora municipal para a função de 

Coordenadora; b) Se há recursos sendo recebidos pelo município direcionados ao referido Posto de Sa-

úde e onde estão sendo utilizados.); PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: do vereador Leandro Jasinski. 

Da discussão do Expediente: nada constou. Submetido a discussão e votação o Expediente foi 

aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- EMENDA: em única discussão e votação 

nominal, foi aprovada por unanimidade a EMENDA nº 03/2018, da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação, MODIFICATIVA à redação da alínea “e”, do parágrafo 2º, do artigo 1º, do 

Projeto de Lei oriundo do Executivo, que autoriza a construção e reforma de casas na zonas 

urbana e rural do Município de Rio Azul, destinadas a famílias de baixa renda; 2- EMENDA: em 

única discussão e votação nominal, foi aprovada por unanimidade a EMENDA nº 04/2018, da 
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Comissão de Constituição, Justiça e Redação, à redação da alínea “e”, do parágrafo 2º, do artigo 

1º, do referido projeto de lei que cria o Programa Reconstruir; 3- PROJETO DE LEI: em 1ª dis-

cussão e votação nominal, com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes, 

juntamente com as Emendas, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Execu-

tivo, que autoriza a construção e reforma de casas na zonas urbana e rural do Município de Rio 

Azul, destinadas a famílias de baixa renda, o qual recebeu o nº 927/2018; 4- PROJETO DE LEI: 

em 1ª discussão e votação nominal, com parecer favorável das Comissões Permanentes compe-

tentes, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que autoriza aber-

tura de um crédito adicional especial no valor de R$ 140.000,00 (cento e quarenta mil reais) 

distribuídos nas Secretarias Municipais da Saúde e de Assistência Social para aquisição de mate-

rial, bem ou serviço para distribuição gratuita, o qual recebeu o nº 928/2018; 5- PROJETO DE 

LEI: em 1ª discussão e votação nominal, com parecer favorável das Comissões Permanentes 

competentes, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que cria o 

Sistema de Segurança Alimentar e Nutricional no âmbito do Município de Rio Azul e dá outras 

providências, o qual recebeu o nº 929/2018; 6- PROJETO DE LEI: em 1ª discussão e votação 

nominal, com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes, foi aprovado por 

unanimidade o Projeto de Lei do Vereador Edson Paulo Klemba, que dispõe sobre a isenção de 

pagamento de valores em concursos públicos e processos seletivos aos eleitores convocados e 

nomeados para servirem à Justiça Eleitoral por ocasião dos pleitos eleitorais e dá outras provi-

dencias, o qual recebeu o nº 930/2018; 7- PROJETO DE LEI: em 1ª discussão e votação nominal, 

com parecer favorável das Comissões Permanentes competentes, foi aprovado por unanimida-

de o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que altera a Lei nº 079/98 - o Código Tributário Muni-

cipal -, criando novo artigo 236 “A”, redação pela qual fica concedida isenção de taxas aos Mi-

croempreendedores Individuais – MEIs, que recebeu o nº 931/2018. Da PALAVRA LIVRE: Vere-

ador Edson Paulo Klemba: defendeu o Legislativo ao repercutir a crítica feita pelo ex-prefeito 

Sílvio Paulo Girardi numa postagem em rede social onde cobrou dos vereadores que fiscalizas-

sem o motivo de o Posto de Saúde da Vila Gembaroski ainda estar fechado, apesar de constar 

no cadastro nacional como ativo e com horário de atendimento declarado há quatro meses. 

Disse que é o sujo falando do mal lavado; que é uma situação complicada ver o cidadão que 

administrou o município por quatro anos, uma pessoa totalmente despreparada, não sabendo 

distinguir receita e despesas do município, simplesmente avaliando o que Estado e União ofe-

reciam logo trazendo para o município e construindo sem dar-se conta das consequências e 

exigências que traria. Apontou que o ex-Prefeito construiu o posto, mas abandonou a obra sem 

dar nenhum respaldo ao sucessor durante o período de transição de governo. Ressaltou que 

para o município não ter que devolver quatrocentos e oitenta mil reais, a Secretária da Saúde 

não viu outro jeito a não ser cadastrar o município no Cadastro Nacional de Estabelecimentos 

de Saúde, citado pelos vereadores no requerimento de informações dirigido a ela. Disse que o 
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município não recebe um centavo e que está esperando cadastrar um novo PSF (Programa Sa-

úde da Família) o que possibilitaria o Posto passar a funcionar com o atendimento de um médi-

co, o que não foi possível porque o profissional pediu a exoneração do cargo. Lembrou que os 

vereadores da Legislatura passada foram criticados e apontados como responsáveis pela falta 

de médicos por terem aprovado a redução dos próprios subsídios e do subsídio do prefeito pa-

ra o atual mandato; que a legislação impede que o salário de um servidor seja superior ao sub-

sídio do prefeito, que é fixado como teto. Admitiu que é culpa sua também porque agora o 

município não consegue médico com o valor que é pago ao prefeito. Contou saber que a Secre-

tária da Saúde parece ter encontrado finalmente um médico que se dispôs a vir para o municí-

pio, desejando que isso seja realmente verdade porque daí o Posto começa a funcionar, pois já 

estão disponíveis no local todos os mobiliários adquiridos com verba conseguida através do 

Deputado Estadual Márcio Pauliki. Criticou o ex-Prefeito ter usado rede social para ironicamen-

te perguntar o que aconteceu, pois o certo é perguntar a ele próprio o que ele fez durante os 

quatro anos que esteve na administração, que foi simplesmente nada. Criticou também algu-

mas ações governamentais do ex-prefeito, como a readequação de estrada da localidade de 

Pinhalzinho, onde foram aplicadas quatro mil toneladas de pedra brita. Disse que com o valor 

que pagaram dá para fazer duas vezes o trajeto; que era esse tipo de coisa que o ex-Prefeito 

deveria vir explicar na Câmara; que queria ver se é homem o suficiente de subir na tribuna e 

explicar ao povo o que foi feito; que a Tribuna Livre estava liberada para ele tentar explicar as 

ingerências que cometeu; que deveria vir falar não somente na Câmara, mas também na Justi-

ça, o que em breve acontecerá. Disse que não deveria estar cobrando providencias da atual 

administração para um pepino que ele mesmo deixou, querendo colocar vereadores contra o 

prefeito; que tem certeza de que o prefeito Rodrigo Solda desta vez não deve nada, mas que se 

deve em algumas outras, vai ter que pagar pelos seus erros; que defendia também a Secretária 

da Saúde nesta situação do Posto. Frisou em seguida que os comentários que endossam as crí-

ticas do ex-prefeito postadas no Facebook são oriundos de perfis de pessoas que sequer moram 

em Rio Azul insinuando que por aqui a popularidade do ex-Prefeito Girardi está baixa. Depois, 

sem citar nomes, lamentou que haja, no Legislativo, vereador que está se aposentando e que 

ainda não aprendeu o que é um orçamento, nem o que é uma dotação orçamentária. Disse que 

é preciso estudar mais; que o município não pode parar em razão de egos ludibriados em políti-

ca; que se tem de fazer o papel de vereador porque afinal são pagos para trabalhar. Lamentou 

que em razão de um pedido de vistas nas Comissões, um importante projeto de lei que benefi-

cia pessoas carentes com a construção ou reforma de residências esteja parado, o que prejudi-

ca muitas pessoas, como uma gestante que conhece e que está esperando a boa-vontade de 

alguns para poder enfim dar mais conforto à sua família. Retornando à Mesa, ao reassumir a 

Presidência, tendo observado que mais nada havia a ser tratado, o senhor Presidente agrade-

ceu a presença de todos e a quem acompanhou a Sessão via internet e convocou os senhores e 
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senhora vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 11 de 

setembro vindouro. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente 

Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que 

lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 

 

 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

 

 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

 

 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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12ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 06 de setembro de 2018. 
 
Às 16:00 horas do dia 06 do mês de setembro do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor 
Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 
250, conforme convocação feita ao final da Sessão ordinária do dia 04 de setembro de 2018, 
reuniram-se os senhores vereadores para a 12ª Sessão Extraordinária da 2ª Sessão Legislativa, 
da 17ª Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pelo Verea-
dor Leandro Jasinski, designado para este fim. Estavam presentes também os Vereadores Jair 
Boni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e André Dusanoski e ausentes os vereadores Cesar Martins 
dos Santos, Maria da Conceição Burko e Zerico José Nepomoceno. Havendo “quórum legal”, o 
senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu 
a todos para, em pé, ouvirem a leitura de um texto bíblico e em seguida entoarem o Hino de 
Rio Azul. Do EXPEDIENTE: do Executivo Municipal Of. PMRA nº 20/2018, de 06-09-2018, res-
pondendo ao Of. nº 158/2018, de 03-09-2018, das Comissões Permanentes, através do qual 
solicitavam orientação para providencias com vistas à apresentação de Emenda Modificativa a 
projeto de lei em trâmite alterando para outra dotação orçamentária a anulação de quarenta 
mil reais indicada para a conta “5150 000 4.4.90.51.00.00 – Obras e Instalações”, da Secretaria 
da Agricultura e do Meio Ambiente; do mesmo Executivo, Of. nº 207/2018, convidando os Ve-
readores para participarem da solenidade cívica alusiva ao Dia da Pátria, em 07 de setembro, 
09 horas da manhã, na Praça Tiradentes; da Comissão Permanente de Finanças, Orçamento e 
Contas, Emenda nº 05/2018, SUPRESSIVA E MODIFICATIVA à redação do artigo 2º, do Projeto 
de Lei oriundo do Executivo, que autoriza abertura de um crédito adicional suplementar no 
valor de R$ 1.530.000,00 (um milhão e quinhentos e trinta mil reais) ao vigente Orçamento Ge-
ral do Município. Submetido a discussão e votação o Expediente foi aprovado por unanimidade. 
Na ORDEM DO DIA: em 2ª discussão, votação nominal e redação final, foi aprovado por unani-
midade dos presentes o Projeto de Lei nº 927/2018, do Executivo, que cria o Programa Recons-
truir, que trata da autorização para o Executivo construir e/ou reformar casas na zonas urbana 
e rural do Município de Rio Azul, destinadas a famílias de baixa renda. Nada mais havendo a 
tratar, o senhor Presidente deu por encerrada a Sessão da qual eu, __________ José Augusto 
Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta ata que depois de lida e achada conforme assinam os 
presentes.  
 
 
 

Edson Paulo Klemba                         Leandro Jasinski                           André Dusanoski 
 
 
 
 

Sérgio Mazur                                             Valdir Siqueira                             Jair Boni 
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5ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 11-09-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 11 do mês de setembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 
Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-
nhora vereadores para a 5ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Le-
gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 
da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-
andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos Santos e Zerico José Nepomo-
ceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” 
declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino 
de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENN--

TTEE: Do Executivo Municipal, Of. PMRA nº 21/2018, de 06-09-2018, pedindo e justificando ur-
gência na análise de Projeto de Lei em trâmite que dispõe sobre autorização para abertura de 
um credito adicional suplementar no valor de R$ 1.530.000,00 (um milhão e quinhentos e trinta 
mil reais); da Secretaria Municipal da Saúde, Of. nº 367/2018, de 11-09-2018, prestando escla-
recimentos sobre dúvidas mencionadas em recente Sessão sobre a colocação em funcionamen-
to do Posto de Saúde Ana Gembarowski, na Vila Gembarowski e Of. nº 364/2018, de 10-09-
2018, convidando para Audiência Pública Quadrimestral da Saúde a ser realizada no dia 27 de 
setembro vindouro; do Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Rio Azul, José Ari 
Rossa, Of. nº 01/2018, de 1109-2018, convidando para a 7ª Feira Municipal de Sementes Criou-
las e da Agrobiodiversidade que acontecerá no dia 22 de setembro vindouro (sábado) a partir 
das 10:30 horas no pavilhão da igreja matriz Sagrado Coração de Jesus; Edital de Chamamento 
Público para Audiência Pública Quadrimestral da Saúde e Edital de Chamamento Público para 
Audiência Pública Quadrimestral de prestação de contas do Prefeito, referentes ao segundo 
quadrimestre do ano em curso, no dia 27 de setembro vindouro, quinta-feira, a partir das 13:30 
horas no Plenário da Câmara Municipal; Edital de Chamamento Público  para Audiência Pública 
para a formalização de sugestões à elaboração do Orçamento para o exercício financeiro de 
2019, na sexta-feira, dia 14 de setembro, a partir das 09:30 horas na sala de reuniões da Prefei-
tura Municipal. REQUERIMENTOS: do Vereador Jair Boni (nº 54/208 - À Mesa Executiva, Requeiro, 

depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal 
solicitando que no prazo legal informe a esta Casa o total de recursos previstos para investimento na execução dos 
serviços de pavimentação asfáltica de trecho da Rodovia Municipal José Vieira Soares – Rodovia do Peixe -, bem 

como a fonte destes recursos.) e PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: do vereador Jair Boni. Da discussão 
do Expediente: o senhor Presidente, comentou que em recente publicação na rede social Face-
book, o ex-Prefeito Municipal senhor Silvio Paulo Girardi cobrou providências dos Vereadores 
com relação a duas cadeiras odontológicas (cadeiras de dentista) que diz terem sido adquiridas 
no final de sua gestão, no ano de 2016, e que estariam destinadas aos Mini Postos de Saúde de 
Marumbi dos Elias e Água Quente dos Meiras; que junto publicou fotografias de caixas de ma-
deira onde estas cadeiras se encontram armazenadas, sem uso, na garagem de veículos da Se-
cretaria da Saúde; que questiona também por que as cadeiras não foram ainda instaladas ale-
gando que isso pode estar sendo motivo para a população ficar sem atendimento. Diante disso, 
designou as Comissões Permanentes de Finanças, Orçamento e Contas, composta pelos verea-
dores Leandro Jasinski, Jair Boni e Cesar Martins dos Santos e de Saúde e Assistência Social, 
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composta pelos vereadores Maria Conceição Burko, Valdir Siqueira e Zerico Nepomoceno, para 
que, juntas se dirigissem até a sede da Secretaria Municipal da Saúde a fim de averiguarem a 
situação. Solicitou que deste trabalho conste averiguar as razões de os equipamentos estarem 
sem utilização, se são equipamentos completos ou tem acessórios faltantes que impossibilitam 
a sua utilização, cópia do processo licitatório e da Nota Fiscal. Também pediu que deste traba-
lho, posteriormente, seja dado a conhecer à Mesa Executiva por meio de Relatório de Vistoria. 
E comum acordo, ficou combinado entre os designados que a vistoria se daria na sexta-feira, 
dia 21, pela manhã.  O Vereador Valdir Siqueira demonstrou descontentamento pela forma 
como o ex-Prefeito tratou os vereadores com seus comentários em rede social. O vereador Jair 
Boni comentou sobre a indicação de serviços na localidade de Barra do Rio Azul onde o produ-
tor de leite precisa de apoio da Prefeitura para poder trabalhar contando com acesso garantido 
a propriedade. Também comentou sobre necessidade de serviço em estrada na localidade de 
Palmeirinha. O Vereador Valdir Siqueira confirmou esta situação de abandono da estrada di-
zendo que ficou encalhado lá dia desse e que deveria ter uma Comissão para ir lá ver a situa-
ção. O senhor Presidente disse que primeiro aguardará o Prefeito fazer o serviço e caso isso não 
aconteça aí sim designará uma Comissão para ir lá e, com relatório em mãos, levar ao conheci-
mento do Ministério Público. Submetido a discussão e votação o Expediente foi aprovado por 
unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- PROJETO DE LEI – em 2ª discussão votação nominal e re-
dação final, por unanimidade foi aprovado o Projeto de Lei nº 928/2018, oriundo do Executivo, 
que autoriza abertura de um crédito adicional especial no valor de R$ 140.000,00 (cento e qua-
renta mil reais) distribuídos nas Secretarias Municipais da Saúde e de Assistência Social para 
aquisição de material, bem ou serviço para distribuição gratuita; PROJETO DE LEI - em 2ª dis-
cussão votação nominal e redação final, por unanimidade foi aprovado o Projeto de Lei nº 
929/2018, oriundo do Executivo, que cria o Sistema de Segurança Alimentar e Nutricional no 
âmbito do Município de Rio Azul e dá outras providências; 3- PROJETO DE LEI - em 2ª discussão 
votação nominal e redação final, por unanimidade foi aprovado o Projeto de Lei nº 930/2018, 
do Vereador Edson Paulo Klemba, que dispõe sobre a isenção de pagamento de valores em 
concursos públicos e processos seletivos aos eleitores convocados e nomeados para servirem à 
Justiça Eleitoral por ocasião dos pleitos eleitorais e dá outras providências; 4- PROJETO DE LEI - 
em 2ª discussão votação nominal e redação final, por unanimidade foi aprovado o Projeto de 
Lei nº 931/2018, oriundo do Executivo, que altera a Lei nº 079/98 - o Código Tributário Munici-
pal -, criando o artigo 236 “A”, cuja redação concede isenção de taxas aos Microempreendedo-
res Individuais – MEIs; 5- EMENDA - em única discussão, votação nominal e redação final, por 
unanimidade foi aprovada a Emenda nº 05/2018, de autoria da Comissão Permanente de Fi-
nanças, Orçamento e Contas, SUPRESSIVA E MODIFICATIVA à redação do artigo 2º, do Projeto 
de Lei oriundo do Executivo, que autoriza abertura de um crédito adicional suplementar no 
valor de R$ 1.530.000,00. A Emenda SUPRIME da redação original a anulação de R$ 40.000,00 
da dotação 5150 000 4.4.90.51.00.00 - obras e instalações, da Secretaria de Agricultura e Meio 
Ambiente e MODIFICA de R$ 200.000,00 para R$ 240.000,00 a anulação da dotação 5440 000 
4.6.90.71.00.00 - Amortização e Encargos da Dívida; 6- PROJETO DE LEI - em única discussão 
votação nominal e redação final, por unanimidade foi aprovado o Projeto de Lei nº 932/2018, 
oriundo do Executivo, juntamente com a Emenda, que autoriza a abertura de um crédito adici-
onal suplementar no valor de R$ 1.530.000,00 (um milhão e quinhentos e trinta mil reais). A 
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dispensa de uma segunda discussão e votação para esta matéria deu-se em consideração ao 
pedido de urgência contido no oficio recebido do Executivo nesta Sessão. Da TRIBUNA LIVRE: a 
representante da 4ª Regional da Saúde, em Irati-Pr, Patrícia Sobutka, subiu à Tribuna Livre e 
discursou por aproximadamente uma hora aos vereadores sobre a importância de o município 
aderir ao Consórcio Intermunicipal do SAMU. O projeto de lei que autoriza o município a in-
gressar no Consórcio tramita na Câmara na fase de discussões nas Comissões Permanentes. A 
explanação da representante da 4ª Regional serviu para que os vereadores sanassem suas dú-
vidas a respeito. Por sugestão da Vereadora Maria da Conceição Burko, os vereadores ainda 
deverão ouvir a opinião dos diretores do Hospital de Caridade São Francisco de Assis, dos 
membros do Conselho Municipal da Saúde e da Secretaria Municipal da Saúde a fim de obter o 
maior número de informações possível antes de decidir voto sobre a adesão ou não do municí-
pio ao Consórcio do SAMU. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Zerico Nepomoceno: rebateu as crí-
ticas manifestadas pelo ex-prefeito Sílvio Paulo Girardi quanto ao papel fiscalizador dos verea-
dores cobrando a fiscalização sobre duas cadeiras de dentista que foram adquiridas no final de 
seu mandato, em 2016, e que estão guardadas na garagem de veículos da Secretaria da Saúde e 
que, segundo o ex-Prefeito, estavam destinados aos postos de saúde de Marumbi dos Elias e 
Água Quente dos Meiras, mas que estão se deteriorando sem uso. Disse que ficava indignado 
com esta posição; que o ex-Prefeito teve a maior chance da vida dele de tocar o município bem, 
porque viu como ele pegou o município e como, depois, entregou ao seu sucessor praticamen-
te sucateado; que até mesmo senhas não foram reveladas aos sucessores com o objetivo de 
prejudica-los. Disse que se o ex-gestor tem mágoa pessoal, não deveria estar querendo se vin-
gar prejudicando o povo. Declarou que procurou a Secretária da Saúde, Rosane Popovicz Schir-
lo, para conferir se havia fundamento no comentário do ex-prefeito. Em seguida leu a resposta 
da Secretária, que admitiu que as cadeiras odontológicas estão, de fato, guardadas na garagem 
da Secretaria. Contudo, que elas estão sem compressores e sem gabinete; que, além disso, as 
cadeiras seriam de péssima qualidade, dependeriam de manutenção constante e, mesmo as-
sim, teriam curta vida útil. A Secretária da Saúde, na resposta lida pelo vereador, aponta ainda 
a negligência do ex-gestor, que omitiu o fato de que 12 ares-condicionados foram deixados no 
chão, sem instalar, além do sucateamento dos aparelhos de fisioterapia, medicação guardada 
em local com goteiras, acondicionada de forma inadequada. O Vereador Zerico disse que na 
qualidade de vereador tem buscado trabalhar pelo povo pensando no que é melhor para todos 
e que tem consciência do seu dever, conversando com os Secretários e cobrando providências 
para aquilo que acha ser o certo. Pediu para o povo comparar o que passou com o que está 
vivendo agora; que não é covarde, fala a verdade e sempre procura levar a verdade ao povo. 
Finalizou dizendo que o ex-prefeito deveria um dia ser vereador para entender o que se passa 
na Câmara antes de ficar falando o que não deveria. Vereador Valdir Siqueira: comentou a pri-
são do ex-governador Beto Richa (PSDB), detido durante a operação “Rádio Patrulha”, do Gru-
po de Atuação Especial de Combate ao Crime Organizado (GAECO), deflagrada nesta terça, que 
investiga, sob sigilo, irregularidades no programa Patrulha do Campo, como pagamento de pro-
pina a agentes públicos, direcionamento de licitações de empresas, lavagem de dinheiro e obs-
trução da Justiça. Disse ser um dia triste para o Paraná; que estava triste porque com tanto di-
nheiro que foi desviado, entre outras coisas poderíamos ter muito mais dinheiro na Saúde; que 
a prisão do ex-Governador era a prova daquilo que um dia eu falara na Tribuna, de que um dia 
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a casa ia cair, que tinha muito desvio de dinheiro no Estado .... e agora estava aí a prova, com a 
prisão do ex-governador e de todos seus aliados; que poderíamos ter uma Saúde de qualidade 
melhor para todos os paranaenses; que era triste o Estado voltar de forma negativa às capas 
dos jornais; que esta situação entristece a todos como políticos, fazendo com que percam ainda 
mais credibilidade, pois toda hora que se abre um jornal ou uma notícia aparece relatos de 
mais corrupção. Também criticou a pressão exercida pelo Estado para que os municípios ve-
nham a aderir ao Consórcio Intermunicipal SAM. Disse que enquanto a maioria discute em co-
mo salvar vidas, o dinheiro é desviado para o bolso desses “grandões” que depois vem com 
projetos como esse do SAMU Regional querendo empurrar goela abaixo para tirar a responsa-
bilidade do Governo do Estado; que querem empurrar impostos, tudo para os municípios que 
não estão aguentando mais tantas responsabilidades que estão tendo de assumir cão somente 
na área da Saúde, mas também da Educação e tantas outras. Daqui a uns dias, disse, vão nos 
empurrar também os gastos que o Lula criou, que está lá preso também. Temos que ensinar 
nosso pessoal, dar o anzol e ensinar a pescar. Tudo quanto é corrupto tem, sim, que entrar nes-
sa gaiola onde eles estão, para aprenderem a respeitar nosso povo, de todos os municípios, de 
todos os paranaenses, complementou. Vereador Jair Boni: mencionou e se defendeu de críti-
cas do Prefeito Rodrigo Solda quando afirmou em programa de rádio que Vereador com três 
mandatos, quase se aposentando na Câmara, não entende de lei orçamentária e age nas Co-
missões de forma a prejudicar o tramite de projeto de lei e, por consequência o povo de Rio 
Azul. Disse que são três mandatos trabalhando, não ficando parado em momento nenhum; que 
é bem melhor ser como ele é do que ser ‘laranja’ e que, pior de tudo, ser ‘laranja’ passando um 
cartão .... ainda pode ser levado para aposentadoria. Que não está bloqueando nenhum proje-
to, mas que quando vê o bloqueio de um projeto por causa de quarenta mil reais que pediu 
para ser retirado do projeto em trâmite é porque não quer permitir que a população seja pre-
judicada. Questionou como explicar que não está terminada a rede da água da localidade de 
Pinhalzinho, de Serra Azul e de Marumbi dos Ribeiros; que ele e outros brigam por um projeto 
que fará trezentas famílias ganharem água tratada e daí como querer que concorde em tirar 
quarenta mil reais do orçamento previstos para ser investido nesta área, perguntou ele. Ainda, 
que este tipo de situação não leva em conta o fato de existir agricultor puxando água de carro-
cinha e de trator para a residência. Criticou o prefeito dizer também que tem vereadores preju-
dicando a administração esquecendo-se de que foram atrás dele, tentaram fazer parceria e não 
deu certo, não por culpa do prefeito, que estava concordando, querendo trabalhar junto, mas 
por culpa de outro que o influencia. Disse que se o Prefeito está dando ouvido para alguma 
raposa velha que está por trás dele, intencionando prejudicar a Câmara, é ele quem está inter-
ferindo no andamento do município e logo a culpa é dele e não do vereador que acusa, com-
plementou. Vereador Edson Paulo Klemba: sobre os comentários do ex-Prefeito Silvio Paulo 
Girardi em rede social cobrando providencias dos vereadores, disse que esse tipo de situação é 
típico de períodos de campanha eleitoral; que só em época política que acontece; que se trata 
agora de um ex-gestor querendo jogar os vereadores contra a sociedade; um irresponsável que 
ficou quatro anos na Prefeitura sem cumprir com seu papel, com seu dever de gestor, mas sim 
de politiqueiro; que passou na Prefeitura fazendo politicagem e perseguição a muitos e muitos 
funcionários e outras pessoas; que se ele tivesse vergonha na cara viria na Câmara se explicar, 
pois o convidou para vir aqui, mas é uma pessoa que não tem coragem de enfrentar questio-
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namento sobre as ingerências que fez enquanto esteve à frente da Prefeitura. Em seguida, re-
bateu as afirmações do Vereador Jair Boni dizendo que o comportamento de alguns vereadores 
nas Comissões foi ato de politicagem; que não estava defendendo o prefeito, mas o povo de 
Rio Azul; que não tem bandeira do Solda com ele, mas sim a bandeira do povo de Rio Azul; que 
lá nas Comissões, se os vereadores não tivessem considerado a politicagem, o projeto poderia 
ter passado antes sim. Sobre o mesmo vereador falar que por causa do Prefeito uma rede de 
aguas não está podendo ser feita, disse que qualquer obra para ser executada precisa ter proje-
to na mão e que não se faz obra sem ter um projeto e ainda, que neste caso especifico, não se 
sabe o custo benefício que isso vai ter; que não adianta chegar na tribuna e falar que tem tan-
tas pessoas que não estão sendo beneficiadas, pois acompanhou a situação e sabia o que esta-
va falando. Frisou também que sempre é grato ao desempenho dos vereadores na busca de 
recursos e de soluções para Rio Azul, mas que, por outro lado, ele ainda é o Presidente da Câ-
mara até o final deste ano e que vai continuar a ajudar todos os vereadores. Ainda, disse que 
“Se tem ‘laranja’ por aí, como foi citado, que cortem e chupem essa laranja”, que isso só acon-
tece isso em época de campanha política porque no restante do mandato não vê isso aconte-
cer. Retornando à Mesa, o senhor Presidente, depois de constatar que mais nada havia a ser 
tratado, agradeceu a presença de todos e a quem acompanhou a Sessão via internet convocan-
do os senhores e senhora vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 
horas do dia 18 de setembro vindouro. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou 
encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executi-
vo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 
 

 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

 

 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

 

 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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6ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 18-09-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 18 do mês de setembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 
Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-
nhora vereadores para a 6ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Le-
gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 
da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-
andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos Santos e Zerico José Nepomo-
ceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” 
declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino 
de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENN--

TTEE: do Executivo Municipal, of. nº 22/2018, de 13-09-2018, encaminhando Projeto de lei que 
altera a redação da Tabela I, da Lei nº 079/98 – Código Tributário Municipal -, referente as alí-
quotas do Imposto Sobre Serviços de Qualquer natureza – ISSQN; do Conselho Tutelar de Rio 
Azul, of. nº 102 – Circular, de 14-09-2018, discorrendo sobre situação de família moradora na 
localidade de Vila Nova; das Comissões permanentes de Finanças, Orçamento e Contas (Lean-
dro Jasinski, Jair boni e Cesar Martins dos Santos) e de Educação, Saúde, Esportes, Cultura, Tu-
rismo e Assistência Social (Maria da Conceição Burko, Valdir Siqueira e Zerico Nepomoceno), 
Relatório de Vistoria realizada na sexta-feira, 14 de setembro, no Centro Municipal da Saúde, 
onde foram averiguar a situação de cadeiras odontológicas, atendendo designação do senhor 
Presidente ocorrida na Sessão anterior. REQUERIMENTOS: da Vereadora Maria da Conceição 
Burko (Nº 055/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja enca-

minhado expediente ao Secretário Municipal de Finanças solicitando que providencie encaminhar estudo do im-
pacto orçamentário a ser observado caso venha a ocorrer a majoração em ao menos 35% o valor do atual subsídio 
do Chefe do Poder Executivo, que é de R$ 15.310,00 (quinze mil e trezentos e dez reais), bem como se há ou não 
recursos disponíveis para arcar com este possível aumento de despesa no exercício financeiro corrente e seguin-
tes, nos termos da legislação em vigor. Ainda, que depois de recebida esta informação, a Comissão de Finanças, 
Orçamento e Contas, de acordo com o disposto nos artigos 49 e 289 do Regimento Interno desta Câmara Munici-
pal e os artigos 30, VII, e 67 da Lei Orgânica do Município de Rio Azul, providencie iniciar matéria de lei dispondo 
sobre reajuste ao subsídio do Prefeito Municipal no valor percentual citado. De acordo com informações extraofi-
ciais do Departamento de Recursos humanos da Prefeitura Municipal, do mais recente concurso realizado, o últi-
mo médico que havia sido contratado e que acabou pedindo rescisão era o de número 5, na ordem geral de classi-
ficação; que depois dele foram chamados outros 18 (dezoito) que não aceitaram assumir o cargo; que o último 
convocado está analisando a proposta de emprego e que, depois deste, restam apenas outros dois a serem cha-
mados. Caso nenhum destes nomes restantes da lista aceitem vir trabalhar em nosso município, viveremos uma 
situação desastrosa com a falta de médicos. Mesmos que um novo concurso venha a ser realizado, se não for au-
mentado o valor da remuneração paga dificilmente haverá médicos interessados em vir trabalhar em nosso muni-
cípio, pois irão preferir outros locais onde a remuneração é melhor. Preocupada com esta situação busquei infor-
mar-me junto às assessorias desta Casa, vindo a concluir que a única forma de aumentar o valor da remuneração 
dos médicos é aumentando o valor do subsídio pago ao Chefe do Poder Executivo, uma vez que a legislação proíbe 
qualquer servidor municipal de receber acima deste valor. Assim, providenciei os encaminhamentos que ora re-
queiro, na certeza de que os nobres pares e a população rioazulense saberão compreender aa razões que a moti-
varam, pois do contrário não apenas a administração municipal, mas principalmente a nossa população enfrentará 

uma situação bastante difícil com a falta de médicos.), do Vereador Jair Boni (Nº 056/2018 - À Mesa Executi-

va, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja providenciada Sessão Solene para homenage-
ar diretores e funcionários do Lar dos Velhinhos de Rio Azul com a outorga de MENÇÃO HONROSA em reconheci-
mento aos trabalhos desenvolvidos em nosso município por ocasião das comemorações alusivas ao centenário de 
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Rio Azul. Fundado em 14 de julho de 1984, por iniciativa do senhor Osvaldo Kosciuk (já falecido), o Lar dos Velhi-
nhos de Rio Azul nasceu com o nome de “Asilo Reverendíssimo Padre João Salanczyk” e funcionava em uma ca-
sa do município na Rua Honório Pires, nº 301. A atual sede na Rua Campolim José Ribeiro, nº 994, foi erguida em 
terreno doado pela Prefeitura no governo do então Prefeito o senhor Ansenor Valentim Girardi. Sua construção 
iniciou em 1987 e foi depois inaugurada no dia 27 de maio de 1988, embora tenha acolhido seus primeiros mora-
dores apenas em 22 de agosto do mesmo ano. Atualmente com trinta e quatro residentes, o Lar dos Velhinhos de 
Rio Azul tem capacidade para atender até quarenta moradores. Dentre os residentes atuais, há provenientes de 
Rio Azul, mas também de Mallet, São Mateus do Sul, Rebouças, Cruz Machado, Guarapuava e também de Ma-
tos Costa/SC. Segundo contava o senhor Osvaldo Kosciuk, para levantar os recursos necessários para a construção 
da sede própria do Lar, foi organizada uma campanha que sorteou um automóvel através da loteria federal. Ao 
longo dos anos a principal fonte de recursos para a sua manutenção foram os valores repassados pelos próprios 
idosos residentes que cediam 70% do valor dos seus respectivos benefícios de aposentadoria e/ou pensões, práti-
ca esta que até os dias atuais está em vigor. Ainda são fontes de recursos o repasse mensal de R$ 1.400,00 (um mil 
e quatrocentos reais) através de convênio com o Governo Federal e os valores repassados pelos municípios atra-
vés de convênios com estes firmados, à conta de R$ 700,00 (setecentos reais) por cada idoso que o Lar respecti-
vamente acolhe, sendo que nem todos são parceiros neste sentido. Ao longo de quase quarenta anos de existên-
cia, o Lar dos Velhinhos de Rio Azul tem merecido o reconhecimento e o respeito de todos os rioazulenses graças a 
implantação de um padrão de qualidade no atendimento institucional pautado na valorização da história de cada 
residente, no respeito à sua individualidade, autonomia e privacidade, na preservação dos vínculos e na participa-
ção na comunidade. Por tudo isso, mais que merecida também é a homenagem que ora proponho neste ano tão 

significativo do centenário de emancipação de nosso querido município.), do Vereador Sérgio Mazur (Nº 

057/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja designada a Comis-
são Permanente de Obras, Serviço Público, Desenvolvimento Urbano, Indústria e Comércio para vistoriarem as 
obras de construção das casas no terreno do antigo Parque Municipal de Rodeios, na Vila Diva a fim de acompa-

nhar e trazer informações à população sobre o andamento dos trabalhos.) e do Vereador Zerico Nepomo-
ceno (Nº 058/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encami-

nhado expediente ao senhor Secretário Municipal da Agricultura e do Meio Ambiente para que compareça em 
reunião das Comissões Permanentes competentes a fim de discorrer sobre os projetos de construção de redes de 
distribuição de agua tratada nas comunidades rurais e demais assuntos correlatos. Esta participação do Secretário 
é de fundamental importância para que todos os nobres colegas possam dirimir possíveis duvidas a este respeito 
bem como trocar informações a respeito dos projetos em andamento e a serem liberados de forma que possam 

dispor de informações corretas para serem repassadas ao conhecimento de nossa população.) e PEDIDOS DE 
PROVIDÊNCIAS: do Vereador Jair Boni. Da discussão do Expediente: o Vereador Valdir Siqueira 
dirimiu dúvida sobre a vistoria junto à Vereadora Maria da Conceição Burko. O senhor Presi-
dente, Edson Klemba, disse que pedirá a assessoria jurídica análise da documentação advinda 
da vistoria dos vereadores, bem como cotação das cadeiras odontológicas para saber se houve 
ou não superfaturamento na aquisição das mesmas ou erro no processo licitatório. Enalteceu o 
requerimento da vereadora Maria da Conceição Burko para estudo de impacto orçamentário 
para possível revisão do subsidio do prefeito com vistas a possibilitar o aumento da remunera-
ção dos médicos, necessário para ajudar a resolver a dificuldade enfrentada pelo município na 
contratação destes profissionais. O vereador Sérgio Mazur destacou a importância de os verea-
dores irem visitar as obras das casas que estão sendo construídas na Vila Diva, trabalho do qual 
gostaria de participar por entender importante para tirar informações para serem repassadas à 
população que pergunta a respeito. Submetido a discussão e votação o Expediente foi aprova-
do por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: nada constou. O senhor Presidente, entretanto, des-
tacou convite da APAE de Rio Azul para o mutirão de plantio de árvores no Parque da Pedreira 
nesta sexta-feira, dia 21 de setembro, às 09:00 horas da manhã, evento este que é parte do 
Projeto Amigos do Parque e convite do Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Rio 
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Azul, José Ari Rossa, para prestigiar a 7ª Feira Municipal de Sementes Crioulas e da Agro biodi-
versidade a ser realizada neste sábado, dia 22 de setembro, 10:30 horas no pavilhão de festas 
da igreja matriz Sagrado Coração de Jesus, em nossa cidade. Destacou ainda a importância de 
os vereadores participarem das Audiências Públicas Quadrimestrais a serem realizadas na quin-
ta-feira, dia 27 de setembro, a partir das 13:30 horas, lembrando que são abertas ao público e 
que toda a população pode participar. Em seguida, considerando o requerido pelo vereador 
Sérgio Mazur, designou a Comissão Permanente de Obras, Serviço Público, Desenvolvimento 
Urbano, Indústria e Comércio, composta pelos vereadores Jair Boni, Maria da Conceição Burko 
e Valdir Siqueira, para que, acompanhada dos demais vereadores que desejarem, executem 
vistoria às obras das casas em construção no terreno do antigo Parque Municipal de Rodeios, 
na Vila Diva. A seu pedido, os membros da Comissão decidiram que a vistoria se dará na próxi-
ma segunda-feira, 24, às 09 horas da manhã, determinando o senhor Presidente que do decidi-
do fosse dado a conhecer ao representante da empresa responsável para que no dia e hora 
esteja no local para receber e acompanhar os vereadores. Na sequência, o senhor Presidente 
disse que, atendendo o requerido pelo nobre vereador Zerico Nepomoceno, determinava aos 
Presidentes das Comissões Permanentes para que, depois de firmado comum acordo, confor-
me o Regimento Interno da Casa providenciassem encaminhar convite ao Secretário Municipal 
da Agricultura e do Meio Ambiente, André Gembarowski, para vir em reunião expor sobre os 
projetos de construção de redes de distribuição de agua tratada nas comunidades rurais. Da 
PALAVRA LIVRE: Vereadora Maria da Conceição Burko: referindo-se ao seu requerimento ao 
prefeito para que encaminhe estudo de impacto financeiro dizendo se há ou não recursos dis-
poníveis para arcar com possível aumento de despesa no atual exercício financeiro com o au-
mento do subsídio do Prefeito, argumentou que o município enfrenta dificuldades para contra-
tar médicos, pois eles não se sentem atraídos pela oferta salarial, tendo em vista que o teto do 
funcionalismo público municipal corresponde ao subsídio do prefeito. Esclareceu que deseja ser 
bem entendida nessa sua solicitação para que, de repente, as pessoas não fiquem pensando 
que está apenas querendo aumentar o subsídio do prefeito, com o qual, inclusive nem havia 
falado. Disse ter certeza absoluta que não é do interesse do prefeito este aumento, mas é dos 
vereadores porque não temos médico e, pela nossa lei, nenhum concursado pode ganhar por 
mês mais que o prefeito; que acredita que uma melhor oferta salarial para médicos concursa-
dos no município seja mais atraente para que esses profissionais queiram fixar residência em 
Rio Azul. Disse que já esperamos até demais para fazer isso porque devíamos ter feito antes, o 
que considerou uma falha não ter sido providenciado antes. Lembrou que ocupou a Secretaria 
da Saúde ao longo de quatro gestões municipais e sempre sentiu dificuldade na contratação de 
médicos e dentistas porque nenhum médico, por exemplo, quer vir para cidade pequena se não 
for bem remunerado; que eles preferem ficar na capital, ganhando menos, mas onde tenha 
infraestrutura, e nosso município ainda é carente de infraestrutura. Frisou que o aumento su-
gerido, de pelo menos 35%, ao atual subsídio do prefeito, é necessário para que os médicos 
recebam aproximadamente R$ 20 mil mensais. Concordou que sua proposta tem de ser bem 
analisada e que antes de fazê-la conversou com a advogada da Câmara, daí a razão de pedir a 
informação à Prefeitura sobre o impacto orçamentário e para saber se tem de onde tirar esses 
recursos, mas que é uma coisa muito importante, assim como tudo é importante quando se 
trata de saúde. Relatou conhecer as dificuldades enfrentadas pelos médicos do Hospital de Ca-
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ridade São Francisco de Assis, que acabam tendo sobrecarga de trabalho pela falta de profissi-
onais nos postos de saúde, porque todo mundo vai para o hospital e eles não estão dando con-
ta, principalmente porque não existe ainda convênio firmado com a Prefeitura para cobrir o 
mínimo dos gastos. Disse esperar que todos entendam que esse aumento do subsídio do pre-
feito está sendo pedido para que possamos contratar profissionais para dar atendimento à nos-
sa população; que quer ser bem interpretada; que não está pedindo simplesmente para que o 
prefeito ganhe mais, mas pedindo que os médicos possam ganhar mais para que possamos 
contratar médicos. Vereador Valdir Siqueira: opinou sobre o requerimento da Vereadora Maria 
da Conceição Burko elogiando a iniciativa, dizendo, entretanto, que na sua visão, o aumento de 
35% sugerido por ela é excessivo; que acha bastante e que acredita que é preciso ver o que está 
acontecendo, por que os outros municípios têm médicos e o nosso não consegue; que não en-
tende porque isso acontece, questionando se não falta um pouco correr atrás e ir em busca; 
que acha meio estranho porque os outros municípios todos têm. Disse também que acha ne-
cessário aumentar o valor do subsídio, mas que o valor de 35% é meio alto; que poderia ser 
25%, um valor bem adequado para o nosso pessoal, principalmente para nossos postos de saú-
de. Também comentou a respeito da situação da família para a qual o Conselho Tutelar pede 
ajuda através de ofício encaminhado pelo órgão; uma família da Vila Nova, segundo o Conselho 
Tutelar, que vive em condições precárias, numa casa de chão batido, sem energia elétrica e sem 
água potável. Pelo oficio o Conselho Tutelar relata que fez encaminhamentos ao Centro de Re-
ferência em Assistência Social (CRAS), ao Centro de Referência Especializado em Assistência 
Social (CREAS), à Saúde e à Educação buscando recursos para auxiliar a família; que mesmo 
assim, dia a dia, a situação vem se agravando, pois o fato de morarem num local insalubre e de 
difícil acesso tem exposto as crianças a doenças como pneumonia, infecções, bronquite, baixo 
peso e outros que os conselheiros não especificaram, por não ser técnico da área de Saúde. No 
ofício, o Conselho Tutelar relata que não vê mudança na atitude da família, mesmo com o 
acompanhamento e orientação a longo prazo, diferente do efeito que surte no atendimento a 
outras famílias. Na casa, vivem sete pessoas: o pai, a mãe e cinco crianças de zero a nove anos. 
O Vereador Valdir Siqueira classificou a situação como “pouca vergonha” e “descaso” do Poder 
Público, se há conhecimento do caso desde 2013 e até agora não houve uma intervenção que 
solucionasse, de fato, os problemas dessa família. Disse que este tipo de situação não é de ago-
ra; que não está culpando a administração de agora, porque é desde 2013 que esse caso vem 
acontecendo e ninguém olha por essas pessoas carentes; que queria deixar um lembrete, que o 
arrepia: quando sua esposa era Secretária da Promoção Social, quando a primeira-dama era a 
Maria Conceição, havia muitas casas de chão batido e elas conseguiram as lâminas e fazer as 
casinhas para não deixar as famílias padecendo do jeito que essa está agora. Propôs que ele e 
os colegas façam uma campanha ou mutirão para ajudar à família carente a construir uma nova 
casa. Vereador Zerico José Nepomoceno: também elogiou a iniciativa da Vereadora Maria da 
Conceição Burko e ressaltou que, ao percorrer o interior do município, ele e os demais vereado-
res são frequentemente cobrados pela falta de dentistas e médicos. Disse que todos tem que 
pensar no povo, porque quando precisamos de médicos, como ele já precisou, dia desses para 
o seu neto, é que se valoriza o SAMU, por exemplo porque uma vida não tem preço; ninguém 
vende uma vida; que ele valoriza muito a saúde. Rebateu as críticas recebidas em programa de 
rádio e disse não se incomodar com os apelidos que recebe; que o chamam de “baba-ovo” e 
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que o apresentador não vai chegar ao lugar que almeja agindo dessa forma; que não está “nem 
aí” com os apelidos; que se é ‘baba-ovo’ ou não também não o preocupa, questionando o que 
foi o seu desafeto na época em trabalhou com o ex-prefeito Girardi, quando estava lá. Disse 
que não anda junto com o prefeito, de braço dado com o prefeito; que se ele está fazendo um 
bom trabalho, não precisa ficar em cima exigindo nada; que está fiscalizando, isso, sim e na 
hora que precisar, estará aí; que se for para brigar com o prefeito, com quem for, ele vai pelo 
povo. Contou que foi conversar a Secretária da Saúde e perguntou a ela das cadeiras, e ele seu 
desafeto - só faltou chamar a secretária de burra, que ela não sabe o que está falando. Disse 
que ninguém faz nada aqui ‘pelas coxas’ e o desafiou a se candidatar a vereador, eleger-se ve-
reador, sentar na cadeira ao seu lado e aprender a ser vereador primeiro, ir ao interior e con-
versar, como todos os vereadores fazem, para somente depois criticar como tem acontecido, 
porque somente sabe fazer críticas. Disse ainda que gosta de ser vereador honesto, sem querer 
puxar o tapete de ninguém e tem o respeito da população, anda de cabeça erguida e respeita a 
todos; que tem visto e respeita o jeito de cada vereador; que aquele que fala dele fez três coi-
sas em Rio Azul que não deu certo; que agindo assim não chegará a ser prefeito; que ele deseja 
ser prefeito e sabe que toda pessoa que quer crescer na política tem de praticar o respeito; que 
reza por seus adversários, por aqueles que se incomodam com quem está trabalhando; que as 
críticas que estão fazendo a seu respeito não o atingem; que parabeniza a administração pelo 
que está fazendo e deseja ser respeitado, assim como seus colegas, por aquilo que estão fazen-
do; que quer ajudar todos e que deseja que cada um cuide de si. O senhor Presidente, Verea-
dor Edson Paulo Klemba: lembrou que muito se falou na tribuna em defesa de uma empresa 
de frango caipira que por falta de apoio estava indo para a cidade de Mallet. Disse que em suas 
andanças pelo interior do município tem visto o abandono em que deixou as pessoas que mon-
taram granja, somente com o boleto da parcela do banco e sem a matéria prima; que dizia isso 
porque muito se defendeu a empresa e agora onde está na hora em que quem acreditou nela 
está somente com boletos para pagar. O Vereador Zerico Nepomoceno disse conhecer a situa-
ção; que o proprietário ainda deve dinheiro de quem emprestou. O senhor Presidente, depois 
de constatar que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de todos e a quem 
acompanhou a Sessão via internet convocando os senhores e senhora vereadores para a pró-
xima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 25 de setembro vindouro. Com as 
palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, 
_________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada con-
forme assinam os vereadores presentes. 
 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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7ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 25-09-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 25 do mês de setembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 7ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Le-

gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 

da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-

andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos Santos e Zerico José Nepomo-

ceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” 

declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino 

de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENN--

TTEE: do Executivo Municipal recebido Of. Gab. Nº 224/2018, de 25-09-2018, contendo resposta 

ao solicitado pelo Of. nº 160/2018, referente a utilização da quadra de esportes da Escola Van-

da Hessel, por terceiros, que havia sido questionado pela Vereador Sérgio Mazur; Of. PMRA nº 

23/2018, de 24-09-2018, encaminhando Projeto de Lei que concede prorrogação de prazo de 

licença maternidade às servidoras do município e dá outras providencias; Of. nº 19/2018, de 

04-09-2018, encaminhando Projeto de Lei que altera a redação do art. 28, da Lei nº 744/2014, 

de 14-11-2014, que reestruturou o Regime Próprio de Previdência Social - RPPS -, do Município 

de Rio Azul – PR; do Secretário Municipal de Finanças, Flaviano Bilyk, Of. SMF nº 266/2018, de 

21-09-2018, respondendo ao contido no Of. nº 147/2018, desta Casa, contendo informações 

sobre a Contribuição para o Custeio do Serviço de Iluminação Pública – COSIP; do Tribunal de 

Contas do Paraná, Oficio nº 78/18 CG 2017 – Circular, encaminhando cadernos Temáticos rela-

tivos à prestação de contas do Governo do Paraná referente ao exercício financeiro de 2017 

(Processo nº TC 314619/18); Convite para evento Festival de Música Escolar no pavilhão da 

capela da comunidade de Marumbi dos Ribeiros em 28-09-2018 e no pavilhão da capela da co-

munidade de Taquari dos Ribeiros, no dia 29-09-2018; do Hospital de Caridade São Francisco de 

Assis, convite para a solenidade de encerramento das campanhas Setembro Amarelo: Mês de 

Prevenção ao Suicídio e Setembro Verde: Mês dedicado a conscientização à doação de órgãos, 

no dia 26-0902018, 13:30 horas na Pousada Villa Vitória; Projeto de Emenda à lei Orgânica Mu-

nicipal, que insere o artigo 121-A à LOM, assinado pelos vereadores Edson Paulo Klemba, André 

Dusanoski e Valdir Siqueira; Projeto de Lei que altera a Lei nº 540/2010, de 21-06-2010, que 

autoriza o Executivo a desenvolver atividades em propriedades particulares rurais ou urbanas, 

com a utilização de bens e serviços públicos com preços destinados a remunerar a utilização 

dos mesmos, assinado pelo vereador Edson Paulo Klemba. REQUERIMENTOS: não houve. PE-

DIDOS DE PROVIDÊNCIAS: foram apresentados pelos vereadores Jair Boni e Cesar Martins dos 

Santos. Da discussão do Expediente: Vereador Jair Boni: comentou sobre a necessidade de 

recuperar duas pontes na área rural, conforme consta de seus pedidos de providencia ao se-
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nhor Prefeito. Também disse ser de grande valia o pedido do vereador César Martins dos San-

tos sobre a importância de prover de cadeirinhas as vans e ônibus. Disse que em suas andanças 

pelo interior ouviu reclamações sobre a questão da segurança das crianças, como a de que ti-

nha que ter um monitor dentro de cada veículo para acompanhar os pequenos. O senhor Pre-

sidente, Edson Paulo Klemba, sobre as cadeirinhas, disse que no momento acha meio difícil 

acontecer, por causa do orçamento do município. Disse entender que o governo federal colo-

cou goela abaixo de todas as famílias que as crianças têm que estudar a partir dos quatro anos, 

mas não dá assistência nenhuma aos municípios em ter um transporte adequado; e milagre não 

se faz da noite para o dia; monitor tem que ter, mas com o índice alto da folha de pagamento, 

entende ser difícil isso acontecer. O Vereador Leandro Jasinski analisou que, enquanto de um 

lado o governo federal determina aos pais, através de regra do Conselho Nacional do Trânsito 

(Contran), a obrigatoriedade do uso de cadeirinhas, por outro lado, deixa ele mesmo de forne-

cer essa condição no transporte escolar. Submetido a discussão e votação o Expediente foi 

aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1-PROJETO DE LEI: com parecer favorável das 

Comissões Permanentes competentes, em 1ª discussão e votação nominal, por unanimidade foi 

aprovado o Projeto de Lei de autoria do vereador Edson Klemba, que altera a Lei nº 675/2013, 

que regulamenta o tratamento jurídico diferenciado, simplificado e favorecido às microempre-

sas e empresas de pequeno porte (MPE) e aos microempreendedores individuais (MEIs), que 

recebeu o nº 933/2018. Pela alteração proposta por Klemba, a administração municipal poderá, 

quanto aos benefícios relacionados na lei, priorizar as microempresas e as de pequeno porte, 

sediadas em Rio Azul ou, ainda, na impossibilidade destas, às microempresas e empresas de 

pequeno porte regionais. Em seguida, o senhor Presidente destacou aos vereadores e a popu-

lação em geral a realização de Audiências Públicas quadrimestrais de prestação de Contas do 

Executivo e da Secretaria da Saúde, que acontecem na quinta-feira, 27, a partir das 13:30 horas. 

Da PALAVRA LIVRE: Vereador Zerico Nepomoceno: subiu à Tribuna tendo nas mãos quatro 

projetos de lei de sua autoria e requerimentos, para demonstrar o trabalho que exerce no Le-

gislativo, como forma de rebater críticas a ele ditas por um cidadão em programa de rádio. Dis-

se que sua última viagem a Brasília não foi a passeio e salientou os resultados obtidos: trezen-

tos mil reais em emenda parlamentar, dos quais cento e cincoenta mil foram direcionados à 

aquisição de uma retroescavadeira e outros cento e cincoenta mil ao Hospital de Caridade São 

Francisco de Assis. Rebateu críticas a ele direcionadas pelo advogado Giordanni Dangui em pro-

grama de rádio (Rádio Super Najuá FM 102,5 de Irati-Pr) dizendo que não é analfabeto político 

e que, ao contrário do que afirmara o advogado, está fazendo bastante por Rio Azul. Questio-

nou se aquele que o critica está também fazendo o mesmo porque sabe fazer os “contratinhos” 

dele para cobrar trinta por cento; por que não doa as coisas dele aos pobres, perguntou ao in-

vés de ficar se metendo em bobeira, falando do salário dos vereadores e o quanto ele, Zerico, já 

custou aos municípios. Rebateu a informação de que tenha custado cento e dez mil reais, pois 
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conferiu a conta na tesouraria da Câmara e este valor é bem abaixo. Disse ainda que os cursos 

que faz é seu dever de fazer e que ainda vai fazer mais porque o cidadão que o crítica não man-

da nele e não o intimida. Concordou que tem pouco estudo mas não dependeu dele pra nada; 

que tem orgulho de ser vereador do jeito que é, simples e querido pelo povo; que se admira um 

cidadão estudado e que quer ser Prefeito onde terá de receber a população para atendimento 

chama-lo de analfabeto político; questionou se dará mesmo tratamento aos demais cidadãos 

que são como ele. Destacou que este cidadão tem criticado muito os vereadores sem conhecer 

de fato o trabalho dos vereadores. Lembrou que a tribuna é livre e ele nunca ofendeu a nin-

guém e, ao contrário do que o advogado esperava, a criti9ca que fez à sua pessoa apenas serviu 

para destaca-lo ainda mais. Disse que tem orgulho da educação que recebeu de seus pais, os 

quais perdeu muito cedo, e que na Câmara não está para fazer show e que Deus saberá fazer a 

justiça que aquele que o critica merece. Destacou sua criação simples e o trabalho que sempre 

teve de fazer desde pequeno e que hoje sabe honrar o salário que recebe como vereador. So-

bre a carteira de vereador que o advogado disse que ele usa, afirmou que usa e expõe mesmo 

com muito prazer porque foi um presente que recebeu de seus filhos. Confirmou que na sua 

eleição teve mesmo a ajuda do Vice-Prefeito Renato Hrinczuk, assim como todos os vereadores 

tiveram a ajuda de alguém e mesmo aquele que o critica recebeu a quantia de votos que rece-

beu nas últimas eleições em virtude do seu candidato a vice. Desafiou seu critico a apresentar 

uma pessoa soment4e que lhe deu corridão quando chegou para visitar, pois isso nunca acon-

teceu. Pediu desculpas aos seu pares pelo desabafo que fez e agradeceu a Deus pela vida que 

tem e ao povo de Rio Azul que o elegeu para estar nesta Casa. Vereador André Dusanoski: en-

fatizou a importância de estender o acesso à água tratada a todos os rioazulenses, o que ainda 

é uma dificuldade em localidades mais afastadas. Destacou que hoje em dia não é mais possível 

captar água diretamente das nascentes, vertentes ou dos arroios, como antigamente, diante do 

risco de contaminação da água com os agrotóxicos aplicados nas lavouras. Lamentou que suas 

tentativas de construir a rede de água encanada e tratada na localidade de Marumbi dos Ribei-

ros ainda não tenham surtido efeito. Lembrou que há muito tempo, há uns doze anos atrás, 

ganhou a perfuração de um poço; que infelizmente perfuraram cento e setenta metros de pro-

fundidade e a água que deu ali não era suficiente para atender a cincoenta famílias, pois lá são 

em pelo menos cento e trinta famílias. Lembrou que foi a SUDERHSA (Superintendência de De-

senvolvimento de Recursos Hídricos e Saneamento Ambiental, extinta em 2009 e substituída 

pelo Instituto das Águas do Paraná) quem fez a perfuração do poço, na ocasião, e os técnicos 

alertaram que na localidade do Marumbi dos Ribeiros não havia um lençol freático com água 

suficiente para abastecer à comunidade. Lembrou também que durante o mandato do ex-

prefeito Sílvio Paulo Girardi, a Fundação Nacional de Saúde (FUNASA) atendeu o município de 

Rio Azul com suas Ações de Saneamento Rural, o projeto Conjunto Sanitário, com a construção 

de banheiros, porém, as obras executadas pela administração municipal na época foram consi-
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deradas irregulares. Disse que não foram aprovadas e Rio Azul ficou fora de qualquer investi-

mento que viesse da FUNASA; que se esse projeto fosse da Sanepar, tinha saído, porque o mu-

nicípio não tinha nada de errado na Sanepar, mas sim na FUNASA, que criou um programa de 

banheiros no interior, que foram executados de maneira errada. Outro assunto abordado pelo 

vereador foi a proposição da colega Maria Conceição Burko, que encaminhou proposta de au-

mentar o subsídio do prefeito a fim de que o município contrate médicos, apresentada na se-

mana passada. Manifestou apoio dizendo que sua colega ficou muito preocupada se o povo ia 

aceitar, entender sua proposta ou não, mas que não tem como ficar preocupada porque é pe-

gar ou largar. Considerou que a aprovação desse reajuste é um mal necessário que vai resolver 

um problema seríssimo vivenciado pelo município. Falou ainda da situação das estradas e que 

espera que os serviços já feitos sejam estendidos a outras comunidades, citando que em Ma-

rumbi dos Ribeiros, onde mora, ainda será estourado mais cascalho que propiciará atender 

aqueles agricultores que não puderam ser ainda atendidos. Retomando a palavra, o senhor 

Presidente, depois de constatar que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de 

todos e a quem acompanhou a Sessão via internet convocando os senhores e senhora vereado-

res para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 02 de outubro vindou-

ro. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual 

eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada 

conforme assinam os vereadores presentes. 

 

 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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8ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 02-10-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 02 do mês de outubro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 8ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Le-

gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 

da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-

andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos Santos e Zerico José Nepomo-

ceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” 

declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino 

de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENN--

TTEE: do Executivo Municipal recebido Of. nº 24/2018 encaminhando Projeto de Lei que dispõe 

sobre o Orçamento Geral do Município para o exercício financeiro de 2019; da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, Emenda nº 06/2018, MODIFICATIVA à redação do artigo 1º, do 

Projeto de Lei oriundo do Executivo, que altera a Lei nº 744/2014, de 14-11-2014, que dispõe 

sobre o Regime Próprio de Previdência Social – RPPS -, do Município de Rio Azul-Pr; da Comis-

são de Constituição, Justiça e Redação, Emenda nº 07/2018, MODIFICATIVA à redação do artigo 

1º e Modificativa à redação do § 2º, do artigo 1º, do Projeto de Lei oriundo do Executivo, que 

dispõe sobre a prorrogação do período da licença maternidade; do Vereador Edson Paulo 

Klemba, Projeto de Lei que altera a Lei nº 214/2002, de 26-12-2002, que dispõe sobre a Contri-

buição para o Custeio do Serviço de Iluminação Pública – COSIP. REQUERIMENTOS: do Verea-

dor Leandro Jasinski (nº 059/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regi-

mental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal requerendo que no prazo legal providencie 

encaminhar cópias, as quais podem ser em meio digital, dos arquivos enviados ao Tribunal de Contas do Estado do 

Paraná, via sistema de acompanhamento mensal SIM AM, arquivos no formato .txt, referente às áreas Contábil, 

Controle Interno e Patrimônio do exercício financeiro de 2017.) e do Vereador Edson Paulo Klemba (nº 

060/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado ex-

pediente ao senhor Diretor do Departamento de esportes da Secretaria Municipal de Esportes e Recreação, Luiz 

Fernando Bonotto, solicitando que, diante de inúmeros pedidos de atletas, considere a possibilidade de reeditar a 

Copa Pico Marumbi de Futsal. Trata-se de um evento esportivo que reuniu diversas equipes de nossos município 

alcançando sucesso e caindo no gosto dos desportistas que agora reivindicam a sua retomada, nº 061/2018 - À 

Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao 

senhor Prefeito Municipal, solicitando que considere a possibilidade de acolher a sugestão de encaminhar para 

apreciação desta Casa matéria de Lei dispondo sobre a concessão do direito de redução de carga horária ao servi-

dor público municipal que possua dependente com deficiência de qualquer natureza, cuja minuta anexamos. A 

presente sugestão objetiva a redução da carga horária sem prejuízo da remuneração e sem a necessidade de com-

pensação para servidores públicos municipais que possuem filhos com deficiência e que tem carga horária de qua-

renta horas semanais. O dia-dia das pessoas com deficiência requer atenção e dedicação mais acentuada por parte 

de quem é responsável diretamente por estas pessoas. Há casos e situações em que esta dedicação é praticamen-

te total e exclusiva, sendo que para a pessoa com deficiência é de extrema importância a existência de pessoa que 
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possa estar próxima, para proporcionar ajuda, orientação e convívio.) e PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: fo-

ram apresentados pelos vereadores Cesar Martins dos Santos e Valdir Siqueira. Da discussão 

do Expediente: Vereador Zerico Nepomoceno: comentou que foi feita vistoria nas casas da Vila 

Diva II e não viu ser apresentado relatório. Diante disso o senhor Presidente pediu aos vereado-

res que fizeram a vistoria providenciem o documento para a próxima Sessão. Vereador Valdir 

Siqueira: mencionou estradas na localidade de Pinhalzinho que precisam urgentemente de re-

paros, conforme citou em seu pedido de providencias ao Executivo porque há pessoas doentes 

que precisam da melhoria para garantir acesso aos cuidados médicos. O senhor Presidente res-

pondeu saber que o Prefeito já tem conhecimento e que se comprometeu em fazer as melhori-

as. Vereador Leandro Jasinski: disse conhecer a situação das famílias e que realmente a estrada 

precisa de reparos porque está em péssimas condições. Vereador Jair Boni: mencionou situa-

ção semelhante em estrada da localidade de Palmeirinha. Submetido a discussão e votação o 

Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- PROJETO DE LEI – em 2ª dis-

cussão, votação nominal e redação final, foi submetido o Projeto de Lei nº 933/2018, do Verea-

dor Edson Paulo Klemba, que altera a Lei nº 675/2013, de 02-05-2013, que regulamenta o tra-

tamento jurídico diferenciado, simplificado e favorecido assegurado às microempresas e em-

presas de pequeno porte (MPE), e aos microempreendedores individuais, que foi aprovado por 

unanimidade; 2- PROJETO DE EMENDA À LEI ORGÂNICA MUNICIPAL – com parecer favorável 

das Comissões Permanentes, em 1ª discussão e votação nominal foi aprovado por unanimidade 

o PROJETO DE EMENDA À LEI ORGANICA assinado pelos vereadores Edson Paulo Klemba, André 

Dusanoski e Valdir Siqueira, que cria o artigo 121-A e altera a redação do inciso XVI, do artigo 

68, da Lei Orgânica do Município de Rio Azul-Pr, tornando obrigatória a execução da programa-

ção orçamentária incluídas por emendas individuais do Legislativo Municipal na Lei Orçamentá-

ria. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Edson Paulo Klemba: justificou a apresentação de projeto de 

lei que altera a Lei nº 2014/2002 que dispõe sobre a Contribuição para Custeio da Iluminação 

Pública – COSIP. Sua iniciativa visa substituir na Lei a expressão “no território de Rio Azul” pela 

expressão “no perímetro urbano de Rio Azul”. Disse que isso se dá em razão de que a COPEL 

interpreta a Lei de forma a estar lançando a todos os contribuintes, inclusive moradores da zo-

na rural, a cobrança a que a lei se refere, quando deveria ser apenas para os moradores da ci-

dade. Citou que diante desta situação estão ocorrendo várias queixas e que todos os dias apa-

recem pessoas na Prefeitura para que a cobrança seja retirada de seu talão de energia, razão 

pela qual propõe então o referido projeto de lei. Em seguida falou do seu requerimento ao Di-

retor do Departamento de Esportes, Luís Fernando Bonotto, para que considere a possibilidade 

de reeditar a Copa Pico Marumbi de Futsal. Disse que há muitos pedidos neste sentido e que 

espera que o Diretor do departamento de esportes o atenda. Também disse esperar que o pre-

feito considere a possibilidade de elaborar projeto de lei que dispõe sobre a concessão do direi-

to de redução de carga horária ao servidor público que possua dependente com deficiência de 
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qualquer natureza, sem prejuízo de remuneração ou necessidade de compensação; que acha 

muito importante, pois já tem uma lei federal e uma lei estadual tratando desta questão e ago-

ra compete ao Município ter a sua; que acha muito importante, pois os filhos deficientes preci-

sam muito de amparo e, às vezes, muito mais dos pais do que das pessoas que cuidam deles. 

Também comentou informação repassada a ele pelo prefeito a respeito do convênio com o 

Hospital de Caridade São Francisco de Assis. Disse que o Executivo vai contribuir com o hospital, 

se adequando ao convênio e que serão repassados quase R$ 59 mil reais por mês, por 12 me-

ses; que a proposta já está na mão do provedor e eles está analisando. Ao voltar à Mesa e reas-

sumir a Presidência, o Vereador Edson Klemba, depois de constatar que mais nada havia a ser 

tratado, agradeceu a presença de todos e a quem acompanhou a Sessão via internet convocan-

do os senhores e senhora vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 

horas do dia 09 de outubro vindouro. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou en-

cerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, 

lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 

 

 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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9ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 09-10-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 09 do mês de outubro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 9ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Le-

gislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria 

da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores André Dusanoski, Jair Boni, Le-

andro Jasinski, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira, Cesar Martins dos Santos e Zerico José Nepomo-

ceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” 

declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino 

de Rio Azul. Em seguida, pediu à Secretária da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENN--

TTEE: do Tribunal de contas do Estado do Paraná, recebido cópia do Acórdão nº 2693/18 – Se-

gunda Câmara, que julgou regulares as contas da Câmara Municipal de Rio Azul referentes ao 

exercício de 2016, de responsabilidade do então Presidente, o Vereador Leandro Jasinski. RE-

QUERIMENTOS: da Vereadora Maria da Conceição Burko (nº 062/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, 

na qualidade de Presidente da Comissão Permanente de Educação, Saúde, Esportes, Cultura, Turismo e Assistência 

Social, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Munici-

pal, solicitando que no prazo legal encaminhe a esta Casa, para fins de conhecimento, informações que justifiquem 

os gastos da Secretaria Municipal da Assistência Social nos dois primeiros quadrimestres do ano em curso, con-

forme constou informado na última Audiência Quadrimestral realizada em 27 de setembro. Tal esclarecimento faz-

se necessário para compreender as motivações que deram origem a gastos que alcançaram 6,3% do Orçamento 

aplicado, ou seja, quase dois milhões de reais, um valor superior ao investido no mesmo período na Secretaria da 

Agricultura, por exemplo, o que chama a atenção e motiva o presente requerimento.) e PEDIDOS DE PROVI-

DÊNCIAS: do Vereador Cesar Martins dos Santos. Da discussão do Expediente: nada constou. 

Submetido a discussão e votação o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO 

DIA: 1 - EMENDA: em única discussão e votação nominal, por unanimidade, foi aprovada a 

Emenda nº 06/2018, da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, MODIFICATIVA à redação 

do artigo 1º, do Projeto de Lei oriundo do Executivo, que altera a Lei nº 744/2014, que dispõe 

sobre o Regime Próprio de Previdência Social – RPPS -, do Município de Rio Azul-Pr; 2 - PROJE-

TO DE LEI: com parecer favorável das Comissões permanentes competentes, em 1ª discussão e 

votação nominal, por unanimidade foi aprovado o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que 

altera a Lei nº 744/2014, que dispõe sobre o Regime Próprio de Previdência Social – RPPS -, do 

Município de Rio Azul-Pr, o qual recebeu o nº 934/2018; 3 - EMENDA: em única discussão e 

votação nominal, por unanimidade, foi aprovada a Emenda nº 07/2018, da Comissão de Consti-

tuição, Justiça e Redação, MODIFICATIVA à redação do artigo 1º e MODIFICATIVA à redação do 

§ 2º, do artigo 1º, do Projeto de Lei oriundo do Executivo, que dispõe sobre a prorrogação do 

período da licença maternidade; 4 - PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões 

permanentes competentes, em 1ª discussão e votação nominal, por unanimidade foi aprovado 

o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que dispõe sobre a prorrogação do período da licença 
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maternidade, o qual recebeu o nº 935/2018; 5 - PROJETO DE LEI: com parecer favorável das 

Comissões permanentes competentes, em 1ª discussão e votação nominal, por unanimidade foi 

aprovado o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que regulamenta a realização de feiras itine-

rantes, altera a Lei nº 79/98 e dá outras providências, o qual recebeu o nº 936/2018; 6 - PROJE-

TO DE LEI: com parecer favorável das Comissões permanentes competentes, em 1ª discussão e 

votação nominal, por unanimidade foi aprovado o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que 

altera a reação da Tabela I -  Imposto Sobre Serviços de Qualquer natureza – ISSQN -, constante 

da lei nº 079/98 – Código Tributário Municipal -, alterando para 5% (cinco por cento) a alíquota 

de serviços de acordo como está fixado neste sentido pela Lei Federal nº 116/2003, o qual re-

cebeu o nº 938/2018. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Sérgio Mazur: comentou que estava feliz 

de ter contribuído, junto com o colega vereador Jair Boni para que o Deputado Federal Sandro 

Alex (PSD) recebesse uma votação expressiva em Rio Azul. O deputado foi reeleito para o ter-

ceiro mandato, com 124.512 votos – o quinto mais votado do Paraná. Em Rio Azul, Sandro Alex 

foi o mais votado entre os candidatos à Câmara dos Deputados e fez 2.592 votos, ou 31,54% 

dos válidos. O Vereador disse ainda que, obviamente, o resultado alcançado é fruto de um tra-

balho feito em grupo e porque a população, que analisou os acontecimentos e as propostas 

apresentadas, acreditou no projeto de parceria traçado. Disse que, faltando dois anos e pouco 

para terminar o mandato de vereador, tem certeza de que todos juntos vão fazer o possível 

para que o deputado Sandro possa retribuir ao município a confiança nele depositada. Agrade-

ceu, ainda, os 961 votos dos eleitores rioazulenses depositados no deputado estadual Luiz 

Claudio Romanelli (PSB), que teve 12,12% dos válidos e foi o segundo candidato a Assembleia 

Legislativa mais votado em Rio Azul. Disse esperar que junto com o deputado Sandro Alex e 

com o deputado Romanelli, possam fazer muito pelo povo nos dois anos restantes do trabalho 

aqui na Câmara. Ressaltou que está aberto ao diálogo para que aconteça aquilo que for melhor 

para o nosso município. Vereador Jair Boni: disse que fazia suas as mesmas palavras do verea-

dor Sérgio Mazur. Agradeceu também a votação expressiva alcançada pelo candidato a depu-

tado estadual Luiz Claudio Romanelli e ao deputado federal Sandro Alex. Destacou que forma-

ram um grupo que soube trabalhar; que as comunidades concordaram com o trabalho dos de-

putados; que bateram de porta em porta explicando e mostrando o que já veio e o que ainda 

poderá vir ao município. Parabenizou também a candidata a deputada federal Leandre Dal Pon-

te pela ótima votação recebida em nosso município que ajudou a reelegê-la, ela que tem um 

ótimo trabalho voltado à saúde. Disse que sozinhos os vereadores não tem muita força a fazer, 

principalmente quando não se tem um prefeito do lado, mas que mesmo assim todos aqui lu-

tam pela área da saúde e tem que bem representar esses deputados que vêm para cá trazer 

benefícios. Hoje temos que cobrar saúde e segurança, pontuou. O vereador acrescentou que 

vai intensificar a cobrança aos deputados eleitos para que possam auxiliar ao município com 

emendas que revertam favoravelmente à população. Vereador Valdir Siqueira: agradeceu os 
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votos dados pelos rioazulenses para o candidato a governador João Arruda (MDB), que ficou 

em terceiro lugar na votação estadual, com 705.976 votos. Em Rio Azul, foi o segundo mais vo-

tado, com 2.248 votos (29,21% dos votos válidos). Quero dizer a esse nosso povo de Rio Azul e 

parabenizar, porque ele trouxe muita coisa para o nosso município. Vocês sabem que foi quase 

R$ 15 milhões no mandato dele. O povo soube retribuir isso. Ele não se elegeu para o governo, 

mas o povo de Rio Azul está de parabéns, porque reconheceu o trabalho que ele fez enquanto 

deputado federal. É uma perda que teremos na Câmara Federal, porque ele gosta muito do 

nosso município. Mas agora temos outros deputados, que foram muito bem votados, e espero 

que eles façam esse papel que o João Arruda fez no mandato dele como deputado federal, 

afirmou. Também agradeceu aos 217 votos recebidos em Rio Azul pelo deputado estadual elei-

to Anibelli Neto (MDB). Ele comentou que, ainda que a votação não tenha sido expressiva no 

município, valeu a pena fazer a campanha, mesmo que com pouco tempo, pois precisou se 

desdobrar em toda a região, desde Rio Azul, Rebouças e Mallet, até Guamiranga. Tudo estava a 

favor do Ratinho. Eu sabia que seria difícil, mas eu tinha um lado. E eu não posso pular do lado 

onde eu estava, pular de galho em galho. Eu fui, mesmo sabendo que a eleição seria difícil. Mas 

foi uma lição, porque, na verdade, o João Arruda se preparou para a próxima. Porque foram 45 

dias que ele se lançou como candidato ao governo, enquanto outros estavam se preparando há 

dez anos, comentou Siqueira, ao enfatizar que Arruda obteve em Rio Azul uma votação mais 

expressiva até do que a governadora Cida Borghetti (PP), que foi a segunda colocada no resul-

tado geral, mas que em Rio Azul teve somente 496 votos, bem menos que os 2.248 do candida-

to do MDB. Vereador Leandro Jasinski: agradeceu a votação recebida pela deputada federal 

Leandre Dal Ponte (PV), que foi reeleita. Leandre obteve 1.098 votos e foi a candidata com a 

segunda maior votação no município (13,36% dos votos válidos). É o reconhecimento do traba-

lho dela não somente por Rio Azul, mas também por toda a região, disse ele. Lamentou a “poli-

ticagem” que, segundo ele, permeou a campanha eleitoral no município ao tentar desmerecer 

a atuação da deputada federal em favor da região: Pessoas que se acham donas de Rio Azul e 

donas da política de Rio Azul falando mal da deputada. Venho aqui defendê-la, pois conheço o 

trabalho dela e a grande luta, que não foi só dela, mas de muita gente, que contribuiu com a 

deputada, para conseguir trazer o Hospital Erasto Gaertner para Irati. Foi muita gente. Nunca 

ninguém falou que foi somente ela que conseguiu, mas foi ela uma das pessoas que levantou 

esse assunto e lutou até o fim para conseguir. Em Rio Azul, encontrei muitos casos de pessoas 

que hoje têm seu sofrimento um tanto quanto aliviado fazendo o tratamento aqui em Irati. 

Encontrei várias pessoas que me falaram da alegria de hoje ter uma consulta marcada em Irati 

e poder ir sozinha de carro ou para alguém levar fica muito mais fácil do que ir, de madrugada, 

de ônibus, até Curitiba, sofrendo, enalteceu. Agradeceu à população também, os 233 votos 

dados ao candidato a deputado estadual Michele Caputo Neto (PSDB) em Rio Azul. O ex-

secretário estadual de Saúde foi eleito deputado pela primeira vez. Tenho a certeza de que ele 
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vai contribuir com a nossa cidade e com nossa região, disse o vereador. Vereador Edson Paulo 

Klemba: encerrou as participações na Palavra Livre com os agradecimentos ao povo de Rio Azul 

pela votação obtida na cidade pelo candidato a deputado estadual Marcello Richa (PSDB), que 

não foi eleito. O filho do ex-governador Beto Richa alcançou 284 votos no município. Também 

agradeceu os votos dados pela população ao candidato a deputado estadual Márcio Pauliki 

(SD), que não conseguiu se eleger para deputado federal. Ele teve 609 votos em Rio Azul: Már-

cio Pauliki foi uma pessoa que muito representou Rio Azul, em um ano e nove meses, trouxe 

uma ajuda muito grande ao município, de quase R$ 1 milhão. É uma perda que o município vai 

ter. Concordo com palavras que vocês falaram e concordo também que não foram somente 

políticos que se acham mandões aqui, como também teve políticos falando mal dos outros den-

tro das casas dos eleitores, presenciamos isso em várias casas. E também políticos usando a 

saúde dos outros para fazer promessas, expôs ele.  Ainda, disse esperar que o município de Rio 

Azul tenha o retorno das promessas feitas pelos eleitos durante suas campanhas: A política é 

um jogo, vamos esperar para ver o que acontece daqui dois anos, finalizou. Retornando à Me-

sa, depois de constatar que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de todos e a 

quem acompanhou a Sessão via internet convocando os senhores e senhora vereadores para a 

próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 16 de outubro vindouro. Convi-

dou todos ainda para prestigiarem a festa da Padroeira que acontecerá no dia 12 de outubro, 

no Parque Municipal Salto da Pedreira, com Missa de Ação de Graças, almoço promovido pela 

Apae e tarde recreativa promovida pelo Lar dos Velhinhos de Rio Azul. Com as palavras “sob a 

proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto 

Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereado-

res presentes. 

 

 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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10ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 16-10-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 16 do mês de outubro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 10ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª 

Legislatura. Foi presidida pelo vereador Leandro Jasinski, Vice-Presidente, e secretariada pelo 

vereador Cesar Martins dos santos, 2º Secretário. Estavam também presentes os vereadores 

André Dusanoski, Jair Boni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepomoceno e ausentes 

os vereadores Edson Paulo Klemba e Maria da Conceição Burko. Havendo “quórum legal”, o 

senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu 

que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu ao 

Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: REQUERIMENTOS: do Verea-

dor Jair Boni (nº 063/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja 

encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal, solicitando que no prazo legal informe a esta Casa sobre as 

providências em andamento com vistas à construção de duas pontes no perímetro urbano, sendo uma na Rua 

Vereador Zeferino Sales Bittencourt, na Vila Abib e outra na Rua Pedro Pissaia, na Vila Miroto, considerando que já 

foi liberado recurso e material para a execução destas obras.) e do Vereador Leandro Jasinski (nº 064/2018 

- À Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao 

senhor Prefeito Municipal solicitando que providencie, junto ao Secretário Municipal da Agricultura e do Meio 

Ambiente ou a outro órgão que julgar competente, a instalação e/ou construção de caixas coletoras de lixo nas 

comunidades rurais de nosso município. Na zona rural, devido à falta de um sistema adequado de coleta de resí-

duos leva os moradores a descartarem lixo em locais impróprios ou mesmo a fazerem a queima de materiais, am-

bas as práticas prejudiciais ao meio ambiente. A implantação desse serviço tão necessário, além de promover 

respeito e dignidade aos moradores da zona rural, irá promover ainda, qualidade de vida, e senso de responsabili-

dade com o meio ambiente.) e PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: dos vereadores Jair Boni, Cesar Martins 

dos Santos e Sérgio Mazur. Da discussão do Expediente: o Vereador Jair Boni comentou pedi-

dos de providências ao Executivo, ainda sem atendimento, em comunidades rurais, afirmando 

que há dois anos a família espera ser atendida, pois uma senhora enfrenta graves problemas de 

saúde e a situação da estrada atrapalha o deslocamento. O Vereador Valdir Siqueira disse que 

não pretende mais apresentar requerimentos ou indicações ao Executivo, pois nenhum daque-

les que já fez foi atendido e tem pessoas que têm problemas de saúde e aguardam melhorias, 

mas que, infelizmente não sabe o que pode ser feito. Afirmou que fazer os pedidos ou requeri-

mentos tem sido apenas para gastar papel e tempo. Submetido a discussão e votação o Expedi-

ente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1 - PROJETO DE LEI: em 2ª discussão, 

votação nominal e redação final, por unanimidade dos presentes foi aprovado o Projeto de Lei 

nº 934/2018, oriundo do Executivo, que regulamenta a realização de feiras itinerantes, altera a 

Lei nº 79/98 e dá outras providências. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Zerico Nepomoceno: justi-

ficou que saiu mais cedo na sessão anterior, pois o neto estava internado. Agradeceu os votos 

dados pelos rioazulenses ao candidato a deputado federal Evandro Roman (PSD), que não con-
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seguiu se reeleger. Roman foi o candidato com a quarta maior votação em Rio Azul, com 498 

votos (6,98% dos válidos). No Paraná, o candidato teve 67.909 votos. O Vereador Zerico comen-

tou ainda que outros candidatos não conseguiram se eleger e atribuiu o resultado ao fato de 

que a população ficou descontente com promessas não cumpridas. Disse que esse foi um ano 

para refletir e analisar o que está acontecendo porque certamente o povo está de olho nos po-

líticos; que todos tem de apoiar cada um que trouxer recursos para o município. Lembrou que 

daqui a dois anos, haverá eleições para vereadores e então terão como saber se serão merece-

dores de continuar na Casa; que, caso contrário, sai de cabeça erguida, mas sempre disposto a 

trabalhar por esse município, por esse povo que a todos elegeu. Rebateu os comentários de 

seus colegas sobre os problemas nas estradas do interior e mencionou que, durante a campa-

nha eleitoral, percorreu as localidades do interior em dias de chuva e nenhum morador recla-

mou das condições das estradas, mas sim dos serviços de Saúde; que viu que a Saúde é carente 

mesmo em todas as cidades e tem de esperar agora ação daqueles candidatos que durante a 

campanha prometeram ajudar neste sentido. Disse também que por ser “marinheiro de primei-

ra viagem” tem se espelhado naqueles que já foram vereadores. Disse também se incomodar 

quando mexem com sua família ou confundem as coisas com religião, mas que espera que com 

o tempo as coisas se encaminhem de acordo com o que as pessoas esperam e que de sua parte 

procurará trabalhar buscando corresponder a esta expectativa, torcendo para que os deputa-

dos eleitos consigam trazer muitas melhorias para o nosso povo. Vereador Leandro Jasinski: 

citou que todos sabem a dificuldade e o problema que é o descarte de lixo nas comunidades do 

nosso interior. Aqui na cidade, disse, é coletado; muitas vezes, tem problemas, mas na grande 

maioria das vezes, é resolvido. Agora, no interior, está gerando um problema cada vez maior. 

Por questões ambientais, hoje, como todos sabem, há muito lixo que não pode ser descartado 

ou incinerado, pois pode gerar um problema maior para o meio ambiente, daí a sua preocupa-

ção em apontar ao Prefeito uma forma de tentar resolver a situação. Apontou que sugestões 

similares já foram apresentadas ao Executivo na Legislatura anterior e que é importante que a 

Prefeitura se comprometa em coletar esses resíduos; que não adianta somente a comunidade 

se mobilizar, tentar ajudar a resolver esse problema do município, pois a Prefeitura tem de fa-

zer sua parte. Comentou as indicações e requerimentos apresentados pelos vereadores. Disse 

que são vistas várias melhorias acontecendo, como o recapeamento da Avenida Manoel Ribas 

que está deixando a via melhor, realmente excelente, mas há uma preocupação muito grande 

com a situação das vias públicas nas vilas. Observou que é necessário cuidar para a conclusão 

de obras na Vila Diva, o calçamento da Vila Cristo Rei, que é um problema sério, pois quando há 

uma chuva forte, causa alagamentos; que é um problema que tem que ser resolvido. Disse que 

não estava ali para criticar o Executivo, mas ponderou que é sua função apontar onde estão os 

problemas e auxiliar o prefeito a identificar e resolver esses problemas. Que o povo precisa e 

não pode ficar sofrendo por causa da falta do serviço. Rebateu a afirmação do colega Zerico 
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Nepomoceno e disse que ouviu várias reclamações de moradores de comunidades do interior, 

como em Braço do Potinga, sobre as condições de tráfego nas estradas rurais, assim como em 

outros pontos. Apontou que várias das solicitações indicadas por ele ao Executivo, nesse senti-

do, permanecem sem resposta. Ressaltou que todos estão na Câmara pedindo ou indicando 

serviços da Prefeitura não simplesmente para vir aqui e falar mal do prefeito, por ser oposição, 

ou ‘jogar pedras’ na Prefeitura ou sujar o nome da administração; que trazem os pedidos con-

forme as necessidades da população; que ninguém vai pedir cascalho a um vereador por sim-

ples luxo, pois pede porque precisa. Que essa é a mensagem que manda ao Executivo, lamen-

tando que os vereadores são entendidos de maneira diferente; que a função dos vereadores é 

legislar e fiscalizar e, também, procurar atender às demandas do povo. Citou que teve muitos 

políticos que andaram pedindo votos por aí e prometeram bastante e a população está espe-

rando. Destacou que hoje não se faz política como antigamente, quando se prometia, pegava o 

voto do povo e, depois, esquecia. Hoje o povo cobra, e com razão, disse ele. Concluiu sua fala 

dizendo da importância de os vereadores acompanharam o trabalho a ser feito pelos deputa-

dos eleitos, pois têm a obrigação de buscar mais investimento para Rio Azul. Retornando à Me-

sa, depois de constatar que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de todos e a 

quem acompanhou a Sessão via internet convocando os senhores e senhora vereadores para a 

próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 23 de outubro vindouro. Com as 

palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, 

_________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada con-

forme assinam os vereadores presentes. 

 

 

 

Leandro Jasinski                       Cesar Martins dos Santos                         

 

 

 

André Dusanoski                             Jair Boni                                Sérgio Mazur 

 

 

 

Valdir Siqueira                              Zerico José Nepomoceno 
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11ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 23-10-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 23 do mês de outubro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 
Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-
nhora vereadores para a 10ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª 
Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Ma-
ria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Leandro Jasinski, Cesar Mar-
tins dos Santos, André Dusanoski, Jair Boni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepo-
moceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de 
Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o 
Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu ao Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXX--

PPEEDDIIEENNTTEE: do Executivo Municipal Of. nº 26/2018, de 22-10-2018, respondendo ao contido no 
of. nº 166/2018, sobre o impacto orçamentário sobre possível aumento do subsídio do Prefeito 
conforme proposto pela vereadora Maria da Conceição Burko e Of. nº 25/2018, encaminhando 
Projeto de lei que altera a redação do parágrafo 3º, do artigo 98, da Lei nº 465/2008, que dis-
põe sobre o Regime Jurídico dos Servidores Públicos Municipais; do Presidente do Conselho 
Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente, também Secretário Municipal da Assistên-
cia Social, Rodolfo Skalicz Solda, convite para a VIII Conferência Municipal dos Direitos da Crian-
ça e do Adolescente no dia 25 de outubro de 2018; da Secretária Municipal da Saúde, Rosane 
Popovicz Shirlo, convite para eventos da campanha Outubro Rosa nos dias 24 e 25 de outubro; 
do vereador André Dusanoski, projeto de lei que propõe alterar pra mão única de tráfego o 
sentido de tráfego de trecho da Rua Pe Carlos Nitzsko. REQUERIMENTOS: do Vereador Jair Bo-
ni (Nº 065/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminha-

do expediente ao senhor Prefeito Municipal solicitando que seja envidado todo esforço possível para que seja 
liberado o tráfego pela via de terra existente ao lado da via pavimentada ou em obras de pavimentação que inter-
liga a sede do município às comunidades de Palmeirinha e Rio Azul dos soares. Tal solicitação se dá em razão da 
necessidade de atender o apelo de centenas de produtores rurais que se veem prejudicados com a medida toma-
da de fechar ao tráfego a referida via lateral, pois, em plena época de plantio da safra, não tem tido muitas opções 
de desvio e, aquelas que ainda dispõem, estão demasiadamente prejudicadas em razão das últimas chuvas e da 

falta de manutenção.) e do Vereador Leandro Jasinski (Nº 066/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, depois 

de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente à Secretária Municipal da Educação, soli-
citando que junto ao Coordenador Municipal do Transporte Escolar providencie encaminhar a esta Casa, no prazo 
legal, lista contendo os nomes dos atuais ocupantes do cargo de motorista do transporte escolar e respectivas 
linhas em que trabalham, bem como, o cargo/função para o qual foram de fato contratados, a fim de identificar a 
existência ou não de servidores em situação de desvio de função e Nº 067/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, 
depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao senhor Prefeito Municipal 
solicitando que providencie encaminhar a esta Casa, no prazo legal, informações sobre a fase em que se encon-
tram as obras da nova sede da Escola Municipal professora Wanda Hessel, na Vila Diva, bem como sobre o recebi-

mento dos recursos e a perspectiva de entrega desta obra à população.) e PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: do 
vereador Jair Boni. Da discussão do Expediente: nada constou. Submetido a discussão e vota-
ção o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- PROJETO DE EMENDA 
À LEI ORGANICA - em 2ª discussão, votação nominal e redação final, foi aprovado por unanimi-
dade o Projeto de Emenda à Lei Orgânica do Município de Rio Azul nº 06/2018, de autoria dos 
Vereadores Edson Paulo Klemba, Valdir Siqueira e André Dusanoski, cria o artigo 121-A e altera 
a redação do inciso XVI, do artigo 68, da Lei Orgânica Municipal. 2- PROJETO LEI – em 2ª discus-
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são, votação nominal e redação final, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei nº 
935/2018, do Executivo, que dispõe sobre a prorrogação do período da licença maternidade 
das servidoras públicas municipais, para 180 dias; 3- PROJETO LEI - em 2ª discussão, votação 
nominal e redação final, foi aprovado por unanimidade o Projeto de lei nº 936/2018, do Execu-
tivo, que altera a Lei nº 744/2014, que dispõe sobre o Regime Próprio de Previdência Social – 
RPPS -, do Município de Rio Azul-Pr, modificando a forma de eleição dos membros do Conselho 
de Previdência garantindo representatividade de servidores de todas as Secretarias; 4- PROJE-
TO LEI - em 2ª discussão, votação nominal e redação final, foi aprovado por unanimidade o Pro-
jeto de Lei nº 937/2018, do Executivo, que altera a redação da Tabela I -  Imposto Sobre Servi-
ços de Qualquer Natureza – ISSQN -, da Lei nº 079/98 – Código Tributário Municipal -, alterando 
para 5% (cinco por cento) a alíquota de serviços de acordo como está fixado, neste sentido, 
pela Lei Federal nº 116/2003; 5- PROJETO LEI - com parecer favorável das Comissões Perma-
nentes competentes, em 1ª discussão e votação nominal, foi aprovado por unanimidade o Pro-
jeto de Lei do Executivo, que ratifica o protocolo celebrado com municípios da região dos Cam-
pos Gerais e autoriza o ingresso do município de Rio Azul no Consórcio Intermunicipal SAMU 
Campos Gerais e dá outras providências, o qual recebeu o nº 938/2018. Da PALAVRA LIVRE: 
Vereador Jair Boni: comentou a reunião que ele e o vereador Sérgio Mazur tiveram com o de-
putado federal reeleito Sandro Alex (PSD) e com o deputado estadual reeleito Luiz Claudio Ro-
manelli (PSB) ao longo da última semana. Observou que, como o povo concordou com o traba-
lho deles e tiveram, por isso, uma excelente votação, tiveram a satisfação de sentar com eles e 
fazer as cobranças para obras e melhorias em favor de Rio Azul. Também mencionou reuniões 
realizadas no Lar dos Velhinhos, na Escola Vanda Hessel e no Hospital São Francisco de Assis em 
companhia de alguns colegas vereadores onde discutiram assuntos de interesse destas entida-
des e quando se colocaram a disposição para ajudar no que for preciso. Referindo-se aos pedi-
dos para obras de extensão da rede de água na localidade de Rio Azul dos Soares, o vereador 
apresentou um documento encaminhado pela Sanepar onde a empresa demonstra que a 
anuência do prefeito é um dos requisitos faltantes para que o projeto saia do papel. Comentou 
que, há alguns dias, o prefeito Rodrigo Solda (PSDB) teria enviado dois secretários municipais a 
Ponta Grossa a fim de conversar sobre o tema com o deputado Sandro Alex. Destacou que, 
pessoalmente, propunha ao prefeito para que fossem juntos ao encontro do deputado, pois um 
secretário não vai assinar o projeto que está pronto lá e que depende unicamente da assinatura 
do prefeito. Citou que agora há tanto um deputado estadual quanto um federal que querem 
destinar recursos e obras para o município em resposta a grande votação que tiveram e que, 
por isso, não se pode deixar ir água baixo tudo o que estão fazendo ou que deles foi cobrado, 
porque é preciso unir forças para trazer benefícios para a cidade. Vereador Sérgio Mazur: cor-
rigiu seu colega Jair Boni e disse que os secretários municipais procuraram o deputado Sandro 
Alex em seu gabinete em Brasília, não em Ponta Grossa; que lá estiveram representando o pre-
feito e chegaram a dizer ao deputado que a contrapartida do município, no caso do projeto 
para a rede de águas em Rio Azul dos Soares era de quinhentos mil reais. Também comentou 
sobre a visita feita por ele, Boni e Jasinski na manhã de terça, 23 de outubro, na Escola Munici-
pal Professora Vanda Hessel, onde foram recebidos pela diretora Ângela Borox Patczyk e pelos 
funcionários. Contou que chegaram bem na hora do recreio e foram ver como estava a meren-
da escolar; que até provaram a merenda para ver como estava e que está muito boa; que a 



 
   

 

184 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

diretora e os funcionários os levaram para ver como estão os estoques da merenda na escola e 
que os parabenizava, bem como ao prefeito e a Secretária da Educação, Igleci Popovicz porque 
encontraram um verdadeiro e bem cuidado estoque que garante merenda de qualidade as nos-
sa crianças até o final do ano. Também explanou sobre a visita que os mesmos vereadores fize-
ram ao Lar dos Velhinhos para se informar sobre as demandas da instituição e como a Câmara 
pode ajudá-la; que lá conversaram com o enfermeiro Talbian Przybysz, coordenador, a fim de 
se inteirar das demandas prioritárias para o Lar. Também falou rapidamente sobre a reunião 
com a diretoria do Hospital de Caridade São Francisco de Assis. Disse que cuidaram de ver quais 
são as necessidades de maior importância do hospital, ressaltando que ele e o Vereador Jair 
Boni tem compromisso em conseguir que a entidade receba um aparelho para fazer exames de 
tomografia, prometido pelo deputado federal Sandro Alex. Na reunião, contou ainda, foi abor-
dada também a resolução da questão do convênio entre o Hospital e o Município e a situação 
do HospSUS. Disse que saía em defesa de todos os médicos que lá trabalham e dos funcionários 
e que, tudo o que for do seu alcance, do deputado Sandro e do deputado Romanelli, como 
também dos colegas que juntos lá estavam, tem certeza que vão fazer o possível para ajudar, 
pois a instituição merece deles um olhar bastante profundo. Garantiu que nos próximos dias 
também deve se reunir com os dirigentes da APAE a fim de elencar as prioridades da instituição 
e analisar como poderá, com a influência dos deputados que o apoiam, poder contribuir com a 
entidade, não deixando de registrar que ela sempre recebeu especial atenção d aparte do se-
nhor Presidente, Edson Paulo Klemba. Vereador César Martins dos Santos: agradeceu os votos 
dos rioazulenses aos candidatos para os quais trabalhou na última campanha, o candidato a 
deputado estadual Alisson Wandscheer (PMB), que fez cento e sessenta e quatro votos e não 
se elegeu e o deputado federal reeleito Toninho Wandscheer (PROS), que obteve duzentos e 
trinta e quatro votos em Rio Azul. Sobre o deputado Toninho Wandscheer, disse que tem aju-
dado Rio Azul e que, com sua reeleição, tem certeza de que vai continuar a ajudar. Destacou 
que que por intermédio deste parlamentar, Rio Azul conseguiu setecentos e oitenta e cinco mil 
reais em emendas já pagas, sendo uma delas, no valor de duzentos e setenta e um mil, desti-
nadas para a construção de salas novas no atual prédio da Escola Vanda Hessel e outras na es-
cola da comunidade de Invernada. Ressaltou que as outras emendas pagas foram cem mil reais 
para a Saúde - um kit odontológico, uma ambulância, entre outros - e trezentos mil reais para a 
recuperação da pavimentação asfáltica de trecho da Rua Jacob Burko, acesso à empresa Madei-
reira Rio Claro. Afirmou ainda que esteve conversando recentemente com o Prefeito e dele 
obteve a informação de que as obras desta recuperação de pavimento pode ter início já a partir 
do mês de janeiro próximo. Vereador André Dusanoski: criticou uma suposta “seletividade” da 
administração no atendimento aos moradores do interior com cascalhamento de estradas. Rea-
firmou que sempre disse que levaria pelo menos dois mandatos para resolver os problemas 
com as estradas rurais e que discorda da maneira como a administração tem tratado os mora-
dores da zona rural, pois levam cascalho até um local por solicitação de um determinado mora-
dor e deixam de estender o serviço até outra propriedade próxima, vizinha, que enfrenta as 
mesmas dificuldades e não é atendida. Ressaltou que se não for um governo igual para todos, 
ele não apoia, pois fica aborrecido com essas atitudes que prejudicam pessoas que estão so-
frendo. Disse que analisa a situação concluindo que tem de ser mudada esta tática de trabalho. 
O povo está descontente, disse ele; que sabe que na gestão passada não foram feitos serviços 
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em uma comunidade inteira no interior, como acredita que deve ser, ou seja, chegar com as 
maquinas e caminhões numa determinada comunidade e fazer patrolamento e cascalhento em 
todas as estradas, sem distinguir este ou aquele morador; que vê com bons olhos a tática desta 
administração em agir desta forma, mas que, infelizmente, sempre vão ficando ‘restinhos’ e 
que não é do seu gosto que seja assim. Concluiu seu pensamento reafirmando que tem de co-
meçar e terminar os serviços na comunidade onde estão as maquinas e caminhões para deixar 
todo mundo contente, pois todos recolhem os impostos e têm, portanto, os mesmos direitos. 
Vereador Valdir Siqueira: criticou a forma como a Prefeitura tem conduzido a manutenção de 
estradas rurais. O vereador também sugeriu que o prefeito Rodrigo Solda esteja agindo sob 
influência do pai, o ex-prefeito Vicente Solda. Disse que o está influenciando por ser o pai dele; 
que não o deixa fazer o trabalho; que o “menino” talvez seria um bom prefeito porque deve ter 
ideias diferentes do pai, mas que isso não acontece e está errado porque não é assim mais que 
se faz política, as coisas mudam e vereadores e prefeito tem de trabalhar em conjunto. Elogiou 
bastante o prefeito Rodrigo Solda, mas reafirmou que ele deve governar com autonomia, sem 
influência do pai. Citou que, durante essa semana, ocorreu uma discussão feia dentro da Prefei-
tura, em que quase entraram em vias de fato; e o pai do prefeito envolveu política ao questio-
nar se o cidadão estava do lado de determinado deputado ou não, e que, por ser contrário ao 
prefeito, por isso a estrada dele jamais seria feita. Disse que o ex-prefeito é um cidadão como 
qualquer outro; que pode até opinar mas que quem deve governar é seu filho que é o prefeito 
de fato; que o pai dele está se metendo em tudo o que acontece. Em aparte o vereador Jair 
Boni: disse que a situação é essa mesma porque também ouviu pessoas comentando e que, no 
seu modo de ver, o ex-prefeito deveria ser ignorado, tirado de lado, nestas situações. Vereador 
Edson Paulo Klemba: comentando o requerimento do vereador Jair Boni ao Prefeito para que 
envide esforços com vistas a abertura ao tráfego da estrada lateral a via que está sendo pavi-
mentada na localidade de Palmeirinha/Rio Azul dos Soares, disse que a empresa construtor não 
aceita terminar o asfalto se estiver aberta a passagem de carros; que a empresa impôs essa 
condição – de fechar a estrada enquanto é colocada a massa asfáltica – e que não se pode con-
tar com a boa-vontade de toda a população, pois ainda que a maioria tenha bom senso, alguns 
motoristas acabam passando pelo local mesmo com o trânsito bloqueado e atrapalham a obra, 
por isso que acredita que o Prefeito não poderá atender o requerido. Disse que muita gente 
fala dos bairros, de que agora só estão fazendo asfalto nas vias principais e, nos bairros, nada; 
que quando esta administração assumiu a prefeitura, todos os bairros estavam abandonados; 
não só os bairros, como todas as estradas; que muitos vereadores falam na Casa mas pelo me-
nos pedra brita tem hoje nas ruas dos bairros; que todo mundo sabe que fazer asfalto em todas 
as ruas é difícil muito em razão do orçamento que se tem, pois sobra apenas seis por cento du-
rante o ano para investimentos e que, por isso, se não tiver bons deputados para trazerem ver-
bas para o município, não se consegue fazer nada. Manifestou agradecimento ao deputado 
estadual Márcio Pauliki (SD) pelo apoio na liberação de recursos que culminou recentemente 
com a entrega de um veículo para o município. Disse que o deputado Pauliki vai deixar saudade 
como deputado estadual, pois foi muito atuante, foi alguém que fez bastante para o nosso mu-
nicípio. Parabenizou a administração municipal pela pintura que está sendo feita na avenida e 
ponderou que, aos poucos, as obras e melhorias estão saindo. Disse que apenas um mandato, 
para nossas estradas do interior, nós que andamos o município inteiro, sabemos que não é fácil 
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de fazer, mas que já dá pra perceber que foi dada uma boa melhorada nestes um ano e dez 
meses. Ressaltou que tem bastante comunidade que precisa de serviços e às pessoas que lhe 
vem cascalho responde que, infelizmente, cascalho é só bruto, pois o município não tem um 
britador; que está chegando outro britador agora e tomara que resolva um pouco, que amenize 
a situação; que este novo é um britador grande, enorme, que brita vinte caminhões de pedra 
por dia enquanto aquele que atualmente o município dispõe é um britador pouco menor que 
esse. Na sequência, citou que foi instaurada uma comissão para avaliar possível ação de danos 
ao erário em desfavor do ex-prefeito Sílvio Paulo Girardi, relacionada à suposta compra irregu-
lar de três ônibus escolares usados durante sua gestão. Lembrou que a Câmara, na época, teve 
uma Comissão de Inquérito que averiguou a respeito do assunto, depois suspensa por liminar; 
que esta ação de danos ao erário é de duzentos e dezenove mil novecentos e vinte e um reais e 
dezesseis centavos; valor este que, se condenado, Girardi terá de devolver aos cofres munici-
pais. Citou que a ação já está correndo e não é só essa, pois tem também do asfalto da Rua 
Paulo Burko de trinta e quatro mil e quatrocentos e vinte e dois reais e vinte e nove centavos, 
de uma lavadora industrial, que compraram e só apareceu a nota, mas não apareceu até hoje 
na Prefeitura, no valor de um mil quatrocentos e cincoenta e oito reais, também de um valor 
usado como salário-educação de pouco mais de sete mil reais, as pedras britadas que foram 
aplicadas na estrada do Taquari e que, depois de terem vasculhado toda a comunidade, com 
fotos e tudo, não foi totalmente comprovado, além de ter que devolver treze mil e duzentos e 
noventa e cinco reais. Falou ainda sobre a contratação de uma empresa para fazer o inventário 
do Município com suposto danos ao erário de quase cincoenta mil reais além, ainda, de outras 
ações que não foram ainda aceitas pelo Ministério Público, nem pelo juiz. Recomendou, por 
último, a quem quiser se inteirar sobre a ação de danos ao erário que basta pesquisar online no 
site do Projudi ou se dirigir à Procuradoria do Município. Depois, retornando à Mesa e tendo 
constatado que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de todos e a quem acom-
panhou a Sessão via internet e convocou os senhores e senhora vereadores para a próxima 
Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 30 de outubro vindouro. Com as palavras 
“sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José 
Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os 
vereadores presentes. 
 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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12ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 30-10-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 30 do mês de outubro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 
Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-
nhora vereadores para  
a 12ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª Legislatura. Foi presidida 
pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Maria da Conceição Burko. 
Estavam também presentes os vereadores Leandro Jasinski, Cesar Martins dos Santos, André 
Dusanoski, Jair Boni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepomoceno. Havendo “quó-
rum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a 
Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o Hino de Rio Azul. Em 
seguida, pediu ao Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXXPPEEDDIIEENNTTEE: apenas cons-
tou o recebimento de REQUERIMENTOS: do Vereador Cesar Martins dos Santos (nº 068/2018 - À 

Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja encaminhado expediente ao 
senhor Prefeito Municipal solicitando que no prazo legal informe a esta Casa as razões de ainda não ter sido dado 
cumprimento ao disposto na Lei nº 872/2017, sancionada em 15 de setembro de 2017, que trata da obrigação de 
todos os veículos e máquinas automotores pertencentes ao Município de Rio Azul possuírem adesivos contendo 
identificação conforme dispõe. Tal solicitação faz-se necessária em razão de ainda não ter sido percebido que foi 
dada execução à Lei. Este mesmo questionamento fora feito pelo nosso Of. nº 037/2018-CMRA, de 28 de fevereiro 
de 2018, cuja resposta, através do Of. nº 46/2018, recebida em 20 de março, dava conta de que as providencias 
estavam sendo tomadas naquele momento. A referida Lei estabelece regras para identificação e uso de veículos 
oficiais utilizados pelos órgãos da Administração Pública Municipal. O objetivo é evitar que estes carros circulem 
sem a devida identificação e, ainda, garantir que sua utilização não seja indevida e nem por pessoas que não sejam 
vinculadas à Administração Pública. Com esta lei, os veículos oficiais, exceto aquele de uso exclusivo do Prefeito, 
deverão manter de forma visível, identificação permanente e não removível, que deve conter identificação do 
Poder responsável, a Secretaria ou Departamento a ele vinculado e o telefone da Ouvidoria Municipal para denún-

cias e fiscalização daqueles que tiverem conhecimento de quaisquer irregularidades.), do Vereador André 
Dusanoski (nº 068/2018 - À Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, respei-

tado o que indica o contido no Parágrafo 2º, do artigo 78, do Regimento Interno, que, estando concluídos os estu-
dos revisionais da Lei Orgânica do Município executado por pessoal da Casa especificamente designados para este 
fim, sejam tomadas as providências regimentais para a constituição de Comissão composta por pelo menos quatro 
parlamentares com a responsabilidade de elaborar o necessário Projeto de Emenda à Lei Orgânica, depois de ana-

lisadas e ratificadas as alterações propostas.) e da Vereadora Maria da Conceição Burko (nº 069/2018 - À 

Mesa Executiva, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, sejam tomadas providências junto à 
Comissão Permanente de Finanças, Orçamento e Contas para que, nos termos do disposto no inciso V, do artigo 
49, do Regimento Interno da Câmara Municipal de Rio Azul, inicie matéria de lei propondo majorar em ao menos 
35% o valor do subsídio atualmente recebido pelo Chefe do Poder Executivo Municipal. Recentemente foi solicita-
do e a Prefeitura encaminhou estudo de impacto orçamentário que revela a possibilidade desta majoração. O que 
ora se requer, conforme já exposto em requerimento anterior, justifica-se pela necessidade de o Executivo dispor 

de condições para a contratação de médicos.) e PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: do vereador Cesar Mar-
tins dos Santos. Da discussão do Expediente: nada constou. Submetido a discussão e votação o 
Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- PROJETO LEI -  em 2ª discus-
são, votação nominal e redação final, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei nº 
938/2018, do Executivo, que ratifica o protocolo celebrado com municípios da região dos Cam-
pos Gerais e autoriza o ingresso do município de Rio Azul no Consórcio Intermunicipal SAMU 
Campos Gerais e dá outras providências; 2- PROJETO LEI – com parecer favorável das Comis-
sões permanentes competentes, em 1ª discussão e votação nominal, foi aprovado por unani-
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midade o Projeto de Lei do Executivo, que dispõe sobre o Orçamento Geral do Município para o 
exercício financeiro de 2019, o qual recebeu o nº 939/2018; 3- PROJETO LEI - com parecer favo-
rável das Comissões permanentes competentes, em 1ª discussão e votação nominal, foi apro-
vado por unanimidade o Projeto de Lei do Executivo, com parecer favorável das Comissões 
permanentes competentes, em 1ª discussão e votação nominal, foi aprovado por unanimidade 
o Projeto de Lei do Executivo, que altera a Lei nº 465/2018 – garantindo que a licença prêmio 
não usufruída por servidor público municipal, será indenizada nos termos que estabelece, o 
qual recebeu o nº 940/2018; 4- PROJETO LEI - com parecer favorável das Comissões permanen-
tes competentes, em 1ª discussão e votação nominal, foi aprovado por unanimidade o Projeto 
de Lei do Executivo, do Vereador Edson Paulo Klemba, que altera a Lei nº 214/2002, que dispõe 
sobre a Contribuição para o Custeio dos Serviços de iluminação Pública – COSIP, estabelecendo 
que a cobrança incidirá apenas sobre imóveis situados no perímetro urbano do município, o 
qual recebeu o nº 941/2018. Na sequência, o senhor Presidente destacou que, estando aprova-
do o Requerimento nº 68/2018, do vereador André Dusanoski, designava para compor a Comis-
são de Estudos e de Revisão da Lei Orgânica Municipal, os Vereadores André Dusanoski, a quem 
caberia a Presidência de acordo com os do Parágrafo 1º, do artigo 77, do Regimento Interno, e 
os Vereadores Sérgio Mazur, Jair Boni e Valdir Siqueira. Ressaltou que de acordo com o Regi-
mento Interno caberá ao Presidente da Comissão indicar o seu Relator e fixou o prazo de trinta 
dias para a Comissão concluir seu trabalho e apresentar o respectivo projeto de Emenda. Da 
PALAVRA LIVRE: Vereador Leandro Jasinski: reclamou do planejamento da Prefeitura quanto à 
execução de obras nas estradas rurais. Lembrou que já estamos na época do plantio da soja e 
muitos produtores estão andando com maquinário, pois precisam deles para plantar sua agri-
cultura e logo vem a colheita, o fumo está crescendo, e por isso é preciso uma melhor atenção 
nessa área. Fez críticas ao prefeito ao mencionar que, nos vídeos que ele publica em redes soci-
ais (Facebook), fala muito em planejamento, sem que, no entanto, corresponda a ele por suas 
ações. Disse que não está vendo esse planejamento, porque os problemas que vêm acontecen-
do, são os mesmos, de muito tempo atrás. Sugeriu que o pai do prefeito, o ex-prefeito Vicente 
Solda, use sua experiência de três mandatos para auxiliar o filho nessa questão de planejamen-
to de modos a resolver os problemas existentes e não deixar chegar a essa situação onde hoje 
se encontra. Um exemplo, disse ele, é a comunidade de Butiazal, onde existe um atoleiro que, 
se falar que dá menos de dez metros, estaria mentindo, pois não dá dez metros, dá cinco me-
tros; uma grande parte da comunidade está sem acesso porque uma das principais estradas 
que dá acesso àqueles moradores está praticamente intransitável. Ressaltou que é um trecho 
curto que, com planejamento, o problema poderia ter sido evitado com o feitio de uma obra de 
escoamento, um dreno e colocação rachão. Citou ainda outros exemplos como a estrada de Rio 
Azul de Cima, que, em função do fechamento da Rodovia do Peixe para obras, se tornou a mais 
movimentada e não suporta o tráfego, ficando em estado de precariedade, revoltando a popu-
lação. Como já se sabia que a Rodovia do Peixe seria fechada e a estrada de Rio Azul de Cima 
seria uma via alternativa, disse ele, poderia ter sido dada atenção especial a ela antes de se 
iniciarem as obras, e isso seria possível com o planejamento que tanto apontam mas que está 
provado que não existe. Vereador André Dusanoski: rebateu as críticas de seu colega, embora 
reconhecendo que existem problemas atualmente, mas argumentou que não se faziam os 
mesmos questionamentos durante a gestão anterior. Contou que recentemente ‘cortou um 
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trecho’ para ver as estradas que vão para as localidades de Faxinal dos Elias e Faxinal dos Limas 
e ficou bastante assustado com o que viu; que é de apavorar. Concluiu que o prefeito pode ter 
culpa nisso, mas que o principal problema é mesmo o excesso de chuvas. Afirmou ter acompa-
nhado alguns serviços de melhorias em estradas rurais nos últimos dias e reforçou que as con-
dições climáticas tem impedido que a Prefeitura atenda como é esperado. Se está uma ‘paulei-
ra’ dessas com dois anos, disse, referindo-se às críticas feitas ao Prefeito, mesmo os serviços 
terem sido bem feitos em mais de dez comunidades, perguntou o que seus pares que pertence-
ram à legislatura passada fizeram a respeito, quando o prefeito não fez absolutamente nada de 
estrada no interior. Disse que não estava afirmando que não fizeram ou que não quiseram fa-
zer, pois não estava aqui para ver, mas pelo que sabe, o prefeito anterior ignorou que os verea-
dores existiam. Disse que hoje ao menos, está sendo feito alguma coisa, melhorando o pátio de 
máquinas para que os serviços possam ser colocados em dia. Citou a estrada da localidade de 
Pinhalzinho, que faz tempo não recebe melhorias e tem sido comentada pela população que 
cobra obras de patrolamento e cascalhamento para que possam transitar com segurança, prin-
cipalmente porque naquela comunidade circulam diversos caminhões que atendem as granjas 
de porcos. Em aparte, o Vereador Leandro Jasinski: respondeu que o trabalho realizado na 
localidade de Pinhalzinho foi executado com material de má qualidade e que nunca defendeu 
aqui o prefeito na gestão passada, porque foi ruim, foi muito ruim em questão de estradas 
também; que a estrada do Pinhalzinho, vem pedindo para ser feita desde a gestão passada e 
até agora também não foi feita. Hoje, citou, que já deu vários dias de sol, quem sabe o cidadão 
consegue sair de casa. No caso da estrada de Butiazal, reconheceu que realmente foi feito pela 
manhã desta terça-feira, mas não sabe dizer, sinceramente, se ficou melhor ou pior. O Verea-
dor André Dusanoski: citou ainda que um problema parecido acontece na estrada de sua co-
munidade, Marumbi dos Ribeiros, mas que tem que aguardar passar a época das chuvas para 
que o serviço possa ser bem feito. Vereador Valdir Siqueira: prosseguiu com o assunto das es-
tradas rurais, que tem tomado conta dos pronunciamentos dos vereadores na Tribuna nas úl-
timas semanas. Disse que já falou, na primeira legislatura em que esteve nessa Casa (2009-
2012), que ia chegar um tempo em que não teríamos mais um cascalho adequado para a con-
servação das estradas. Mencionou que há pelo menos dez anos já se cogitava a aquisição de 
um britador grande, que, na ocasião, custava em torno de seiscentos mil reais. Para ele, os bri-
tadores que o município possui não dão conta da demanda de cascalho necessário para cobrir 
todas as estradas. Mencionou que outros municípios da região, como Paula Freitas, Inácio Mar-
tins e Cruz Machado, usam pedra brita, em tamanho maior, especialmente onde há tráfego de 
veículos pesados. Vereador Edson Paulo Klemba: seu discurso seguiu o mesmo tom, criticando 
a postura dos vereadores que estavam na legislatura anterior e que não teriam, segundo ele, 
questionado o prefeito sobre a necessidade dos serviços nas estradas rurais. Disse que estava 
surpreso porque na gestão anterior o único vereador que fez oposição na Casa foi ele; e os pro-
blemas eram muito maiores que agora; que deixava de lado o vereador Valdir Siqueira porque 
esteve aqui durante dois ou três meses na última legislatura, mas falava dos demais que esta-
vam com ele e que continuam agora. Afirmou entender que o povo precisa ser atendido quanto 
às reivindicações por melhorias nas estradas rurais, mas ponderou que não se faz milagre, e nas 
últimas semanas tem chovido acima da média. Contou que conversou com o Secretário de Via-
ção e Obras ao qual orientou que esqueça as entradas de casas e foque em recuperar as condi-
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ções de tráfego nas estradas principais. Desafiou os vereadores seus colegas a formarem uma 
Comissão para fiscalizar a situação das estradas e repreendeu a implicância de alguns vereado-
res com o ex-prefeito Vicente Solda. Disse que não sabe o que acontece nessa Casa, onde per-
cebe que tem muito mais gente interessada no pai do prefeito do que em ajudar ao prefeito 
administrar; que não sabe o que está acontecendo; que na época do ‘Prefeito Rivotril’ (referin-
do-se ao ex-Prefeito Silvio Paulo Girardi) foi comprado pedra brita que dava pra cobrir Rio Azul 
inteira e ninguém sabe ou se preocupou em saber onde está essa pedra brita foi parar. Por fim, 
disse que espera que os deputados eleitos, que obtiveram ampla votação em Rio Azul, possam 
agora contribuir para trazer um britador grande ao município para que tenham condições de 
atender a toda essa demanda de estradas a serem recuperadas, de forma que a população seja 
enfim atendida. Retornando à Mesa, depois de constatar que mais nada havia a ser tratado, 
agradeceu a presença de todos que se fizeram presentes e a quem acompanhou a Sessão via 
internet, convocando os senhores e senhora vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser 
realizada às 19:00 horas do dia 06 de novembro vindouro. Com as palavras “sob a proteção de 
Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, 
Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presen-
tes. 
 

 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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13ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 06-11-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 06 do mês de novembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal 

de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e 

senhora vereadores para a 13ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª 

Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Ma-

ria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Leandro Jasinski, Cesar Mar-

tins dos Santos, André Dusanoski, Jair Boni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepo-

moceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de 

Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o 

Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu ao Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXX--

PPEEDDIIEENNTTEE: do Executivo Municipal: Of. nº 260/2018, de 01-11-2018, respondendo ao Of. nº 

171/2018-CMRA, de 03-10-2018, a requerimento do Vereador Leandro Jasinski, encaminhando 

anexo CD contendo arquivos enviados ao Tribunal de Contas do Estado do Paraná referentes às 

áreas Contábil, Controle Interno e Patrimônio do exercício financeiro de 2017; Of. nº 27/2018, 

de 05-11-2018, encaminhando Projeto de Lei que altera a redação dos artigos 3º e 4º, da Lei nº 

714/2013; Of. Gabinete nº 265/2018, respondendo ao contido no Of. nº 175/2018-CMRA, de 

10-10-2018, a requerimento da Vereadora Maria da Conceição Burko, sobre os gastos da Secre-

taria Municipal da Assistência Social referentes aos dois primeiros quadrimestres do ano em 

curso e Of. nº 472/2018, de 06-11-2018, convidando os vereadores para participarem do even-

to Novembro Azul, de ações de conscientização sobre o câncer da próstata. REQUERIMENTOS: 

do Vereador Cesar Martins dos Santos (nº 071/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o 

Plenário na forma regimental, seja oficiado o senhor Prefeito Municipal sugerindo que seja empenhado esforço 

junto com o Secretário Municipal de Agricultura e Meio Ambiente, as associações de agricultores e ao Fiscal Geral 

da Prefeitura Municipal, objetivando cobrar compromisso dos agricultores acerca da necessidade e importância de 

ser observado o que dispõe a Lei nº 561/2010, sobre as faixas de domínio, mais precisamente com relação ao inci-

so II e ao Parágrafo único do seu artigo 65: “Art. 65 Na Zona Agrícola – ZA -, as larguras mínimas das faixas de 

domínio público das estradas rurais serão as seguintes: I - ... II - estradas vicinais: 10,00 m (dez metros), sendo 

6,00m (seis metros) de pista de rolamento e 2,00 m (dois metros) de faixa non aedificandi de cada lado. Parágrafo 

único Não será permitido o plantio de árvores, arbustos ou qualquer tipo de cultura na área destinada à faixa de 

domínio, nem tampouco seu fechamento com cercas, muros ou quaisquer outros meios.”. Como sabemos, é nas 

faixas de domínio que devem estar mantidas as valetas de escoamento de águas e onde cresce a vegetação que 

protege do assoreamento e erosões o leito de tráfego das nossas estradas. Certamente que há agricultores consci-

entes da importância de preservar estas faixas de domínio, mas tem sido bastante comum verificar que muitos 

tem trabalhado o solo agrícola sem se importarem com os danos que estão causando ao coletivo utilizando as 

áreas das faixas de domínio para o plantio de culturas. Há ainda caso de agricultores que danificam o leito de trá-

fego com a grade aradora e outros implementos enquanto, também, há aqueles que não permitem a abertura de 

valetas laterais nas alegando que terão sua área agrícola prejudicada. Em razão desta situação é certo que deve ser 

tomada providência para que as pessoas sejam orientadas a mudar de atitude. A não preservação das faixas de 

domínio prejudica a todos e ainda contribui para que haja consequências que somente fazem encarecer os custos 

e a quantidade de serviços de manutenção necessários para que a população disponha de estradas em condições 
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adequadas para transitarem com segurança.) e dos Vereadores Jair Boni e Sérgio Mazur (nº 072/2018 - À 

Mesa Diretora, Requeremos, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja oficiado o senhor Prefeito 

Municipal encaminhando para atendimento os abaixo assinados anexos provenientes de moradores das localida-

des de Faxinal dos Paulas e Rio Azul dos Soares, os quais pedem empenho da parte da administração municipal 

para a liberação do projeto de construção da rede de distribuição de agua tratada pela Sanepar, considerando que 

um grande número de famílias serão beneficiadas com melhor qualidade de vida; nº 073/2018 - À Mesa Diretora, 

Requeremos, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja oficiado o senhor Deputado Estadual Luiz 

Cláudio Romanelli, solicitando empenho pessoal junto à Secretaria de Estado da Saúde ou outro órgão estadual 

competente, objetivando a liberação de recursos ao Hospital de Caridade São Francisco de Assis na ordem de ao 

menos R$ 400.000,00 (quatrocentos mil reais) para a execução de obras de ampliação com vistas à instalação futu-

ra de um aparelho de exames de tomografia. O Hospital São Francisco de Assis é referência no atendimento de 

pessoas que provém todos os dias das diversas comunidades rurais e de diversos municípios da nossa região, 

atendendo centenas de pessoas. Como todas as entidades de caráter filantrópico, tem encontrado dificuldades 

para a manutenção dos seus serviços e para o pagamento de funcionários. Essa difícil situação financeira impede 

planejar obras de ampliação contando somente com recursos do município ou com recursos próprios, tão escas-

sos. Por isso, consideramos urgente buscarmos através do nobre deputado o recurso necessário para a obra para 

que disponha de melhores condições para continuar atendendo nossa população; nº 074/2018 - À Mesa Diretora, 

Requeremos, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja oficiado o senhor Deputado Estadual Luiz 

Cláudio Romanelli, solicitando empenho pessoal junto à Secretaria de Estado da Assistência Social ou outro órgão 

estadual competente, objetivando a liberação de recursos à Associação Lar dos Velhinhos de rio Azul na ordem de 

ao menos R$ 100.000,00 (cem mil reais) para a execução de obras de reforma do telhado da sede da entidade. A 

Associação Lar dos Velhinhos de Rio Azul é uma entidade idônea, reconhecida por todos pela transparência de 

suas ações e pelo ótimo atendimento dispensado àqueles que atende. Como toda entidade de filantropia, encon-

tra dificuldades para a manutenção de suas atividades, que exigem ações permanentes de sua diretoria junto a 

comunidade e o empresariado local para poder honrar com todos os seus muitos compromissos. Em recente reu-

nião conhecemos da necessidade de recursos para que possam executar as obras de reforma referidas, daí a im-

portância de contarmos com o apoio do nobre deputado junto ao governo do estado, razão do que ora se requer.) 

e PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: do Vereador Jair Boni. Da discussão do Expediente: nada cons-

tou. Submetido a discussão e votação o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM 

DO DIA: 1- PROJETO DE LEI - em 2ª discussão, votação nominal e redação final, foi aprovado 

por unanimidade o Projeto de Lei nº 939/2018, oriundo do Executivo, que dispõe sobre Orça-

mento Geral do Município para o exercício financeiro de 2019; 2- PROJETO DE LEI - em 2ª dis-

cussão, votação nominal e redação final, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei nº 

940/2018, oriundo do Executivo, que altera a Lei nº 465/2018 – garantindo que a licença prê-

mio não usufruída por servidor público municipal, será indenizada nos termos que estabelece; 

3- PROJETO DE LEI - em 2ª discussão, votação nominal e redação final, foi aprovado por unani-

midade o Projeto de Lei nº 941/2018, do Vereador Edson Paulo Klemba, que altera a Lei nº 

214/2002, que dispõe sobre a Contribuição para o Custeio dos Serviços de iluminação Pública – 

COSIP, estabelecendo que a cobrança incidirá apenas sobre imóveis situados no perímetro ur-

bano do município. Da PALAVRA LIVRE: Vereadora Maria Conceição Burko - destacou que de-

pois da polêmica e da reação popular negativa à sua sugestão de que seja aumentado o valor 

do subsídio do Prefeito, a fim de ampliar o teto salarial dos servidores e permitir, assim, a con-
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tratação de médicos, disse que se fazia necessário uma vez mais expor a sua proposta. Disse 

que a saúde pública não pode ficar sem médicos e não tem como o município contratar médi-

cos ou funcionário a não ser por concurso. Salientou que o município encontra muita dificulda-

de para contratar médicos e que isso se deve ao baixo salário que estes profissionais levam em 

conta de acordo com o que hoje está sendo possível oferecer. Para mudar esta situação, sem 

infringir a lei que diz que nenhum funcionário pode receber mais do que recebe o Prefeito, dis-

se que a solução será mesmo aumentar o valor do subsídio do prefeito. Disse que um médico 

não se consegue contratar oferecendo pouco; que o médico é um profissional caro e que, para 

se submeter a viver numa cidade de interior, do porte de Rio Azul, exige salários altos. A verea-

dora acrescentou também que, de sua experiência anterior como Secretária da Saúde, apren-

deu que médico nenhum aceita vir de grandes centros para cidades sem infraestrutura, se não 

for bem remunerado, pois ele prefere ficar em sua própria cidade, na capital, do que se subme-

ter a vir ganhar pouco. Em seguida disse que na verdade o salário oferecido não é pouco, mas 

que temos de pensar em aumento e para isso não outra forma de fazer a não ser ter que au-

mentar o subsídio do prefeito. Lembrou que foi feito concurso público e foram chamados 18 

médicos e nenhum deles aceitou; que, para que tenhamos um profissional de qualidade no 

município, temos que remunerar bem, senão acabam vindo médicos em final de carreira ou 

com problemas, como já aconteceu. Citou também que da primeira vez que se manifestou em 

tribuna defendendo esta questão, havia pedido que não fosse mal interpretada, porque não 

tinha interesse nenhum em aumentar o subsídio de prefeito; que era preciso deixar bem claro 

que ninguém lhe pediu para fazer isso e que foi, simplesmente, sua a vontade de requerer À 

Comissão competente (de Finanças) para que desse início à matéria de lei conforme o Regi-

mento determina. Em aparte, o vereador Valdir Siqueira: apontou que a população o questio-

nou se não haveria um meio legal de o prefeito abrir mão de parte de seu próprio subsídio para 

ampliar o salário dos médicos. Ele também questionou o motivo de que em outros municípios 

as Prefeituras conseguem contratar médicos, diferentemente de Rio Azul. A Vereadora Maria 

da Conceição Burko disse que Rio Azul não consegue porque nos outros municípios o prefeito 

ganha mais e, obviamente, o teto dos funcionários é maior e pode oferecer, assim, maior salá-

rio aos médicos, por isso que consegue contratá-los. Concluiu dizendo que espera que seja 

compreendida pela população que será a grande beneficiada pelo que estava requerendo já 

que a Saúde Pública é do interesse de todos. Vereador Valdir Siqueira: também abordou o des-

contentamento dos moradores quanto à condição das estradas. Disse que, infelizmente, tinha 

que voltar na tribuna para falar de estradas. Contou que foi muito questionado pelo senhor 

Irineu Krumenauer sobre a situação precária em que se encontram as estradas rurais, princi-

palmente na localidade de Pinhalzinho, quando lá esteve recentemente. Lembrou que por duas 

vezes esteve na tribuna falando da situação, que o problema daquele cidadão é muito sério e 

que quando lá esteve conversando com ele, outros também se queixavam. Citou também ter 
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conversado com pessoal da localidade de Taquari, do Marumbi dos Ribeiros, todos lhe dizendo 

que saem de casa sem a garantia de poder estar conseguindo voltar; que um desses cidadãos 

lhe disse que precisa sair para buscar alimento para a família e quase que não tinha condições 

de vir para a cidade, em razão de o seu carro não conseguir sair da propriedade. Também de-

fendeu seu colega o vereador Leandro Jasinski das críticas feitas a ele pelo senhor Prefeito, 

após tê-lo questionado sobre a manutenção de estradas rurais. Disse que seu colega foi o alvo 

dessa vez, pois antes era ele o alvo. Observou que agora todos estão vendo que sempre tinha 

razão sobre o que falava nesta Casa; que muitas vezes reclamamos, mas não é para fazer ‘poli-

ticagem’, mas porque sabemos onde está ruim; que também esteve andando bastante pelo 

interior, praticamente todo o interior. Todo dia passa em alguma região do interior. Sugeriu 

que o prefeito tem que analisar bem antes de atacar os componentes desta Casa porque todos 

tem de ser mais respeitados, pois todos tem, sim, o direito de reclamar e fazer os pedidos. Que 

se o Prefeito não quer que reclame, que faça os serviços que a população necessita. Reconhe-

ceu que teve sim muitos dias chuvosos, mas que a muito tempo vivemos tempo bom. Finalizou 

dizendo que não gosta e nunca vai defender o ex-prefeito Silvo Paulo Girardi, mas que é verda-

de que ele também pegou um tempo tão chuvoso quanto agora, ou mais e que tem observado 

pessoas já dizendo que tem saudade dele, o que sinceramente não entende. Vereador Zerico 

Nepomoceno: defendeu a administração municipal e contestou a afirmação do colega Verea-

dor Valdir Siqueira lembrando que o problema não é vivenciado somente aqui em nosso muni-

cípio e que as estradas rurais de municípios da região não estão nem um pouco em melhores 

condições que as nossa. Contou que fez uma visita ao meu sobrinho, que vende frutas em Pau-

lo Frontin-Pr., o qual lhe contou que lá praticamente não se anda mais. Em Cruz Machado-Pr, 

de acordo com o que tem visto no Facebook também vivem o problema de estradas ruins. To-

dos os municípios, disse ele, citando que recentemente a população confundiu e quis condenar 

a administração local dizendo havia problema aqui; que na verdade a notícia citada dava conta 

que se tratava de fato do município de Prudentópolis. Na quarta-feira, estava chovendo e eu, 

com a caminhonete carregada de frutas, não pude ir para o interior, por causa da estrada. Mas 

com essa chuvarada que deu, quero ver o ‘milagroso’, como diz o presidente da Câmara”, citou. 

O vereador disse que torce para que as ações da administração municipal nesse setor deem 
certo. No entanto, ele ressaltou que não recorre diretamente ao prefeito para resolver a ques-
tão, mas aos secretários municipais, que considera competentes, afirmando, por fim, que nun-
ca pediu preferência ou regalia ao prefeito por estar defendendo ele”. Vereador Leandro Jas-
inski: também apoiou a solicitação da vereadora Maria da Conceição Burko sobre a necessida-
de de se fazer alguma coisa para que o município possa contratar médicos. Disse que estava 
junto com ela nesse requerimento, assim como os demais vereadores da Casa com certeza 
também apoiam a iniciativa. A questão dos médicos, disse ele, eu acompanho. Quantos médi-
cos bons já foram embora de Rio Azul porque tiveram ofertas melhores e passaram em concur-
sos onde vão ganhar mais, o salário vai ser maior. Esse é um ponto em que não podemos fugir 
de nossa obrigação de olhar pelo nosso município. Por isso, dizia a sua colega que teve uma 
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brilhante ao fazer esse requerimento. Também sugeriu que, no caso de o projeto ser aprovado, 
o chefe do Executivo possa doar o valor do reajuste às instituições do município; que esses 35% 
a mais, que foram pedidos no requerimento, vai gerar em torno de cinco mil reais a mais no 
subsídio e, de repente o Prefeito possa fazer doações às nossas instituições, que muito preci-
sam e vão ficar contentes em receber os valores referentes a essa diferença do subsídio do Pre-
feito. Rebateu as críticas feitas pelo prefeito Rodrigo Solda depois dele questionar o trabalho 
executado na estrada da localidade de Butiazal. Disse que foi um vereador que questionou mui-
to aqui sobre aquela estrada, não só aqui na Câmara, mas também em ligações que fez ao che-
fe do Pátio. Está resolvido agora? Que bom! Que resolva. A nossa intenção aqui é brigar pelo 
interesse da população. Eu briguei aqui em razão de a estrada estar ruim. Todas as vezes que 
pedi aqui por melhorias nas estradas, ninguém pede estrada por luxo, para ter uma estrada 
bonita, pede por precisão. A situação em que se encontra o município hoje, vendo em não só 
uma comunidade, como foi comentado e gerou grande polêmica, mas vejo que, em muitos 
anos, o município nunca chegou a essa situação que está chegando hoje. Por isso tem havido 
mais cobrança, porque todo mundo paga imposto e está na Constituição o direito de ir e vir, 
disse ele. Vereador Edson Paulo Klemba: manifestou apoio à Vereadora Maria da Conceição 
Burko e disse que já solicitou à assessoria jurídica da Câmara que consulte o Tribunal de Contas 
do Estado (TCE-PR) para saber se existe a prerrogativa de o prefeito abrir mão do reajuste. Dis-
se não saber se isso pode e que por isso decidiu consultar o Tribunal de Contas para saber se 
pode ser feito o aumento e o prefeito, depois, abrir mão dele. Se ele puder, que faça isso. Hoje, 
o salário do prefeito, com os descontos, dá dez mil e quatrocentos e alguma coisa. Nenhum 
médico vai aparecer em Rio Azul por esse valor. Como disse sua colega, concordou que médico 
é um profissional caro, que não se acha em qualquer esquina. E que sua colega sabe muito 
bem, pois tem um marido (médico) e um filho que se formou em Medicina e por isso sabia a 
quantidade de recursos que foram aplicados nisso na sua formação. Na sequência, apresentou 
uma lista sobre os investimentos e despesas da Secretaria Municipal de Assistência Social e 
elogiou a atuação do secretário Rodolfo Solda. Lembrou que, quando da indicação do irmão do 
prefeito para o cargo, criticou a nomeação por não se tratar de uma pessoa técnica. Voltou 
atrás e reviu sua opinião ao apresentar a prestação de contas da pasta, conforme tinha sido 
solicitado pela vereadora Maria da Conceição Burko. Disse que quanto aos gastos de pessoal e 
encargos sociais, foi autorizado R$ 1.084.000,00, mas foram empenhados R$ 781.779,79. De 
vencimentos e salários, foram empenhados R$ 669.288,56. Remuneração dos membros dos 
Conselhos Tutelares, que também vai para a mesma pasta: R$ 58.089,67. Estagiários, não só da 
Assistência Social, mas do Centro da Juventude, CREAS, Casa Lar, Projeto Piá, que envolve tudo 
na mesma dotação orçamentária da Assistência Social: R$ 43.273,47. Mencionou também aqui-
sições feitas pela pasta, como a de um ônibus, com emenda parlamentar direcionada pelo de-
putado estadual Márcio Pauliki que será cedido à APAE, no valor de R$ 240 mil, com contrapar-
tida municipal de R$ 12.500.00; incentivo à Família Paranaense: R$ 60 mil, com financiamento 
de ações de proteção social básica e especial; incentivo à Família Paranaense: R$ 60 mil, que 
ainda não foram recebidos. Destacou que uma das regras para receber é não possuir recursos 
sobrando, então, eles não receberam porque ainda tinham dinheiro para gastar do passado. 
Mencionou também convênio com a SEDU, para a aquisição de um carro, com recursos tam-
bém oriundos do apoio do deputado Márcio Pauliki, que foi entregue esses dias; de R$ 
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48.190,00 com contrapartida de R$ 1.160,00 do município; benefícios eventuais, que seriam as 
cestas básicas e, por fim, que foram entregues, neste ano, 180 cestas básicas às pessoas caren-
tes, num total de R$ 15.120,00.  Disse que “As conquistas, com financiamento federal CREAS, 
parcelas mensais, R$ 6.500 e R$ 2.200, totalizando R$ 8.700. Casa Lar, 2014, começou a receber 
com financiamento, porém, precisava ter uma coordenadora, que não tinha na época e foi con-
tratada agora, e vai começar a receber. Conselho Tutelar, foram conquistados mais R$ 10 mil 
esse ano, para a aquisição de equipamentos. Projeto de Lei Reconstruir, elaborado e aprovado 
em 2018, a casa daquela mulher grávida, que foi aprovada aqui, já está pronta. Pediu para des-
tacar também o auxílio funeral: foram gastos R$ 28.095,70 – a maioria desses gastos foi com o 
pessoal do Lar dos Velhinhos, pelo que me passaram, quase 80%”, acrescentou. Voltando à 
Mesa, depois de constatar que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de todos 
que se fizeram presentes e a quem acompanhou a Sessão via internet, convocando os senhores 
e senhora vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 13 
de novembro vindouro. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a pre-
sente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata 
que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 
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14ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 13-11-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 13 do mês de novembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal 

de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e 

senhora vereadores para a 14ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª 

Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Ma-

ria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Leandro Jasinski, Cesar Mar-

tins dos Santos, André Dusanoski, Jair Boni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepo-

moceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de 

Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o 

Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu ao Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXX--

PPEEDDIIEENNTTEE: do Executivo Municipal: Of. nº 28/2018, de 07-11-2018, encaminhando Projeto de 

Lei que altera a Lei nº 898/2018, que reformulou a estrutura administrativa da Prefeitura Muni-

cipal; Of. GAB nº 269/2018, de 12-11-2018, respondendo ao contido no Of. nº 180/2018, desta 

Casa a requerimento do vereador Jair Boni; Of. nº 270/2018, de 12-11-2018, respondendo ao 

contido no Of. nº 191/2018, a requerimento do vereador Cesar Martins dos Santos. Recebida 

também carta assinada pelo senhor João Valdir Ferraz, em nome de Valdir Leite Queiroz, advo-

gado e Presidente da AVB – Agentes Voluntários do Brasil, organização não governamental que 

tem por objetivo monitorar e fiscalizar contas públicas. REQUERIMENTOS: dos Vereadores Jair 

Boni e Leandro Jasinski (nº 075/2018 - À Mesa Diretora, Requeremos, depois de ouvido o Plenário na forma 

regimental, seja oficiado o senhor Prefeito Municipal solicitando que no prazo legal providencie informar a esta 

Casa as razões de estarem paralisadas as obras de pavimentação da rodovia municipal que interliga a sede do 

município e a localidade de Rio Azul dos Soares, bem como as obras de recuperação da pavimentação da Av. Ma-

noel Ribas. Tais informações se fazem necessárias para esclarecer a população que questiona a respeito. Por isso, 

importante fazer constar da resposta ao ora requerido, se a paralisação das obras se deu por falta de repasse de 

recursos ou por outras questões, como também importante citar se há previsão de reinicio e de conclusão das 

mesmas.), da Vereadora Maria da Conceição Burko (nº 076/2018- À Mesa Diretora, Requeiro, depois de 

ouvido o Plenário na forma regimental, seja oficiado o senhor Prefeito Municipal solicitando que providencie in-

formar a esta Casa se é verídica ou não a informação extraoficial de que houve intenção de licitar a contratação de 

empresa especializada para a execução de serviços de reforma das garagens e anexos do pátio da Prefeitura Muni-

cipal. Ainda, em sendo afirmativa a resposta, informar as razões desta licitação não ter ocorrido e se há ou não 

perspectiva para a realização de nova licitação, bem como se o município dispõe de recursos para este fim.), do 

Vereador Leandro Jasinski (nº 077/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma 

regimental, seja oficiado o senhor Prefeito Municipal solicitando que junto ao Secretário Municipal de Obras sejam 

tomadas providências para que os serviços de cascalhamento de estradas se dê apenas depois de ser traçado um 

planejamento de acordo com as necessidades de cada localidade, de forma a evitar que este tipo de serviço acabe 

se tornando problema aos agricultores que trafegam com grandes implementos agrícolas. Concluiu-se em oferecer 

tal sugestão após algumas queixas terem sido recebidas de agricultores reclamando que os serviços de cascalha-

mento, apesar de condicionarem tráfego seguro para veículos, acabou prejudicando e até mesmo impossibilitando 

transitar com implementos agrícolas de grande porte utilizados nas lavouras, pois as pedras de cascalho na lateral 
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da via, impossibilitam a passagem dos mesmos ou causam prejuízos uma vez que danificam as estruturas.) e do 

Vereador Sérgio Mazur (nº 078/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma 

regimental, seja oficiado o Delegado da Policia Rodoviária federal em Ponta Grossa-Pr, solicitando que providencie 

encaminhar a esta Casa, para fins de conhecimento, relatório contendo os registros de acidentes na BR 153, no 

trecho Irati-Paulo Frontim nos últimos doze meses. A informação requerida é necessária para compor pedido de 

apoio futuro do Deputado Sandro Alex para ajudar a resolver junto ao DNIT as obras necessárias no trecho referido 

da BR 153, objetivando a redução de velocidade em trechos específicos e, consequentemente, o número de aci-

dentes. Nos últimos meses tem sido comum observar o registro de diversos acidentes nesta rodovia, inclusive com 

a morte de muitos jovens causando tristeza e desespero a muitos pais e mães. Como é sabido, ao longo dos últi-

mos anos nesta Casa foi tratado diversas vezes a necessidade de adotar medidas visando a redução e o controle da 

velocidade na BR 153, com diversos ofícios encaminhados aos órgãos competentes, inclusive ao DNIT que sempre 

respondeu afirmando não ser possível o atendimento em razão do baixo fluxo de veículos. As autoridades locais 

não podem continuar inertes e alguma coisa precisa ser feita imediatamente, daí a necessidade das informações 

que deverão ser requeridas, pois, uma vez dispondo delas, teremos importantes motivações para demonstrar ao 

DNIT quão importantes e indispensáveis são as obras na rodovia BR 153, tal qual por diversas vezes já pedimos e 

justificamos.) e PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: dos Vereadores Leandro Jasinski e Cesar Martins dos 

Santos. Da discussão do Expediente: O Vereador Sérgio Mazur lembrou da quantia de ofícios já 

mandados ao DNIT pedindo melhorias na BR 153 e sempre sem resposta. Contou então que 

pede à Policia Rodoviária o relatório lido no expediente para que depois, com estes dados, ou-

tro oficio seja encaminhado ao DNIT sugerindo medidas para garantir mais segurança a quem 

trafega nesta BR. O senhor Presidente ressaltou que tal pedido é de grande importância. Sub-

metido a discussão e votação o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 

1- PROJETO DE LEI – com parecer favorável das Comissões permanentes competentes, em 1ª 

discussão e votação nominal, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei de autoria do Ve-

reador Leandro Jasinski, que incluiu no Calendário Oficial de Eventos do Município o Rodeio 

Crioulo da Integração a ser realizado anualmente, o qual recebeu o nº 942/2018; 2- PROJETO 

DE LEI – com parecer favorável das Comissões permanentes competentes, em 1ª discussão e 

votação nominal, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que 

altera a redação dos artigos 3º e 4º, da Lei nº 714/2013, que dispõe sobre o Concurso Anual de 

Decoração Natalina, o qual recebeu o nº 943/2018. Da PALAVRA LIVRE: Vereador Jair Boni: 

comentou resposta recebida do Executivo a respeito de uma licitação para a retirada de mani-

lhas para a construção de quatro pontes na área urbana de Rio Azul. Destacou que todos lem-

bram de quando ele fez comentário a respeito e a discussão que gerou sobre o dinheiro que 

veio para o município e que retornou, mas que agora depois de novamente ter ido atrás, está 

enfim nos cofres da Prefeitura. Citou que mais ou menos três a quatro meses que essas mani-

lhas poderiam ter sido retiradas e que espera que não se perca isso, que as coisas aconteçam 

logo antes que tenha que devolver esse recurso. Comentou que uns dizem que é um projetinho 

pequeno, mas que, para quem vai servir-se delas essas pontes serão de grande valia. Em segui-

da, citou que todos os vereadores tem sido muito cobrados pela população sobre o quanto es-

tão sofrendo com o fechamento de trecho da Rodovia do Peixe, entre as comunidades de Pal-



 
   

 

199 
Rio Azul – 1918/2018 -  100 anos - ORA ET LABORA                                                                                                                

www.cmra.pr.gov.br    e-mail: cmrioazul@uol.com.br     FONE/FAX (42) 3463-1700     RUA GETULIO VARGAS, 250     Centro    84560-000    RIO AZUL   -   PR 

 

 

meirinha e Rio Azul dos Soares. Lembrou que aqui várias vezes falou sobre isso e gerou polêmi-

ca, principalmente em razão dos desvios. Contou que passou no último domingo na localidade 

de Rio Azul de Cima onde viu que o trecho foi patrolado e agora está bom de passar, mas que 

ainda tem trechos que quase não se vê cascalho e, se voltar a chover, vai complicar de novo. 

Complementou e disse esperar que, daqui a algum tempo, não se perca o trecho já executado, 

nem surja a necessidade de refazê-lo ou remendá-lo ou, pior, seja necessário o município pagar 

aditivos; que poderia esperar uns meses a mais para começar esse asfalto e pegou bem uma 

época em que os agricultores necessitam da estrada para ir e vir. Concordo com a melhoria e 

faço força, se for preciso, que esse dinheiro venha e termine esse asfalto. É uma melhoria para 

o município e essas melhorias têm que vir. Não importa quem vai trazer, disse ele. Ainda, disse 

que entre a quinta e a sexta da semana passada, o assunto nas comunidades de Porto Soares, 

Rio Azul dos Soares, Vila Nova e Salto do Braço do Potinga, era o desvio. Que já se passaram 

vinte e dois meses dessa administração dos quais ao menos quinze foram de tempo bom; que 

no município nunca teve duas dragas para extrair cascalho e existe um britador grande e um 

pequeno que poderiam teriam feito a estrada de Rio Azul de Cima a Rio Azul dos Soares, um 

trabalho totalmente diferente do que está lá. Pode ser que ontem ou hoje foram arrumar, e eu 

não vi, mas que do jeito que está passa um caminhão e não passa um carro pequeno. Essa é a 

reclamação, acrescentou. Vereador Leandro Jasinski: comentou sobre a visita que fez à Unida-

de Avançada do Hospital Erasto Gaertner, em Irati, na última quinta-feira, dia 08 de novembro 

acompanhando a Deputada Federal reeleita, Leandre Dal Ponte, que em outubro completou 

um ano de funcionamento. Na ocasião, disse ele, foram apresentados relatórios de atendimen-

tos prestados nesse período. Ressaltou que bom seria se não precisasse existir um hospital des-

se por não existirem pacientes, porque é assustadora a quantidade de doentes de câncer que 

vem crescendo em nossa região e município; essa doença maldita, disse ele. Destacou que o 

câncer vem aparecendo cada vez com mais frequência e isso é muito triste; que cerca de du-

zentos novos casos foram diagnosticados e estão sendo tratados nessa Unidade, que atende a 

Irati e aos municípios da região. Destacou os benefícios que esta unidade em Irati propicia aos 

pacientes da região, reduzindo o sofrimento de muitas pessoas, pois longe de casa as dificulda-

des são sempre maiores. Também falou que infelizmente já estão pensando em ampliar a uni-

dade e todos devem preocupar-se em ajudar conforme necessário. Sobre o seu requerimento 

questionando o andamento das obras de pavimentação da Rodovia do Peixe. Também mencio-

nou sua preocupação com o andamento das obras da nova Escola Wanda Hessel lembrando 

que esta é função dos vereadores e não podem furtar-se a isso. Ao senhor Presidente, que pe-

dira para falar a respeito, explicou que sugere um melhor planejamento para os serviços de 

cascalhamento de estradas para que seja considerada a necessidade de serem largas a fim de 

que possam transitar por elas grandes implementos agrícolas, sem contar a pedras grandes que 

ficam ao lado das estradas dificultando o tráfego de veículos maiores. Comentou alguns trechos 
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de estradas em condições bastante ruins que precisam de cascalho e agradeceu seus pares por 

terem votado favoráveis ao projeto de sua autoria. Vereador André Dusanoski: rebateu as de-

clarações do vereador Valdir Siqueira, feitas nas últimas semanas na tribuna livre, de que as 

estradas de outros municípios da região estivessem em melhores condições que as de Rio Azul. 

Segundo ele, em Cruz Machado e Inácio Martins, a administração tem facilidade em arrumar as 

estradas com material de boa qualidade. Contou que trabalhou naquela região comprando e 

puxando lenha para os produtores durante uns quinze anos. Lá, citou ele, eles têm minas de 

pedra natural, como se fosse uma pedra brita nº 6 ou um pouco mais graúda; que lá existem 

grandes madeireiros que têm as máquinas para ajudar a arrumar estradas e puxar pedra; que 

lá, realmente, as estradas gerais são boas; que outras estradas rurais, desses municípios, em 

compensação, tinham o trânsito comprometido e o risco de quebrar o caminhão. Justificou 

que, ultimamente, não tem apresentado tantos requerimentos e indicações, pois tem preferido 

encaminhar as solicitações dos moradores diretamente aos responsáveis pela Secretaria de 

Viação, Obras e Serviços Urbanos. Argumentou que a pasta enfrenta problemas com falta de 

pessoal, pois são três funcionários que realmente eram da linha pesada, que resolviam o pro-

blema, só que um se aposentou, outro teve que se afastar por problemas de saúde e outros 

tiveram que sair ou pediram demissão; que não tem mais gente para chamar para trabalhar 

nesse setor aprovados no último concurso e outro só poderá ser realizado em 2019. Comentou 

que no Pinhalzinho, a família Boiani realmente merece atenção conforme recentemente pedido 

pelo colega Jair Boni. Lembrou que em épocas anteriores trabalharam Vereadores, Prefeito e 

Vice atendendo aquela região e que bom seria se hoje pudessem fazer o mesmo em cima de 

maquinas. Sobre a questão do cascalho à beira de estradas disse ser verdadeiro o apontamento 

de seu colega Leandro Jasinski lamentando que o município não possua mais um grupo de tra-

balhadores para amarroar este material como acontecei antes, o que talvez possa ser resolvido 

agora com a utilização do rolo novo. Vereador Edson Paulo Klemba: sobre o asfalto da entrada 

da cidade e da Palmeirinha, pediu aos vereadores que fizeram os comentários que andem um 

pouco mais pela cidade, porque hoje passou lá na entrada e a empresa estava trabalhando. 

Relatou que conversou com a secretária de Planejamento, Adrielly Santos, a respeito do anda-

mento da obra na estrada da Palmeirinha. Disse que ela vai notificar a empresa; que eles já fo-

ram avisados pessoalmente, mas falaram que, enquanto não tiver tempo bom, eles não vêm 

terminar o asfalto; que primeiro será feita uma notificação extrajudicial e, se não for atendida, 

a Secretaria de Planejamento deve partir para o meio judicial. Também respondeu ao colega 

Leandro Jasinski dizendo que não havia nenhum encalhador no desvio feito para a obra de pa-

vimentação; que a estrada está totalmente patrolada e cascalhada; que fizeram mais de trezen-

tos metros de valetas naquele desvio, para escoamento de água. Rebateu um comentário do 

ex-prefeito Silvio Paulo Girardi – a quem apelidou de “Prefeito Rivotril”. Lembrou que o ex-

prefeito comentou vídeo postado por Leandro Jasinski, em que fiscalizou as obras da nova sede 
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da Escola Municipal Professora Vanda Hessel, que havia deixado verba alocada para essa finali-

dade e um aditivo pronto. Achou engraçado, entretanto, que o aditivo ele fez, mas o dinheiro, 

não deixou; que o aterro que tinha que ser feito, também não fez e ainda cobra exigências, co-

bra agilidade. O ‘Prefeito Rivotril’, disse ele, tem que tomar mais um pouquinho de Rivotril. 

Também criticou o vídeo postado por Jasinski, por mencionar que uma obra parada estava de-

teriorando. Contou que foi falar com o empreiteiro e, inclusive, ele achou estranho que o vere-

ador não o tenha procurado; que não a obra não vai deteriorar porque foi feita esse ano. Por 

fim também lembrou que o ‘Prefeito Rivotril’ deixou por quatro anos de seu mandato o Centro 

de Eventos abandonado, no Parque da Pedreira, e tinha poucos que se incomodavam, ao con-

trário de agora. Destacou os muitos serviços feitos pela administração nestes dias de tempo 

bom. Contou que andou bastante pelo município e viu o que foi feito. Que estão de parabéns 

os funcionários da Prefeitura pelos serviços feitos com cascalho de qualidade; que isso mostra 

que tem luz no fim do túnel e é só o tempo ajudar que a coisa vai começar a aparecer. Por fim, 

lembrou que postou um vídeo explicando que os vereadores não podem e nem querem au-

mentar o salário deles mesmos, mas somente o subsídio do Prefeito para que depois, aumen-

tando o teto (que é o salário do Prefeito) a Prefeitura possa contratar médicos com salários 

melhores, evitando que deixem de vir aqui porque ganham mais em outros municípios. Voltan-

do à Mesa, depois de constatar que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de 

todos que se fizeram presentes e a quem acompanhou a Sessão via internet, convocando os 

senhores e senhora vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas 

do dia 20 de novembro vindouro. Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerra-

da a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei 

esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereadores presentes. 

 

 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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15ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 20-11-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 20 do mês de novembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal 

de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e 

senhora vereadores para a 15ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª 

Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Ma-

ria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Leandro Jasinski, Cesar Mar-

tins dos Santos, André Dusanoski, Jair Boni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepo-

moceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de 

Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o 

Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu ao Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXX--

PPEEDDIIEENNTTEE: do Executivo Municipal: Of. GAB/PMRA nº 277/2018, de 16-11-2018, respondendo 

ao contido no Of. nº 179/2018, desta Casa, a requerimento do Vereador Leandro Jasinski; Of. 

GAB. nº 267/2018, de 12-11-2018, encaminhando Projeto de Lei que autoriza o município asso-

ciar-se à Agência de Desenvolvimento das Regiões Sul e Centro Sul do Estado do Paraná - 

ADECSUL ; Of. nº 266/2018, de 09-11-2018, respondendo ao contido no Of. nº 185/2018, desta 

Casa, a requerimento do Vereador Leandro Jasinski. REQUERIMENTO: do vereador Edson Paulo 

Klemba (À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja oficiado o senhor 

Prefeito Municipal solicitando que providencie informar as razões de não ter encaminhado respostas aos ofícios 

que partiram da Câmara Mirim durante o ano em curso. O Projeto Câmara Mirim nasceu com o intuito de propiciar 

aos estudantes de nosso município uma oportunidade de interação com os Poderes Legislativo e Executivo Muni-

cipal, fazendo com que, a partir do seu envolvimento com a comunidade escolar, possam participar como parla-

mentares discutindo e votando ações a serem tomadas pelo poder público visando o desenvolvimento e o bem 

estar de todos. Ao longo das Sessões das quais participaram neste ano de 2018, os Vereadores e Vereadoras Mi-

rins apresentaram diversas indicações ao Executivo, com apontamentos de melhorias e obras que são do interesse 

de toda a comunidade. É verdade que estas indicações não tem o mesmo valor daquelas que partem da Câmara 

Municipal, entretanto, é fundamental que os pequenos vereadores sejam valorizados por sua iniciativa e participa-

ção, daí a motivação do que ora se requer por entendermos que merecem sentir-se valorizados na sua função, 

ainda que ela não tenha um caráter oficial.) e PEDIDO DE PROVIDENCIAS: do Vereador Jair Boni. Da 

discussão do Expediente: Vereador Leandro Jasinski: demonstrou indignação com a resposta 

recebida do Prefeito à sua indicação de colocação de caixas coletoras de lixo reciclável nas co-

munidades rurais, o qual disse que além de brabo está ficando maroto. Não concordou que o 

serviço está sendo feito como afirma porque quem veio lhe pedir não está mentindo e basta 

percorrer o município para ver que não e a questão do lixo está tendo cada vez mais reclama-

ções; que questionou para tentar fazer com que o problema seja resolvido porque as pessoas 

não podem queimar ou enterrar o lixo e se fica exposto acaba sendo esparramado por cachor-

ros. Contou que ele mesmo já viu lixo espalhado, poderia tirar foto e criar polêmica mas esta 

não é a sua intenção porque o que quer é ajudar; que desinformado está o Prefeito e não ele. 

Questionou também se o recurso a ser utilizado na instalação das caixas coletoras conforme 
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cita no oficio será ou não proveniente do ICMS Ecológico e que pede a solução para todas as 

comunidades e não somente àquelas que cita. O senhor Presidente: disse saber que há um 

caminhão que faz a coleta do lixo no interior do município seguindo uma rota já estabelecida, 

passando de tempos em tempos e que as pessoas tem conhecimento disso. Prometeu infor-

mar-se sobre o assunto e repassar depois aos seus pares. Submetido a discussão e votação o 

Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- PROJETO LEI Nº 942/2018 – 

em 2ª discussão, votação nominal e redação final, por unanimidade, foi aprovado o Projeto de 

Lei nº 942/2018, de autoria do Vereador Leandro Jasinski, que incluiu no Calendário Oficial de 

Eventos do Município o Rodeio Crioulo da Integração a ser realizado anualmente; 2- PROJETO 

LEI Nº 943/2018: em 2ª discussão, votação nominal e redação final, por unanimidade, foi apro-

vado o Projeto de Lei nº 943/2018, oriundo do Executivo, que altera a redação dos artigos 3º e 

4º, da Lei nº 714/2013, que dispõe sobre o Concurso Anual de Decoração Natalina. Da PALA-

VRA LIVRE: Vereador Jair Boni: contou que passando pelo interior do município observou ser-

viços de cascalhamento sendo executados e que há reclamações porque estes serviços estão 

sendo feitos nas estradas principais e não próximo às entradas das propriedades e estufas de 

fumo, sendo que muitos estão tendo dificuldades para sair da propriedade em dias de chuva; 

que há muitas casas que foram beneficiadas; que o vereador André Dusanoski já disse que em 

sua comunidade ninguém fica sem sair de casa; que vê muitas comunidades enfrentando difi-

culdades o que será pior ainda no pico da safra; que há cascalho passando em frente de algu-

mas casas que não foram atendidas e que o seriam com uma ou duas viagens. Citando a inda-

gação feita por ele e pelo Vereador Leandro Jasinski sobre o asfalto da Palmeirinha e da Aveni-

da Manoel Ribas, disse que é trabalho de vereador que vai até a tribuna cobrar por querer sa-

ber como está a situação; que tem observado que o vereador Edson Klemba (o senhor Presi-

dente), quando usa da palavra na tribuna, só falta pedir aos vereadores que não façam mais 

indicações de trabalhos; disse que Executivo e Legislativo são dois poderes distintos e eles, ve-

readores, tem a função de cobrar; que parabeniza o trabalho feito pelo senhor Presidente à 

frente da Câmara, mas que cobra que quando o vereador está trabalhando não tem de defen-

der o prefeito, porque se as coisas estivessem a mil maravilhas ninguém cobraria os vereadores 

por nada. Contou também ter ouvido comentário do vereador Edson Klemba que está difícil 

fazer os funcionários da Prefeitura trabalharem; que na última reunião (Sessão) elogiou os fun-

cionários que estão entendendo e vão trabalhar.  Em aparte o senhor Presidente: disse que 

dirige a palavra a população e não aos vereadores e que lhe prove quando disse que estava 

difícil fazer os funcionários da prefeitura trabalharem e quando falou bem e ainda, que acha 

engraçado o pedido que fez agora porque a pouco tempo atrás falou que tinha de abandonar 

as entradas de casa e fazer as estradas principais. Questionou quem está errado. O Vereador 

Jair Boni: disse que luta cem por cento pelas estradas principais e pelas entradas de residências 

só que muitas vezes na tribuna estão sendo calçados de fazer o trabalho de vereador; que não 
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se importa com o comentário do Presidente se favorável ou não; que acha absurdo funcioná-

rios da Prefeitura, com dez anos de carreira, tendo que cumprir dez horas-extra para ganhar mil 

trezentos e dez reais mensais e mais de vinte anos de carreira para ganhar pouco mais de um 

mil e quatrocentos reais por mês; funcionários da Prefeitura que ganharam gancho e estão há 

cinco ou seis anos sem ganhar reajuste salarial e estão lutando na justiça para ganhar isso; e 

também vê o funcionário Edson Paulo Klemba saindo do serviço dele na Prefeitura para fazer 

filmagens e postagens; questionou se tem peso, se pode porque se puder qualquer funcionário 

da Prefeitura poderá sair e fazer filmagens sem precisar ficar trabalhando; que se está sendo 

cobrado de um que se cobre de todos porque os direitos e deveres são iguais e não se importa 

com o que falam porque sabe do seu trabalho e da sua dedicação e enquanto há politicagem o 

povo sofre lá fora. O senhor Presidente Edson Paulo Klemba: disse que nos vídeos que posta 

não diz o dia nem a hora que estava gravando e que vai a hora que quer e não é o seu colega 

vereador quem vai lhe impedir de fazer um vídeo e postá-lo; lembrou que seu colega Jair Boni 

subia na Tribuna para defender um prefeito de quem hoje fala mal e que ele não é desse tipo, 

não faz esse tipo de politicagem e nem sobe em máquina para fazer politicagem, como já foi 

feito por muitas pessoas, inclusive o seu citado colega; que se o seu colega quer respeito ele 

também quer; que faz vídeos porque acompanha os funcionários que vão a campo, que tem o 

seu trabalho incluso nisso, fazer vídeo; não para se mostrar ou qualquer outra coisa; que a atual 

administração está indo muito melhor do que aquelas pessoas que o seu colega Jair defendia 

na gestão passada, que tinha o prefeito que na época deu gancho para os funcionários que es-

tão se defendendo na justiça até hoje. Em seguida, depois de constatar que mais nada havia a 

ser tratado, agradeceu a presença de todos que se fizeram presentes e a quem acompanhou a 

Sessão via internet, convocando os senhores e senhora vereadores para a próxima Sessão Or-

dinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 27 de novembro vindouro. Com as palavras “sob a 

proteção de Deus”, declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, _________, José Augusto 

Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme assinam os vereado-

res presentes. 
 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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16ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 27-11-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 27 do mês de novembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal 

de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e 

senhora vereadores para a 16ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª 

Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Ma-

ria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Leandro Jasinski, Cesar Mar-

tins dos Santos, André Dusanoski, Jair Boni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepo-

moceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de 

Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o 

Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu ao Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXX--

PPEEDDIIEENNTTEE: do Executivo Municipal Ofício s/nº, de 07-11-2018, encaminhando Projeto de Lei 

que altera a lei nº 791/2015, de 04-11-2015, que regulamenta a concessão dos benefícios even-

tuais da Política de Assistência Social do Município; do chefe do Núcleo de policiamento e Fisca-

lização da 3ª Delegacia da policia Rodoviária federal em Ponta Grossa-Pr., Of. nº 

36/2018/NPF03-PR, de 22-11-2018, respondendo ao contido no Of. nº 202/2018, desta Casa, a 

requerimento do vereador Sérgio Mazur, contendo estatísticas dos acidentes ocorridos na BR 

153, entre Irati e Paulo Frontim, nos anos de 2017 e 2018; do deputado estadual eleito, Emer-

son Bacil, carta dirigida a todos os vereadores colchoando-se a disposição do município na As-

sembleia Legislativa do Paraná no exercício do seu mandato; do vereador Leandro Jasinski, 

proposição de Projeto de Lei que denomina “Rua André Cius” uma das ruas de nossa cidade. 

REQUERIMENTOS: nenhum foi apresentado; PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: do Vereador Cesar 

Martins dos Santos. Da discussão do Expediente: nada constou. Submetido a discussão e vota-

ção o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- PROJETO DE LEI: com 

parecer favorável das Comissões Permanentes competentes, em 1ª discussão e votação nomi-

nal, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que altera a Lei nº 

898/2018, de 12-01-2018, que reformulou a estrutura administrativa básica da Prefeitura Mu-

nicipal de Rio Azul, o qual recebeu o nº 944/2018. Da PALAVRA LIVRE: Vereador André Dusa-

noski: falou sobre a situação das estradas rurais e relatou estar satisfeito com as melhorias exe-

cutadas nas últimas semanas, depois que o clima colaborou. Contou que ao visitar a estrada 

que liga as comunidades de Rio Azul de Cima a Rio Azul dos Soares na terça-feira (27) constatou 

que ela é muito estreita, o que colocaria em risco os motoristas que transitam por aquela via, 

diante da dificuldade de desviar, pois não haveria espaço para dois veículos passarem lado a 

lado, em mãos opostas principalmente caminhões, máquinas pesadas e tratores, mas que, 

mesmo assim, pôde observar uma estrada muito bem conservada; que isso lhe deixa feliz, por-

que vem falando há muito tempo que o mandato de quatro anos é pouco para refazer as estra-

das que temos no município e agora já está mudando de pensamento. Do jeito que está indo, 
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disse ele, nesses quatro anos acredita que vão ser cascalhadas, se não todas as comunidades, 

pelo menos a maioria. Ponderou que, por outro lado, ainda há muitas estradas ruins, até mes-

mo a da região onde ele mora em Marumbi dos Ribeiros. Sugeriu àqueles que gostam de postar 

vídeos reclamando dos problemas da cidade nas redes sociais que também procurem divulgar o 

que há de bom, o que funciona. Também defendeu os posicionamentos tomados pelo colega 

vereador Zerico no que diz respeito à manutenção de estradas nas últimas semanas. Perguntou 

a ele se por um acaso, estando com o prefeito em algum lugar onde as máquinas estavam tra-

balhando e foi questionado, filmado e colocado por vereador no Facebook. Questionou por que 

seu colega se justificar, pois está na Casa, no exercício do cargo também para isso, como para 

sair e ir ver lugares, acompanhar o trabalho que está sendo feito; que se o chamam de puxa-

saco, não tem problema, não vê nada de errado nisso; pois que seja então puxa-saco, mas não 

deixe de acompanhar as obras, os serviços. Também, que viu seu colega se justificar muitas 

vezes dizendo que não sobe em máquina para fazer serviços, mas que ele mesmo somente não 

sobe em máquina porque não pode em razão de um problema nas pernas, mas que se fosse 

preciso subiria sem dúvidas. Vereador Sérgio Mazur: falou sobre a classificação do Independen-

te Esporte Clube para a semifinal do Campeonato Amador da Liga Iratiense de Futebol, depois 

da vitória sobre o Atlético Reboucense, no Estádio Municipal Orestes Pallú, no domingo, 25. O 

vereador também mencionou o convite que recebeu de Douglas Vianna para participar de ce-

rimônia de entrega da premiação do Campeonato Municipal de Truco, que envolveu sessenta 

duplas, com etapas em Marumbi dos Ribeiros, Barra da Cachoeira, Rio Vinagre, Faxinal do São 

Pedro, Porto Soares e no Estádio Municipal. Disse que ficou muito feliz; que essas sessenta du-

plas arrecadaram três mil reais a título de valor de inscrição que depois foi utilizado para a 

premiação. Parabenizou a todos que participaram, porque, de uma maneira ou outra, colabora-

ram. Também citou que ele e o vereador Jair Boni solicitaram ao deputado estadual Luiz Clau-

dio Romanelli o empenho de emenda parlamentar para obras no Hospital de Caridade São 

Francisco de Assis, para a construção de uma sala para receber um aparelho tomógrafo, que foi 

prometido em campanha pelo deputado federal reeleito, Sandro Alex. Quanto ao tomógrafo 

para o hospital, contou que em conversa com os médicos, com a diretoria e com os funcioná-

rios, percebeu que é grande a expectativa em torno da possibilidade de receber este aparelho 

que tem custo de quase um milhão e duzentos mil reais. Também contou que solicitaram junto 

ao deputado Romanelli recurso para ajudar o Lar dos Velhinhos e que, ainda, ficou de ir nova-

mente conversar com o pessoal da APAE para saber dos interesses daquela entidade de forma 

que o mesmo deputado possa vir a ajudar. Salientou que tem redobrado esforços para correr 

em busca de recursos para entidades assistenciais, e que tem exercido o mesmo empenho na 

busca de recursos que beneficiem ao município. O vereador mencionou que, apesar de alinha-

do à oposição, concorda com o prefeito que é necessário deixar picuinhas de lado para obter 

recursos externos e frisou que também está disponível para dialogar com o Executivo. Verea-
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dor Zerico José Nepomoceno: disse que faz exatamente o que seus colegas André Dusanoski e 

Sérgio Mazur sugeriram, ou seja, que filma a estrada boa e posta no Facebook. As que estão 

ruins ele filma e depois manda para o Secretário de Obras e não posta na rede social, pois quer 

levar uma imagem boa de nosso Rio Azul. Voltou a negar que seja “puxa-saco” do Prefeito. Dis-

se que já tomou de um monte de gente que é puxa-saco, mas que não concorda; que é verdade 

que tem diálogo com ele, mas pouco, e sim tem conversado bastante com o secretariado dele, 

que é bem equipado, e de quem vai sempre atrás. Na Saúde, na Educação, onde vai, disse ele, 

graças a Deus sempre tem tido bom diálogo. Nepomuceno também elogiou a condição das es-

tradas na região de Porto Soares. Contradisse, depois, a versão do vereador Jair Boni, que mani-

festou na semana passada que só haviam sido feitas melhorias nas estradas, mas que não ti-

nham sido executados os serviços nas entradas de acesso às propriedades. Contou que foi co-

brar do Secretário de Obras, Geraldo de Morais, o porquê de isso acontecer e que ele próprio o 

levou depois para ver todas as estradas e entradas que estavam fazendo, todas bem feitinhas, 

inclusive no acesso à propriedade do eleitor do seu colega. Repercutiu a postagem de um vídeo 

feito pelo vereador Leandro Jasinski, que mostra uma máquina da Prefeitura parada no meio de 

um matagal. Disse que, segundo o Secretário Geraldo, esta máquina tinha sido empurrada e era 

inservível, por isso estava sem utilização. Em aparte o Vereador Leandro Jasinski: Sobre a pos-

tagem que eu fiz, disse ele, se deu porque havia sido informado que aquela máquina estava 

parada na localidade e sentiu-se no dever de fazer algum questionamento, mas que esperar até 

a próxima Sessão, para isso, ia demorar muito tempo. Contou ter sido informado que aquela 

máquina já estava há muito tempo parada; que não tem como não dizer que ficou tanto tempo 

parada, porque como expos em sua postagem na rede social e pelas fotos que tem no seu celu-

lar, além do vídeo, dá para notar que está parada no local há muito tempo mesmo; que deu 

uma volta na máquina e não percebeu nenhum sinal que indique que havia sido empurrada no 

meio do pasto onde o mato cresceu em volta. Enfatizou ainda que a máquina, embora não seja 

nova, na falta de máquinas novas tem condições de uso; ainda pode gerar muito trabalho para 

o município. Citou que num loteamento novo que está sendo construído na cidade, tem um 

trator de esteiras que foi adquirido de leilão da Prefeitura que o considerou inservível; o cida-

dão que adquiriu esse trator de esteiras, disse, gastou muito pouco para reformá-lo e agora já 

trabalhou horas e horas e continua trabalhando e dando lucro ao dono. Disse que assim defen-

de o cuidado que se deve ter com os equipamentos do município e que por isso fez aquela pos-

tagem. Em aparte o Vereador André Dusanoski: Disse que o destino dessa máquina é mesmo 

ficar parada em beira de estrada. Contou que quando ela foi adquirida, na gestão do Prefeito 

Vicente Solda, ficou quatro meses parada na frente da propriedade do Marxiliano Dusanoski, 

em Rio Vinagre. Quem duvida, que vá perguntar, complementou ele. Satirizou dizendo que o 

destino dela é ficar abandonada porque é uma máquina que não tem condições, não vale a 

pena arrumar. O Vereador Zerico concluiu conclamando a todos para trabalharem em prol do 
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município porque é isso que interessa e o que a população espera de todos. O senhor Presiden-

te Edson Paulo Klemba: contou que esteve visitando a Secretaria Municipal da Saúde onde viu 

o trabalho de todos os funcionários, elogiando-os por isso; que não fez nenhum vídeo porque 

está proibido, mas que em breve voltará a fazer com certeza. Manifestou agradecimento a todo 

o pessoal que trabalha no pátio da Prefeitura, nos serviços de cascalho, bueiros, coleta de entu-

lhos... Disse perceber que agora parece que a coisa está começando a engrenar e que, se o 

tempo continuar colaborando, vai ter bastante novidade e comentários na tribuna. Depois de 

constatar que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de todos que se fizeram 

presentes e a quem acompanhou a Sessão via internet, convocando os senhores e senhora ve-

readores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 04 de dezembro 

vindouro, ressaltando que haverá também a outorga dos títulos de Cidadão Honorário de Rio 

Azul aos empresários André Armando Malojo e Luiz Edison Zuconelli. Com as palavras “sob a 

proteção de Deus”, declarou encerrada a Sessão da qual eu, _________, José Augusto Gueltes, 

Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme segue assinada por todos os 

vereadores presentes. 
 

 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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17ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 04-12-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 04 do mês de dezembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 17ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª 

Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Ma-

ria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Leandro Jasinski, Cesar Mar-

tins dos Santos, André Dusanoski, Jair Boni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepo-

moceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de 

Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o 

Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu ao Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXX--

PPEEDDIIEENNTTEE: do Executivo Municipal Of. Gabinete nº 273/2018, de 13-11-2018, encaminhando 

resposta ao contido no Of. nº 186/2018, desta Casa, a requerimento do vereador Leandro Jas-

inski (Requerimento nº 06/2018) e Of. PMRA nº 29/2018, de 04-12-2018, encaminhando Proje-

to de Lei que autoriza a abertura de um crédito adicional suplementar ao orçamento geral do 

município vigente, no valor de R$ 604.000,00 (seiscentos e quatro mil reais), com pedido de 

análise em regime de urgência urgentíssima, a fim de possibilitar tempo hábil à administração 

para o empenho da folha de pagamento do mês de dezembro e da gratificação de Natal (13º 

Salário) aos servidores públicos municipais; Dos Vereadores Jair Boni, Leandro Jasinski e Valdir 

Siqueira, Proposição de Emenda nº 08/2018, ao Projeto de lei de autoria do Vereador Edson 

Paulo Klemba que altera a lei nº 540/2010, de 21-06-2010, que autoriza desenvolver atividades 

em propriedades particulares rurais ou urbanas com a utilização de bens e serviços públicos 

com preços destinados a remunerar a utilização dos mesmos. REQUERIMENTOS: do Vereador 

Jair Boni (nº 080/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja ofici-

ado o senhor Prefeito Municipal solicitando que no prazo legal providencie informar a esta Casa as razões de o 

município ainda não ter recebido o novo britador conforme por diversas vezes comentado à população, bem como 

sobre as perspectivas de recebimento deste equipamento, considerando que em muito contribuirá para agilizar os 

serviços de manutenção de estradas rurais.) e do Vereador André Dusanoski (nº 081/2018 - À Mesa Direto-

ra, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja oficiado o senhor Prefeito Municipal encami-

nhando anexo o documento abaixo-assinado por moradores da localidade de Taquari dos Ribeiros, que requerem 

a execução de serviços de melhoria tais como readequação (patrolamento, alargamento) de estrada rural, cons-

trução de três mata-burros. Consideram que a execução de tais serviços é de extrema importância e beneficiará 

aproximadamente oito famílias locais.). PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: do Vereador Sérgio Mazur. Da 

discussão do Expediente: Vereador André Dusanoski: defendeu a necessidade de o Prefeito 

dar atendimento ao requerimento contido em abaixo assinado de moradores da localidade de 

Taquari dos Ribeiros. Vereador Leandro Jasinski: falando sobre a Emenda nº 08/2018, apresen-

tada nesta Sessão, disse que tiveram a iniciativa, ele e seus colegas que igualmente assinam o 

documento, de incluir a gratuidade dos serviços de terraplanagem também para a construção 

de residências, com a intenção de assegurar esse incentivo àqueles que desejam a construção 
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de casas. O projeto, lembrou ele, contemplava alterações que beneficiam a construção de estu-

fa, galpão, granja, enfim, que retornam gerando renda; mas que todos sabem que há muita 

gente que sofre e precisa pagar os serviços de terraplanagem para construir sua residência, e 

isso não deixa de ser um incentivo para que ele invista mais nessa propriedade e se anime ain-

da mais no cultivo de suas lavouras e a ficar na propriedade. O vereador Jair Boni: referindo-se 

a alteração que pretendem ao projeto que garante gratuidade na execução de serviços de ter-

raplanagem e à Emenda apresentada, disse que sem o incentivo aos produtores rurais, a terra-

planagem para a construção de residências teria de ser um serviço particular e que por isso 

emendam o projeto dando-lhe nova redação como forma de incentivar e de dar valor, segurar 

o homem no campo. Sobre a indicação do vereador Sérgio Mazur para a instalação de uma li-

nha telefônica na escola nova da localidade de Barra da Cachoeira, apoiou a ideia e ainda res-

saltou que os professores agora vão entrar em período férias e, como a obra ainda não está 

pronta, temem pela segurança no local e pelo risco de furto dos computadores; que seria ne-

cessário conversar com a Secretária de Educação para providenciar uma sala para deixar esse 

material num local com mais segurança até a volta das aulas. O Vereador Sérgio Mazur: salien-

tou o requerimento que apresentou, solicitando a instalação de linha telefônica na Escola da 

Barra da Cachoeira. Contou que no dia a dia da escola é de muita importância e muita valia 

desde o momento em que uma pedagoga, uma professora, a diretora da escola queira falar 

com a mãe ou o pai de alunos ou mesmo para o pai ou a mãe que venha a precisar comunicar-

se com a escola por qualquer motivo, informar o porquê de o filho precisar faltar à escola ou 

alguma coisa parecida. O senhor Presidente Edson Paulo Klemba: concordou com as palavras 

do vereador Leandro Jasinski que justificou a Emenda apresentada ao projeto de Lei de sua 

autoria. Sobre o requerimento do vereador André Dusanoski para que seja encaminhado ao 

Prefeito o abaixo-assinado dos moradores de Taquari dos Ribeiros, que solicitam a execução de 

serviços de readequação, patrolamento e alargamento de estrada rural e a construção de três 

mata-burros, disse conhecer que estas melhorias devem beneficiar ao menos a oito famílias; 

disse que vai conversar com o servidor Geraldo Zen de Morais, que antecipou que devem ser 

construídos dois mata-burros naquela localidade. Submetido a discussão e votação o Expedien-

te foi aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- EMENDA REVISIONAL À LEI ORGÂNI-

CA Nº 07/2018 – com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, em 1ª 

discussão e votação nominal foi aprovada por unanimidade a proposta de Emenda Revisional à 

Lei Orgânica Municipal da Comissão Especial designada para este fim, documento recebido na 

Sessão Ordinária anterior, que revisa integralmente o texto da lei maior municipal; 2 - PROJETO 

DE LEI Nº 944/2018 – em 2ª discussão, votação nominal e redação final, foi aprovado por una-

nimidade o Projeto de Lei nº 944/2018, oriundo do Executivo, que altera a Lei nº 898/2018, de 

12-01-2018, que reformulou a estrutura administrativa básica da Prefeitura Municipal de Rio 

Azul. 3 – PROJETO DE LEI: com parecer favorável das comissões permanentes, em 1ª discussão 
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e votação nominal foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei de autoria do Vereador Le-

andro Jasinski, que denomina “Rua André Cius” uma das ruas de nossa cidade, o qual foi apro-

vado em escrutínio secreto por nove votos favoráveis e recebeu o nº 945/2018; 4 – PROJETO 

DE LEI: com parecer favorável das comissões permanentes, em 1ª discussão e votação nominal 

foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Executivo que autoriza o município 

associar-se à ADECSUL – Agência de Desenvolvimento das Regiões Sul e Centro Sul do Paraná, o 

qual recebeu o nº 946/2018. OUTORGA DE TÍTULOS DE CIDADANIA: o senhor Presidente anun-

ciou a todos que era com grande alegria e satisfação que a Câmara Municipal de Rio Azul nesta 

noite reunida fazia a entrega do título de Cidadão Honorário de Rio Azul a dois jovens empre-

endedores, André Armando Malojo e Luiz Edison Zuconelli, que muito tem contribuído para 

com o desenvolvimento de nosso município. Leu breve biografia dos dois homenageados e em 

seguida convidou-os para adentrarem ao Plenário e tomarem assento junto a Mesa Executiva. 

Breve biografia lida pelo senhor Presidente: “Nascido no Município de Irati-Pr, em 02 de fevereiro de 

1980, ANDRÉ ARMANDO MALOJO é filho de Humberto Joaquim Malojo – já falecido - e de dona Sandra Maria Tren-

to Malojo e irmão de Humberto Malojo Filho e de Patrícia Malojo. Casado com Sandra Regina Trojan, tem uma 

filha: Ana Luiza Malojo. É formado em Odontologia pelo Centro de Ensino Superior dos Campos Gerais – CESCAGE 

Ponta Grossa. Profissionalmente atuou em Prudentópolis-Pr, Bituruna-Pr, Irati-Pr, Rio Azul e Mallet-Pr. No ano de 

2009, assumiu a Rádio Thalento FM, empreendimento idealizado por seu pai, Humberto Malojo, que havia falecido. 

Tradicionalista, é membro ativo dos CTGs Cavalo Preto e Laçando na Querência, além de ter sido o fundador do 

CTG Alma de Campo, todos de Rio Azul. Também atua como Secretário da Associação Caminhos do Bem em Irati-

Pr. Comunicador do rádio, profissão que abraçou há quase uma década, é personalidade conhecida em Rio Azul e 

região, mas também por seu envolvimento com a comunidade. Participa ativamente de diversas campanhas de 

solidariedade como por exemplo da Campanha UTI Neo Natal – Leite e Alimentação em favor do Hospital Santa 

Casa de Irati, que atende pacientes de toda a nossa região, da Campanha do Agasalho em Rio Azul. Além disso tem 

tido participação ativa na ajuda aos rioazulenses em diversas ocasiões. A Rádio Thalento FM, sob seu comando, 

todos os anos promove a Campanha Natal Solidário, a Campanha das Fraldas Recém Nascido e a Campanha de 

Brinquedos, por ocasião do Dia das Crianças, todos estes, eventos de grande importância para a comunidade rioa-

zulense.”. “Luiz Edison Zuconelli nasceu em São João, no estado do Paraná, a 24 de abril do ano de 1969. Casou em 

18 de janeiro de 1992 com Dorizete Pizzi Zuconelli com quem teve os filhos Evelyse, Heloyse e Christian, recente-

mente falecido. Empreendedor, destaca-se pelos investimentos feitos em nosso município desde que aqui passou a 

residir há quase trinta anos. Empresário de renome na região, é proprietário de uma das maiores lojas do ramo de 

eletrodomésticos e móveis, e sócio proprietário de uma das maiores lojas de confecções de nossa cidade. Defensor 

dos interesses da classe do comércio e da indústria locais, é associado fundador e atual Presidente da Associação 

Comercial, Industrial e Empresarial de Rio Azul – ACIARA. Devido ao seu peculiar carisma sempre é lembrado para 

compor diretorias de associações diversas. Já foi membro da diretoria da Paróquia Sagrado Coração de Jesus e tem 

sido continuado seu apoio a diversas pastorais e à entidades de filantropia como a Associação dos Pais e Amigos 

dos Excepcionais – APAE -, e o Lar dos Velhinhos, além do Hospital de Caridade São Francisco de Assis. Amante do 

esporte, destaca-se em nossa comunidade pelo apoio e incentivo que tem dado continuamente aos desportistas de 

nossa cidade, em especial aos praticantes de futebol ajudando a manter através d e patrocínio pessoal diversas 

equipes e campeonatos de nosso município.”. Logo em seguida concedeu uso da palavra ao Vereador 

Valdir Siqueira, autor das homenagens que foram aprovadas na forma das Lei nº 923/2018 e nº 

926/2018, respectivamente. O Vereador Valdir Siqueira: lembrou que a homenagem ao em-
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presário e radialista André Malojo, deveria ter sido entregue em Sessão Solene que comemorou 

o Centenário de Rio Azul, na Câmara, em julho, mas que infelizmente não aconteceu porque o 

seu projeto foi alvo de veto do prefeito Rodrigo Solda que, depois, acabou rejeitado pelos vere-

adores, por unanimidade, em agosto. Destacou que ficou aborrecido, pois foi o único vereador 

a ficar sem entregar uma homenagem no Centenário do Município. Disse que, se antes fora 

negada a concessão dos títulos por ocasião do Centenário, por outro lado, agora tanto Malojo 

quanto Zuconelli são os primeiros a receber essa honraria após o Centenário, o que para ele 

acaba se tornando uma honra também. Dentre os destaques que deu à pessoa dos seus dois 

homenageados, lembrou que quando chegou ao município, o primeiro a lhe receber foi o se-

nhor Humberto Malojo, pais do homenageado André. Lembrou que na época era um viajante, 

tinha uma empresa que depois acabou vindo para Rio Azul onde está até hoje. Ao falar do se-

nhor Luiz Zuconelli, entre outros destaques frisou que está recebendo o honroso título pela sua 

competência e por aquilo que já fez pelo nosso município; que certamente ainda vai fazer mui-

to mais por toda a sua história; que ninguém começa do nada e cresce como ele cresceu na 

base do trabalho e da honestidade. Disse que se o empresário cresce é porque tem talento e 

está olhando pelo bem do município que com ele cresce junto. Emocionado, falou ainda da sua 

gratidão por tudo os que os dois homenageados já fizeram ao povo de Rio Azul, justificando 

assim a iniciativa de elevá-los ao seleto grupo de titulados com tão grande honraria que é con-

cedida pelo povo de Rio Azul. Na sequência, a convite do senhor Presidente, o Vereador Valdir 

Siqueira, à frente da Mesa e sob os aplausos dos presentes, entregou a André Armando Malojo 

e depois para Luiz Edison Zuconelli o título de cidadão honorário de Rio Azul. Com a palavra, 

André Armando Malojo: “Rio Azul é minha casa, minha terra, o lugar que eu amo, onde me 

criei e onde crio minha família. Me sinto orgulhoso”, disse ele ao agradecer a honraria recebida. 

Disse que dedicava a homenagem às pessoas que contribuíram com a sua vida social, com a sua 

vida familiar. Agradeceu a sua esposa, Sandra Trojan, que sempre lhe acompanha em todos os 

momentos; o presente que Deus lhe deu, sua filha, Ana, à sua mãe, que por motivos de uma 

cirurgia não pôde estar presente, e a meus irmãos, e principalmente ao seu pai, Humberto Ma-

lojo (falecido) a quem dedicava o título, de forma bastante especial. Destacou que recebia a 

homenagem com muita humildade, consciente de que a honraria não era fruto apenas de seus 

esforços, mas da conjunção de esforços de todos aqueles que têm acompanhado sua vida, seu 

trabalho, seu caminhar. Com a palavra Luiz Edison Zuconelli: o empresário relembrou todos os 

percalços que viveu ao lado de sua mãe e de cinco irmãos, que ela criou sozinha depois de ficar 

viúva. O homenageado disse que fazia questão de contar sua história para encorajar a todos 

aqueles que hoje não conseguem ver boas perspectivas, para que lutem. Também contou sobre 

sua repentina mudança para Rio Azul, para inaugurar a loja que estava sendo aberta aqui por 

seu cunhado, apenas dois dias depois de seu casamento, e assim iniciar uma nova vida. Tam-

bém falou sobre o desafio que era a vida a dois e o início conturbado do empreendimento co-
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mercial, numa época em que Rio Azul sequer tinha telefone e quando havia a inflação galopan-

te, no início dos anos 1990, com preços sendo remarcados diariamente e a desvalorização da 

moeda, que rapidamente passou de Cruzeiro para Cruzeiro Real, até que veio a Unidade de 

Real Valor (URV), que variava conforme a cotação do dólar e, finalmente, a estabilização com o 

Real. Com o passar dos anos e a experiência adquirida, Zuconelli decidiu que precisava de auto-

nomia para gerar seus negócios, inicialmente, com uma loja de confecções ao lado da mulher e, 

depois, com uma de móveis e eletros. Desde o primeiro dia que eu tive loja, nunca tive proble-

ma financeiro, porque todo dia os clientes estiveram comigo e estão até hoje. Por isso digo que 

minha história serve de incentivo para quem não tem perspectiva de vida. Eu não tinha pers-

pectiva nenhuma e eu não estudei - tenho o 2º grau -, é vontade, disse ele. Agradeceu muito o 

carinho do povo de Rio Azul, que é extremamente de braços abertos e à Câmara por ter-lhe 

concedido tão honrosa homenagem. Em seguida foi dada a palavra aos senhores e senhora 

Vereadores: O Vereador André Dusanoski: André, não repare o jeito que veio essa homena-

gem, o transtorno. A vida é cheia de surpresas, mas quem sabe trabalhar, lutar, vence essas 

dificuldades e sai muito feliz, salientou. Frisou, ainda, o mérito do homenageado e destacou a 

grande amizade que nutria pelo seu pai, Humberto Malojo. Disse admirar em Luiz Zuconelli o 

incentivo ao esporte. Contou que teve também uma época custeando um time de futebol ama-

dor, depois assumido por Luiz Zuconelli com o qual teve a felicidade de ter comemorado um 

título de campeão. O Vereador Zerico Nepomoceno: disse que os dois são merecedores desse 

título. Lembrou que ele também homenageou por ocasião das comemorações do centenário e 

lamentou que o seu colega Valdir não o tenha conseguido. Aos homenageados disse que de-

vem receber o título como se fosse no Centenário de Rio Azul. Parabenizou aos dois dizendo 

que pela biografia e história de ambos pelo bem do povo de Rio Azul, com certeza são merece-

dores. O Vereador Sérgio Mazur: frisou que conhece os dois novos cidadãos honorários de lon-

ga data: Luiz, desde que chegou a Rio Azul, e André, desde criança, época em que trabalhava no 

supermercado da família dele. Parabenizou a ambos e destacou o mérito pela homenagem re-

cebida. O Vereador Jair Boni: destacou a valia desse título e lembrou que cada um tem uma 

história para viver, para contar, mas tem também que ter uma história para ensinar, para dar 

ânimo a alguém para sair de onde está e ir para um lugar melhor. Ressaltou que era uma gran-

de alegria dividir com os dois a noite em que estavam sendo homenageados e reconhecidos 

com o título merecido e que espera que recebam a homenagem em nome de todos os verea-

dores. Finalizou afirmando que se alegrava pelos dois homenageados da noite. O Vereador Ce-

sar Martins dos Santos: destacou o papel da emissora de André Malojo em divulgar o nome de 

Rio Azul para a região e também mundo afora, via internet, com informação, música e descon-

tração. Quanto a Luiz Zuconelli, frisou o ponto em comum na história de ambos: os dois chega-

ram à cidade no mesmo ano, em 1992. Também elogiou a humildade de Zuconelli e seu traba-

lho em prol do esporte rioazulense. A Vereadora Maria da Conceição Burko: disse que todos 
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conhecem o valor de cada pelo quanto se dedicam ao nosso município. Contou que já faz qua-

renta anos que reside em Rio Azul; que conheceu o André ainda pequeno; que foi depois seu 

funcionário na Secretaria Municipal da Saúde, um dentista querido e muito amigo. Destacou 

que a Saúde perdeu com a saída dele, um profissional que agora está desempenhando um pa-

pel diferente e se saindo muito bem. Quanto ao senhor Luiz Zuconelli reconheceu não ter tanto 

contato com ele talvez porque (em tom de brincadeira) não goste de futebol, mas que seu es-

poso e filhos tem por ele admiração; que por isso sabe o quanto você se dedica e vai continuar 

se dedicando. Parabenizou-o por ser uma pessoa de fibra e de caráter. Disse que não conhecia 

sua história, mas ela lhe emocionou muito e, que bom que a trouxe nesta noite porque é muito 

bom os jovens poderem escutar. O Vereador Leandro Jasinski: destacou ser bom ainda poder 

homenagear os dois nesse ano do Centenário. Se a Vereadora Maria Conceição diz que o muni-

cípio perdeu com a saída de um exemplar funcionário, por outro lado ganha muito mais, atra-

vés do que hoje a Rádio Thalento representa para Rio Azul e para a região na pessoa de André 

Malojo e sua família. Ao senhor Luiz Zuconelli, além de destacar o mérito pessoal pelo título 

que lhe fora dado, Luiz, também disse que agradecia por vir aqui contar sua passagem de vida. 

O senhor Presidente Edson Paulo Klemba: ressaltou que o Grande Arquiteto do Universo pro-

porciona às pessoas de bom costume, após lapidar muitas pedras em suas vidas, o sucesso em 

que você não precisa provar aos outros de que você é merecedor, mas sim para si próprio, para 

o crescimento de sua própria vida. Falou ainda sobre o caráter e sobre a contribuição de cada 

um dos homenageados para o engrandecimento do município de Rio Azul e do seu povo. Na 

sequência, despois de destacar o projeto de lei recebido do Executivo e averiguar que não havia 

restrições manifestas ao pedido de urgência no seu trâmite, o senhor Presidente convocou as 

Comissões permanentes para reunião na quinta, 06, às 13:30 horas e Sessão Extraordinária pa-

ra análise da matéria logo em seguida, no mesmo dia, as 14:00 horas. Ao constatar que mais 

nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de todos que se fizeram presentes e a quem 

acompanhou a Sessão via internet, convocando os senhores e senhora vereadores para a pró-

xima Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 11 de dezembro vindouro. Com as 

palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a Sessão da qual eu, _________, José 

Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme segue assi-

nada por todos os vereadores presentes. 
 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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13ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 
Realizada em 06 de setembro de 2018. 
 
Às 14:00 horas do dia 06 do mês de dezembro do ano de 2018, no Plenário Vereador Professor 

Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 

250, conforme convocação feita ao final da Sessão Ordinária do dia 04 de dezembro de 2018, 

reuniram-se os senhores vereadores para a 13ª Sessão Extraordinária da 2ª Sessão Legislativa, 

da 17ª Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela Verea-

dora Maria da conceição Burko. Estavam presentes também os Vereadores Leandro Jasinski, 

Cesar Martins dos Santos, Sérgio Mazur e Valdir Siqueira e ausentes os vereadores André Dusa-

noski, Jair Boni e Zerico José Nepomoceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com 

as palavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu a todos para, em pé, 

ouvirem a leitura de um texto bíblico. Do EXPEDIENTE: nada constou. Na ORDEM DO DIA: com 

parecer favorável das Comissões permanentes competentes, em 1ª discussão, votação nominal 

e redação final, ante pedido de dispensa de um segundo turno aprovado a requerimento do 

vereador Valdir Siqueira, foi aprovado por unanimidade dos presentes o Projeto de Lei nº 

947/2018, do Executivo, que cria autoriza a abertura de um crédito adicional suplementar no 

valor de R$ 604.000,00 (seiscentos e quatro mil reais). Nada mais havendo a tratar, o senhor 

Presidente deu por encerrada a Sessão da qual eu, __________ José Augusto Gueltes, Secretá-

rio Executivo, lavrei esta ata que depois de lida e achada conforme assinam os presentes.  

 
 
 

Edson Paulo Klemba               Leandro Jasinski                Maria da Conceição Burko                   
 
 
 
                           

Cesar Martins dos Santos                   Sérgio Mazur                             Valdir Siqueira 
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18ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 11-12-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 11 do mês de dezembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 18ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª 

Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Ma-

ria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Leandro Jasinski, Cesar Mar-

tins dos Santos, André Dusanoski, Jair Boni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepo-

moceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de 

Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o 

Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu ao Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXX--

PPEEDDIIEENNTTEE: da diretora da Escola Municipal Professora Wanda Hessel, Ângela Borox Patczyk, Of. 

nº 60/2018, de 10-12-2018, agradecendo aos vereadores pela colaboração dada à entidade ao 

longo do ano que se finda. REQUERIMENTOS: do Vereador Edson Paulo Klemba: nº 082/2018 

(À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, seja oficiada a 

senhora Secretária Municipal da Educação, Igleci Aparecida Popovicz, solicitando que sejam 

tomadas as providências necessárias para o cadastramento no SIMEC – Módulo (Planos de 

Ações Articuladas) – do Plano de Metas do Ministério da Educação, de uma quadra poliesporti-

va coberta a ser construída anexa ao novo prédio da escola da localidade de Barra da Cachoei-

ra. Trata-se de uma benfeitoria fundamentalmente necessária para que seja proporcionada 

melhores condições aos professores e alunos daquela escola quando da realização de aulas 

práticas diversas, realização de jogos e outros, principalmente em dias chuvosos e de muito 

sol.) e PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: do Vereador Jair Boni. Da discussão do Expediente: nada 

constou. Submetido a discussão e votação o Expediente foi aprovado por unanimidade. Na OR-

DEM DO DIA: 1- PROJETO LEI – em 2ª discussão, votação secreta e redação final, por 8 a 1 vo-

tos favoráveis, foi aprovado o Projeto de Lei nº 945/2018, de autoria do Vereador Leandro Jas-

inski, que denomina “Rua André Cius” via pública de nossa cidade. Da discussão constou justifi-

cativa esplanada pelo vereador autor da matéria. 2- PROJETO LEI: em 2ª discussão, votação 

nominal e redação final, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei nº 946/2018, do Execu-

tivo, que autoriza o município associar-se à ADECSUL; 3- PROJETO LEI: com parecer favorável 

das Comissões Permanentes, em 1ª discussão e votação nominal, sem emendas, foi aprovado 

por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que altera a Lei nº 791/2015, que dis-

põe sobre a concessão dos benefícios eventuais garantidos pela Lei Federal nº 8.742, de 07 de 

dezembro de 1993, acrescentando inciso V, à redação do artigo 5º, garantindo a concessão de 

auxilio gás a famílias carentes e modificando a redação do parágrafo 2º, do artigo que dispõe 

sobre o traslado funerário, o qual recebeu o nº 948/2018; 4- EMENDA: com parecer favorável 

das Comissões Permanente competentes, em única discussão e votação nominal, foi aprovada 
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por unanimidade a Emenda nº 08/2018, de autoria dos vereadores Leandro Jasinski, Jair Boni e 

Valdir Siqueira, MODIFICATIVA à redação do artigo 1º, do Projeto de Lei de autoria do Vereador 

Edson Paulo Klemba, que dispõe sobre alteração à Lei nº 540/2010, de 21-06-2010, que inclui 

no rol de serviços de terraplanagem isentos de pagamento os executados para fins de constru-

ção de residências; 4- PROJETO DE LEI: com parecer favorável das Comissões permanentes 

competentes, em 1ª discussão e votação nominal, juntamente com a Emenda, foi aprovado por 

unanimidade o Projeto de Lei de autoria do Vereador Edson Paulo Klemba, que altera a Lei nº 

540/2010, que autoriza desenvolver atividades em propriedades particulares rurais ou urbanas, 

com a utilização de bens e serviços públicos com preços destinados a remunerar a utilização 

dos mesmos, isentando de pagamento os serviços de terraplanagem para construções de ben-

feitorias rurais como estufas, galpões, aviários, granjas e atividades que venham a desenvolver 

a atividade econômica, com o respectivo licenciamento ambiental caso necessário, o qual rece-

beu o nº 949/2018. HOMENAGEM AO LAR DOS VELHINHOS: o senhor Presidente anunciou o 

adiamento da entrega da Menção Honrosa ao Lar dos Velhinhos de Rio Azul, que estava agen-

dada para ocorrer nesta data e que deverá acontecer em data futura. Explicou que a solenidade 

foi cancelada a pedido dos funcionários e diretores da entidade devido ao falecimento recente 

da senhora Helena de Oliveira, que por mais de dez anos foi cozinheira do Lar.  DA PALAVRA 

LIVRE: Vereador André Dusanoski: falou que adota como praxe aguardar dois anos de adminis-

tração para avaliar o desempenho do prefeito, tendo em vista que o primeiro ano é para “orga-

nizar a casa” – em função de ter que lidar com orçamento aprovado pelo prefeito anterior – e 

que o segundo ano já serve para “mostrar serviço”. O vereador afirmou aprovar a administra-

ção de Rodrigo Solda (PSDB), que chega à metade de sua gestão nesse fim de ano. André tam-

bém assumiu posição governista, de situação. Defendeu sua insistência no assunto “estradas 

rurais” pelo fato de que são elas que garantem o acesso aos demais serviços, como saúde e 

educação, desde que estejam em boas condições de conservação. “Hoje faço essa avaliação: dá 

para acreditar que nesses dois anos que restam vai sair muito trabalho”, comentou. Ressaltou 

ainda que, contrariando a expectativa de opositores, que diziam que as obras iniciadas pela 

gestão municipal poderiam ser paralisadas antes da conclusão, elas tiveram andamento e estão 

próximas de serem concluídas, como o asfalto da estrada que liga as comunidades de Palmeiri-

nha a Rio Azul dos Soares, que alguns diziam que traria muitos transtornos à população porque 

não havia, segundo eles, um desvio adequado: “Valeu o sacrifício, porque a obra está quase 

concluída. Fico muito feliz, porque eu torcia que essas coisas acontecessem e que não aconte-

cesse o que vinham falando, que a obra iria parar”, analisou. Vereador Sérgio Mazur: falou so-

bre os jogos decisivos da segunda divisão do Campeonato de Futebol Vitor de Morais, no Está-

dio Municipal Orestes Pallú. A equipe “Doctor Red” se sagrou campeã ao vencer a equipe Mer-

cado Mazur e Martins/Faxinal São Pedro, por 6 a 3. O Vereador mostrou-se contrariado por não 

ter percebido no evento a presença do Secretário de Esportes: “O que me chamou a atenção, 
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não sei se por ser uma 2ª Divisão, ou por ter menos merecimento que uma 1ª Divisão... eu en-

tendo que pelo menos o Secretário de Esportes teria que estar no local. Se ele não pudesse, 

que designasse uma pessoa da administração, o Chefe de Gabinete, para que estivesse lá. Pois 

eram quatro equipes, o que envolvia em torno de sessenta atletas, mais a torcida que estava lá. 

Então haviam muitas pessoas; havia de duzentas a trezentas pessoas. Pronunciou-se dando a 

entender que houve descaso por parte do Município quanto ao evento esportivo. Vereador 

Leandro Jasinski: parabenizou o Prefeito Rodrigo Solda pela aquisição de um britador para o 

município: “Quero deixar meus parabéns à administração pela aquisição e principalmente dei-

xar os parabéns ao prefeito por não ter cometido o mesmo erro que cometeu quando da vinda 

do rolo compressor que, por ter deixado em exposição na frente da Praça, em cima da calçada, 

por vários dias, acabou danificando a calçada e depois teve que dispender o horário dos funcio-

nários para resolver um problema que foi causado pelo rolo, que hoje está no Pátio, onde é o 

lugar dele”, salientou. O senhor Presidente, retomando a palavra, ao constatar que mais nada 

havia a ser tratado, agradeceu a presença de todos que se fizeram presentes e a quem acom-

panhou a Sessão via internet, convocando os senhores e senhora vereadores para a próxima 

Sessão Ordinária a ser realizada às 19:00 horas do dia 18 de dezembro vindouro. Com as pala-

vras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a Sessão da qual eu, _________, José Augus-

to Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme segue assinada por 

todos os vereadores presentes. 
 

 

Edson Paulo Klemba               Maria da Conceição Burko                     Leandro Jasinski 

 

 

André Dusanoski                       Cesar Martins dos Santos                        Jair Boni 

 

 

Sérgio Mazur                              Valdir Siqueira                    Zerico José Nepomoceno 
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19ª SESSÃO ORDINÁRIA - 2º PERÍODO - realizada em 18-12-2018. 

 

Às 19:00 horas do dia 18 do mês de dezembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e se-

nhora vereadores para a 19ª Sessão Ordinária do 2º Período da 2ª Sessão Legislativa, na 17ª 

Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e secretariada pela vereadora Ma-

ria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereadores Leandro Jasinski, Cesar Mar-

tins dos Santos, André Dusanoski, Jair Boni, Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Zerico José Nepo-

moceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as palavras “sob a proteção de 

Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de um texto bíblico e entoado o 

Hino de Rio Azul. Em seguida, pediu ao Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte EEXX--

PPEEDDIIEENNTTEE: Do Executivo Municipal recebido Of. PMRA nº 30/2018, de 12-12-2018, encami-

nham do projeto de lei que autoriza a alienação por leilão de Pá Carregadeira ano 2001 e pneus 

velhos considerados inservíveis; Of. GAB nº 292/2018, de 12-12-2018, respondendo ao contido 

no Of. nº 201/2018, desta Casa, a requerimento do Vereador Leandro Jasinski; Of. GAB nº 

294/2018, de 12-12-2018, respondendo ao contido no Of. nº 217/2018, a requerimento do Ve-

reador André Dusanoski; Of. GAB nº 295/2018, de 12-12-2018, respondendo ao contido no Of. 

nº 214/2018, desta Casa, a requerimento do Vereador Sérgio Mazur; Of. GAB nº 296/2018, de 

12-12-2018, respondendo ao contido no Of. nº 216/2018, desta Casa, a requerimento do Vere-

ador Jair Boni; Of. GAB nº 297/2018, de 12-12-2018, respondendo ao contido no Of. nº 

199/2018, desta Casa, a requerimento dos Vereadores Leandro Jasinski e Jair Boni e Of. nº 

303/2018, de 13-12-2018, assinado pelo senhor Prefeito Municipal Rodrigo Skalicz Solda e pela 

Secretária Municipal do Planejamento, Adrielly Santos, respondendo ao contido no Of. nº 

200/2018, desta casa, a requerimento da Vereadora Maria da Conceição Burko. Da diretoria do 

independente esporte Clube, convite para encontro de confraternização no dia 27 de dezembro 

na sede da Associação dos funcionários Públicos, na Vila Diva. REQUERIMENTOS: do Vereador 

Zerico José Nepomoceno (nº 083/2018 - À Mesa Diretora, Requeiro, depois de ouvido o Plenário na 

forma regimental, seja concedida MOÇÃO DE APLAUSOS ao soldado da Policia Militar do Paraná, Miguel 

Coloda, em reconhecimento ao ato de bravura quando, no dia 16 de dezembro último agiu de forma 

verdadeiramente heroica sendo fundamental para o salvamento da vida de um cidadão que intenciona-

va atentar contra a proporia vida atirando-se de uma das torres de nossa cidade. De acordo com o noti-

ciado pela imprensa local e testemunhado por dezenas de pessoas, por volta das  06:00 horas do domin-

go, 16 de dezembro, o soldado Miguel Coloda, do destacamento da PMPR em Rio Azul, ao fazer a manu-

tenção da viatura, ouviu gritos e, não sabendo de onde exatamente vinham, fez contato com o vigilante 

do pátio de máquinas da Prefeitura Municipal quando então avistou uma pessoa que se encontrava no 

alto da torre localizada próxima ao prédio público, gritando que de lá iria pular, em evidente atentado 

contra sua existência. Sem hesitar, o soldado Miguel Coloda, imbuído de espírito comprometido para 

com o juramento que fez ao ingressar na Polícia Militar, mesmo com risco à sua própria vida, foi até o 
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local e subiu os mais de sessenta metros de altura, chegando próximo ao indivíduo que se encontrava no 

topo da torre, com os pés para fora ameaçando e gritando que iria pular. Notando que o homem estava 

bastante nervoso, falando que queria se matar para ficar junto de sua mãe, falecida, porque sentia-se 

desprezado por todos. O soldado relatou que neste momento, ao tentar se aproximar do homem para 

conversar, ele se pendurava na torre segurando-se só com uma das mãos. No entanto, graças ao seu 

preparo, o heroico soldado conseguiu, depois de muita conversa, convencê-lo de que poderia ajudá-lo a 

não se suicidar, acompanhando-o para o hospital e encontrando para ele tratamento à sua situação de 

desespero. Tendo alcançado êxito em sua ação, o soldado conseguiu fazer com que o homem ficasse 

sentado em local seguro até a chegada do Corpo de bombeiros que veio de Irati-Pr para finalizar o sal-

vamento. A ação desencadeada pelo policial é merecedora do reconhecimento e da gratidão popular, 

motivo pelo qual requeiro a presente homenagem certo de que alcançará o voto favorável de todos os 

nobres colegas.) e PEDIDOS DE PROVIDÊNCIAS: dos Vereadores Cesar Martins dos Santos e Zeri-

co José Nepomoceno. Da discussão do Expediente: O Vereador Zerico Nepomoceno justificou 

a apresentação de requerimento de Moção de Aplausos ao Solda PMPR Miguel Coloda e de-

fendeu a aprovação com o voto favorável de seus pares. Também defendeu a importância de o 

Executivo atender sua indicação de instalação de ventiladores na capela Mortuária do Cemité-

rio Municipal, onde as pessoas encontram dificuldades para enfrentar o forte calor nos dias de 

verão.  O senhor Presidente destacou convite da Diretoria do Independente Esporte Clube e 

ressaltou a importância do trabalho que vem desenvolvendo à frente da equipe que representa 

o município em diversos eventos esportivos na região. O Vereador Sérgio Mazur destacou que 

neste evento de confraternização sabe que haverá também prestação de contas pela atual dire-

toria, um ponto bastante positivo que demonstra a honestidade dos atuais diretores. O Verea-

dor Leandro Jasinski destacou a importância de todos os vereadores analisarem bem o projeto 

de lei recebido do Executivo que trata de autorização para a venda de pá carregadeira e pneus 

inservíveis. Lembrou que se trata de uma pá carregadeira objeto de denuncia sua no Facebook 

por se encontrar abandonada; uma máquina ano 2001 para a qual seja muito difícil não encon-

trar peças de reposição, principalmente porque a Prefeitura precisa dela para atender a popu-

lação, ainda mais porque a Prefeitura tem maquina mais velha que ela que está em serviço; 

talvez, disse ele, colocaram à venda apenas para provoca-lo, não concordando também que 

uma pá carregadeira considerada inservível não terá interessados em adquiri-la. Lembrou ainda 

que no ano passado um trato de esteiras foi vendido em leilão e hoje, recuperado, está ren-

dendo ao proprietário. Criticou o Prefeito não justificar adequadamente a apresentação da ma-

téria, principalmente aquilo que motiva a intenção de vendê-la. O senhor Presidente pediu ao 

vereador que leia o projeto com mais calma porque acredita que não se refere ao maquinário 

como inservível e sim, apenas, ao lote de pneus. Convidou ele a visitar o pátio para constatar 

que é uma das pá carregadeiras mais antigas que o município possui, bem como para constatar 

que não vale investir na sua recuperação devido ao alto custo que representa. O vereador Le-

andro Jasinski disse que há vários casos de investimentos em recuperação de maquinário feitos 
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pela administração que excederam o valor de mercado do próprio bem, o que será mostrado 

ao público em breve. Ainda, disse entender que se o Prefeito pretende vender é porque consi-

dera inservível pois do contrário arrumaria. Submetido a discussão e votação o Expediente foi 

aprovado por unanimidade. Na ORDEM DO DIA: 1- EMENDA REVISIONAL À LEI ORGÂNICA Nº 

07/2018 – em 2ª discussão, votação nominal e redação final, da Comissão Especial designada 

para a revisão da Lei Orgânica Municipal, foi aprovada por unanimidade a Emenda Revisional à 

Lei Orgânica nº 07/2018, que altera dispositivos vigentes, acrescenta novos artigos à Lei Orgâ-

nica Municipal e dá outras providências; 2- PROJETO LEI Nº 948/2018 – em 2ª discussão, vota-

ção nominal e redação final, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei nº 948/2018, do 

executivo, que altera a Lei nº 791/2015, que dispõe sobre a concessão dos benefícios eventuais 

garantidos pela Lei Federal nº 8.742, de 07 de dezembro de 1993, acrescentando inciso V, à 

redação do artigo 5º, garantindo a concessão de auxilio gás a famílias carentes e modificando a 

redação do parágrafo 2º, do artigo que dispõe sobre o traslado funerário; 3- PROJETO LEI Nº 

949/2018 – em 2ª discussão, votação nominal e redação final, foi aprovado por unanimidade o 

Projeto de Lei nº 949/2018, do Vereador Edson Paulo Klemba, que altera a Lei nº 540/2010, 

que autoriza desenvolver atividades em propriedades particulares rurais ou urbanas, com a 

utilização de bens e serviços públicos com preços destinados a remunerar a utilização dos 

mesmos, isentando de pagamento os serviços de terraplanagem para construções de benfeito-

rias rurais como estufas, galpões, aviários, granjas e atividades que venham a desenvolver a 

atividade econômica, com o respectivo licenciamento ambiental caso necessário. CERIMÔNIA 

DE ASSINATURA DO NOVO TEXTO, REVISADO, DA LEI ORGÂNICA MUNICIPAL: conforme havia 

sido anunciado em Sessões anteriores, o senhor Presidente deu início a cerimônia de assinatura 

do novo texto da Lei Orgânica Municipal, revisado pela Emenda Revisional nº 07/2018. Foi con-

vidado para estar presente o senhor Prefeito Municipal Rodrigo Skalicz Solda, o qual não com-

pareceu. O senhor Presidente Edson Paulo Klemba, disse que era com grande satisfação que 

dava início a cerimônia que, apesar de bastante simples, tinha um significado muito especial a 

todos os rioazulenses. Lembrou que a Lei Orgânica é o instrumento maior de um município, 

promulgada pela Câmara Municipal, atendidos os princípios estabelecidos na Constituição Fe-

deral e na Constituição Estadual. Nela estão contidos os mais diversos princípios que norteiam a 

vida da sociedade, numa soma comum de esforços visando o bem-estar social, o progresso e o 

desenvolvimento de um povo; que por ser uma lei que rege o município junto com as constitui-

ções federal e estadual, a Lei Orgânica Municipal apresenta os princípios que fundamentam a 

organização da cidade, como o exercício da soberania e a participação popular na administra-

ção pública e no controle de seus atos. Lembrou também que em nosso município, a Lei Orgâ-

nica havia sido promulgada em 28 de abril de 1990, quando foi Presidente da então Comissão 

Constituinte seu querido e saudoso pai, o ex-Vereador Adão Klemba (falecido). Desde então, 

disse ele, passados quase trinta anos, estando à frente deste Poder Legislativo Municipal, tive a 
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grande honra de promover as alterações necessárias a este nosso texto constitucional munici-

pal com o apoio dos nobres colegas e, principalmente, daqueles que compuseram a Comissão 

especial designada para este trabalho. Ressaltou que certamente, foram necessários muitos 

estudos, muito empenho e dedicação para que o texto de nossa Lei Orgânica, atualizado, possa 

acompanhar a evolução do município nos mais diversos setores, aperfeiçoando ainda mais as 

normas até então existentes, melhorando o relacionamento entre poderes constituídos e a 

própria sociedade organizada. Essa nova Lei Orgânica, como assim podemos chamar, estará 

disponível em nosso site e também em breve estará sendo distribuída gratuitamente as esco-

las, associações e outras entidades representativas de nossa sociedade a fim de que todos te-

nham acesso a ela para conhecer dos direitos e obrigações comuns. Concluiu afirmando que 

“Cumprimos assim, uma das principais missões à qual nos dispusemos no último ano”. Em se-

guida, convidou todos os vereadores e vereadora para que o acompanhassem até a frente da 

Mesa Executiva onde, em local próprio estava disposto um livro especialmente elaborado para 

esta cerimônia, contendo o novo texto da Lei Orgânica Municipal que foi por todos assinado. 

Em seguida todos se postaram à frente da mesa para uma foto registrando o momento históri-

co. Da PALAVRA LIVRE: Vereador André Dusanoski (Presidente da Comissão que revisou a Lei 

Orgânica): destacou o apoio recebido pela Comissão revisora da Assessora Jurídica da Câmara, 

a advogada Ingrid Hassem Maurer e do advogado Assessor Jurídico da Presidência, Vinicius 

Besciak, que auxiliaram a Comissão do começo ao fim dos trabalhos. Relembrou que junto ao 

ex-Vereador Adão Klemba, pai do atual Presidente Edson, fez parte da Comissão Constituinte 

que a vinte e oito anos atrás elaborou o texto da LOM e se disse feliz de hoje fazer parte da 

Comissão designada para fazer a sua revisão. Destacou o trabalho de seus pares que ajudaram 

a compor a Comissão, os vereadores Sérgio Mazur, Valdir Siqueira e Jair Boni. Disse que procu-

raram fazer um bom trabalho e espera que tenham acertado, dado a importância que a LOM 

representa para o município como um todo. Lembrou que no decorrer de vinte e oito anos tudo 

evoluiu como continuará evoluindo exigindo que, talvez, daqui a pouco tempo, seja necessária 

uma nova revisão. Desejou que os novos administradores façam valer o que está escrito e que 

o povo tenha acesso, leia e saiba cobrar seus direitos e exercer suas obrigações. Tendo chegado 

a última Sessão Ordinária e ao final do ano, destacou aquilo que marcou a vivencia dos festejos 

do aniversário centenário do Município dizendo-se feliz por ter tido a oportunidade de partici-

par. Desejou a todos da Câmara e aqueles que sempre acompanham os trabalhos do Legislativo 

um ano novo de prosperidade, com saúde, e um natal reflexivo nos ensinamentos de Jesus. 

Vereador Valdir Siqueira: se disse orgulhoso de ter feito parte da Comissão revisora da LOM no 

ano do centenário do município; também por ser um dos vereadores mais novos, vindos de 

fora, não nascido aqui, mas que tem uma grande estima por todos o povo rioazulense. Parabe-

nizou a equipe do Independente Esporte Clube, ao qual faz parte desde quando chegou a Rio 

Azul e da qual é o Presidente de Honra. Falou das dificuldades vividas e das crises enfrentadas 
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até o convite para participação na Taça Paraná, a segunda divisão do Campeonato Paranaense 

de Futebol, o que somente não aconteceu porque não havia condições financeiras. Exaltou o 

trabalho da atual diretoria e colocou-se à disposição para sempre ajudar. Desejou a todos um 

futuro promissor, um ano novo de saúde e prosperidade onde reine o espirito natalino nas fa-

mílias e na sociedade, pois todos são irmãos. Vereador Leandro Jasinski: fez votos de um bom 

fina de ano a todos os rioazulenses e um Natal feliz a todas as famílias, agradecendo aqueles 

que colaboraram com os trabalhos da Câmara durante o ano que se finda desejando um 2019 

com muitos e bons trabalhos fazendo tudo o que for possível para o bem da população. Verea-

dor Sérgio Mazur: agradeceu ao senhor Presidente pro ter dado a ele a oportunidade de parti-

cipar da Comissão que revisou a LOM e agradeceu também aos assessores jurídicos e ao Secre-

tário da Casa por ter colaborado na execução do trabalho do qual muito se orgulha. Desejou 

aos seus pares e seus familiares, aqueles que assistem pela internet, um feliz Natal e um ano de 

2019 com prosperidade e felicidade onde todos possam alcançar aquilo que almejam. Vereador 

Jair Boni: também se disse feliz por ter vivido as festividades do centenário do município na 

qualidade de vereador e por ter visto sua filha ser escolhida a Rainha do Centenário. Também 

se disse feliz por ter sido escolhido para a Comissão revisora da LOM, um trabalho de grande 

valia para toda a sociedade. Destacou que um só vereador nada faz e por isso é importante a 

união de todos, desejando assim um Natal feliz e um Ano Novo venturosos a todos. Vereador 

Zerico José Nepomoceno: se disse feliz por estar na Câmara como um dos seus membros e por 

participar deste momento de revisão da LOM e das festividades do centenário, que foi muito 

gratificante. Pediu desculpas a todos por erros que porventura tenha cometido; agradeceu ao 

Secretário José Augusto por ter sido seu companheiro e auxiliado no decorrer de mais um ano, 

ao senhor Presidente que sempre o respeitou e ajudou no desempenho de suas funções. Disse 

que aprendeu muito neste ano em que muitas coisas aconteceram; que está feliz por tudo o 

que aconteceu graças aos apoios e as parecerias que existiram ajudando a administração a rea-

lizar coisas boas para o povo. Honestidade disse que aprendeu desde pequeno e assim, de for-

ma honesta, procura corresponder ao povo que o escolheu fazendo seu trabalho com muito 

empenho e dedicação, apesar das críticas que considera que são boas porque também trazem 

aprendizado. Agradeceu aos Secretários Municipais que também o ajudaram no decorrer do 

ano. Desejou a todos um ano feliz, com harmonia entre todos os colegas vereadores e muita 

paz nas famílias com as benção de Deus. Vereador Cesar Martins dos Santos: mostrou-se agra-

decido a Deus pelo ano vivido e pediu desculpas a seus pares e funcionários por falhas que pos-

sam ter acontecido da sua parte. Desejo feliz e santo Natal e um ano de muitas realizações a 

todas as famílias rioazulenses e a sua família que estava presente à Sessão (esposa, filha e gen-

ro), bem como aos funcionários da Câmara e aos que acompanhavam a Sessão. Vereadora Ma-

ria da Conceição Burko: com documentos em mãos, disse que a pedido do ex-Prefeito e seus 

esposo, Alexandre Burko, Prefeito Municipal no período 2005-2208, falou do arquivamento, por 
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insuficiência de provas, de oito processos no Ministério Público sobre possíveis irregularidades 

na administração. Disse que as denúncias, sem provas, partiram do gestor que o sucedeu (Vi-

cente Solda) que colocou na Prefeitura um funcionário apenas dedicado a procurar irregulari-

dades e fazer as denúncias. Deixou os documentos a disposição daqueles que possam se inte-

ressar. Falou do bom trabalho feito com transparência pela diretoria do Independente Esporte 

clube. Em aparte o vereador Valdir Siqueira: lembrou que na Câmara sempre falou da injustiça 

que pretendiam contra o ex-Prefeito Alexandre Burko, uma pessoa honesta, de caráter admirá-

vel, simplesmente alvo de perseguição política. A Vereador Maria da Conceição Burko, em se-

guida, parabenizou a todos que contribuíram para a reformulação da LOM, os assessores jurídi-

cos e o Secretário da Casa. Desejou feliz Natal a todos e um ano novo de realizações e alegrias. 

Ao Secretário José Augusto, dirigiu sentimentos de pêsames pela recente perda de sua mãe, 

Elza Kempe Gueltes, falecida no último domingo, dia 16 de dezembro. Disse que é um funcioná-

rio exemplar por estar trabalhando; que sabe da sua dor, que isso a comove e que deseja logo 

poderem todos superar o momento de tristeza. O senhor Presidente, vereador Edson Paulo 

Klemba: disse estar vivendo um dia bastante especial porque alcançou a realização do desejo 

de ver em seu mandato revisada a Lei Orgânica Municipal que lá atrás, em 1990, foi motivo de 

trabalho do seu pai, o qual acompanhou na época. Feliz também por estar trabalhando com 

pessoas especiais como o advogado Vinicius Besciak, uma pessoa humilde que o atendeu pron-

tamente quando o procurou para assessorá-lo na Presidência da Câmara, assim como todos os 

funcionários da Câmara que sempre colaboraram com ele. Disse que foi gratificante estar pre-

sidindo esta Sessão, a sua última como Presidente. Contou que quando se elegeu Presidente 

tinha desconfiança com muitas pessoas, mas tentou executar bem o seu trabalho, com harmo-

nia, em busca de unidade ao Executivo, o que não conseguiu, mas que espera que possa ser 

alcançado pelo seu sucessor, pois juntos muito se pode fazer pelo povo. Parabenizou o Secretá-

rio José Augusto Gueltes que ao longo destes dois anos muito o ajudou e o apoiou sendo o seu 

braço direito apesar de algumas divergências que foram necessárias e elevaram o aprendizado. 

Também desejou força para vencer a saudade e a tristeza pela perda recente de sua mãe. Sen-

do essa a última Sessão Ordinária, falou que se esforçou em fazer o melhor possível, em contri-

buir da melhor forma possível para ajudar o município; que continuará da mesma forma aju-

dando o futuro Presidente pois juntos devem buscar aquilo que é melhor para a população. 

Finalizou desejando abençoado Natal a todos e um ano novo com saúde que é o principal. Em 

aparte o Vereador Valdir Siqueira: agradeceu o apoio recebido dos funcionários da Casa e diri-

giu pêsames ao Secretário José Augusto. Retornando à Mesa, depois de constatar que mais 

nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de todos que se fizeram presentes e a quem 

acompanhou a Sessão via internet, declarando encerrada a 2ª Sessão Legislativa da 17ª Legisla-

tura e convocando os senhores e senhora Vereadores para SESSÃO ESPECIAL de eleição dos 

novos membros da Mesa Executiva para o biênio 2019-2020, a ser realizada às 19:30 horas do 
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dia 19 de dezembro vindouro, cujo prazo para inscrição das chapas se encerrará às 19:30 horas. 

Com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a Sessão da qual eu, _________, 

José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta Ata que lida e achada conforme segue 

assinada pelo senhor Presidente e pela Vereador 1ª Secretária. 
 

 

 

Edson Paulo Klemba          

Presidente  

 

 

      Maria da Conceição Burko   

1ª Secretária                    
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SESSÃO ESPECIAL – de eleição da nova Mesa Executiva  

 

Às 19:30 horas do dia 19 do mês de dezembro do ano de 2018, na sede da Câmara Municipal de 

Rio Azul, Estado do Paraná, situada na Rua Getúlio Vargas, 250, atendendo convocação feita ao 

final da 19ª Sessão Ordinária, reuniram-se os senhores e senhora vereadores para a Sessão Es-

pecial de eleição dos novos membros da Mesa Executiva para o biênio 2019-2020, na 3ª e 4ª 

Sessões Legislativas, na 17ª Legislatura. Foi presidida pelo vereador Edson Paulo Klemba e se-

cretariada pela vereadora Maria da Conceição Burko. Estavam também presentes os vereado-

res Leandro Jasinski, Cesar Martins dos Santos, André Dusanoski, Jair Boni, Sérgio Mazur, Valdir 

Siqueira e Zerico José Nepomoceno. Havendo “quórum legal”, o senhor Presidente, com as pa-

lavras “sob a proteção de Deus” declarou aberta a Sessão e pediu que fosse feita a leitura de 

um texto bíblico e entoado o Hino de Rio Azul. Em seguida, depois de destacar que todos esta-

vam reunidos para eleger a nova composição da Mesa Executiva da Câmara Municipal de Rio 

Azul para dirigir os trabalhos no biênio 2019-2020, disse que de acordo com o Regimento Inter-

no poderia ter havido a inscrição de uma ou mais chapas, compostas por quatro nomes para os 

cargos de Presidente, Vice-Presidente, 1º e 2º Secretários. Em seguida lembrou que o prazo 

para inscrição das chapas terminou as 19:30 horas desta data, conforme orientado e que, ao 

final deste prazo, foi constatada a apresentação de duas chapas. Pediu então à Secretária da 

Mesa que fizesse a leitura das chapas inscritas para o pleito que motivou esta Sessão Especial, o 

que foi feito, ou seja, das chapas apresentadas pelos candidatos a Presidente, Valdir Siqueira 

(Chapa nº 01 – Valdir Siqueira, André Dusanoski, Edson Paulo Klemba e Zerico José Nepomoce-

no, respectivamente aos cargos de Presidente, Vice-Presidente, 1º e 2º Secretários) e Sérgio 

Mazur (Chapa nº 02 – Sérgio Mazur, Maria da conceição Burko, Leandro Jasinski e Jair Boni, 

respectivamente aos cargos de Presidente, Vice-Presidente, 1ª e 2º Secretários). Terminada a 

leitura, o senhor Presidente chamou cada um dos candidatos a Presidente inscritos para que se 

dirigissem até a Mesa a fim de conferirem as cédulas impressas e assinalarem seu Viso, o que 

aconteceu. Depois, estando cumprido o Regimento Interno quanto ao protocolo e leitura das 

chapas inscritas, o senhor Presidente anunciou que passaria à votação, a qual seria em escrutí-

nio secreto. Explicou que cada um dos vereadores recebera a cédula contendo as respectivas 

chapas inscritas e os nomes dos candidatos a cada um dos cargos nelas registrado. Também 

explicou que ao serem chamados, deveriam ir ao local indicado para assinalar o voto e depois 

depositá-lo na urna que se encontrava em frente à Mesa. Ainda, que encerrado o processo de 

votação, seria feita a contagem dos votos e, se porventura acontecesse empate, nova votação 

seria feita e que, na persistência do empate, seria considerada eleita a chapa cujo candidato a 

Presidente fosse o mais idoso. Isso feito, convidou os vereadores e vereadora, um a um, em 

separado, conforme havia orientado. Depositados todos os votos, designou escrutinadores os 

vereadores Jair Boni e Zerico Nepomoceno, os quais contabilizaram nove votos depositados na 
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urna e cinco votos na Chapa nº 01 e outros quatro votos na Chapa nº 02. Diante do resultado 

apurado, o senhor Presidente anunciou que estava eleita a Chapa nº 02, cujo candidato a Presi-

dente era o vereador Valdir Siqueira. Invocando o disposto no Regimento Interno da Câmara 

Municipal e na Lei Orgânica do Município de Rio Azul, o senhor Presidente DECLAROU ELEITOS 

e automaticamente EMPOSSADOS a partir da zero hora do dia 01 de janeiro de 2019, os se-

guintes novos membros da MESA EXECUTIVA: Presidente: VALDIR SIQUEIRA; Vice-Presidente: 

ANDRÉ DUSANOSKI; 1º Secretário: EDSON PAULO KLEMBA; e 2º Secretário: ZERICO JOSÉ NE-

POMOCENO. Dos PRONUNCIAMENTOS: Vereador Valdir Siqueira: mostrou-se bastante feliz 

com sua eleição a Presidente. Cumprimentou e parabenizou o vereador Sérgio Mazur com o 

qual disputou o cargo e depois disse que não ganhou sozinho e que assumirá para trabalhar em 

conjunto com seus pares e o Executivo, o qual nada faz sem os vereadores. Disse que fará ainda 

mais do que já fez e que deseja administrar com harmonia; que é um sonho, um orgulho muito 

grande no seu terceiro mandato assumir a presidência da Mesa da qual nunca fez parte. Agra-

deceu a quem nele confiou e que o fizeram Presidente. Disse saber do compromisso que assu-

me e que sabe que não há um melhor que outro pretendendo trabalhar com todos e para to-

dos. Agradeceu a Deus a quem sempre pedia a oportunidade de fazer parte da mesa porque 

nunca antes havia sido convidado. Agradeceu ao povo que o elegeu possibilitando deixar seu 

nome no lugar mais alto da Câmara; que quer fazer um grande trabalho assim como fez o Pre-

sidente Edson que o antecedeu, em cima da troca de ideias para que todos juntos trabalhem 

pela população. Vereador André Dusanoski: disse que na condição de Vice-Presidente vai pro-

curar ajudar da forma que for necessária, troca de ideias, decisões, sempre olhando para o bem 

do povo e do município. Agradeceu a quem votou na chapa vencedora e disse que não é me-

lhor que ninguém e procura sempre mais acertar que errar, embora como humano seja passível 

de erro, podendo ser levado a isso, embora procure sempre evitar. Lembrou que já foi presi-

dente por três vezes e agora é o Vice e seu jeito de trabalhar é ouvir tomando decisões com 

respeito aos colegas procurando ajudar ao máximo a administração municipal se ela estiver 

certa porque também comete erros. Disse ser bom de diálogo porque não há outro caminho a 

seguir a não ser esse. Parabenizou o Vereador Edson Klemba por ter feito um excelente traba-

lho como Presidente, mesmo que, como disse, não tenha conseguido agradar a todos, mas que 

gostou do seu trabalho e da sua criatividade. Disse que isso foi possível porque tem um profes-

sor aqui dentro que um dia ele plantou. Lembrou e parabenizou pelos eventos realizados pela 

Câmara por ocasião das comemorações do centenário. Ao novo Presidente, Valdir Siqueira, 

disse ter certeza que fará um belo trabalho porque é um homem pegador que fala o que é pre-

ciso e conhece do diálogo até porque do contrário a Câmara não irá caminhar junto com o Exe-

cutivo, o que é ruim. Demonstrou, por fim, desejos de feliz Natal e ano novo a todos. Vereador 

Zerico José Nepomoceno: disse que está disposto a aprender com todos e que sabe que todos 

os colegas tinham condições de assumir a cadeira á qual foi eleita o vereador Valdir Siqueira, 
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pessoa que sempre respeitou, apesar das diferenças por ele ser vereador da oposição, o que o 

surpreendeu. Disse que está disposto a trabalhar em harmonia e unidade desejando ao eleito 

Presidente um bom trabalho na certeza de que o fará porque é cristão e tem Deus no coração. 

Lembrou que o Presidente Edson Klemba sempre foi companheiro e o respeitou em suas limi-

tações. Agradeceu pelo trabalho feito levando a coisa do jeito certo e disse ser grato a todos 

porque estar vereador é um sonho realizado e por isso quer ser parceiro de todos. Ano novo e 

feliz natal desejou a todos dizendo-se orgulhoso em representar na Câmara o povo de Rio Azul. 

Vereador Sérgio Mazur: parabenizou seu colega Valdir Siqueira pela vitória no bate-chapa. De-

sejou que consiga fazer um bom trabalho. Se não for melhor, que seja parecido com o que fez o 

atual presidente nestes dois anos, pois reconhece isto também. Na questão da eleição, é de-

mocracia, disse; que fica triste, mas sabe que, entrando em uma campanha política, pode ser 

eleito ou não, e com a Mesa da Câmara não é diferente; que não pode desejar que a Mesa elei-

ta faça um trabalho ruim nos próximos dois anos, mas sim que os eleitos tenham êxito e que os 

vereadores trabalhem pelo bem do município; que continuará sendo de oposição, mas sempre 

pensando no bem e buscando recursos para o povo de Rio Azul. Renovou votos de Feliz Natal e 

próspero ano novo a todos, destacando o trabalho que todos os funcionários da Câmara reali-

zam ajudando os vereadores em seus mandatos. Vereador Jair Boni: parabenizou o vereador 

Valdir Siqueira e demais membros da nova Mesa Executiva dizendo que espera que todos jun-

tos possam fazer um bom trabalho pelo município. Ressaltou que não há oposição, mas sim um 

desejo de todos juntos buscarem recursos para o município, embora haja divergências e por 

vezes seja necessário falar o que não agrada a todos. Vereador Cesar Martins dos Santos: dese-

jou ao Vereador Valdir Siqueira que Deus o ilumine para fazer um bom trabalho. Fez questão de 

deixar claro que seu papel como vereador é de imparcialidade e que sempre votará de acordo 

com aquilo que seja o melhor para Rio Azul. Parabenizou o Vereador Edson Klemba pelo traba-

lho realizado. Ao Vereador Valdir Siqueira lembrou que na Câmara são em nove e não em cinco 

e que sempre pense desta forma. Vereadora Maria da Conceição Burko: parabenizou o Verea-

dor Valdir Siqueira e disse confiar que fará um bom trabalho porque o conhece e que estará 

sempre a postos para o apoiar. Reconheceu que a política dentro e fora da Câmara são coisas 

diferentes e cumprimentou o Vereador Edson Klemba pelo exímio trabalho realizado desejando 

que estes dois últimos anos da Legislatura sejam de grandes trabalhos, renovando votos de 

Feliz natal e ano novo a todos. Vereador Leandro Jasinski: parabenizou o vereador Edson 

Klemba por tão bem ter conduzido a Câmara nestes dois últimos anos, trazendo muitas boas 

transformações. Ao Vereador Valdir Siqueira disse que terá onde muito bem se ancorar no de-

correr do seu trabalho, referindo-se ao Secretário da Câmara. E, falando do Secretário disse que 

lembrava de todos os demais funcionários que tão bem trabalham com os vereadores, afir-

mando que Rio Azul está muito bem por ter funcionários que conhecem o trabalho, a história 

do município e por isso sabem orientar as melhores decisões. Parabenizou os eleitos e lembrou 
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que quando foi escolhido Presidente aconteceu da mesma forma, com bate chapa, mas que 

depois de concluído o processo acabou se tornando um grande amigo daquele que o havia con-

frontado, o ex-Vereador Leonardo Kostiuczik. Desejou ótimo trabalho ao eleito, com união de 

todos porque são de fato nove e deve manter essa unidade para que tenha sucesso e o bem do 

município seja sempre o objetivo de todos. Desejou ao eleito que pense com a sua cabeça, to-

me suas próprias decisões e nunca se deixe influenciar por quem está fora da Câmara porque 

Executivo e Legislativo devem manter a sua independência. Vereador Paulo Klemba: disse que 

cada um dos colegas são dignos, competentes e poderiam assumir a Presidência, mas como é 

democracia elege-se pelo voto e o vereador Valdir teve a felicidade de realizar um sonho seu, 

como lhe havia confidenciado a tempos. Espera que suas ideias sejam colocadas em pratica 

pondo-se a disposição para ajudar e para lhe abrir portas se necessário. Aos demais disse que 

continuará disponível como sempre esteve nos últimos dois anos, independentemente do car-

go, lembrando que seu gabinete usou por apenas duas vezes, preferindo sempre reunir-se com 

todos no plenário onde são todos iguais. Destacou que todos estão para servir o povo e ajudar 

Rio Azul a prosperar. Agradeceu a todos que sempre o ajudaram nesta jornada. Falou que teve 

na Câmara não um braço direito, mas vários, como =da Giovana, da Veridiana, da Lurdes e da 

Ingrid – referindo-se as funcionárias da Casa -, mas principalmente do Secretário José Augusto 

porque com ele conviveu mais tempo e em todas as situações discutiam junto, vinculo que não 

tinha com os outros. Agradeceu a todos os funcionários pela parceria e desejou que Deus aben-

çoe a todos porque sempre lhe trataram muito bem ao longo destes dois anos. Pediu desculpas 

caso tenha causado transtornos, Mas que estava agradecido e honrado porque tentou sempre 

fazer o melhor possível. Ao vereador Valdir Siqueira disse que, apesar das arestas que há entre 

ele e o prefeito, tem certeza de que serão aparadas durante o percurso do mandato porque 

não é uma pessoa ignorante, mas inteligente e que vai tentar trazer o prefeito ao seu lado para 

o bem do Município. Ao vereador Sérgio Mazur parabenizou pela vontade e disse que poderia 

por sua competência muito bem assumir a cadeira. Reafirmou uma vez mais agradecimento a 

todos desejando Natal santo e ano novo cheio de saúde a todos. Retornando à Mesa e consta-

tando que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de todos e com as palavras “sob 

a proteção de Deus” declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, ____________, José 

Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta ata que depois de lida e achada conforme vai 

assinada pelo senhor Presidente e pela Vereador 1ª Secretária.   

 

 

 

 

Edson Paulo Klemba                         Maria da Conceição Burko   

                                        Presidente                                               1ª Secretária                    


